

الأدب خير من الذهب

عقد الآلى
كتاب القليوبى

١٣٩٤ هـ

تأليف
ابو طاهر محمد عبد اللطيف اللدغفا اللدغفة
خادم مدرسہ تحفینہ دارالعلوم
نواکھالی

میر محمد کتب خانہ

آرام باغ کراچی

مِلَّةٌ خَيْرٌ مِنَ الذَّهَبِ

عقد الالٰہی کتاب القلیوبی

۱۳۹۷ھ

ابو طاہر محمد عبد اللہ عفا اللہ عنہ

خادم مدرسہ خیرینہ دارالعلوم

نواکھال

میر محمد کتب خانہ

آرام باغ، کراچی

مقدمہ

ادب کی تاریخ

ادب کی ابتدا ہی تاریخ اور آغاز کے بارے میں ایسی کوئی نص عریض نہیں ہے جو اس کلمے کی تاریخی حیثیت سے بحث کرے۔ نہ ساسی زبانوں میں اس کی ابتدا کا سراغ ملتا ہے نہ عربوں کی جاہلی شاعری میں۔ ہاں عہد جاہلی کی تاریخوں میں کچھ، مثال ایسے ملتے ہیں جن سے اس سلسلے میں مدد ملتی ہے۔ بعض محققین کا خیال ہے کہ عربی اور دوسری سامی زبانوں میں سمیریوں کی زبان سے جو قدیم زمانہ میں جنوبی عراق میں آباد تھے ان سے تھلا اور سیبیوں نے اس لفظ کو اٹھایا۔ سمیریوں کے یہاں اس لفظ کے معنی انسان تھے۔ سامی زبانوں میں یہ لفظ ادب سے ادم اور ادم سے آدم ہو گیا لیکن عربوں نے اس لفظ کو اپنی اصلی حالت میں محفوظ رکھا۔ انہوں نے اس لفظ کو آدیت یا انسانیت کے معنی میں استعمال کیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اقوال صحابہ سے عربی زبان میں لفظ ادب کے وجود کی تائید ملتی ہے۔ حدیث شہور ہے اتبعنی رقی نوحسنا دیبی۔ میرے پروردگار نے میری تربیت کی اور خوبی سے کی۔ حضرت ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ان هذا القرآن مادة اللذی الارض تعلموا من مادته۔ بیشک قرآن اس دنیا میں ایک نوحان الہی ہے پس اس سے تم استفادہ کرو۔ ان احادیث سے پتہ چلتا ہے کہ یہ لفظ عہد رسالت عہد صحابہ اور خود آیام جاہلیت میں جانا پہنچا تھا۔ بنی امیہ کے زمانہ سے لفظ ادب کی اصل تاریخ شروع ہوتی ہے۔ ان کے عہد میں یہ لفظ راجع اور مشعلی ہوا۔ اس زمانے سے اس لفظ کا استعمال سب سے پہلے تعلیم و تربیت کے معنی میں ہوا۔ رفتہ رفتہ ان ناموں کے اصطلاحی شکل اختیار کر لی اور علم ادب تعلیمی میں داخل ہو گئے۔ ادب تعلیم کا مفہوم وسیع ہو گیا۔ لفظ ادب کا اطلاق نظم و نثر، انساب، اخبار، لغت، نحو اور صرف پر ہونے لگا۔ صاحب لسان العرب نے مادہ ادب سے بحث کرتے ہوئے لکھا کہ ادب دو چیزوں کا نام ہے۔ ایک تہذیب نفسی اور دوسری تعلیم نظم و نثر۔ بنی امیہ کے زمانہ سے ادب اور شاعر کے درمیان فرق قائم ہوا۔ جس شخص پر ادب اور اس کی تعلیم کا غلبہ ہوتا تھا اس کو ادب کہتے تھے اور جس کا رجحان شاعری کی طرف ہوتا تھا وہ شاعر کہلاتا تھا۔

ادب کی لغوی تحقیق

ادب کے لغوی معنی بلاناہے۔ وہ کانا جس کی طرف لوگوں کو بلا یا جاتا ہے اسکو مدعا اور مادہ کہا جاتا ہے۔ وہ لیر بجز جس سے ادب متادب ہوتا ہے اس کو ادب کہتے ہیں کہ وہ لوگوں کو بھلائیوں کی کیلٹ بلاتے اور برائیوں سے روکتے ہیں۔ الادب (متوجک الادب) کے معنی لظانت طبع اور خوش اطوار کی ہے۔ ادب یہ کہ معنی علم (سکھایا) ادب معنی تعلم یعنی سکھانا۔ الادب (فتح ہمزہ۔ سکون عین) کے معنی تعجب کے ہیں جیسا کہ الادبہ (بضم مزہ) کے معنی تعجب اور خود پسندی کے ہیں۔

ادب کی اصطلاحی تعریف

ادب چند ایسے علوم کے مجموعہ کا نام ہے جنکے ذریعہ کلام عرب میں ہر قسم کی کتابی اور خطابی غلطیوں سے محفوظ رہنے کا ملکہ حاصل ہو سکے۔

علم ادب کا موضوع

ہر علم کا ایک موضوع ہوتا ہے جس میں اسکے عوارض ذاتیہ کے سلب و ثبوت سے بحث کی جاتی ہے جیسے علم طب کا موضوع جسم انسانی ہے۔ اس حیثیت سے کہ امر انسانی جسم انسانی کو لاحق ہوتی ہیں اور علاج کے ذریعہ ان کا تدارک کیا جاتا ہے۔ اسی طرح علم نحو کا موضوع کلمہ اور کلام ہے کہ علم نحو میں کلمہ اور کلام کے ان عوارض اور علاج سے بحث کی جاتی ہے جو ان کو معرب اور منہی ہونے کی حیثیت سے پیش آتے ہیں۔ لیکن علم ادب کوئی مستقل موضوع نہیں ہے کیونکہ اس کے بارہ اجزاء ہیں جن میں سے آٹھ اصول اور چار فروع ہیں۔

اصول

علم اللغۃ، علم العرف، علم الاشتقاق، علم النحو، علم المعانی، علم البیان، علم العروض اور علم القوافی۔

فروع

علم رسم الخط، علم فرض الشعر، علم الانشاء، علم المحاضرات۔ پس ان علم دوزرگانہ میں سے ہر ہر شے کا موضوع تو گیا کہ علم ادب کا موضوع ہے

علم ادب کی فروع

من منظوم اور منثور کے دونوں فنون میں جودت اور بہارت پیدا کرنا علم ادب کی غرض ہے

علم ادب کی اہمیت

علم ادب عربیہ میں علم ادب کا جو مقام ہے وہ علوم دنیہ کے ماوا کسی علم کو حاصل نہیں۔ اس واسطے کہ کلام الہی اور اس کی تفسیر اور احادیث نبویہ اور اہلکے شروحات اور فقہ و عقائد کی بیشتر کتابیں عربی زبان میں ہونے کی وجہ سے ان پر آگاہی کا وسیلہ عربی علم ادب ہے۔ مؤلفان جعفر علم ادب میں ماہر ہو چکا اتنا ہی نہ وجہ اعجاز کے ادراک اور علوم دنیہ کی سمجھ میں بہرہ مند ہو گا۔ حضرت امیر المومنین سیدنا عمر فاروق کا ارشاد مذکور ہے۔ علیکم یدرو انکم شعرا لاجلہ لا تضلوا فان ناضیہ کتبکم و معانی کلامکم یعنی اپنے اور جاہلی اشعار لانہ کر لو بنگھنگو گے نہیں کیونکہ اس میں تمہاری کتاب کی تفسیر اور تمہارے کلام کے معانی ہیں۔ بنا بریں تشنگان علم دنیہ پر ضرورت ہے کہ وہ پوری توجہ اور کامل اہتمام کے ساتھ ادب عربی کی کتابوں کو مطالعہ کرتے ہوں اور اس کی تحصیل میں لگے رہیں۔

ادب کی ترغیب

ترغیب آیات اور اسکی فوقیت کی بنیاد پر ارشاد باری تعالیٰ لسان اللذی یلوذون الیراعی و یدالسان عربی ہیں۔ اسی طرح باری تعالیٰ کہ قول انا انزلناہ قرآنا عربیا و غیر ذلک من الآیات۔ حضرت ابن عباس کی روایت ہے کہ سید کو نبی نے فرمایا ہے۔ اجزا العرب ثلاث۔ لسانی عربی و القرآن عربی و لسان اہل الفتنہ عربی۔ میں تین باتوں کا وجہ سے عربوں کو محبت کرو۔ کیونکہ عربی ہی قرآن اور قرآن کی زبان عربی ہے اور بیشتر لوگوں کی گفتگو عربی ہی ہے، حضرت عمر کی ایک روایت میں ہے کہ عربی سیکھو کیونکہ اس کا گاد تمہارے دین سے ہے۔ انہم بنی صغریٰ نے فرمایا ہے کہ انسان نیز ادب کے ساتھ ہے کہ ان کے پاس ہتھیار نہ ہو یا جسم لارہج۔ فقال الشاعر۔ سے لکل شئی نریمة فی الورد علیہ؛ و زینہ الموعظام الادب۔ قد انشوت المرویاتہ اجمہ۔ دینا و ان کان وضع النیب یعنی مخلوق میں ہر چیز کے لئے ایک زینت ہے۔ اور انسان کی زینت کمال ادب ہے۔ آدمی اپنی آداب کے حسب ہمارے درمیان ذی شرف نہ ہوا ہے۔ اگرچہ معمولی نسبت والا ہو۔

سوانح مصنف

آپ کا نام احمد بن احمد بن سلامہ کنیت ابو العیاس اور لقب شہاب الدین ہے، اہل تلیق کے تعلق سے تھے اور کومرے تلیق کے کہلاتے ہیں۔ بہترین نقیہ اور لائق ادریدے کے تھے زمانہ اور یگانہ زمانہ گذارے۔ اپنے تمام ہم عصروں میں بے مثل تھے۔ آپ کی متعدد تصانیف میں مثلاً رسالہ قلیوبی ادب میں تحفۃ الرغیب اہل بیت کے تذکرہ میں ۲۰ سالہ مکہ و مدینہ اور بیت المقدس کے فیضائیں ہیں۔ اور راقی لطیفہ، جامع سفیر سلطی پر تعلق ہے جس میں حسن، ضعیف اور صحیح روایات کی نشاندہی کی ہے کہ کتاب البدایہ، من الفضلانی مرتبہ الوقت والقبیلہ میں غیر کہ وغیرہ۔ آپ نے ۶۵۹ھ مطابق ۱۲۶۱ء میں وفات پائی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

شرح کتاب القلیوبی

ابو ادب عربی کی تعلیم کے لئے بنیادی حیثیت رکھتی ہے۔ مصنف علام نے اس میں پرورش کی ہے کہ اسکے ذریعے طلباء میں اسلامی نیت و محبت، علویت، اخلاق کی درستی، ادبی دلچسپی اور علم ہر شے کی قوت و استعداد پیدا کیجئے۔ نیز مضامین ایسے شگفتہ ہو کر ان کو محبت کیساتھ یاد کرنے میں طلباء کے ذہان کو نہ تعجب، ہنر اور تشویش، غرضیکہ عربی ادب کے بہترین گلدستہ اور ادیب وقت کے حسن انتخاب کے بے بہا ہونے پر قبول عام کتاب ہی جامعیت اور اناویدت کی بنا پر صدیوں سے مدارس عربیہ اسلامیہ میں داخل تصانیف ہے۔ چونکہ اردو زبان میں اسکی کوئی شرح نظر سے نہیں گذری اسلئے دشمنین پر فوجش پیدا ہوئی کہ اردو دنیا اس کی ایک شرح لکھ دی جائے جس میں فروع مطلب کیساتھ ساتھ ادبی تحقیق اور نحوی ترکیب کا باقوسوں ہی طرز کا جائزہ لیکن نہ علوم و جہول کے لئے اپنی اپنی ناہنکی اور عدم العرصتی ہمیشہ طبع عربی نام بعض مخرم اعزہ و اجاب کی ہمت افزائی سے تو کلام اللہ کام شرح لکھ دیا گیا۔ یہاں تک کہ موزعہ ۶۱ھ و ۶۲ھ میں شرح لکھ دی گئی۔ بعد اس امر ہم سے فراغت ملی لہذا اسکا نام عقد الالائی شرح کتاب القلیوبی رکھا گیا اور یہی تاریخی نام ہے۔ کیونکہ توادری ہی کے سے اس کا مجموعہ ۱۳۹۶ء ہے۔

وہ تادری مطلق کبھی دورہ حقیقہ ہی کام لے لیتا ہے ورنہ بر قول ہے بس کام نہیں ہے لہذا اگر با علم و ادب کی خدمت بابرکت میں انتہائی لجاجت سے عرض ہے کہ اگر کہیں غلطی نظر آجائے تو فریخا ہر طور سے فکاسبار کو مطلع کیا جائے۔ انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ ایڈیشن میں اسکی تصحیح کر دی جائے گی۔ فقط

ابوطاہر محمد عبداللہ تبسم
خادم المطلبین دارالعلوم الحسینیتما - ٹوٹا کھائی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ترجمہ :- میں اللہ تعالیٰ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے۔

حرف بار کے ہر یک معانی ہیں۔ الصاق، استعانت، اصحابیت، سببیت، بدل، مقابلہ، تمییز، قسم، تاکید اور تعدیہ وغیرہ اور یہاں استعانت اور الصاق دونوں کے لئے ہو سکتا ہے۔ لیکن استعانت سے الصاق زیادہ مناسب ہے۔ کیونکہ استعانت کی صورت میں لفظ ہم اللہ اور بے گناہ جیسے کتبیت بالقلم میں فہم کتابت کیلئے آکر بنتا ہے۔ اور آلہ مقصود بالذات نہیں ہوتا ہے۔ قولہ اسم۔ بصیرین کے نزدیک اصل میں سُمُو تھا۔ بقول بعض بضم اول وثانی وتشدید ثالث۔ اور بقول بعض بجر اول وسکون ثانی ہے۔ بمعنی رفعت۔ ماد کو خلافت قیاس نسبتاً منسباً حذف کر دیا اور پھر سین کو ساکن کر کے اس کے عوض میں ہمزہ وصل کسولے آئے اِسْمُ ہوا۔ اور کو فین کے نزدیک یہ اصل میں وِسْمُ تھا۔ یعنی علامت۔ واوکسور ہمزہ سے بدل گئی جیسے اشاح کہ اصل میں وِشاح تھا جس اسم ہو گیا۔ بہر صورت بسم اللہ میں اس کا ہمزہ کثرت استعمال کیوجہ سے کتابت اور تلفظ میں گر جاتا ہے۔ اسی وجہ سے اس کے عوض میں بار کو طویل نکھتے ہیں۔ قولہ اللہ۔ لفظ بمعنی معبود برحق اور اصطلاح میں اس ذات واجب الوجود کا نام ہے جو تمام صفات کمالیہ کا مجمع ہے۔ پھر اس کی لغت میں اختلاف ہے۔ ابو زید یحییٰ فرماتے ہیں کہ یہ لفظ سریالی یا عربی ہے۔ اور جمہور علماء فرماتے ہیں کہ یہ لفظ عربی ہے اور یہی مذہب حق ہے۔ پھر عربی کہنے والوں میں اختلاف ہے کہ یہ لفظ جاندے یا مشتق۔ سو قاضی بیضادی اور دوسرے محققین فرماتے ہیں کہ یہ لفظ صفت مشتق ہے۔ اور سیدویہ، خلیل اور علامہ زخشری وغیرہ محققین فرماتے ہیں کہ یہ لفظ جاندے یا مشتق ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ باری تعالیٰ کی ذات میں جس طرح کوئی تغیر و تبدل نہیں ہے اسی طرح اس کے اسم ذات میں بھی کوئی تغیر و تبدل نہیں ہونا چاہئے اور جو لوگ اس کو مشتق مانتے ہیں ان میں پھر اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ یہ لفظ اصل میں "اللہ" تھا۔ بر وزن فعال بجر فاربعینی ماوہ یعنی پرستیدہ۔ ہمزہ کو حذف کر کے اس کے عوض میں الف و لام لایا گیا پس لفظ اللہ ہو گیا بعض نے کہا کہ اصل میں "اللہ" تھا۔ ہمزہ کو بقاعدہ نِسْلُ حذف کر دیا پھر پہلے لام کو ساکن کر کے دوسرے لام میں ادغام کر دیا لفظ اللہ ہو گیا۔ پھر اس کے اشتقاق کی نسبت کہا گیا کہ یہ لفظ "آلہ" یا "الاس" "الوہت" (باب فتح) بھی پوجنا سے مشتق ہے۔ اور بعض نے کہا کہ آیہ "یا لہ" یا "لہ" (باب سیم) بمعنی ڈرنا، متحیر ہونا سے مشتق ہے۔ یا "الک" "بؤ" "ایلاھا" (باب افعال) بمعنی پناہ دینا سے مشتق ہے الرحمن الرحیم۔ یہ دونوں مبالغہ کے صیغے ہیں۔ اور رحمت سے مشتق ہے۔ جیسے ندم سے ندیمان اور ندیم۔ اور رحمت کے لغوی معنی رقت قلب کے ہیں۔ قاعدہ ہے کہ کمکنات کی صفات کا اطلاق جب واجب الوجود پر کیا جاتا ہے تو اس وقت غایات مراد ہوتے ہیں۔ بنا بریں یہاں رحمت سے مراد احسان ہے جو رقت قلب کا اثر اور غایت ہے۔ رحمن رحیم سے ابلغ ہے۔ اس لئے کہ حرف تکی زیادتی معنی کی زیادتی پر دلالت کرتی ہے۔ بعض کے نزدیک دونوں صفت مشبہ ہیں۔ اور بعض کے نزدیک رحمن صفت مشبہ اور رحیم اسم فاعل مبالغہ ہے۔

ترکیب :- بار حرف جار اسم مضاف لفظ اللہ موصوف اور رحمن و رحیم دونوں صفت ہیں۔ پس موصوف اپنی دونوں صفتوں سے مل کر مضاف الیہ ہوا۔ اور مضاف اپنے مضاف الیہ سے مل کر بار جارہ کا مجرور ہے اور جار اپنے مجرور سے مل کر ابتدائی فعل مقدر کے متعلق ہے۔ اور ابتدائی فعل اس میں ضمیر آنا مستقر فاعل ہے۔ پس فعل اپنے فاعل اور متعلق سے ملکر جملہ فعلیہ ہو گیا۔

فائدہ :- یہاں جار مجرور کا متعلق یا تو فعل ہے یا اسم۔ ہر ایک دو قسم پر ہے۔ یا تو عام ہوگا یا خاص۔ پس یہ چار قسمیں ہوں گی پھر ہر ایک یا مقدم ہوگا یا مؤخر ہیں کل آٹھ قسمیں ہوں گی۔ اگر عامل اسم ہوخواہ عام ہو یا خاص۔ مقدم ہو یا مؤخر تو اس وقت

علی سیدنا محمد والہ وصحبہ اجمعین اما بعد فہذہ حکایات غریبہ جمعہا شیخنا

مطلبہ خیز ترجمہ۔۔ ہائے سردار پرین کا مبارک نام محمد ہے اور ان کے تمام آل اور اصحاب پر لما بعد۔ یہ ایسی انوکھی حکایتیں ہیں جن کو ہمارے بزرگ
تحقیقات، قولہ سیدنا یعنی سردار اس کی جمع سادۃ اور سیدنا یعنی سید جمع سادۃ جمع الجمع سادات ہیں سو ذرا سادۃ
 وسیدوۃ از فرعون فریفت ہونا، سردار ہونا اور رنگ ہونا اجرت واہمی سبب اس میں سوئی تھا مری کے نامدہ سے واکو بار کے یا کر یا میں اس کا عام
 کر دیا۔ قولہ آل۔ یہ اسم جمع ہے یعنی اولاد۔ اس کا اطلاق صرف اشرف میں ہوتا ہے جوہ اشرف وینی ہو خواہ ذمیوی جیسے آل نبی
 آل فرعون۔ اور آل النجاشی و آل الاسکاف نہیں کہا جاتا ہے۔ بخلاف اہل کے کہ وہ عام ہے اشرف اور ار ذال دونوں میں اس کا استعمال
 ہوتا ہے جیسے اہل السلطان و اہل الحجام دونوں بولے جاتے ہیں۔ آل جمع اہلی و اہال و اہلنا و اہلنا و اہلنا ہوتی ہیں۔ پھر آل اصل
 میں اہل تھا کیونکہ اس کی تصغیر اہل آتی ہے۔ ہا اور ہمزہ حرف حلق میں ہونے کی وجہ سے ہا کو ہمزہ سے بدل دیا۔ اس کے بعد ہمزہ کو
 بقامدہ آسن الف سے بدل لیا چونکہ ہو گیا۔ اور کسان کے نزدیک اس کی اصل اولیٰ تھی۔ کیونکہ اس کی تصغیر اولیٰ آتی ہے۔ پس
 واکو الف سے دیا۔ قولہ صحبہ۔ یہ صاحب یعنی دوست، ساتھی کی جمع ہے۔ صحبتہ و صاحب و صحبان و صحباۃ و صحباۃ اس کی جمع آتی ہیں
 اصحاب صحبہ کی جمع ہے اور اصحاب کی جمع ہے اور اصحاب اصحاب کی جمع ہے۔ اور اصحاب وہ لوگ ہیں جنہوں کو ایمان کے ساتھ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت پائی اور موت تک ایمان پر قائم رہیں۔ قولہ اما یہ حرف شرط و تاکید ہے۔ اما الذین آمنوا فیول
 انہ الخ۔ حرف تفعیل۔ اما زید فریح۔ جواب اما میں فارواج ہے۔ حرف استیناف۔ اور اہلنا کے کلام کہتے ہیں۔ قولہ بعد
 یہ ظرف زمان ہے۔ اس کی تین حالتیں ہیں۔ دو حالت میں موصوفہ اور ایک حالت میں موصوفہ کی ہے۔ کیونکہ اس کا معنی الیہ مذکور ہوگا
 یا مذکور۔ پھر اگر مذکور ہو تو دو حال سے خالی نہیں۔ یا نسبتاً مذکور ہوگا یا مذکور نومی۔ یعنی نیت میں باقی رہے گا اگرچہ لفظ
 مذکور ہو اور اس آخری صورت میں ضمیر میں ہوگا۔ اور پہلی دونوں صورتوں میں موصوفہ ہوگا۔ قولہ ہذا۔ یہ اسم اشارہ
 موصوفہ کے موضوع ہے اور اشار الیہ کتاب تلیولی ہے۔ اور خبر چونکہ لفظ حکایات موصوفہ ہے اس لئے اسم اشارہ موصوفہ لایا
 گیا۔ قولہ حکایات۔ یہ حکایت یعنی کہانی، نقل کی جمع ہے۔ یہاں معنی ثانی مراد ہیں۔ حکایت از ضرب یعنی نقل کرنا ناقص پائی۔
 قولہ غریبہ۔ یعنی انوکھی جمع غراب۔ نزارۃ از کرم یعنی پوشیدہ ہونا، مخفی ہونا۔ قولہ جمع ماضی و اہلنا مذکور غائب از جمع۔
 مصدر جمع۔ یعنی جمع کرنا، اکٹھا کرنا۔ قولہ الشیخیم ہم بڈھا جمع شیوخ و اشیایح و شیخہ و شیخان و شیخہ
 و شیخہ جمع مشایخ و اشیایح اور تصغیر شیخ ہے اور شیخ کا اطلاق استاد، عالم، سردار قوم اور ہر اس شخص پر ہوتا
 ہے۔ جو لوگوں کے نزدیک علم، نفیلت اور مرتبہ کے لحاظ سے بڑا ہوتا ہے۔ شیخا و شیخوۃ و شیخوۃ از ضرب ہم بڈھا ہونا

اجرت بیان

تذکیب :- الصلوۃ والسلام۔ معطوف بالمعروف علیہ مبتدا۔ علی چارہ سیدنا مرکب اضافی۔ مبدل متہ اپنے بدل لفظ
 محمد سے مل کر معطوف علیہ ہوا۔ آد و صحبہ معطوف بالمعروف علیہ مؤکد مزہ۔ اور اجمعین تاکید۔ مؤکد مزہ یا تاکید معطوف ہے اور معطوف
 علیہ اپنے معطوف سے مل کر جوڑ دیا ہوا۔ جار مجرور نازلان مقدر سے متعلق ہو کر خبر ہوئی۔ پس مبتدا یا خبر حملہ اسمیہ ہو گیا۔ اما یہ استیناف
 اور ابتدائے کلام کہتے ہیں۔ بعد صفات اپنے صفات الیہ مؤکد یعنی حمد و صلوۃ کے ساتھ ملکر لیکن فعل مؤکد سے ظرف متعلق اور
 لیکن آما کے ضمن میں ہے کیونکہ آما معنی شرط کا متضمن ہے۔ پس تقدیر عبارت اس طرح ہوگی۔ ہماین کہ من شئی بعد الحمد والصلوۃ
 پس من شئی جار مجرور لیکن کا معنی ناعل ہوا۔ اور لیکن فعل اپنے ناعل اور ظرف متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہوئی یا من شئی
 میں من زندگہ اللہ کی ناعل ہے فہذہ الجزاء یعنی ہذا اسم اشارہ مبتدا۔ اشار الیہ کتاب تلیولی ہے۔ حکایات موصوفہ اور اس کی دو معنی ہیں
 ایک مفرد یعنی غریبہ دوم مرکب یعنی جہا الخ یعنی جمع فعل یا ضمیر منصوب مفعول مقدم شیخنا و استادنا معطوف علیہ بالمعروف موصوفہ

واستادنا الشیخ الامام العلامة الحدیث البحر الفہامۃ شیخ الاسلام والمسلمین
 و وارث علوم سید المرسلین فرید عصرہ و وحید دہرہ الشیخ احمد شہاب الدین
 القلیوبی رحمہ اللہ تعالیٰ و نفعنا ببرکاتہ فی الدین والدنیا والاخرۃ۔ آمین۔

مطلب خبر ترجمہ ۱۔ اور ہرگز استاد شیخ اعظم جلاسدانا و فہام بحر علم عقائد اسلام اور مسلمانوں کے شیخ سید المرسلین کے علوم
 کے وارث، جیسے زمانہ و مکانہ ہوگا کہ شیخ احمد شہاب الدین القلیوبی رحمہ اللہ نے جمع کیلئے۔ اللہ تعالیٰ ان کی برکتوں سے وہیں اور
 دنیا اور آخرت میں ہم کو نفع بخشے۔ آمین

تحقیقات و قولہ استاذ۔ یہ استاد کا معرب ہے۔ اس کی جمع اساتذہ ہے۔ قولہ امام۔ (مذکر و مؤنث) یعنی پیشوا، جس کی
 اقرہ کیلئے۔ ج ائمہ۔ اُمَّا اذ نعر یعنی قصد کرنا۔ و امامتہ یعنی امام بنا۔ مہوز فا اور مضاعف ثلثی سے جنس مرکب ہے۔ قولہ العلامۃ
 یہ اسم فاعل مبالغہ ہے۔ یعنی زیادہ جاننے والا یا جس میں تائید کیلئے نہیں ہے۔ بلکہ مبالغہ کیلئے۔ اور غیر اللہ پر اس کا اطلاق ہوتا ہے
 پھر بھی ثانیہ تائید کی وجہ سے اللہ تعالیٰ پر بیز تائید یعنی عام کا اطلاق ہوتا ہے۔ قولہ البحر۔ یعنی تیک عالم، خوشی و نعمت، دانشمند
 جمع اہبار و جوار معدر خبرۃ از نعر یعنی خوش کرنا۔ و جزا و جزوا از سمع یعنی خوش ہونا۔ قولہ البحر۔ یعنی دریا ج بحر، بحر، بحر۔

قولہ فہامۃ یہ علامت کی طرح مبالغہ کا ہیضہ ہے جس میں زیادہ سمجھدار۔ معدر فہم از سمع یعنی سمجھنا۔ قولہ الاسلام۔ یہ باب افعال
 کا معدر ہے۔ یعنی مسلمان ہونا اور فرمانبرداری کرنا۔ مذہب اسلام۔ اور کسی مسلمانوں کے لئے استعمال کیا جاسکتا ہے قولہ وارث۔
 اسم ماعل از حسب یعنی میراث چنے والا ۸ ورتہ، وارتون۔ معدر ورتنا و ارتنا و ارتنا۔ ورت یعنی وارث ہونا۔ مثال
 وادی۔ قولہ مرسلین۔ مرسل اسم مفعول یعنی بھیجا ہوا کی جمع ہے از افعال معدر ارسال یعنی بھیجنا۔ قولہ فرید یعنی یکتا،

ایک، چھوٹا موزی یا سونے اور ہتھکڑیوں کے بیچ میں ہو جاتا ہے۔ فرید۔ معدر فروذ از نعر و مع و کم یعنی اکیلا ہونا۔ قولہ عصر
 یعنی زمانہ ج اعصار، عصور، عصار و اعصر اور اعصار کی جمع امام ہے۔ قولہ وحید۔ یہ صیغہ صفت ہے۔ یعنی اکیلا، یگانہ۔
 جمع و خدا کا زود بخود پیدا و پیدا و وجود و وجود و وحدت و وحدت و وحدۃ از نعر یعنی اکیلا ہونا
 مثال دادی۔ قولہ دھر۔ یعنی زمانہ طویل، لمبی مدت۔ لادیر عمر کا مراد ہے ج دھور و ادھر۔ قولہ شہاب۔ آگ کی چمک
 ٹوٹا ہوا تارہ تارہ نیزہ کا پھل بیان معنی ثالث مراد ہیں ج اشہب و شہیب و شہبانیان و شہبانی۔ قولہ دین۔ معدر ہے

یعنی مذہب حساب اسی سے ہے۔ یوم الدین ملکیت، قدرت، حکم، حالت، عادت وغیرہ۔ بیان معنی اول مراد ہیں۔ ج ادیان۔
 اہوت بیان۔ شہاب الدین یا تو نوح کا نام ہے یا صفت۔ قولہ قلیوبی یہ قلیوب کی طرف شہاب کی ایک ٹاڈوں کا نام ہے قولہ نفع نامی
 و امر مذکر نائب از نعر معدر نفع یعنی نفع دینا، فائدہ پہنچانا۔ قولہ برکتہ۔ زبانی بہتات، نیک بختی۔ ج برکات قولہ دینا۔ یعنی موجودہ زندگی،
 یہ جہاں۔ ج ذی۔ دینا۔ ادنیٰ اسم فاعل کا معنی ہے۔ یہ اگر و تارہ سے ماخوذ ہے تو خمس ترتیب است از نعر ہے اور اگر دونوں سے ماخوذ ہے
 تو قریب ترتیب آخرت کے۔ معدر و تومہ از نعر۔ یعنی قریب ہونا چونکہ دنیا آخرت کی نسبت قریب القنا اور قلیل المدت ہے۔ اسلئے
 اس کو دنیا کے ہیں۔ تا قلیل زادی۔ قولہ آخرتہ۔ آخر

تو کہتے ہیں۔ شیخ ابواستاد نام صرف الیر با مطوف موصوف اور الشیخ سے وحید دہرہ تک آٹھ معنی ہیں الشیخ۔ الامام۔ العلامۃ
 البحر الفہامۃ الشیخ الاسلام والمسلمین ذوالفقار علیہ السلام المرسلین (مطوف یا مطوف علیہ)۔ فرید عصرہ و وحید دہرہ۔ شیخنا موصوف
 اپنی صفات بہت سزا سے مگر تبدیل مدہرا۔ الشیخ احمد شہاب الدین موصوف اول القلیوبی صفت مگر بدل ہوا جبل تہلپنے بدل سے مل کر جمع کما قال
 ہوا پس فعل اپنے فاعل و مفعول سے مگر جملہ علیہ مگر حکایات کی صفت ثانی ہے حکایات اپنی دونوں صفتوں سے مگر خبر ہوئی۔ اب مبتدا اپنی خبر

حکایت - حکى ان رجلاً اشتد غلاماً فقال له يا مولاي امر يد منك ثلاثة شروط
احدها ان لا تمنعني عن الصلوة اذا دخل وقتها والثاني ان تستخدمني بالنهار

مطلب نیز ترجمہ۔ منقول ہے کہ ایک شخص نے ایک غلام خریدیا۔ غلام نے مالک سے کہا میں میرے آقا! میں آپ سے میں شرطیں چاہتا ہوں پہلی شرط یہ ہے کہ جب نماز کا وقت آجائے تو مجھے اس سے نہ روکیں۔ دوسری شرط یہ ہے کہ آپ مجھ سے دن کو خدمت لیں۔

تحقیقات - حکى ماضی مجہول واحد مذکر غائب مصدر حکایتہ از ضرب بمعنی نقل کرنا۔ ناقص ہائی۔ جملہ رجب۔ بمعنی مرد اس کی جمع رجال ہے۔ قولہ اشتدی۔ ماضی واحد مذکر غائب از افتعال مصدر اشتد بمعنی خریدنا اور بیچنا۔ اور یہاں معنی اول مراد ہیں۔ یہ لفظ لغات اعدا میں ہے اور ناقص یائی ہے۔ قولہ غلام بمعنی بزرگ، فوجوان، مزدور، بندہ۔ یہاں آخری معنی مراد ہیں جمع غلمان و غلام و غلامیہ۔ قولہ قال ماضی واحد مذکر غائب از نعر مصدر قول بمعنی کہنا اس میں اس کی ماضیہ لام آتا ہے اگر صلہ کی ہو تو تفکر کے معنی میں آتا ہے اور بصلہ علی افتراء کے معنی میں ہے اور بصلہ عن روایت کے معنی میں آتا ہے اور بصلہ باء افتراء اور اعتقاد کے معنی میں ہے اور اگر قال تیسوا سے مشتق ہو تو وہ یہ کہہ سونے کے معنی میں ہوتا ہے از ضرب۔ اس صورت میں مادہ قیل ہے اجوف یائی اور پہلی صورت میں اجوف وادی ہے۔ قولہ ہوئی اس کے چند معانی ہیں۔ مالک و سردار، غلام آزاد کرنے والا، آزاد شدہ، انعام دینے والا، جس کو انعام دیا جائے، دوست، بڑا دوس، مہمان، بیچارہ و بھائی وغیرہ۔ ج موائی یہ لغات اعدا میں سے ہے۔ یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ ارید مضارع مررت واحد مکمل از افعال مصدر ارادہ بمعنی چاہنا۔ ارادہ کرنا۔ اور لفظ ارادہ تلمیذاً و جنفاً اقامتہ کی طرح ہے قولہ شرط یہ شرط کی جمع ہے بمعنی عہد و پیمانہ قولہ احد بمعنی یک جم احاد ہوزنا۔ قولہ لا تمنع مضارع منفی منصوب بان واحد مذکر حاضر از نعر مصدر منع بمعنی روکنا۔ قولہ دخل۔ ماضی مررت واحد مذکر غائب از نعر مصدر دخل بمعنی داخل ہونا، اندر آنا قولہ وقت بمعنی زمانہ اوقات قولہ تستخدم۔ مضارع واحد مذکر حاضر از استفعال مصدر استخدم بمعنی خدمت طلب کرنا، خاصیت طلب ماخذ ہے قولہ النهار بمعنی دن جمع قلت اختر اور جمع کثرت نهر بمعنی نین ہے۔

توکیب ۱۔ (بقیہ گذشتہ صفحہ) سے ملکر جملہ اسمیہ ہو گیا۔ قولہ و حمد اللہ تعالیٰ۔ رحم نعلہ من مفعول لفظ اللہ ذوالحال تعالیٰ فعل با فاعل جملہ فعلیہ ہو کر حال ہے حال اور ذوالحال مل کر فاعل ہوا۔ فعل با فاعل و مفعول جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ و از عاطف۔ نفع فعل با فاعل تاضیر مفعول ببرکاتہ جار با مجرور متعلق اول ہے۔ فی الدین والدنیا والآخرۃ۔ جار مجرور متعلق ثانی۔ پس فعل اپنے فاعل و مفعول اور دونوں متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر معطوف۔ معطوف اور معطوف علیہ ملکر جملہ معطوفہ منصرفہ دعائیہ ہوا (متعلقہ صفحہ مہذا) حکى فعل مجہول رجلا اسم ان اشتدی غلاماً جملہ فعلیہ ہو کر ان کی خبر ہے پس ان اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر بتاویل مفعول کا نائب فاعل ہے۔ قولہ فقال یا حکای۔۔۔۔۔ ثلاثہ شرط و قادر تعقیبہ قال فعل خبر ہو مستقر اس میں فاعل۔ کہ اس کا متعلق۔ پس جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ یا ہولای میں حرف نداء اپنے منادی سے مل کر نداء ہوا۔ ارید فعل خبر مستقر انا فاعل منک متعلق اور ثلاثہ میز معات اپنے تیز معات الیہ شرط سے مل کر ارید کا مفعول ہے۔ پس فعل اپنے فاعل اور متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جواب نداء ہوا۔ اب نداء اور جواب نداء مل کر جملہ نداء ہو کر مفعول ہوا۔ قولہ احد ہا۔۔۔۔۔ اذا دخل وقتہا۔ احد ہا معات یا معات الیہ مبتدئہ عن العلوہ جار با مجرور لا تمنع کا متعلق ہے۔ لا تمنع فعل خبر مستقر انت فاعل نون و تاء یہ یائی مکمل مفعول ہے اور اذا ظرف م شرط و قبل وقتہا جملہ فعلیہ کی طرف معات ہے معات یا معات الیہ لا تمنع کا ظرف متعلق ہے پس فعل اپنے فاعل اور مفعول اور دونوں متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر مبتدائی خبر ہے اور یہ بھی صحیح ہے کہ لا تمنع عن العلوہ جملہ ہو کر جزا مقدم اور اذا دخل وقتہا ظرف ہو کر جملہ شرطیہ ہو کر مبتدائی خبر ہو۔ قولہ والغانی۔۔۔۔۔ لا تعلقن باللیل۔ اثنائی بقما تستخدم فعل

ولا تشغلنی باللیل والثالث ان تجعل لی بیتا لا یدخله احد غیری فقال له ذلك
ذلك فانظر الی هذه البیوت فطاف بها حتی رأى بیتا خرابا فاختار له فقال له مولا

مطلب نیز ترجمہ :- اور رات کو مجھے اپنی خدمت میں مشغول نہ رکھیں۔ اور تیسری شرط یہ ہے کہ میرے لئے ایک کوٹھری مقرر کر دیجیے
کہ میرے علاوہ دوسرا ایسے داخل نہ ہو سکے۔ آتانے کہا تیری یہ سب شرطیں منظور ہیں۔ پس ان کوٹھریوں کو دیکھ۔ غلام نے مکان کی
کوٹھریوں کا چکر لگایا اور ایک دیران کوٹھری کو دیکھا اور اس کو پسند کیا۔ آتانے کہا۔

تحقیقات :- قولہ لا تشغل مضارع منفی مؤنث واحد مذکر حاضر از فتح مصدر شغل۔ بصلہ با بمعنی مشغول کرنا اور بصلہ من بحی
اعراض کرنا۔ شیخ کے قول میں بصلہ با مستعمل ہے۔ لہذا معنی اول مراد ہیں۔ قولہ لیل رات (مذکر مؤنث) ج بیالی۔ بار کی زیادتی کے ساتھ
غلطیاں اور بیالی کہا گیا ہے۔ اور کہا گیا ہے کہ لیل واحد معنی میں جمع ہے اور اس کا واحد لیلۃ ہے جیسے نر و نرۃ اور کہا گیا ہے کہ لیل لیلۃ کی
طرح ہے جیسے کہ عشی وعشیۃ مگر فرق یہ ہے کہ لیل نہار کے مقابل ہے اور لیلۃ یوم کے۔ قولہ تجعل مضارع معرف واحد مذکر حاضر
از فتح مصدر جعل بمعنی بنانا، پیدا کرنا۔ قولہ بیت بمعنی گھر، مکان ج بیوت و آیات و حج بیوتات و ابابیت اور بقول بعض بیوتات
و ابابیت اشراف کیلئے جنس میں تغیر بیوت قولہ غیر۔ بمعنی سولے اور دوسرا ج اخبار۔ یہ لفظ اصلا صفت کیلئے ہے لیکن
کبھی استثنا کے لئے بھی آتا ہے اور بغیر امانت کے مستعمل نہیں ہوتا ہے اور زیادتی ابہام کی وجہ سے امانت کے باوجود ہمیشہ
نحوہ رہتا ہے۔ لہذا احد نحوہ کی صفت و فتح ہونے میں کوئی اعتراض وارد نہ ہوگا۔ قولہ انظر۔ امر واحد مذکر حاضر از نمر مصدر
التنظر دیکھنا۔ بصلہ الی بمعنی غور سے دیکھنا اور بصلہ لام بمعنی شفقت کرنا، رحم کرنا اور بصلہ فی بمعنی سوچنا، فکر کرنا۔ قولہ طاف
ماضی واحد مذکر غائب از نمر مصدر رطوف بمعنی گھومنا، چکر لگانا۔ اجوف وادی قولہ رآی۔ ماضی واحد مذکر غائب از فتح مصدر رآی
معنی دیکھنا۔ مہوز میں اور ناقص یائی سے جنس مرکب ہے۔ لہذا اذا دخل حرف الجر علی ما الاستقامۃ یہیجب حذف الالف من
آخر تا ملے الف حذف ہو کر بن جائے۔ بل لفظ یہ لفظ و ہتیاروں و لم تقولوا لا تفعلوا۔ قولہ لختار ماضی واحد مذکر غائب از افعال متعدیہ مہوز میں لینا،
انتخاب کرنا، ذبح کرنا۔ اجوف یائی قولہ خراب۔ بمعنی دیران ج اخرتہ و خراب۔ خراب البیت خرابا و خرابا۔ از جمع بمعنی
اجاڑ ہونا صیغہ صفت خراب۔

توکیب :- (بقیہ گذشتہ صفحہ) اپنے فاعل ضمیر مسترات اور تون و تاقہ ویلے متکلم مفعول بہ اور بال نہار متعلق سے مل کر
جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ ہوا۔ اور لا تشغل فعل اپنے فاعل مسترات اور مفعول اور متعلق باللیل سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر معطوف
ہے۔ پس معطوف علیہ اپنے معطوف سے مل کر جملہ معطوف ہو کر خراب ہے۔ پس ابتدا با خبر جملہ اسمیہ سما (متعلقہ صفحہ صحت)
قولہ الثالث۔۔۔۔۔ احد غیری۔ الثالث ابتدا۔ احد موصوف اپنی صفت غیری سے مل کر لاید فعل کا فاعل ہے فعل اپنے
فاعل اور مفعول ہ غیر سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر بیٹا کی صفت ہے۔ پس موصوف اپنی صفت سے ملکر تجعل فعل کا مفعول ہے اور
فی فعل کا متعلق اور فاعل ضمیر است مستتر ہے۔ پس فعل اپنے فاعل اور مفعول اور متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر خبر ہوئی۔
اب ابتدا با خبر جملہ اسمیہ ہوا۔ قولہ قال۔۔۔۔۔ لک ذلك قال فعل اپنے فاعل ضمیر متہوا اور لک جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ لک جملہ اسمیہ
ثابت شبہ فعل محذوف سے مل کر متعلق ہو کر خبر مقدم ہے۔ اور ذلك مبتدئہ و خبر۔ پس ابتدا اپنی خبر سے ملکر جملہ فعلیہ ہو کر مقولہ ہے۔ قولہ فانظر فعل
ضمیر مسترات فاعل اور الی ہذا البیوت متعلق مل کر جملہ فعلیہ ہو گیا۔ قولہ فطاف بہما۔۔۔۔۔ فاختار۔ طاف فعل ضمیر مستتر ہو فاعل۔
بہا متعلق اول رآی فعل یا فاعل اور بیٹا موصوف اپنی صفت خراب سے ملکر رآی کا مفعول ہوا پس فعل ناقص اور مفعول جملہ فعلیہ ہو کر معطوف
ہوا تا فاعل اختارہ فعل اپنے ضمیر مستتر ہو فاعل کا ضمیر مفعول سے ملکر جملہ فعلیہ ہو کر معطوف ہوا۔ اب معطوف علیہ اپنے معطوف سے مل کر خبر

لِمَا خَرَزَتْ الْخِرَابَ فَقَالَ يَا مَوْلَايَ أَمَا عَلِمْتَ أَنَّ الْخِرَابَ يَكُونُ مَعَ اللَّهِ عِمَارَةً وَبِسْتَانًا
فَصَارَ الْغُلَامُ يَأْدَى الْبَيْبَ اللَّيْلَ فَنَفِي بَعْضَ اللَّيَالِي اتَّخَذَ مَوْلَاهُ سِجْمًا لِلشَّرَابِ وَاللَّهُوْفِ فَلَمَّا
انْتَصَفَ اللَّيْلَ وَتَفَرَّقَ اصْحَابُهُ

مطلب خیر ترجمہ :- کہ تم نے یہ ویران کوٹھری کیوں پسند کی۔ اس نے کہا اسے میرے سردار ایک آپ کو یہ معلوم نہیں کہ ویران
مقام اللہ تالی (کے ذکر) سے آباد ہو جاتا ہے۔ چنانچہ وہ غلام رات کو اس کوٹھری میں پناہ گزیں ہونے لگا۔ (افغانا) اس کے آقا
نے ایک رات شراب اور نارج و رنگ وغیرہ کی ایک مجلس منعقد کی، جب آدمی رات ہوئی اور اس کے احباب منتشر ہو گئے
تحقیقات :- قولہ عمارۃ یعنی آبادی جس سے مکان آبادی ہو۔ ج۔ عمارت۔ قولہ بستان بمعنی باغ۔ یہ لفظ بستان
کا مرکب ہے۔ ج۔ باتین۔ قولہ صدک یہ فعل ناقص ہے اور انتقال کیلئے موضوع ہے خواہ ایک حقیقت سے دوسری حقیقت
کی طرف انتقال ہو جیسے صار الطین خزانی انتقال من حقیقة الطین الی حقیقة الخرف۔ خواہ ایک صفت سے دوسری صفت
کی طرف انتقال ہو جیسے صار زید عالمنا ای انتقال من صفة الجبل الی صفة العلی۔ قولہ یأدی مضارع معروف واحد مذکر
غائب از ضرب مصدر آدی واداء بمعنی پناہ لینا۔ مہوز نا۔ اور لقیف مقرون سے جس مرکب ہے۔ قولہ بعض کسی چیز کا ٹکڑا
ج۔ ابعاض۔ قولہ اتخذ ماضی واحد مذکر غائب از انتقال مصدر الاتخاذ بمعنی بنا لینا، کر لینا۔ مہوز نا۔ قولہ سجم جمع اسم ظرف
یعنی جمع کرنے یا جمع ہونے کی جگہ، اکادی، محفل ج۔ جماع از فتح مصدر جمع الٹکانا، جمع کرنا۔ قولہ شراب۔ بمعنی ہر ایک
پینے کی چیز۔ اور اس کا اکثر استعمال خمریں ہوتا ہے اور یہاں بھی یہی معنی مراد ہیں ج۔ اشر بہ۔ قولہ لہو کھیل کود، وہ چیز جس
سے انسان لذت حاصل کرے۔ لہو از نفع بمعنی کھیلنا۔ ناقص وادی۔ قولہ انتصف ماضی واحد مذکر غائب از انتقال۔
مصدر الانتصاف بمعنی آدھے تک پہنچنا۔ قولہ تفرق ماضی واحد مذکر غائب از تفعّل مصدر التفرق بمعنی جدا ہونا۔
یہ صدمہ التجمیع کی کہا جاتا ہے تفرقت بہم الطرق یعنی ہر ایک ایک راستہ کو مویا۔

توکیب :- (بقیہ گذشتہ صفحہ) حرف جار کا مجرور ہے۔ پس جار اپنے مجرور سے مل کر طاف فعل کا متعلق ثانی ہے
باقی ظاہر ہے۔ فقال لہ مولا۔۔۔۔۔ مولاہ مضاف بامضاف الیہ قال کا فاعل ہے اور لہ متعلق ہے پس فعل اپنے فاعل
اور متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر قول ہوا۔ (متعلقہ صفحہ صفا) لہ اختزت الخراب۔ لام حرف جار تائے استفہامیہ
مجرور جار با مجرورہ اخترت سے متعلق مقدم ہے اور اختزت فعل ضمیر بازرت فاعل اور الخراب مفعول ہے پس فعل اپنے
فاعل اور مفعول اور متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر مقولہ ہے۔ قولہ فقال یا مولا۔۔۔۔۔ بتانا۔ قال فعل با نال
جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے یا مولا ی حرف ندا یا مانادی نداء ہوا۔ ہمزہ استفہامیہ۔ ما علمت فعل با فاعل الخراب اسم ان
یكون فعل ناقص ضمیر تاس کا اسم اور مع الہ مضاف بامضاف الیہ کیونکہ متعلق ہے عمارۃ وبتستانا معطوف بامعطوف
علیہ کیونکہ خبر ہے پس کیونکہ اپنے اسم اور خبر و متعلق سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر خبر ان ہے اب ان اپنے اسم وغیرہ سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر
بتادیل مفرد ما علمت کا مفعول ہے فعل اپنے فاعل اور مفعول سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جواب نداء یا جواب نداء مقولہ ہے۔ قولہ فصار
الغلام یاوی البیہ۔ الغلام اسم جار یاوی الیہ فعل با فاعل و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر خبر جار باقی ظاہر ہے۔ قولہ ففی بعض۔۔۔۔۔ اللہو
فی بعض الیالی۔ جار با مجرور اختزت فعل کا متعلق مقدم ہے مولاہ مضاف بامضاف الیہ اتخذ کا فاعل ہے۔ للشراب واللہو معطوف علیہ بامعطوف
لام جارہ کا مجرور ہے اور جار اپنے مجرور سے مل کر ضمیرا متعلق ہے اور ضمیرا اپنے متعلق سے ملکر اتخذ کا مفعول ہے باقی ظاہر ہے قولہ فلما۔۔۔۔۔ تاکثر
شرط انتصاف فعل اپنے فاعل الیالی سے ملکر جارہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ ہے اور تفرق فعل اپنے فاعل اصحاب سے مل کر جارہ معطوف ہے پس
معطوف علیہ اپنے معطوف سے مل کر شرط ہوئی۔

قام یطوف فی الدار فوق علی حجرة الغلام فاذا فیها قنديل من نور معلق
من السمار والغلام فی السجود یناجی ربه وهو یقول الہی اوجبت علی خدامتہ مولی

مصطلب خبر ترجمہ :- تو وہ اٹھ کر گھر کا چوڑا لگایا اور غلام کے حجرہ پر ٹھہرا (تو کیا دیکھتا ہے) کہ اچانک اس میں نور کی ایک
لاٹھیں ہے جو آسمان سے نیچے کو ٹنکی ہوئی ہے اور غلام بگد سے میں اپنے پروردگار سے یہ کتابا مناجات اور دعا کرتا ہے کہ خداوند
تو نے دین کو مالک کی خدمت میرے دہر واجب کر دی ہے
تحقیقات :- قوله قام۔ ماضی واحد نکر غائب از نمر مصدر الیام یعنی کھڑا ہونا اصل میں تو ام اجوت ذاوی۔ واو کمرہ
ماقبل کی وجہ سے یدر سے بدل گئی قیام ہو گیا۔ اس میں اکثر مد من آتا ہے کہ قولہ تعالیٰ انا انبیک من قبل ان تقوم من مکانک۔ قوله اللار
یعنی گھر ج۔ دُفْرُ، دِیَارٌ، وَادُورُ، اُدُورُ، وادُرہ، اُدُورُ، دُورَاتُ، وِبَارَاتُ، دُورَانُ وِ دِیْرَانُ۔ قوله
وقف۔ ماضی واحد نکر غائب از ضرب مصدر الوقوف یعنی ٹھہرنا، چپ چاپ کھڑا ہونا۔ مثال دادی۔ قوله ججی جہو ٹا کرہ
جر، بارہ۔ یہاں معنی اول مراد ہے۔ ج جج جج و جج آت و جج آت۔ قوله قنديل یعنی لائین، ناووس ج قنادیل
یہ لفظ ذیل ہے۔ قوله خدیجہ یعنی روشنی۔ اور بقول بعض نور اس کیفیت کا نام ہے جس کو قوت باصرہ اولا ادراک کرتی ہے
اور اسی کے واسطے سے مُفْرَآت کا ادراک کرتی ہیں۔ ج انوار و دیران۔ قوله معلق۔ اسم مفعول از تعلق مصدر التعلیق
یعنی لٹکانا۔ قوله السملہ آسمان، فضائے واسع جوزین کو احاطہ کی ہوئی ہوج سادات و اسمیتہ وسیعی، وسیی، الشما (بالضم)
یعنی اچھی شہرت، کہا جاتا ہے شارع سماہ یعنی اسکی شہرت اور نیکنامی پھیل گئی۔ قوله السجود باب نمر کا مصدر ہے یعنی فروتنی
سے جھکتا، عبادت کیلئے زمین پر پیشانی کو رکھنا۔ صفت مذکر ساجد ج سجد و سجود۔ اور صفت مؤنث ساجدہ ج ساجدات
و ساجد۔ قوله یناجی۔ مفارح واحد نکر غائب از مضاعفہ مصدر مناجات یعنی سرگوشی کرنا ناقص وادی۔ قوله اوجبت
ماضی واحد نکر ماضی از فعال مصدر الایجاب واجب کرنا۔ مثال دادی اصل میں ادعیاب تھا و اسکان اور اس کا ما قبل کسور اس لئے وادیار
سے بدل گئی قوله خدمتہ مصدر۔ باب نمر از ضرب و دونوں سے متعلق ہے معنی خدمت کرنا یعنی خدمت فادم ج خدام و خدم۔

تو کعب :- تمام فعل غیر مستمر تو ذوالحال، یطوف فعل بانا فعل اور فی الدار اس کا متعلق۔ پس فعل اپنے فاعل اور
متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر حال ہے۔ اب ذوالحال اپنے حال سے مل کر تام کا فاعل ہے۔ اور تام اپنے فاعل سے مل کر جملہ فعلیہ
ہو کر معطوف علیہ ہوا۔ فار معلقہ وقف فعل غیر مستمر ہونا فاعل ہے اور علی حجرة الغلام وقف سے متعلق ہے۔ پس فعل بانا فاعل
و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر معطوف ہوا۔ اب معطوف علیہ اپنے معطوف سے مل کر جزا ہوئی۔ باقی ظاہر ہے۔ قوله فاذا فیہا۔
... من السمار۔ اذا مفاجاتیہ اس کے بعد اکثر ایک فعل مقدر رہتا ہے اور فیہا اس فعل محذوف سے متعلق
قذیل ہو صرف اس کی دو صفتیں ہیں۔ یعنی من نور جار مجرور کا سن محذوف سے متعلق ہو کر صفت اول ہے۔ اور متعلق
اپنے متعلق من السمار سے مل کر دوسری صفت ہے۔ پس قذیل اپنی دونوں صفتوں سے مل کر احسن فعل محذوف کا
مفعول مالم یسہر فاعل ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قوله الضلام۔ نخاری۔ الضلام مبتدا۔ یناجی فعل غیر مستمر
ہو ذوالحال۔ فی السجود فعل کا متعلق ہے۔ تہ من مفعول و ہو یقول آہ جملہ ہو کر حال ہے اور حال ذوالحال
مل کر نیاجی کا فاعل ہے۔ پس فعل بانا فاعل و مفعول و متعلق جملہ فعلیہ ہوا۔ و ہو یقول۔ ... الی۔ ہو مبتدا بقول
فعل بانا فاعل جملہ ہو کر قول ہوا۔ الہی ندا ہے۔ اوجبت فعل بانا فاعل علی جار مجرور اس سے متعلق ہے۔ خدمتہ مولانا
مضات با مضات الیہ مفعول ہے۔ اور ہناراً مفعول فیہ ہے پس فعل اپنے فاعل اور مفعول اور دونوں متعلق سے مل کر
جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ ہے۔

فجاء الرجل واخبر امرأته بذلك فلما كانت الليلة القابلة قام الرجل وامرأته
على الحجرة والقنديل معلق والغلام في السجود والمناجات الى طلوع الفجر ثم دعوا
الغلام وقالوا انت حر لوجه الله حتى تتفرغ لخدمة من كنت تعتذر اليه

مطلب خبر ترجمہ :- مالک آیا اور یہ واقعہ اپنی بیوی سے بیان کیا جب دوسری رات آئی تو مالک اور اس کی بیوی حجے کے تحت
بیہوش ہو گئے دیکھا کہ لائین لٹکی ہوئی ہے اور غلام سجدہ اور مناجات میں طلوع فجر تک مشغول ہے۔ پھر میاں بی بی دونوں نے غلام کو
بلایا اور اس سے کہا کہ تو اللہ کے واسطے آزاد ہے تاکہ اس ذات یاگ کی واسطے آزاد ہو جائے جس کے دربار میں تو غدر خرابی کرتا تھا۔

تحقیقات :- قولہ جاء ماضی واحد مذکر غائب از ضرب مصدر یجینہ ہم آنا اور یصلہ بام لانا۔ صفت جاء اجوت یا یا اور
یہود لام سے جنس مرکب ہے۔ قولہ اخبر ماضی واحد مذکر غائب از افعال مصدر الاخبار ہم خبریدنا۔ قولہ امرأۃ عورت۔ نسأء
نسوء، نسوء، نسوء۔ نسوان اور نسیئین یہ سب لفظ امرأۃ کی جمع من غیر لفظ ہیں۔ اور نسوء اور نسوء کی طرف
نسبت کے لئے نسوی اور نسوی اور تصغیر نسیت اور نسیات بھی کہا جاتا ہے۔ قولہ قابلہ آنے والی رات۔ اسم فاعل واحد
مؤنث۔ والی جناب کو بھی قابلہ کہا جاتا ہے جو قابل و قابلات قولہ دعوا ماضی ثنیۃ مذکر غائب از ضرب مصدر الدعا والدعوة
بلانا۔ ناقص وادی۔ قولہ حر لوجه لہم آزاد، شریف۔ حر اور حرار۔ حر العبد حرارا۔ آزاد ہونا۔ از سمع۔ قولہ وجه ہم ذات
اور لوجه اللہ کے معنی لہنا۔ ذات اللہ ہیں۔ ج وجوہ۔ مثال وادی۔ قولہ تتفرغ مفارع واحد مذکر حاضر از تعقل مصدر التفرغ
کام سے خالی ہونا قولہ من اسم موصول اس میں واحد تثنیۃ وجمع مذکر و مؤنث برابر ہیں اور ذری العقول کے لئے موضوع ہے۔
لیکن کبھی غیر ذوی العقول کے لئے بھی مجازاً استعمال ہوتا ہے کما قال اللہ تعالیٰ دنہم من میثقی علی بطنہ یہاں من میثقی سے مراد سانپ
دیگرہ ہیں۔ من کی اور جار نسین ہیں مانکرہ ہو سو ذیجیے مرت بن معجب لک را، اسم شرط جارم جیسے من یعمل خیر اجر بہ۔ یہ اسم
استفہام جیسے من اتی عنک را، خبر یہ جیسے رأیت من عنک قولہ کنت تعذر۔ ماضی استمراری واحد مذکر حاضر از افعال مصدر الاستدرا
بصلہ الی ہم عذر خواہی کرنا، عذر پیش کرنا۔

فکر کیمب :- جاء فعل اور الرجل ناعل ہے پس فعل ناعل جملہ ہو گیا۔ قولہ اخبر امرأته بذلک۔ آخر فعل ضمیر مستتر ناعل اور
امرأته مضاف باضناف الیہ مفعول بذلک جار مجرور متعلق ہے پس فعل اپنے ناعل اور مفعول اور متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو گیا۔ قولہ
لما کانت۔۔۔ الخ۔ لما شرطیہ اللیلۃ القابلۃ موضوع باصفت کانت کا ناعل ہے اور کانت تام ہے پس یہ جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہے
الرجل وامرأته معطوف علیہ با معطوف تام کا ناعل ہے۔ علی الحجرة تام کا متعلق ہے۔ اور یہ جملہ فعلیہ ہو کر جز ہے اور القنديل جیدرا
اپنی خبر متعلق سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر معطوف علیہ التلام ابتدا السجود معطوف علیہ المناجاة معطوف اور الی طلوع الفجر المناجاة
سے متعلق ہے۔ پس معطوف با معطوف علیہ جارہ کا مجرور جار مجرور کا من مقدر سے متعلق ہو کر خبر ہوئی۔ ابتدا اپنی خبر سے
مل کر جملہ اسمیہ ہو کر جملہ اولیٰ ہی معطوف ہے۔ معطوف علیہ اپنے معطوف سے مل کر تام فعل کے ناعل الرجل وامرأته سے حال
واقعی ہے قولہ ثم دعوا الغلام الخ۔ التلام دعوا ناعل کا مفعول ہے اور غیر تثنیۃ ناعل ہے پس یہ جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ ہے تالا فعل
با ناعل جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے انت ابتدا آخر شبہ فعل لوجه اللہ جار مجرور اس کا متعلق اول ہے اور حتی تتفرغ الخ اس کا متعلق ثانی ہے پس حر
لہم دنوں متعلقوں سے مل کر خبر ہے اب ابتدا یا خبر جملہ اسمیہ ہو کر مقولہ ہے۔ قولہ بالمقوله معطوف ہے۔ حتی تتفرغ الخ ترکیب یوں ہے حد من مضام
من موصول کنت تعذر فعل غیر انت مستتر ناعل الیہ متعلق ہے پس فعل با ناعل و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر موصول باصلہ مضاف الیہ اور مضاف
لئے مضاف الیہ سے تلام جارہ کا مجرور جار مجرور متعلق ہے پس فعل اپنے ناعل اور متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر مجرور ہے حتی جا جار مجرور
خبر کا متعلق ثانی ہے۔

واخبرنا بما رأينا من كرامات علي الله فلما سمع ذلك رفع يديه وقال الهى كنت
اسئلك ان لا تكشف سترى وان لا تظهر حالى فاذا انكشفته فاقبضنى اليك

مطلب خیر ترجمہ :- اور ان دونوں نے غلام کو اس کی ان کراماتوں سے خبردار کیا جو انہوں نے گذشتہ رات میں کھیں
غلام نے جب یہ بات سنی تو دونوں ہاتھ اٹھائے اور کہا کہ خداوند! میں نے تجھ سے دعا کی تھی کہ میرا راز نہ کھولید۔ اور میرا حال
ظاہر نہ کیجیو۔ اب جب تو نے اس کو فاش کر دیا تو میری روح قبض کر کے مجھے اپنے پاس بلائے۔

تحقیقات :- قولہ کرامات - یہ کرامت کی جمع ہے۔ ہم بزرگی، امر خارق عادت جو اولیاء اللہ سے صادر ہو۔ مسح ماضی واحد مذکر
غائب از سمع مصدر السمع والسمع استنا بصله الی ہم کان لگانا۔ قولہ رفع ماضی واحد مذکر غائب از فتح مصدر الرفع اٹھانا قولہ قبض
یہ کا تثنیہ کہ قبض غائب کی طرف مضاف ہے۔ اصل میں یدین تھا۔ امانت سے فون ساقط ہو گیا۔ ج ایدی جمع ایادی قولہ کنت اسئل
ماضی استمراری واحد منکلم از فتح مصدر السوال والمسألۃ والتسأل یعنی مانگنا، درخواست کرنا، طلب کرنا۔ اس کا تہدیه و مفعول

کی طرف ہوتا ہے جیسے سنت اللہ نعمتہ اور جب استخار کے معنی میں ہو تو مفعول اول کی طرف بنفسہ اور مفعول ثانی کی طرف عن سے
متعدی ہوتا ہے جیسے سالتہ عن حاجتہ مہموزین۔ قولہ لا تکشف مضارع واحد مذکر حاضر منصوب بان از ضرب مصدر الکشف
ہم ظاہر کرنا، کھولنا۔ کہا جاتا ہے کشف اللہ غمہ۔ اللہ اس کے غم کو زائل کرے۔ قولہ مسقبا الکسریم پرودہ، خوف، تباہ استار و ستورہ
کہا جاتا ہے مالہ بشر ولا یجر یعنی اسے جاو عقل نہیں ہے۔ دیشک اللہ بشریہ اللہ نے اس کے پرودہ کو پھاڑ دیا یعنی اس کی برائیاں ظاہر

کر دیں۔ شتر از نذر و قرب ہم چھپانا، ڈھانکنا۔ قولہ لا تظہر واحد مذکر حاضر مضارع منصوب بان از افعال مصدر
الانظہار ہم ظاہر کرنا قولہ حالى۔ کیفیت، ہیئت، وہ زمانہ جس میں تو ہے۔ اور یہاں معنی اول مراد ہیں ج احوال واحوال
قولہ اقبض۔ امر واحد مذکر حاضر از ضرب مصدر القبض ہم چکنا۔ قبض اللہ۔ وفات دینا یہاں آخری معنی مراد ہیں

ترکیب :- قولہ واخبرنا الی آخر افضل اپنے فاعل ضمیر تثنیہ و مفعول اور متعلق ہمارا یا الہ سے ملکر جملہ فعلیہ ہو کر
معطوف ہے و قالہ پر۔ اور متعلق کی ترکیب یوں ہے یا جارہ ماموسولہ ر آیا فعل با فاعل جملہ فعلیہ ہو کر میں ہے من کراماتہ
جار با مجرور بیان ہے۔ اور علی اللہ جار با مجرور کرامات سے متعلق ہے پس میں اپنے بیان سے مل کر صلہ ہوا۔ موصول اپنے صلہ

سے مل کر مجرور ہے جار با مجرور اجزاسے متعلق ہے۔ قولہ لما حرف شرط سمع فعل اپنے فاعل ضمیر مستتر ہو اور مفعول ذلك سے
مل کر جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہوئی۔ رفع فعل اپنے فاعل ضمیر مستتر ہو اور مفعول یدیه سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جزا ہے۔ تال فعل با فاعل
جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ الہی ندا ہے۔ کنت اسئلك فعل با فاعل اور لا خطاب مفعول ہے لا یخفی فعل با فاعل و مفعول سترى

جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ ہے۔ لا تظہر حالى جملہ فعلیہ ہو کر معطوف۔ معطوف علیہ با معطوف تاویل مصدر کنت اسئل فعل کا
مفعول ثانی۔ پس فعل اپنے فاعل اور دونوں مفعولوں سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جواب ندیہ ہے۔ ندا با جواب ندا مفعول ہے۔ قولہ
فاذا انكشفته الخ اذا شرطیہ کشفته فعل با فاعل و مفعول جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہے۔ اقبضنى فعل با فاعل و مفعول و متعلق

ایک جملہ فعلیہ ہو کر جزا ہے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ جملہ شرطیہ پہلے جواب ندیہ پر عطف ہو اور فار عاطفہ ہو قولہ فرمیتنا
قر فعل ضمیر ذوالحال میثا حال۔ حال اپنے ذوالحال سے مل کر فاعل ہے پس جملہ فعلیہ ہو گیا۔ قولہ رحمہ اللہ۔ یہ جملہ معترضہ
دعا ہے یعنی رحم فعل ہ ضمیر مفعول اور لفظ اللہ فاعل ہے پس جملہ فعلیہ ہوا۔

اللهم اغفر لکاتبہ و لوالدیہ و لمن سعى فیہ۔

فخر میتا رحمہ اللہ تعالیٰ

حکایت : حکیمان عابد داخل فی الصلوٰۃ فلما وصل الی قولہ ایاک نعبد

خطر بہالہ اندہ عابد حقیقتہ فنودی فی سرکہ کذبت

مطلب نیز ترجمہ :- چنانچہ وہ مردہ ہو کر گر پڑا۔ اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے۔ نقل ہے کہ ایک عابد گزارنے نماز شروع کی جب اللہ تعالیٰ کے قول ایک نعبد (ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں) پر پہنچا تو اس کے دل میں خطرہ گذرا کہ وہ واقعی عابد ہے۔ سو اس کے دل میں آواز دی گئی کہ توجھو نا ہے۔

حقیقات :- قولہ خذ ماضی واحد مذکر غائب از نصر و ضرب مصدر الخ۔ واطرور۔ ادپر سے نیچے کرنا، منہ کے بل کرنا مضاعف ثلاثی۔ قولہ میتا صفت ہم مردہ تبدیلًا ووزنا سید کی طرح ہے۔ میتا حضرت میں فرق یہ ہے کہ ہر زندہ مرنے والے کو میت (بالتشدید) کہا جاتا ہے اور جو شخص مر گیا ہو اس کو میت (بالتخفیف) کہا جاتا ہے۔ کاتال الشاعر ایسا سائل تفسیر میت و میت -

فدونک خذ منی بآمنہ تسئل و فین کان فی الدنیافذک میت - وما المیت الا الی القبر محمل و میت کی جمع میتون تینے اور میت کی جمع اموات و موتی و میتون تین ہیں۔ اور مردار جو پایہ کو میتہ کہا جاتا ہے کقولہ تعالیٰ حرمت علیک المیتہ۔ قولہ عابد اسم فاعل واحد مذکر ہم عبادت کرنے والا۔ جمع عباد و عابدون و عابدین۔ از نصر مصدر العبادۃ و العبودیۃ۔ البعدیۃ۔ پریش کرنا، خدمت کرنا، حضور کرنا۔ قولہ وصل ماضی واحد مذکر غائب از ضرب مصدر الوصول ہم پہنچنا۔ مثال وادی۔ قولہ قول۔ یہ

حاصل بالمصدر ہے ہم بات جہ اقوال۔ قولہ خطر ماضی واحد مذکر غائب از نصر و ضرب مصدر حضور ہم پیش آنا، دل میں کسی چیز کا گذرنا۔ یہاں معنی ثانی مراد ہیں۔ قولہ بال۔ اس کے چند معنی ہیں۔ ۱۔ دل جیسے کہا جاتا ہے "ماخطر الامر بالی" یہ معاملہ میرے دل میں نہیں گذرا۔ ۲۔ حال و شان جیسے کہا جاتا ہے فلان رخی بالبال۔ فلان آسودہ حال ہے۔ ۳۔ خیال کہا جاتا ہے فلان کاسف البال۔ فلان بد حال ہے، وہ جس چیز کا اہتمام کیا جائے۔ کہا جاتا ہے "امر ذوال" یعنی ایسا کام جو قابل اہتمام ہو۔ قولہ حقیقتہ ہم وہ چیز جس کی

حمایت واجب ہو۔ حقیقتہ الشئی چیز کا منتہی اور اصل جہ حقائق قولہ فودی ماضی مجہول واحد مذکر غائب از مضاعف مصدر النداء والنا یعنی پکارنا۔ قولہ بتر۔ بید، راز جہ اسرار کہا جاتا ہے مصدر الاحرار قبور الاسرار۔ شریفوں کے سینے بھیدوں کے دینے ہیں۔

اور بمعنی اندرون ہر چیز کا۔ یہاں ہی معنی مراد ہیں۔ مضاعف ثلاثی۔ (س۔ ر۔ ی) کی وضع میں چھانے کے معنی پائے جاتے ہیں جیسے سریر ہم چار پائی۔ کیونکہ وہ فرش اور بستہ سے مستور رہتا ہے۔ سترہ یعنی ناف۔ شرنا چھلانے کا حکم ہے، سترہ۔ ستر۔ بمعنی بھید، راز ابرہ ہم خطوط پیشانی جو دوسرے نظر نہیں آتے اور اکثر اوقات چھپے رہتے ہیں۔ سرور بمعنی خوشی وغیرہ

تذکیب :- فخر میتا الخ کی ترکیب گذشتہ صفحہ میں ملاحظہ ہو۔ قولہ حکیمان عابد۔۔۔۔۔ فی الصلوٰۃ۔ ان اپنے اسم عابد اور خبر جملہ فعلیہ (دخل فی الصلوٰۃ) سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر بتاویل مفرد علی کا نائب فاعل ہے باقی ظاہر ہے۔ قولہ فلما وصل۔ نعبد یہ شرط ہے یعنی وصل فعل با فاعل قولہ منفات با منفات الیہ مبدل منہ ایاک نعبد جملہ فعلیہ ہو کر بدل مبدل منہ اپنے بدل سے مل کر ان جارہ کا

بورہ ہے۔ جار با مجرور وصل کا متعلق ہے۔ پس وصل فعل اپنے ناعل و متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہوئی۔ خولہ خطر۔۔۔۔۔ حقیقتہ یہ جزا ہے۔ یعنی بار جار با مجرور و خطر سے متعلق ہے۔ اور عابد میرا ہی تیر حقیقتہ سے مل کر ان کی خبر ہے اور ان کے ساتھ ضمیر متصل اس کا اسم ہے۔ پس یہ جملہ اسمیہ بتاویل مفرد خطر فعل کا فاعل ہے۔ اب خطر اپنے ناعل و متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جزا ہے۔ قولہ فنودی فی سرکہ کذبت کذبت متصل با فاعل جملہ فعلیہ ہو کر فودی فعل مجہول کا نائب فاعل ہے۔ فی سرکہ جار با مجرور فودی کا متعلق ہے۔ پس جملہ فعلیہ ہو گیا۔

انما تعبد الخلق کتاب واعتزل عن الناس ثم شرع في الصلوة فلما انتهى الى اياك تعبد
 نودی کذبت انما تعبد زوجتك فطلق امرأته ثم شرع في الصلوة فلما انتهى الى اياك
 تعبد نودی کذبت انما تعبد مالك فتصدق بجميعه ثم شرع في الصلوة فلما الى اياك
 تعبد نودی کذبت انما تعبد ثيابك فتصدق بها الا ما لا بد منه ثم شرع في الصلوة
 فلما وصل الى اياك تعبد نودی ان صدقت فانت، من العابدین حقيقة والله اعلم

مطلب تشریح ترجمہ :- تو صرف مخلوق ہی عبادت کرتا ہے (یہ سنکر) اس نے توبہ کی اور لوگوں سے یکسو ہو گیا۔ پھر نماز شروع کی جب ایاک
 تعبد پر پہنچا تو آواز دی کہ تو جھوٹا ہے تو صرف اپنی بی بی کی پوجا کرتا ہے پس اس نے اپنی بی بی کو طلاق دیدی۔ پھر نماز شروع کی جب ایاک
 تعبد تک پہنچا تو آواز دی کہ تو جھوٹا ہے تو صرف اپنے مال ہی کی پوجا کرتا ہے۔ اس نے اپنا سارا مال صدقہ کر دیا اس کے بعد پھر نماز شروع
 کی جب ایاک تعبد تک پہنچا تو آواز دی کہ تو جھوٹا ہے تو صرف اپنے کپڑوں ہی کی پوجا کرتا ہے۔ چنانچہ اس نے کپڑے بھی خیرات کر دیئے
 صرف بقدر ضرورت ستر پوشی رکولنے۔ پھر اس نے نماز شروع کی پس جب ایاک تعبد پر پہنچا تو آواز دی کہ تو سچا ہے تو واقعی عبادت
 گزاروں میں سے ہے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

تحقیقات :- قولہ انما حرف تقرر یعنی جزیں نیست ان کے ساتھ جب مائے کاف لاجن ہوتا ہے تو اس کا عمل باطل ہوجاتا ہے
 اور اس صورت میں اسم و فعل دونوں پر داخل ہو سکتے ہیں جیسا کہ بیان انما تعبد الخلق میں فعل پر داخل ہوا ہے۔ قولہ الخلق یہ باب نکر ماعد
 ہے ہم پیدا کرنا اور اسم مفعول کے معنی میں بھی مستعمل ہوتا ہے ہم مخلوق۔ مصنف کے قول میں یہی مراد ہیں قولہ کتاب۔ ماضی واحد مذکر غائب
 از نظر مصدر التوبة نام ہونا، ایشیمان ہونا، گناہ چھوڑ دینا۔ احواف وادی۔ قولہ اعتزل۔ ماضی واحد مذکر غائب از انتقال مصدر
 الاعتزال۔ جدا ہونا یا یکسو ہونا۔ قولہ شرع ماضی واحد مذکر غائب از فتح مصدر الشرع ہم شروع کرنا قولہ زوجتیم بی بی ج زوجات
 اور زوج ہم شوہر، جوڑا، ساتھی ج از داج و زوجتیم از اوزاج احواف وادی قولہ طلق۔ ماضی واحد مذکر غائب از تفعل مصدر الطلاق
 و التطلق ہم چھوڑ دینا۔ بی بی کو قید نکاح سے علیحدہ کر دینا قولہ اختصم ماضی از انتقال مصدر الاتهام ہم انتہار کو پہنچانا، پہنچانا، رکنا۔
 پہلے دونوں میں بصلۃ الی مستعمل ہے اور آخری معنی میں بصلۃ عن مستعمل ہے ناقص یا آ۔ قولہ تصدق ماضی از تفعل مصدر التصدق
 صدقہ دینا۔ تصدق علی الفقیر کنذا۔ فقیر کو کوئی چیز صدقہ میں دینا قولہ المال ہم مال و دولت ج اموال۔ اہل بادیہ کے نزدیک اس کا
 اطلاق جو پایوں پر ہوتا ہے جیسے اونٹ، بکری وغیرہ۔ مذکر و مؤنث کہا جاتا ہے ہوا المال وہی المال۔ اور چونکہ انسانی طبیعت اس کی طرف
 مائل ہوتی ہے اس لئے اس کو مال کہتے ہیں۔ قولہ ثياب۔ یہ ثوب ہم کپڑے کی جمع ہے اور اس کی جمع اثواب، اثار بھی آتی ہیں۔
 ترکیب :- قولہ انما تعبد الخلق انما حرف تقرر فعل با ناعل الخلق مفعول ہم پس جملہ فعلیہ ہو گیا۔ قولہ کتاب واعتزل
 عن الناس۔ کتاب کے ساتھ جو نارا ہے وہ نصیحہ ہے جو شرط و حدود پر دال ہے ای لمانودی بذکر اللہ کتاب الخ کتاب فعل با ناعل
 جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ اعتزل فعل با ناعل اپنے متعلق عن الناس سے جملہ فعلیہ ہو کر معطوف پس معطوف با معطوف علیہ شرط و حدود کی جملہ
 قولہ شرع.... تعبد ثيابك كذبك عبارت کی ترکیب بعینہ یہی لکھ کر رکھی لہذا اعادہ کی ضرورت نہ رہی قولہ فتصدق فلما الا لا بد منه
 تصدق فعل با ناعل بار بارہ ہا تہ مشنی منہ الا حرف استثناء کو موصولہ لافعی منس کی بدلہ لاکا اسم اور متہ جار مجرور ثابت مقرر سے متعلق
 ہو کر خبر لہ لآ اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر صلہ ہوا۔ موصول باہم مشنی ہوا۔ مستثنیٰ منہ با مستثنیٰ مجرور۔ جار مجرور تصدق فعل سے متعلق
 ہے باقی ظاہر ہے۔ قولہ فانت من العابدین حقيقة۔ انت بلند العابدین میں اپنے تئیں حقیقہ سے مل کر بن جا رہا مجرور ہے جار مجرور کا مقدر
 سے متعلق ہو کر خبر ہے۔ قولہ واللہ اعلم۔ لفظ اللہ بلند اور اعلم خبر ہے۔

حکایت : حکى ان عصام بن يوسف اتى الى مجلس حاتم الاصم فاراد الاعتراض عليه فقال له يا ابا عبد الرحمن كيف تصلى

مطلب پنجم ترجمہ :- منقول ہے کہ عصام بن یوسف بہرے حاتم کی مجلس میں آیا۔ اور ان پر اعتراض کرنا چاہا۔ چنانچہ عصام نے حاتم سے کہا اے ابو عبد الرحمن (حاتم کی کنیت) آپ نماز کس طرح ادا کرتے ہیں؟

تحقیقات :- قولہ عصام بہ سر، دم کا ہر ایک حصہ۔ اور نعمان بن منذر بادشاہ حیرہ کے دربان کا نام۔ یہاں پہلی مراد ہیں۔ قولہ یوسف۔ بنی اسرائیل کے ایک جلیل القدر پیغمبر کا نام۔ اور یہاں دوسرا شخص مراد ہے۔ قولہ اتی نامی واحد مذکر غائب از ضرب مصدر الاتیان ہم آنا۔ مہموز فا اور ناقص یانی سے جنس مرکب ہے قولہ حاتم الاصم۔ ان کا نام حاتم لقب اتم اور کنیت ابو عبد الرحمن اور باپ کا نام عنوان ہے۔ یہ شخص خراسان کے متقدمین مشائخ میں سے ہیں اور شقیق علی رحمہ اللہ کے مرید تھے اور حضرت احمد حفزو ویہ کے استاد تھے۔ حقیقت میں یہ شخص بہرہ نہ تھے۔ بلکہ تکلف المم (بہرہ بستے) واقعہ یہ ہے کہ ایک عورت ان کی خدمت میں مسئلہ پوچھنے کے لئے آئی تھی۔ اتفاقاً اس کے پیٹ سے باد مخالف خارج ہو گئی وہ بیماری نہایت شرمندہ ہوئی۔ حاتم بیماری کی حالت دیکھ کر اس طرز سے پیش آئے کہ گویا کہ انہوں نے باد مخالف کی آواز نہیں سنی۔ اور بیماری کو کہا آواز بلند کر کے کہو عورت حاتم کو بہرہ سمجھ کر خوش ہوئی اور بلند آواز سے بولنے لگی۔ اسی دن سے وہ اسم کے لقب سے مشہور ہوئے اور بعض نے کہا کہ حاتم کلام الہی کے سوا لوگوں کے کلام کہ طرف توجہ نہیں فرماتے تھے۔ اور نہیں سنتے تھے۔ بنا بریں وہ اسم کے لقب سے ملقب ہوئے۔

۲۔ عرصہ میں اطراف پنج میں اس دنیا سے فانی سے داعی اجل کو لبیک کہدیا۔ انا باللہ وانا الیہ راجعون

قولہ الاعتراض۔ انتقال کا مصدر ہے یعنی چوڑائی میں ہونا۔ اعتراض علیہ من قول۔ اعتراض کرنا، خطا کی جانب منسوب کرنا۔ قولہ آب بر باپ۔ وہ شخص جو کئی چیز کے لئے باعث ایجاد یا باعث اصلاح ہو۔ ج آبار واون۔ قولہ عبد یم بندہ، غلام، آدمی ج عید، عباد، عید، عیدون، عیدین، عیدان، عیدان حج أعابہ و عقابہ و أعبدة۔ قولہ کیف۔ اسم مبہم بنی علی الفتح ہے۔ یہ کس طرح اور اکثر اس کا استعمال استفہام کے لئے ہوتا ہے جیسے شیخ کے قول میں یہاں استفہام کے لئے مستعمل ہے۔ اور کبھی تعجب کے لئے آتا ہے جیسے کیف محفون باللہ وکنتم امواتا فاحیا کم۔ اور کبھی شرط کے لئے آتا ہے۔ کبھی "ما" لگاتے ہیں اور کبھی نہیں جیسے کیفما تصنع اصنع۔ وکیف تصنع اصنع۔

ترکیب :- عصام بن یوسف۔ عصام موصوف اپنی صفت بن یوسف سے مل کر ان کا اسم ہے اور اتی فعل اپنے فاعل مستتر اور متعلق الی مجلس حاتم الاصم سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر ان کی خبر ہے۔ پس ان اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر بتاویل مفرد حکلی کا نائب فاعل ہے۔ قولہ فاراد الاعتراض علیہ۔ الاعتراض مصدر اور علیہ جار مجرور اس سے متعلق ہے۔ پس اعتراض اپنے متعلق سے مل کر اراد فعل کا مفعول ہے اور ضمیر مستتر فاعل ہے باقی ظاہر ہے۔

قولہ فقال له۔۔۔۔۔ کیف تصلى۔ قال له فعل با ناعل و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر قول ہوا۔ ابا عبد الرحمن۔ مضافات الیہ یا حوت نداء کا متا دی ہے اور کیف تصلى جملہ فعلیہ ہو کر جواب نداء ہے۔ نداء اپنے جواب نداء سے مل کر مفعول ہے۔ اور کیف تصلى کی ترکیب اس طرح ہے کہ تصلى فعل ضمیر مستتر انت فاعل ہے اور کیف ضمیر انت سے حال ہے۔ ای علی ای حال تصلى مخلصاً او مراداً۔

حَوْلَ حَاتِمٍ وَجْهَهُ إِلَى عَصَامٍ وَقَالَ لَهُ إِذَا جَاءَ وَقْتُ الصَّلَاةِ قُمْتَ فَأَتَوَضَّأُ وَوَضَّأَ ظَاهِرًا وَ
 وَضَّأَ بَاطِنًا فَقَالَ عَصَامٌ كَيْفَ هُمَا فَقَالَ أَمَّا الْوَضُّوُ الظَّاهِرُ فَاعْسَلِ الْأَعْضَاءَ بِالْمَاءِ وَأَمَّا
 الْوَضُّوُ الْبَاطِنُ فَاعْسَلِهَا بِسَبْعَةِ أَشْيَاءَ بِالتُّوبَةِ وَالتَّنَادُمَةِ وَتَوَكُّبِ الدُّنْيَا وَتَنَادُ الْخَلْقِ
 وَالرِّيَاسَةِ وَالغُلِّ وَالْحَسَدِ-

مطلب خیر ترجمہ :- حاتم نے عصام کی جانب اپنا چہرہ پھرایا (متوجہ ہوا) اور ان سے فرمایا کہ جب نماز کا وقت ہوتا ہے تو میں کھڑا ہوتا ہوں اور پہلے ظاہر کی وضو پھر باطنی وضو کرتا ہوں۔ عصام نے کہا ان دونوں وضوؤں کی صورت کی ہے۔ حاتم نے فرمایا وضو ظاہر کی صورت یہ ہے کہ اعضاء وضو کو پانی سے دھو تا ہوں اور وضو باطنی کی صورت یہ ہے کہ اعضاء وضو کو سات چیزوں یعنی توبہ، ندامت، ترک حب دنیا، ترک تعریف الخلق، ترک ریاست، ترک کینہ اور ترک حسد سے دھو تا ہوں۔

تحقیقات :- قولہ حوالہ ماضی از تفعل مصدر التحویل ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کرنا، پھر انا۔ اجوف داوی۔ قولہ اتوضا مفارع واحد تکلم از تفعل مصدر التوضؤ وضو کرنا۔ مثال داوی مہموز لام سے جنس مرکب ہے۔ قولہ ظاہر باطن کی قسم۔ اللہ تعالیٰ کے اسمے حسی میں سے ہے۔ ظاہر البلیہ بیرون شہر ظہور از فتح ظاہر ہونا۔ قولہ باطن ہر چیز کا اندرونی حصہ پوشیدہ اور اللہ تعالیٰ کے اسمے حسی میں سے ہے۔ بطوناً و باطناً از ضرب م پوشیدہ ہونا قولہ اغسل مفارع واحد متکلم از ضرب مصدر الغسل دھونا۔ قولہ اعضاء عضو بدن کا حصہ کی جمع ہے۔ اعضاء اصل میں اعضاء قلد بقاعدہ کسار و او ہمزہ بال لگی۔ قولہ ماکرم پانی۔ اصل تروہ ہے تعریف ترویہ اور نسبت کیلئے مائی و ماوی و ماہی جیہ و امواہ قولہ سبعة اسم عدم سات اور یہ مذکر کیلئے ہے اور نمٹ کے لئے جمع ہے کہا جاتا ہے سبعة رجال و سبع نسوة۔ قولہ اشياء غیر منصرف۔ شئی کی جمع ہے ہم چیز جس کے ساتھ علم و خبر کا تعلق ہو سکے۔ اجوف یا ان اور مہموز لام سے جنس مرکب ہے اور شئی کی جمع الجمع اشاوی بفتح الواو کسرا و اشیا و ایت و اشیاوات و اشیا یا او تھی شئی :- قولہ الندامة سبع کامصدر ہم پشیمان ہونا قولہ ترک مصدر نر ضرب مہموز نا۔ قولہ جب مصدر ضرب ہم رغبت کرنا، محبت کرنا۔ مضاعف ثلاثی قولہ ثنایم تعریف جز اثنیۃ تیناً از ضرب ہم موز نا، پشیمان بعض کو بعض پر تہ کر دینا وغیرہ ناقص یا انی۔ قولہ ریاستہ ہم سرداری از ضرب ہم سردار قوم ہونا و از فتح مصدر راسا ہم سر پر زخم پہنچنا مہموزین قولہ غل مصدر ضرب۔ ہم کینہ والا ہونا، دھوکے فریب والا ہونا یہاں حاصل مصدر دھوکہ و فریب مراد ہے مضاعف ثلاثی۔ قولہ الحسد مصدر از ضرب و ضرب ہم زوال نعمت کی تمنا کرنا۔ یا دوسرے سے نعمت کے زوال اور اپنے لئے حصول کی تمنا کرنا، بدخواہی کرنا۔

ترکیب :- نحو ل..... عصام۔ محول فعل حاتم قاعل وجہ مضاف بامضات الیہ مفعول برانی عصام جار مجرور متعلق ہے باقی ظاہر
 قولہ قال لہ..... وضو باطناً۔ قال فعل با فاعل و متعلق لہ جملہ فعلیہ ہو کر قول اذا اسم شرط
 الصلوة مضاف بامضات الیہ فاعل ہے پس جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہوئی۔ نعمت فعل با فاعل جملہ فعلیہ ہو کر معطوف علیہ نا۔ عاطفہ الوضو فعل با فاعل
 وضو موصوفہ اپنی صفت ظاہر سے مل کر معطوف علیہ اور وضو باطناً موصوفہ با صفت معطوف۔ معطوف با معطوف علیہ اتوضا کا
 مفعول مطلق ہے۔ فعل با فاعل و مفعول جملہ فعلیہ ہو کر معطوف ہے۔ پھر معطوف با معطوف علیہ جزا اور شرط و جزا مل کر مفعول ہے قولہ فقال
 فعل اور عصام ناعل جملہ ہو کر قول ہے۔ اور کیفیت کا مقولہ ہے۔ یعنی کیفیت خبر مقدم اور ما مبتدا مؤخر ہے۔ قولہ فقال اما الوضو۔ الخ
 فقال قول ہے اما متضمن معنی شرط ہے اور یہاں اجال کے بعد تفصیل کے لئے آیا ہے۔ الوضو الظاہر مبتدا اغسل فعل غیر متصرف ناعل اور
 اعضاء مفعول بہ اور بالماز متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر خبر ہے۔ پس مبتدا با خبر جملہ اسمیہ ہو کر معطوف علیہ ہے اور الوضو الباطن مبتدا
 اغسل الخ خبر ہے یعنی اغسل فعل با فاعل ہا ضمیر مفعول بسبعة اشیا جار مجرور مبتدا بال توبۃ معطوف علیہ اپنے تمام معطوفات یعنی

ثم اذهب الى المسجد فابسط الاعضاء فادى الكعبة فاقوم بين حاجتي وحذري والله ناظري والجنة عن يميني والنار عن شمالي وملك الموت خلف ظهري۔

مطلب خیر ترجمہ :- پھر میں مسجد کی طرف جاتا ہوں اور اعضاء کو بچھاتا ہوں اور کعبہ کو دیکھتا ہوں (یعنی کعبہ میرے پیش نظر ہے) اور امید و بیم کی حالت میں گھڑا ہوتا ہوں اس حال میں کہ خدا نے تعالیٰ مجھے دیکھے واللہ اور بہشت میرے دائیں جانب اور دوزخ بائیں جانب ہے۔ اور ملک الموت میرے پیچھے ہے۔

تحقیقات :- اذہب۔ مفارغ و اذہب مفارغ از فتح مصدر الذہاب بم جانا۔ یہ لازم ہے اور اس کا صلہ عن اور انی آتلبہ اور بائے تقدیر سے متعدی ہوگا ہے اس وقت اذہب بم لیمانے کے معنی میں مستعمل ہوتا ہے قولہ مسجد اسم ظرف مکان از نمر مصدر السجود۔ فروقی سے جملہ، عبادت لیلۃ زین پریشانی کو رکھنا۔ بالفتح علیہ وجود و بالکسر ظا قیاس لفظی سجدہا ہی منی مراد ہے۔ قولہ ابسط مفارغ و اذہب مفارغ از نمر مصدر البسط بم یصلنا، بچھانا۔ قولہ ادی مفارغ و اذہب مفارغ از فتح مصدر الرویۃ دیکھنا۔ اصل میں ارأی تعالیٰ متحرک قبل مفتوح حی الف سے بدل گئی پھر ہمزہ منفردہ متحرک ماقبل حرف یحج ساکن حرکت ہمزہ ماقبل میں دیکھی اور ہمزہ کو تحقیقاً حذف کیا گیا۔ ادی ہو گیا۔ اس وقت افعال جو ارج سے ہے۔ اور متعدی بیک مفعول ہے اور یعنی جانا۔ اس وقت افعال قلوب سے ہے۔ اور متعدی بد و مفعول ہے۔ قولہ الکعبۃ لم یزدکما ہر، ہر جو کو رکھنا، چھروکہ، بلند و مرتفع، بیت اللہ الحرام ج کتاب و کتبائت چونکہ خانہ کعبہ کی بنا زمین سے بلند ہے یا مرتبہ کے اعتبار سے کعبہ مرتفع اور بلند ہے لہذا اس اعتبار سے کعبہ نام رکھا گیا۔ یا تو اس لئے کہ کعبہ مرتفع ہے کما قال الامام الراغب و الکعبۃ کل بیت علی ہیئۃ التزیج و بہا سمیت الکعبۃ قولہ حذریم ذر، خوف اور باب سبج کا مصدر بم یبجنا، پرہیز کرنا، چونکہ رہنا صفت حذر ذر و حذر ذر ج حذر ذر و حذر ذر قولہ الجنة باغ، بہشت ج جان، جات مضاعف ثلاثی فائدہ۔ ج۔ ن۔ ن کی ترکیب میں پھینکے کے معنی پائے جاتے ہیں۔ باغ کو بہت اس لئے کہا جاتا ہے کہ وہ دوزخوں سے چھپا رہتا ہے اور بہشت کو بھی کہا جاتا ہے کیونکہ وہ دنیا سے چھپا ہوا ہے اور اس کی نعمتیں ہم سے پوشیدہ ہیں۔ جن بالکسر بم ہی، دیو، کیونکہ وہ انسان سے پوشیدہ ہے۔ جنتہ بالفتح بم ڈھال، ہتھیاروں سے بچاؤ کی چیز جنون بم دیوانہ، جس کی عقل بچی ہوئی ہے جان بم دل، جنین وہ بچہ جو امی رحم مادر میں ہو، الجنن بم فریبت، کفن وغیرہ۔ قولہ یمن و اہنا ہاتھ، داہنی جانب ج لیمن و ایمان و آیات و آیاتین تصغیر یمن قولہ شمال بایاں ج آغل و شمل و شمال۔ یمن اور شمال دونوں الفاظ متقابلہ میں سے ہیں۔ قولہ نار بم آگ ج نیران یہاں مراد دوزخ ہے قولہ ملک (بفتح لام) اصله ملک بم قرشتہ ج ملکاتہ، ملائک۔ اور بحسب لام بم یاد شاہ مالک، اللہ تعالیٰ ج ملوک۔ اور بحسب میم و سکون لام بم ملکیت ج املاک۔ ملک الموت سے مراد حضرت عزرائیل ہیں ملک اصل میں منک تھا۔ لو کہ ہم رسالت سے متعلق ہے قلب مکانی کر کے لام کو ہمزہ پر مقدم کر دیا منک ہوا۔ پھر کثرت استعمال سے ہمزہ حذف ہو گیا ملک ہو گیا۔ قولہ خلف بم پیچھے یہ قدم کی نقیض ہے۔ قولہ ظہور بم پیچھے پیٹ کا مقابل ج الظہر، ظہور، ظہران۔

تو کیب :- (بقیہ گذشتہ صفحہ) النامۃ و ترک حب الدنیا، و تار الحلق و الریاستہ و القل و الحد سے مل کر بدل ہوا اصل من اپنے بدل سے مل کر غسل قتل سے متعلق ہے پس فعل با فاعل و متعلق و مفعول جملہ فعلیہ ہو کر خبر ہے اب مبتدا با خبر جملہ اسمیہ ہو کر خبر جملہ پر معطوف ہے پھر معطوف با معطوف علیہ مفعول ہوا۔ فاشدک :- چونکہ اما متضمن معنی شرط ہے اس لئے خبر بر ناز جزائیہ داخل ہوا (متعلقہ صفحہ مفرد) قولہ ثم اذهب۔ اذہب فعل با فاعل الی المسی جار باخبر و فعل سے متعلق ہے پس جملہ فعلیہ ہو گیا۔ اسی طرح ابسط فعل با فاعل اور الاعضاء مفعول بلکہ جملہ ہو گیا۔ اور ادی الکعبۃ کی ترکیب بغنیہ دی ہے۔ قولہ اذہب فعل با فاعل حاجتی مرکب اضافی معطوف علیہ اور مصدر کی معطوف سے مل کر بین کا مضاف الیہ ہے مضاف با مضاف الیہ اقوم کا متعلق ہے پس جملہ فعلیہ ہو گیا اور لفظ اللہ

وکانی واضع قدمی علی الصراط واطن ان هذه الصلوة آخو صلوة اصلها ثم انوی
واکبر بالاحسان واقرباً بالتفکر وراکم بالتواضع والسجد بالتضرع وانشهد بالتجار واسلم بالاخلاص

مطلب حیرت منجمہ۔ اور اس خیال کرتا ہوں کہ گویا میں اپنے قدموں کو پل صراط پر رکھنے والا ہوں اور گمان کرتا ہوں کہ یہ میری
آخری نماز ہے جس کو میں پڑھتا ہوں۔ پھر نیت کرتا ہوں اور صفت احسان یعنی نہایت خشوع و حضور کے ساتھ سجدہ کرتا ہوں اور
(قرآن کے معانی میں) غور و فکر کر کے پڑھتا ہوں اور نہایت عجز و انحسار کے ساتھ رکوع اور گریہ و زاری کے ساتھ سجدہ کرتا ہوں اور
اللہ پاک کی رحمت کی امید پڑھتا ہوں اور اخلاص کے ساتھ سلام پھیرتا ہوں۔

تحقیقات۔ واضع اسم ناعل بم رکھنے والا از فتح مصدر الرفع بم رکھنا مثال وادی قولہ قد اقمی قدم کا تثنیہ مضارع یاقم
متکلم بم پاؤں مونث سماعی ہے۔ اور کعبی مذکر بھی مستعمل ہے جہاں اقدام و قد اقم اور تصغیر قدیمتہ ہے۔ قولہ صراط راستہ پہل یہاں وہ
پہل مراد ہے جو قیامت کے دن پشت جہنم پر قائم کیا جائے گا جہ صراط۔ قولہ اظن مضارع واحد متکلم از نمر مصدر الظن بم جاننا،
یقین کرنا اسی سے ہے بطور ان لا یظن ان اللہ الا الہ یعنی انہوں نے یقین کیا کہ اللہ کے عذاب سے کوئی جانے پناہ نہیں مگر اسی کی طرف
اور گمان کے معنی میں بھی مستعمل ہے جیسے ظننت زیداً ما جبک۔ مادہ ظنن مضارع ثلاثی۔ قولہ افوی مضارع واحد متکلم از ضرب
مصدر الفیۃ ارادہ کرنا، تعد کرنا، لغیف مقرون۔ النیت کے معنی قصد، ارادہ جہ نیت قولہ اکبر مضارع واحد متکلم از تفعیل مصدر
التکبیر والکبار اللہ اکبر کہنا، بزرگ شمار کرنا، بڑا بنانا۔ معنی اول کے لحاظ سے خاصیت قہر ماخذ ہے اور معنی ثانی کے اعتبار سے
حسان ہے شیخ کے قول میں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ احسان افعال کا مصدر ہے بم نہی کرنا، اچھی طرح سے کرنا اور بصلۃ الی و بآء
مستعمل ہے۔ احسن الشئی اچھی طرح سے بنانا، اچھی طرح جاننا کہا جاتا ہے فلان یحسن القراءۃ فلان اچھی طرح پڑھتا ہے قولہ
اقرا مضارع واحد متکلم از فتح مصدر القراءۃ بم پڑھنا۔ ہمزہ فا۔ قولہ تفکر تفعیل کا مصدر بم سوچنا غور کرنا، تامل کرنا اور بصلۃ
فی مستعمل ہے۔ قولہ اکتع مضارع واحد متکلم از فتح مصدر الکتع بم جمع کا، پشت خم کرنا قولہ التواضع مصدر تفاعل
بم ذایل ہونا، عاجز ہونا، خاکسار ہونا۔ یہاں حاصل مصدر مراد ہے مثال وادی۔ قولہ التضرع مصدر تفعیل بم ذلیل ہونا، چپکے
چپکے قریب آنا۔ تضرع الی اللہ عاجزی سے دعا کرنا قولہ اتشہد مضارع واحد متکلم از تفعیل مصدر تشہد بم گواہی طلب کرنا۔
تشہد التسلیم النجات پڑھنا۔ قولہ دجاہ مصدر نمر معنی پر امید ہونا، امید کرنا، خوف کرنا مادہ رجوع ناقص وادی قولہ الاخلاص
مصدر افعال بم خلاصہ لینا۔ اخلص الطابع بے نام و نمود کے عبادت کرنا۔

توکبیر۔ (بقیہ گذشتہ صفحہ) لفظ اللہ مبتدا اپنی خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر اقوم کی ضمیر فاعل سے حال ہے۔ قولہ الخبتۃ
بتدا اور عن یعنی جار مجرور کا تہ مقدر سے متعلق ہو کر خبر ہے اسی طرح النار عن شمالی کی ترکیب ہے۔ قولہ ملک الموت
مضاف باضاف الی قبلا و خلف ظہری مضاف باضاف الی کائن شریعل سے ظرف متعلق ہو کر خبر ہے۔ (متعلقہ صفحہ فذا) قولہ کافی۔۔۔ علی الصراط
کان حرف مشبہ بالفعل بآء متکلم اسم کان واقع مشبہ فعل اپنے مفعول قدیمی مرکب اضافی اور متعلق علی الصراط جار مجرور سے مل کر خبر کان
ہے۔ قولہ اظن۔۔۔ اصلہا۔ اظن فعل با ناعل ہذہ الصلوة اسم اشارہ باشارۃ الیہ ان کا اسم ہے اصلہا فعل با فاعل و مفعول جملہ فعلیہ
ہو کر صلوة کی صفت پس صلوة موصوف اپنی صفت سے مل کر آخر کا مضاف الیہ ہے۔ پھر مضاف با مضاف الیہ ان کی خبر ہے۔ پس ان اپنے
اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر بتاویل مفرد اظن فعل کا مفعول ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ ثم انوی۔ انوی فعل با فاعل مستتر آتا جملہ
فعلیہ ہو کر معطوف علیہ ہے۔ قولہ اکبر بالاحسان۔ اکبر فعل با فاعل اور بالاحسان جار مجرور اکبر سے متعلق ہے پس جملہ فعلیہ ہو کر معطوف
قولہ اقرباً بالتفکر سے اسلم بالاخلاص تک پانچوں جملوں کی ترکیب ہے۔

فہذا صلوٰتی منذ ثلاثین سنة فقال لعصام ہذا شیء لا یقدر علیہ
غیرک وبکی بکلمہ شدیداً۔

حکایت :- حکى أن ملكاً شاباً تولى الملك فلم يجد له لذّة فقال لجلسائه
هل الناس في هذا اولا فقالوا له ان الناس مستقيمون فقال لهم

مطلب خیر ترجمہ :- میری یہ نماز تیس سال سے ہے (یہ سنکے عصام نے کہا کہ یہ ایسی چیز ہے کہ آپ کے علاوہ دوسرا شیء
نادر نہیں ہو سکتا اور زار و قطار روئے۔ منقول ہے کہ ایک نوجوان بادشاہ سلطنت کا نالک ہوا (مگر اس نے سلطنت کی کوئی
لذت نہیں پائی پس اس نے اپنے ہمیشینوں سے کہا کہ کیا لوگ اس باسے میں میرے ہی مشابہ ہیں یا نہیں۔ انہوں نے کہا لوگ راہ راست
پر قائم ہیں۔ بادشاہ نے ان سے کہا۔

تحقیقات :- قولہ منذ۔ حرف جار مبنی علی الضم بہ مدت۔ قولہ سنتہ بفتحین بہ سال جز سنوان اور لکر لول و فتح ثانی بہ
انگہ۔ قولہ لا یقدر مفارع واحد مذکر نائب از ضرب و نمر و صیغہ مصدر قدرۃ و مقدرۃ و مقدار اذ علی الشیء بہ ترانا و قوی ہونا۔
قولہ بکی۔ ماضی از ضرب مصدر بکار بہ ردنا صفت باک جہ بکاء ہونے یا کینہ جہ باکیات و لو اک مادہ بکی ناقص یا بی قولہ شدید
بہ سخت جہ اشدّاد و شداد۔ قولہ شاب بہ جوان جہ شہان و شبیبہ و شباب و شبیبیۃ الغلام از ضرب بہ جوان ہونا
کہا جاتا ہے من شبّ الی دث جوائی سے بڑھنا ہے تک۔ مفاعلت ثلاثی۔ قولہ تولى۔ ماضی از تفعل مصدر التولى۔ ذمہ داری لینا۔
کسی کے کام کے لئے مستعد ہونا۔ اور بعلہ عن بہ امر من کرنا مادہ ولی۔ لفیت مفروق۔ قولہ لم یجد۔ نفی جہ لم یجد۔ نفی جہ لم یجد از ضرب مصدر الوجدان
بہ پانا۔ مثال وادی۔ قولہ لذّة۔ مزہ و خوشی، حصول مرغوبات جہ لذات، لذا اذا از سمع و ضرب بہ خوش مزہ ہونا، مرغوب ہونا۔
لذیذ ہونا۔ صفت لذّ و لذیذ مفاعلت ثلاثی۔ قولہ جلساء۔ جلس بہ ہمیشین کی جمع ہے۔ از ضرب مصدر الجلس بٹینا۔ قولہ
مستقیمون۔ جمع مذکر اسم ناعل از استفعال مصدر الاستقامة۔ بہ سیدھا ہونا مادہ قوم اجوف وادی۔

ترکیب :- قولہ فہذا۔۔۔۔۔ سنتہ۔ بڑھ اسم اشارہ اپنے اشارہ الیہ صلوٰتی سے مل کر مبتدا۔ ثلاثین میزان
اپنی تیز سنتہ سے مل کر مندرجہ کا مجرور ہے۔ جار با مجرور کائنۃ مقدر سے متعلق ہو کر خبر ہے۔ قولہ فقال له۔۔۔۔۔ غیلاً
قال فعل اپنے ناعل عصام اور متعلق لہ سے ملکر جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ بڑھ اسم اشارہ مبتدا۔ اور مشار الیہ صلوٰۃ کیف کیفیت
مسموعہ ہے اور خبر (شیء) مذکر ہونے کا وجہ سے اسم اشارہ مذکر لایا گیا۔ شیء موصوف اپنی صفت لایقدر الیہ جملہ فعلیہ سے مل
کر خبر ہے۔ یعنی لایقدر فعل فیکر مضاف الیہ ناعل اور علیہ متعلق ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ پس بڑھ شیء الخ جملہ اسمیہ ہو کر مقولہ
ہے۔ قولہ بکی بکلمہ شدیداً۔ بکی فعل یا ناعل بکلمہ صلوٰۃ موصوف باصفت مفعول مطلق ہے باقی ظاہر ہے۔

ملکاً موصوف اپنی صفت شاباً سے مل کر ان کا اسم ہے۔ تولى فعل اپنے ناعل مستر اور مفعول الملک سے ملکر
جملہ فعلیہ ہو کر خبر اتا ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ فلم یجد له لذّة کی ترکیب ظاہر ہے۔ قولہ فقال لجلسائه جملہ ہو کر
قول ہے۔ هل الناس مثلی فی ہذا اولا مقولہ ہے۔ یعنی الناس مبتدا متعلق مضاف اور مضاف الیہ اور اپنے متعلق
فی ہذا سے مل کر موقوف علیہ اور حرف عطف لائے نافیہ یعنی غیر ہے اور وہ مثلی مذموم کی طرف مضاف ہے۔ تقدیر عبارت یوں
ہے او غیر مثلی پس مضاف با مضاف الیہ موقوف ہے۔ اب موقوف با موقوف علیہ خبر ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ
فقالوا جملہ ہو کر مقولہ ہے۔ الناس مبتدا اپنی خبر مستقیمون سے مل کر جملہ ہو کر مقولہ ہے۔

فماذا ایقیمہ لی قالوا ایقیمہ لک العلماء فداعلمہ بلدتہ وصلحانہا وقال لہم اجلسوا عندی فمارأیتم منی من طاعة فامرونی بها ومارأیتم منی من معصیہ فازجرونی عنہما ففعلوا ذلک فاستقام لہ الملك اربع مائتہ سنة ثم اتاہ ابلیس لعنہ اللہ تعالیٰ فقال الملك لہ من انت قال انا ابلیس ولكن اخبرنی من انت

مطلب نیز ترجمہ و (بادشاہ نے ان سے کہا کونسی چیز میرے لئے سلطنت کو قائم کر دیگی۔ انہوں نے جواب دیا کہ آپ کے لئے علماء اس کو قائم اور ثابت کر دیں گے۔ چنانچہ بادشاہ نے اپنے شہر کے علماء اور نیک لوگوں کو دعوت دی اور ان سے کہا کہ آپ لوگ میرے نزدیک بیٹھیں اور مجھ سے جو بات طاعت الہی کی دیکھیں اس کا مجھے حکم کریں۔ اور جو گناہ کی بات دیکھیں مجھے اس سے روکیں پس علماء اور صلحائے ایسا ہی کیا (اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ) اس کی بادشاہت چار سو برس تک قائم رہی۔ اس کے بعد ابلیس "خدا اس پر لعنت کرے" بادشاہ کے پاس آیا۔ بادشاہ نے اس سے پوچھا کہ تو کون ہے۔ اس نے جواب دیا کہ میں ابلیس ہوں۔ اور لیکن مجھے بتاؤ کہ تم کون ہو؟

تحقیقات :- قولہ یقیم معارف اذ افعال مصدر الاتامۃ تم قائم کرنا، کھڑا کرنا۔ اس کا مادہ بھی قوم ہے۔ قولہ بلدتہ یم ہر ایک جگہ آباد یا غیر آباد ج بلاد و بلدان۔ قولہ صلحاء بر وزن علماء صلح بمعنی صلح کی جمع تکبیر ہے ہم نیک۔ صلحا و صلحاؤ از کرم و فح و نکریم درست ہونا۔ فساد کا زائل ہونا۔ قولہ طاعة بمعنی عبادت جو طاعات، طوعاً۔ از نکریم زمانہ بردار ہونا صفت طالع ج فروع و طالعون اجوف وادی۔ قولہ معصیۃ گناہ، الغرض ج معاصی۔ معصیۃ و معصیا از ضرب یم نافرمانی کرنا۔ ناقص یائی۔ قولہ أمر و امر جمع مذکر حاضر از نکر مصدر الامر حکم کرنا۔ مہموزناہ۔ قولہ ازجر و امر جمع مذکر حاضر از نکر مصدر الزجر ہم روکنا، منع کرنا۔ بعلم عن مستعمل ہے۔ قولہ ابلیس۔ یہ شیطان کا علم جنس ہے۔ ابلیس از افعال یم ہے غیر ہونا، شکستہ دل ہونا۔ ابلیس من رحمۃ اللہ مایوس ہونا۔ سے مشتق ہے چونکہ ابلیس ملعون رحمت خداوندی سے قطعاً مایوس و محروم ہے اس لئے اس کا نام ابلیس رکھا گیا جو ابلیس و ابالستہ۔ قولہ لعن ماضی از فتح مصدر اللعن ہم رسوا کرنا، لعنت کرنا، گالی دینا، دھتکارنا۔

توکبیب :- قولہ فماذا ایقیمہ لی۔ کلمہ ماداً میں دو افعال ہیں یا مجموع ماداً کو کلمہ استقام کے طور پر ای شئی کے معنی میں گردانا جائیگا۔ یا ماضی ای شئی اور ذمہ اسم موصول ہے بر تقدیر اول ماداً بمعنی ای شئی مبتدا ہے۔ یقیمہ کی فعل بافاعل و مفعول و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر خبر ہے۔ اور بر تقدیر ثانی ماضی ای شئی مبتدا ہے۔ اور ذمہ اسم موصول یقیمہ کی جملہ ہو کر صلہ ہے۔ اور موصول اپنے صلہ سے مل کر خبر ہے اور یہ بھی جائز ہے کہ موصول یا صلہ مبتدا ہو کر خبر ہو اور ما استقام میر خبر مقدم ہو۔ قولہ فمارأیتم منی۔ بمعنی ما موصولہ رأیتم منی فعل بافاعل و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر صلہ ہے موصول باصلہ میں ہوا۔ من یا نہیہ طاعة بیان میں اپنے بیان سے مل کر مبتدا ہے اور وہی تھا فعل بافاعل و مفعول و متعلق جملہ فعلیہ انشائیہ خبر ہے۔ اور اسی طریقہ پر قولہ و مارأیتم منی معصیۃ ناجز وئی عنہا کی ترکیب ہے۔ قولہ فا فصیحیہ ہے جو کہ شرط محذوفت پر دال ہے ای فلما حکمہ اذ لک العلم ففعلوا ذلک ترکیب ظاہر ہے۔ قولہ فاستقام۔ ستمہ اربعہ ماہ سنہ منیر با تمیز استقام فعل کا مفعول قیہ ہے۔ لہ اس کا متعلق ہے الملك فاعل ہے یہاں بھی فاستقام میں فا فصیحیہ ہے ای فلما فعلوا ذلک فاستقام الخ۔ قولہ اتا فملاہ ضمیر مفعول فیہ ظرف مکان بمعنی عندہ۔ اور ابلیس فاعل۔ یائی ظاہر ہے۔ لعنہ اللہ جملہ فعلیہ معترضہ ہے۔ قولہ فقال الملك جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ اور من استقامیہ مبتدا اور انت خبر مل کر جملہ اسمیہ ہو کر مفعول ہے۔ قولہ قال جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ انا ابلیس مبتدا باخبر جملہ اسمیہ ہو کر مفعول ہے۔ قولہ ولكن اخبرنی من انت۔ من انت جملہ اسمیہ ہو کر خبر فعل کا مفعول ثانی ہے اور خبر فعل بافاعل و فاعل و فاعلہ و بانے مفعول اول ہے۔ یائی ظاہر ہے۔

قال انارجل من بنی آدم فقال له لو كنت من بنی ادم لمت كما يموت بنو آدم وانما
انت الف فادع الناس الى عبادتك فدخل في نفسه شئ من ذلك فصعد المنبر
ثم قال ايها الناس اني اخفيت عليكم امراً وقد حان وقت اظهاره تعلمون
اني ملككم اربع مائة سنة ولو كنت من بنی آدم لمت كما يموت بنو آدم
وانما ان الله فاعبدوني۔

مطلب خیز ترجمہ :- بادشاہ نے کہا کہ میں اولاد آدم سے ایک مرد ہوں۔ البیس نے کہا کہ اگر تم اولاد آدم سے ہوئے تو ضرور
مرجاتے جیسا کہ دوسرے اولاد آدم مر جاتے ہیں۔ تم تو معبود کی پرستش کے لائق نہیں ہو۔ پس لوگوں کو اپنی عبادت کی طرف بلاؤ (البیس کے
اغوار سے) بادشاہ کے دل میں یہ بات اثر کر گئی۔ چنانچہ وہ منبر پر چڑھا اور کہا اسے لوگو! میں تمہیں ایک بات پر مشیدہ رکھی۔ البیس
کے اظہار کا وقت آ گیا ہے۔ تم جانتے ہو کہ پچاس سو برس سے تمہارے بادشاہ ہوں۔ اگر میں اولاد آدم سے ہوتا تو جس طرح عام انسان
مر جلتے ہیں میں بھی مر جاتا۔ میں تمہارا معبود ہوں۔ سو تم میری پرستش کرو۔

تحقیقات :- اخولہ ادم بم گندم گوں۔ حضرت سیدنا ابو البشر علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کا اسم گرامی۔ افراد جس
پر بھی اس کا اطلاق کیا جاتا ہے ج کہ اودم نسبت کے لئے آدنی۔ آدنا از سمع وادمتہ از کرم بم گندم گوں ہونا۔ قولہ صعد مانی از سمع معد
الصعود بم اور چڑھنا۔ اس کا مکمل اکثر الی آتلبہ۔ ومنہ قولہ تعالیٰ .. الی یصعد الیکم الطیب .. اور کبھی آئی آتلبہ کا کیا قال .. صعد
فی السلم .. اور کبھی صلح مذمت ہوتا ہے جیسے شیخ کا قول .. فصعد المنبر .. قولہ المنبر بلند جگہ۔ جہاں سے داعظ یا خطیب کے گوں کو خطاب
کرتا ہے۔ بلند ہونے کی وجہ سے منبر کہا جاتا ہے اور آدہ کی تشبہ کی بنا پر ہم کو کسرہ دیا جاتا ہے جہ منابر۔ نیر الشئ از ضرب بلند
کرنا۔ انتر الخطیب خطیب کا منبر پر چڑھنا۔ قولہ اخفیت ماضی واحد متکلم از افعال مصدر الاخفاء بم پھپھانا اصل میں اخفائی تھا بقائہ
رداء یاد ہمزہ سے بدل گئی۔ اور یہ اعلان کا مقابل ہے ناقص یا ئی۔ قولہ حان ماضی از ضرب مصدر الحینونہ بم وقت قریب ہونا۔ ایچھا

ترکیب :- قولہ قال بنی آدم۔ قال جملہ ہو کہ قول ہے۔ انابتدار جملہ موصوف من بنی آدم جار با جو رکان مقدسے
متعلق ہو کہ صفت ہے۔ اور موصوف با صفت خبر ہے۔ پس ابتدا با خبر جملہ اسمیہ ہو کہ مقولہ ہے۔ قولہ فقال له قول ہے۔
لو كنت من بنی آدم الخ مقولہ ہے۔ یعنی تو شرطیہ کنت اگر تامہ ہو تو ضمیر فاعل ہے اور من بنی آدم متعلق ہے اور اگر ناقصہ ہو تو ضمیر
اسم ہے اور من بنی آدم کا ناما مقار سے مل کر کنت کی خبر ہے۔ پس بر تقدیر اول جملہ فعلیہ اور بر تقدیر ثانی جملہ اسمیہ ہو کہ شرط
ہے۔ لمت الخ خبر ہے۔ یعنی مت فعل با فاعل اور کمایموت بنو آدم مت کے مفعول مطلق محذوف کی صفت ہے اور کات یعنی
شل ہے اور ما معدر یہ ہے ای لمت موتا مثل موت بنی آدم۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ انت الہ بتدرا با خبر جملہ اسمیہ ہے قولہ
فادع الناس الی عبادتک۔ اذرع فعل با فاعل مستتر الناس مفعول اور الی عبادتک جار با جو ر فعل سے متعلق ہے باقی ظاہر ہے
قولہ فدخل فی نفسه شئ من ذلك۔ من ذلك کائن مقدر سے متعلق ہو کہ شئی کی صفت ہے اور شئی اپنی صفت سے مل کر
دخل کا فاعل ہے اور فی نفسه فعل کا متعلق ہے باقی ظاہر ہے۔ قولہ فصعد المنبر۔ المنبر مصدر فعل کا مفعول ہے اور ضمیر مستتر مقدر
میں فاعل ہے۔ قولہ ثم قال حان وقت اظهارہ :- قال قول ہے۔ ایہا الناس الخ مقولہ ہے یعنی ایہا الناس نذر ہے اخفیت
فعل با فاعل لیے مفعول امر الخ جملہ فعلیہ ہو کہ ان حرف مشبہ بالفعل کی خبر ہے اور یار متکلم ان کا اسم ہے پس یہ جملہ اسمیہ ہو کہ موصوف
علیہ ہے۔ قد حان فعل لیے ناعل وقت اظهارہ سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کہ موصوف۔ موصوف علیہ با موصوف جواب تدرا ہے۔ باقی بر صغیر آدہ

فاوحی اللہ الی نبی زمانہ ان اخبیرہ انی استقمتم لہ ما استقام فلما تحول الی معصیتی
فیعزتی وجلالی لاسلطن علیہ بخت نصر فسلطہ علیہ فضر بعتقہ واقر من خزائنتہ
سبعین سفینۃ من الذہب والذہب اعلم۔

مطلب خیر ترجمہ :- اس کے بعد اللہ نے اس زمانہ کے نبی کے پاس وحی بھیجی کہ اس کو خبر کر دو کہ جب تک وہ راہ راست
پر قائم تھا میں نے اس کا ملک قائم اور ثابت رکھا۔ جب وہ میری نافرمانی کی طرف مائل ہوا تو مجھے اپنی عزت و جلال کی قسم ہے
کہ میں اس پر بخت نصر (جیسے ظالم بادشاہ) کو مسلط کر دوں گا۔ پھر بخت نصر کو اس پر مسلط کیا اور بخت نصر نے اس کی گردن
مار دی یعنی اس کو قتل کر دیا اور اس کے خزانوں سے ستر کشتیاں سونے کی بھر لے گئیں۔

تحقیقات :- قولہ اوحی ماضی از افعال۔ اوحی اللہ الیہ بکذا۔ وحی بمعنی۔ اس کا صلہ آئی آتا ہے مادہ وحی لفتح مرفوع
قولہ نبی اللہ کے الہام سے غیب کی باتیں بتانے والا۔ خدا کی طرف سے پیغامبر نسبت کے لئے نبوی ج انبیاء و نبیون انباء و نبیاء۔
یونہی از فح بلذہب یونہی انباء و نبیون از لفعل دعویٰ نوحی کرنا۔ قولہ زمان ہم وقت ج ازمتہ قولہ تحول ماضی از لفعل مصدر
التحول ہم پھر جانا۔ بصلۃ عن مستعمل ہے۔ ہوت وادی قولہ عزت ہم قوت، ارجمندی، قولہ جلال بزرگی قولہ لاسلطن لام
تاکید ہون تعلیل معروف و امر محکم از لفعل مصدر التسلیط ہم کسی پر غالب بنانا یہ لفظ متعدی پر و مفعول ہے اول بفتح اور
دوم بواسطہ محکم ہے جیسا کہ شیخ کے قول فصلہ علیہ میں۔ قولہ بخت نصر جز۔ ثانی مبنی علی الفتح ہے۔ ایک کافر بادشاہ کا نام
ہے جو کہ ممالک ہفت اقلیم پر قابض تھا اور بیت المقدس کو خراب کیا تھا۔ یہ مرکب ہے بخت اور نصر سے۔ بخت اصل میں ہوت
تھا یعنی لڑا اور نصر ایک بت کا نام ہے چونکہ وہ شخص زمانہ طفولیت میں ایک بت کے نزدیک پایا گیا تھا۔ اور اس کے باپ کا نام
معلوم نہ تھا۔ اسی وجہ سے اس کی طرف نسبت کر کے بخت نصر یعنی بت کا لڑا کا نام رکھا گیا۔ ترکیب اور علم سے غیر صرف ہے۔ قولہ
عزتی ہم گلا (مذکر ہے اور موش بھی مستعمل ہے) ج اعنای، عتقا از سمع ہم یہی گردن والا ہونا۔ صفت اعنای۔ قولہ اقر
ماضی از افعال مصدر ایقار ہم بیماری بوجھ لانا۔ خاصیت تعمیر یعنی صاحب و قرینا دینا۔ مادہ وقریناں وادی قولہ سفینۃ
ہم کشتی ج سفین و سفائن۔ قولہ ذہب ہم سونا (بھی موش بھی ہوتے ہیں) ج اذہب و ذہب و ذہبان

ترکیب :- (بقیہ گذشتہ صفحہ) قولہ تعلمون۔۔۔۔۔ سنتہ۔ اربعۃ سنتہ میر با تیر مفعول فیہ ظرف زمان
ملک کا متعلق ہے۔ ملک اپنے مضاف الیہ کہ خبر اور متعلق سے مل کر ان کے خبر ہے اور یاد متکلم ان کا اسم ہے۔ پس ان اپنے
اسم و خبر سے مل کر جملہ امیر ہو کر تیار مل مفرد تعلمون کا مفعول ہے۔ اور تعلمون میں غیر ناعل ہے باقی ظاہر ہے۔ قولہ ولو کنت من
بنی آدم۔۔۔۔۔ انا اللہ تک کی ترکیب بعینہ گذر چکی۔ قولہ فاعل وحی کی ترکیب ظاہر ہے۔ (متعلقہ صفحہ خدا) قولہ
فاوحی اللہ۔۔۔۔۔ ما استقام۔ الی نبی زمانہ جاہ باجور اور وحی فعل کا متعلق ہے اور لفظ اللہ ناعل اقربہ الی جملہ فعلیہ انشاء ہو کر
اوحی کا مفعول ہے۔ یعنی اختر فعل یا ناعل کا مفعول اول انی استقمتم لہ ما استقام مفعول ثانی ہے۔ یعنی ما استقام میں
باصدر یہ ہے یعنی ما دام ظرف زبان مضاف اور استقام فعل یا ناعل مستتر ہو جملہ فعلیہ ہو کر مضاف الیہ ہے۔ اب مضاف اپنے
مضاف الیہ سے مل کر استقمتم فعل کا ظرف متعلق ہے اور لہ متعلق اول ہے۔ پس استقمتم فعل یا ناعل اور متعلقین جملہ
فعلیہ ہو کر ان کی خبر ہے اور یاد متکلم ان کا اسم ہے باقی ظاہر ہے۔ قولہ فلما تحول الی معصیتی جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہے اور فعزتی
وجلالی لاسلطن علیہ بخت نصر جملہ جزا ہے۔ یعنی فیعزتی وجلالی میں با جاہ اپنے مجرور عزتی وجلالی سے مل کر قسم فعل ماضی
کا متعلق ہے۔ پس قسم فعل یا ناعل مستتر و متعلق جملہ فعلیہ ہو کر ہم ہوتی اور لاسلطن فعل اپنے ناعل مستتر اور متعلق علیہ اور

حکایت: - حکي انه كان له ارون الرشيد جارية سوداء قبيحة المنظر فلتش
يوماً دنانير بين الجوارى فصارت الجوارى يلتقطن الدنانير وتلك الجارية
واقفة تنظر الى وجه الرشيد فقيل ألا تلتقطين الدنانير فقالت ان مطلوبهن
الدنانير ومطلوبى صاحب الدنانير

مطلب خیر تر جبر: - نقل ہے کہ خلیفہ ہارون الرشید کی ایک کالی کلونی، بد صورت لونڈی تھی۔ ایک دن خلیفہ نے لونڈیوں
کے درمیان اشرفیاں پھانسیاں لگیں۔ لونڈیاں اشرفیاں چسنے لگیں۔ مگر وہ بد صورت لونڈی کھڑی ہو کر خلیفہ کی طرف دیکھتی رہی کسی نے
پوچھا کہ تو اشرفیاں کیوں نہیں چننے لگی؟ اس نے کہا ان لونڈیوں کا مقصد اشرفیاں ہے اور میرا مطلوب اشرفیوں کا مالک ہے۔
تحقیقات: - ہارون الرشید۔ بنو عباسیہ کے پانچواں خلیفہ تھے۔ خلیفہ مہدی کے بیٹے تھے۔ مقام ری میں انہی ولادت
باسادت ہوئی۔ اپنے بھائی ہادی کے بعد سلسلہ میں منصب خلافت پر جلوہ افروز ہوئے۔ صاحب ثنوت و مروءت آدمی تھے۔ رشید
ان کا لقب تھا۔ یعنی راہ راست پانے والا اور راہ راست دکھانے والا۔ اور لفظ ہارون عجاور علمیت کے سبب سے غیر معروف
ہے۔ انہی خلافت کا زمانہ ۱۹۳ء تک رہا۔ قولہ جاربیہ ہم لونڈی، بیچی، کشتی، سانپ، جوارى، جاریات۔ یہاں معنی اول مراد
قولہ سوداء ہم سیاہ ج سوزو، سوزو، اسرار کا ہونا۔ قولہ منظر ہم طرف معنی دیکھنے کی جگہ مراد چہرہ، صورت، ج مناظر قبیحۃ المنظر ہم
بد صورت قولہ فخر ماضی از نصر و ضرب مصدر التثاویم بکھیرنا، نثر میں گفتگو کرنا یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ دنانیر دینار
کی جمع ہے ہم سونے کا ایک پلانا سکے۔ اصل میں دینار تھا۔ نون اول کو یاد سے بدل دیا دینار ہو گیا قولہ يلتقطن مفار جمع ثنوت غائب از
انفعال مصدر التناظر ہم چننا۔ زمین سے اٹھانا۔ قولہ مطلوب اسم مفعول از نصر مصدر الطلب ڈھونڈنا۔

توکیب: - بد بقیہ گذشتہ صفی) اور مفعول بخت نصر سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جواب قسم۔ پس قسم با جواب قسم جملہ تسمیہ ہو کر جزا ہے
قولہ فسلطہ علیہ ترکیب ظاہر ہے۔ قولہ فضوب عنقہ ترکیب ظاہر ہے۔ قولہ اوقر من خزانتہ۔۔۔۔۔ من الذہب من خزانتہ
بار باجور اور اوقر فعل کا متعلق ہے۔ سبعین نیز سفینۃ موصوف من الذہب جار باجور و کائنۃ مقدر سے متعلق ہو کر صفت ہے موصوف با صفت
تیز ہونی۔ بیز یا بیز اور فعل کا مفعول ہے۔ اور اوقر میں ضمیر مستتر موصوف فاعل ہے باقی ظاہر ہے (متعلق صفی صفا) قولہ حکى
قبیحة المنظر۔ انہ الہ جملہ ہو کر بتاویل مفرد حکى کا نائب فاعل ہے۔ یعنی کا ضمیر اسم ان کاں لہار دن الخ خیران یعنی جاریہ موصوف اپنی دونوں
صفتوں (سوداء قبیحۃ المنظر) سے مل کر کان کا اسم ہو کر ہے۔ لہارون الرشید جار باجور و کائنۃ مقدر سے متعلق ہو کر خبر کان مقدم ہے۔
قولہ فنثر۔۔۔ الجوارى۔ نثر فعل ضمیر مستتر فاعل یوناس کا مفعول فیہ ہے اور بین الجوارى مضاف با مضاف الیہ ظرف متعلق ہے
اور دنانیر مفعول بہ ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ فصارت۔۔۔۔۔ الدنانیر۔ الجوارى صارت کا اسم ہے اور يلتقطن الدنانیر جملہ
فعلیہ ہو کر صارت کی خبر ہے۔ قولہ وتلك۔۔۔۔۔ الرشید۔ ملک الجاریہ بتدل ہے واقفہ خبر ہے اور تنظر الی وجہ الرشید جملہ فعلیہ ہو کر
واقفہ کی ضمیر سے حال ہے۔ یا واقفہ موصوف اور تنظر الی وجہ الرشید جملہ ہو کر صفت ہے۔ قولہ فقیل۔۔۔۔۔ الدنانیر فقیل
جملہ فعلیہ ہو کر قول ہے۔ الاتلتقطن الدنانیر جملہ فعلیہ ہو کر مفعول ہے۔ قولہ فقالت۔۔۔۔۔ صاحبہ الدنانیر تاکت جملہ
ہو کر قول ہے مطلوبین اسم ان اور الدنانیر خبر ان۔ پس یہ جملہ ہو کر مبطون علیہ ہے۔ اور مطلوبی صاحبہ الدنانیر
جملہ اسمیہ ہو کر مبطون۔ مبطون با مبطون علیہ مفعول ہے۔

اللهم اغفر لکاتبہ دلو الادیہ ولن سعی اینیہ

فاجبہ قولہا فقرہا والی علیہا خیراً فانتمنی الخبر الی الملوک بان ہارون الرشید عشق جاریتہ سودا ر فلما بلغہ ذلک ارسل خلف جمیع الملوک حتی جمعہم عندا فلما اجتمعوا امر باحضار الجوارى واعطى کل واحدہ منہم قدحاً من الیاقوت وامر بالقات فامتنعن جمیعاً۔

مطلب نیز ترجمہ :- اس ک بات نے خلیفہ کو اچھا کر دیا سو خلیفہ نے اس کو مقرب کیا اور بہت سا مال عطا کیا دوسرے بادشاہوں کو یہ خبر پہنچی کہ ہارون رشید ایک سیاہ فام لونڈی پر عاشق ہو گیا۔ خلیفہ کو جب یہ بات معلوم ہوئی تو انہوں نے تمام بادشاہوں کے پاس قاصد بھیج کر ان کو اپنے پاس جمع کیا۔ جب تمام بادشاہ جمع ہوئے تو سب لونڈیوں کی حاضری کا حکم دیا۔ اور ہر ایک کو یاقوت کا ایک ایک پیالہ دیا اور اس کو (زین پر) پھینکنے کا حکم دیا۔ سب لونڈیاں باز رہ گئیں یعنی زبان شاہی کو بجا نہیں لائیں۔

تحقیقات :- قولہ اعجب ماضی از افعال مصدر الاعجاب بم تعجب میں ڈالنا قولہ قرب ماضی از تفعل مصدر التعریب بم تزیب کرنا، نزدیک کرنا قولہ اتی ماضی از افعال مصدر الایثار بم دینا مہموز نا اور ناقص یائی سے جنس مرکب ہے۔ قولہ عشق ماضی از سمع مصدر عشقاً ومُعشِقاً بہت محبت کرنا، محبت میں حد سے بڑھ جانا صفت مذکر عاشق جم عشاق وعاشقون مونث عاشقہ جمع عواشیق۔ قولہ بلغ ماضی از نفع مصدر ابلوغ پہنچنا۔ بلغ الصبی بالغ ہونا۔ قولہ ارسل ماضی از افعال مصدر الارسال بمعنی بھیجا، چھوڑنا یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ خلعت بم پیچھے قدم کی نقیض ہے۔ قولہ جمع ماضی از نفع مصدر الجمع اکٹھا کرنا قولہ اجتمعوا ماضی جمع مذکر نائب از افعال مصدر الاجتماع بم اکٹھا ہونا۔ قولہ اخصار افعال کا مصدر بم حاضر کرنا کہا جاتا ہے اخصرہ الشئ اس کے پاس چیز کو لایا۔ قولہ اعطی ماضی از افعال مصدر الاعطاء بم دینا۔ قولہ قدح (بفتحین) بم پینے کا برتن۔ چھوٹے اور بڑے دونوں کے لئے بولا جاتا ہے اقداح اور قدح خالی برتن کو کہتے ہیں۔ اور جب اس میں پینے کی کوئی چیز ہو تو اس کو کاس کہتے ہیں قولہ یاقوت بم ایک بیش قیمت پتھر۔ واحد یاقوتہ جم یواقیت۔ قولہ القاد افعال کا مصدر بمعنی پھینکنا، ڈال دینا۔ مادہ لقی ناقص یائی۔ قولہ امتنعن۔ ماضی جمع مونث نائب مصدر الامتناع باب امتعال سے بم باز رہنا۔

توکیب :- قولہ فاجبہ قولہا جملہ فعلیہ ہے۔ یعنی قولہا اعجب کا فاعل اورہ غیر مفعول ہے۔ قولہ فقرہا جملہ فعلیہ ہے قولہ اتی علیہا خیراً۔ خبر الی کا مفعول ہے اور علیہا متعلق ہے۔ قولہ فانتمنی الخبر۔۔۔۔۔ ہارون الرشید موصوف باصفت ان کا اسم اور عشق جاریتہ سودا ر جملہ فعلیہ ہو کر ان کی خبر ہے ان اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر تباویل مفرد مجرد ہوا۔ جارہ مجرد مل کر انتہی فعل کا متعلق ثانی ہے اور الی الملوک متعلق اول اور الخبر فاعل ہے باقی ظاہر ہے۔ قولہ فلما بلغہ ذالک جملہ ہو کر شرط ہے یعنی ذلک بلغ فعل کا فاعل ہے اورہ غیر مفعول ہے۔ اور ارسل جزا ہے یعنی خلف جمیع الملوک ظرف متعلق ہے ارسل فعل کا اور جمع مندرہ جملہ فعلیہ ہو کر حتی کا مجرد ہوا۔ جارہ مجرد اور مل کا متعلق ثانی ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ فلما اجتمعوا فعل با فاعل جملہ فعلیہ ہو کر شرط ہے۔ امر باحضار الجوارى جملہ فعلیہ ہو کر جزا ہے یعنی جمع فعل با فاعل اور بالجوارى اس کا متعلق ہے۔ قولہ اعطى کل واحدہ منہن۔ کل واحدہ موصوف بہن جارہ مجرد اور کانت مقدر سے متعلق ہو کر صفت ہے۔ موصوف باصفت اعطى کا مفعول اول ہے اور قدحاً موصوف من الیاقوت کانت مقدر سے متعلق ہو کر صفت ہے۔ موصوف باصفت مفعول ثانی ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ امر بالقات۔ جملہ فعلیہ ہے۔ امتنعن جمیعاً۔ جمیعاً یہ لفظ امتنعن کی ضمیر صں سے حال ہے اور معنی اس کی تاکید ہے۔ پس بہر صورت یہ جملہ فعلیہ ہے۔

فاتحہ لامرالی الجاریۃ القبیحۃ فالقت القدح وکسرتہ فقال انظر والی ہذا
الجاریۃ وجہا قبیحہ وفعلاہا ملیم فقال لها الخلیفۃ لماذا کسرتہ فقالت قد امرتہ
بکسرہ فرایت ان فی کسرہ نقصا فی خزینۃ الخلیفۃ وفی عدم کسرہ نقصا فی امرہ
والنقص فی الاول ادلی بقاء لحمۃ امر الخلیفۃ ورایت ان فی کسرہ وصفی بالمجنونۃ

مطلب چیز ترجمہ :- پس حکم سیاہ نام لونڈی نکلی تو اس نے پیالہ کو پھینک دیا اور چور چور کر دیا۔ خلیفہ نے (اس کے بعد) عافین
مجلس سے فرمایا۔ اس لونڈی کو دیکھو کہ اس کا چہرہ تو بد نام ہے مگر اس کا کام عمدہ اور پسندیدہ ہے۔ پھر خلیفہ نے اس لونڈی سے کہا
کہ تو نے پیالہ کیوں توڑ ڈالا۔ اس نے عرض کیا کہ جناب والا نے اس کے توڑنے کا حکم دیا۔ سو میں نے دیکھا کہ اس کے توڑنے میں خلیفہ
کے خزانہ میں کمی ہوگی اور اس کے نہ توڑنے میں خلیفہ کے حکم میں نقصان ہوگا۔ اور خلیفہ کے حکم کی حرمت و توقیر باقی رہنے کے لئے خزانہ
میں نقصان واقع ہونا بہتر ہے۔ اور میں نے دیکھا کہ پیالہ کے توڑنے میں میری صفت مجنونہ کے ساتھ ہوگی۔ (یعنی لوگ مجھے مجنونہ کہیں گے)۔
تحقیقات :- قولہ کسرتہ ماضی واحد مؤنث غائب از تفعل مصدر التکسیر بم توڑنا۔ قولہ وجہہ بم چہرہ ج وجہہ۔
قولہ قبیحہ بم برا ج تباہی۔ قباح وخبث مؤنث قبیحہ قبحا و قباحا از کم بم برا ہونا، بد صورت ہونا۔ قولہ ملیم بم خوبصورت
مؤنث طیحہ ج طیارح واطراح۔ طلاح و ملاحہ از کم بم خوبصورت ہونا، حسن طبع والا ہونا۔ صفت یلیح و ملاح و ملاح
قولہ المنقص مصدر از ضرب بم گھٹنا اور کم ہونا۔ گھٹانا اور کم کر دینا۔ لازم و منعدی دونوں آیا ہے۔ قولہ الاول۔
اور پہلا ج ادائل و ادالی و ادلون۔ مؤنث اولی ج اول و اولیات۔ اول جب صفت واقع ہوتا ہے تو غیر منفرد ہوتا ہے جیسے
لقبیتہ، غانا اول۔ اور اس کے ماسوا صورتوں میں منفرد ہوتا ہے۔ جیسے ما رأیت لہ اولا و لا آخر۔ قولہ اولی اسم تفضیل
بم بہتر، زیادہ مقدار، زیادہ لائق۔ کہا جاتا ہے ہوا اولی بکذا وہ اس کا زیادہ مقدار ہے۔ اولون و ادالی مؤنث دلیا۔
قولہ بقاء مصدر از سمع وبقیا از ضرب بم ہمیشہ رہنا، ثابت رہنا۔ مادہ یعنی ناقص بائی۔ قولہ حوۃ بم ذمہ۔ ہیبت، پردہ
چیز جس کی ادائیگی ضروری ہو اور جس کے اندر کوتاہی حرام ہو، حصہ، قابل حفاظت چیز جس کی پردہ ذری حرام ہو۔
قولہ وصف مصدر از ضرب بم بیان کرنا، تقریظ کرنا، مثال وادی۔ قولہ مجنونۃ صفت مؤنث بم دیوانہ از نصر مصدر المجنون بم دیوانہ
ہونا، پاگل ہونا، مادہ جن مفاعلت ثلاثی۔

ترکیب :- قولہ فاتحہ الامو۔۔۔ الامر انتہی کا فاعل۔ الی الجاریۃ القبیحۃ اس کا متعلق ہے باقی ظاہر ہے قولہ القنت

القدح ترکیب ظاہر ہے۔ ایسا ہی کسرتہ بھی ظاہر ہے۔ قولہ فقال قولہ ہے قولہ انظر واد۔۔۔ مقولہ ہے یعنی انظر وادقل با فاعل۔ الی
ہذا الجاریۃ اس کا متعلق ہے۔ وجہا مبتدا اپنی خبر علیج سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر معطوف علیہ اور فعلہا علیج جملہ اسمیہ ہو کر معطوف۔ اور یہ معطوف
اور معطوف علیہ ہذا الجاریۃ سے حال ہے۔ قولہ فقال لها الخلیفۃ قول ہے اور قولہ لماذا کسرتہ مقولہ ہے۔ لماذا جار مجرور کسرت
کا متعلق مقدم ہے۔ قولہ فقالت قد امرتہ بکسرہا قالت قول ہے بکسرہا جار مجرور قد امرت فعل کا متعلق ہے اور یہ جملہ ہو کر
مقولہ ہے۔ قولہ فرایت ان۔۔۔ فقط ان کا اسم مؤخر اور فی خزینۃ الخلیفۃ جار مجرور نقص کا متعلق ہے۔ اور فی کسرہ جار مجرور
کائن مقدر سے متعلق ہو کر ان کی خبر مقدم ہے۔ ان اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر معطوف علیہ ہے اور فی عدم کسرہ کائن سے متعلق
ہو کر ان مقدرہ کی خبر مقدم ہے۔ اور نقصانی امرہ اسم مؤخر۔ یہ جملہ ہو کر معطوف۔ معطوف با معطوف علیہ بنا دلیل مفرد رایت فعل کا مفعول
واقع ہوا باقی ظاہر ہے۔ قولہ المنقص فی الاول۔۔۔ المنقص مبتدا فی الاول اس کا متعلق ہے اولی خبر ہے اور بقاء اولی سے مفعول لہ
ہے اور لحمۃ امر الخلیفۃ جار مجرور نقاش سے متعلق ہے۔ قولہ رایت ان فی کسرہ وصفی۔۔۔۔۔ وصفی بالعامیۃ تک کی ترکیب بعینہ
گذر گئی۔ یعنی وصلی یا مجنونۃ اسم ان اور فی کسرہ خبر ان۔ پس جملہ ہو کر معطوف علیہ۔

وفی ابقائه وصفی بالعاصیة والاول احب الی من الثانی فاستحسن المملوک منہا ذلك
وحمد والہا وعذرو الخلیفۃ فی محبتہا۔ واللہ اعلم

حکایت :- حکى ان رجلاً كان نائماً في المسجد ومعه هميان فانتب فلم يجد

همياناً وراى جعفر بن الصادق (الطيار) يبصلي

مطلب خیر ترجمہ :- اور اس کے رکھنے میں میری صفت نافرمان ہوگی (یعنی لوگ مجھے نافرمان کہیں گے) اور یہی صفت مجھے دوسری سے زیادہ پسند ہے (یعنی مجھ کو کھلانا نافرمان لقب پانے سے زیادہ محبوب ہے) تمام بادشاہوں نے نوڈئی کے اس جواب کو پسند کیا اور خلیفہ کو اس کی محبت میں معذور رکھا۔ منقول ہے کہ ایک شخص مسجد میں سویا ہوا تھا۔ اور اس کے پاس ایک قبیل تھی۔ جب وہ بیدار ہوا تو اس نے اپنی قبیل نہیں پائی۔ اور حضرت جعفر صادق (طیار) کو دیکھا کہ وہ نماز پڑھ رہے ہیں۔

تحقیقات :- قولہ العاصیۃ اسم فاعل مؤنث از ضرب مصدر المعصیۃ نافرمانی کرنا مادہ عقی ناقص یائی۔ قولہ احب اسم تفضیل از ضرب مصدر الحب والمحبۃ ہم رغبت کرنا، محبت کرنا۔ قولہ مستحسن ماضی واحد مذکر غائب از استفعال مصدر الاستحسان بم اچھا جانتا خاصیت حساب ہے۔ قولہ عذرو ماضی جمع مذکر غائب از ضرب مصدر المعذرة الزام سے بری کرنا عذر قبول کرنا۔ بصل علی یائی مستعمل مح قولہ نائماً اسم فاعل۔ سونے والا جرمیائ، ٹونم، ٹینم، ٹوآنم، ٹیانم آتی ہیں۔ نوا و نیاناً ہم ادگھنا۔ سونا از سمع مادہ نوم اجوف وادی۔ همیان بالکسر قبیل جہامین۔ ہی المار والدمیم جاری ہونا، ہینا، از ضرب قولہ انتہ واحد مذکر غائب ماضی مصدر انتاہ ہم جاگنا، بیدار ہونا از انتقال مادہ نبتہ جنس صحیح۔ قولہ صادق اسم فاعل ہم راستے صدق یصدق صدقاً و مصدر وقت و صدقاً نام صحیح بولنا از ضرب قولہ طیار اسم فاعل مبالغہ زیادہ اڑنے والا۔ طار یطیر طیراً و یطیرانہم اڑنا از ضرب اجوف یائی۔ قولہ جعفر صادق طیار۔ جعفر دو ولی کا نام ہے۔ ایک کا لقب صادق ہے اور دوسرے کا لقب طیار ہے۔ پہلا شخص حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے اولاد میں سے ہیں یعنی جعفر بن محمد باقرین زین العابدین بن حسین بن علی بن ابی طالب۔ یہ شخص خلیفہ منصور کے زمانے میں ۱۳۰ھ میں اس دنیا سے فانی سے رحلت فرمائے اور دوسرے جعفر طیار حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چچے سے بھائی تھے یعنی ابو طالب کا بیٹا تھا۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں شہید ہو گئے چونکہ اللہ نے ان کو پر وبال عطا کیا تاکہ عالم برزخ کے باغات میں پرواز کریں اس لئے طیار کے لقب سے ملقب ہوئے شیخ کے قول ہو اب نعم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں مراد جعفر طیار ہیں۔ اور بعض نے کہا کہ مراد جعفر صادق ہیں اور قولہ ہو اب نعم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے لفظ نعم کو حذف کر دیتے ہیں۔ یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اولاد میں سے ہیں۔ لیکن یہ قول تکلف سے فانی نہیں ہے۔ اور بعض نے کہا کہ جعفر سے مراد جعفر طیار ہی ہیں چونکہ طیار کو اپنی نیک کرداری و صدق گفتاری کی وجہ سے صادق بھی کہتے ہیں۔ اسی بنا پر جعفر بوسف صادق بھی موصوف تھے اور یہ توجیہ اقرب الی الصواب ہے۔

ترکیب :- قولہ وصفی بالعاصیۃ اسم ان مقدرہ مؤخر اور فی القارۃ خبر مقدم جملہ ہو کر معطوف اور معطوف بامعطوف علیہ تبارک و تبارک مفعول ہے۔ قولہ والاول احب۔ الاول مبتدا احب خبر ہے۔ اور الی جار مجرور۔ اس کا متعلق اول اور من الثانی جار مجرور اس کا متعلق ثانی ہے۔ قولہ فاستحسن الم استحسن فعل المملوک فاعل منها متعلق اور ذلك مفعول قولہ حمد والہا ترکیب ظاہر ہے قولہ عذرو الخلیفۃ فی محبتہا الخلیفۃ عذرو و فاعل کا مفعول ہے۔ فی محبتہا اس کا متعلق ہے۔ قولہ رای جعفر الصادق الطیار یبصلی جعفر موصوف اپنی دونوں صفت صادق اور طیار سے مل کر رای فعل کا مفعول ہے اور یہی فعل با نائل جملہ ہو کر مفعول سے حال واقع ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ تعلق ترکیب ظاہر ہے۔

فتعلق به فقال له ما شأنك فقال قد سرق همياني وليس عندى غيرك. فقال له كما كان فى هميانك فقال الف دينار فمضى جعفر إلى بيته وابتاع بالف دينار ودفعا اليه فذهب الرجل إلى اصحابه فقالوا له هميانك عندنا وقد ما زحناك فعاد الرجل بالدينارين وسأل عن الذى اعطاه له فقالوا له هو ابن عم رسول الله صلى الله عليه وسلم فذهب اليه ودفعا له فلم يقبلها وقال انا اذا اخرجنا شيئاً عن ملكنا لا يعود الينا رضى الله عنه

مطلب خیر ترجمہ :- یہ شخص امام سے الجور گیا۔ حضرت اس سے فرمایا کہ تیرا کیا حال ہے (یعنی تو مجھ سے کیوں الجور رہا ہے) اس نے کہا کہ میری قبیلی چوری ہو گئی ہے۔ اور آپ کے علاوہ دوسرا کوئی میرے پاس نہیں ہے۔ حضرت نے فرمایا کہ تیری قبیلی میں کتنا (مال) تھا۔ اس نے کہا کہ اس میں ایک ہزار اشرفیاں تھیں۔ حضرت اپنے گھر تشریف لے گئے اور ایک ہزار اشرفیاں لاکر اس کے حوالہ کیں۔ پھر جب وہ شخص اپنے ساتھیوں کے پاس گیا تو انہوں نے اس سے کہا کہ تیری قبیلی ہمارے پاس ہے۔ ہم نے تجھے سے مذاق کیا ہے۔ وہ شخص اشرفیاں لے کر واپس آیا اور جس نے اس کو اشرفیاں دی تھیں اس کے ہاتھ میں دیا منت کیا۔ لوگوں نے اس سے کہا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچے بھائی ہیں۔ چنانچہ وہ ان کے پاس گیا اور وہ اشرفیاں واپس کرنا چاہا لیکن حضرت جعفر نے اس کو قبول نہ کیا اور فرمایا کہ ہم جب کوئی چیز اپنی بلگ سے خارج کر دیتے ہیں تو پھر وہ ہماری طرف واپس نہیں ہوتی ہے۔

تحقیقات :- قوله تعلق واحد كرفان ماضى از تفعل مصدر تعلق يم لكنا. تعلق الشوك بالشوب كلنك كالكيس من الجنا. قد سرق واحد كرفان ماضى قريب مجهول. سرقا و سرقته بمجرانا، چوری کرنا۔ از ضرب۔ قوله ما زحنا ماضى جمع متكلم از مفاعله مصدر مزاح و محامزة بم نسي مذاق کرنا۔ خاصیت مشارکت ہے۔ قوله عاد ماضى واحد كرفان مصدر عودا از نصر بم لو ثنا، دوبارہ کرنا بیادہ بم بہا پرسی کرنا از نصر مادہ عود۔ اجوف و اوی۔ ستم چچا ج اعمام۔ لم يقبل نفى جمد لم واحد كرفان مصدر قبولا بم قبول کرنا از سمع۔ قوله اخو جنا ماضى جمع متكلم از انفال مصدر اخراج بم نكنا۔ مجرد باب نصر ہے مصدر خرد و جام نكلنا۔

ترکیب :- قوله ما شأنك ما بم ای شئی قدا شأنك مضاف الیه خبر باقی ظاہر ہے۔ قوله فقال قد سرق همياني وليس عندى غيرك ترکیب ظاہر ہے۔ قوله كما كان هميانك تقدير عبارت اس طرح رہے کہ دینار ڈاکان ثابتانی هميانك یعنی کم دینار ڈاکمیز یا تمیز مبتدا۔ کان فعل ناقص اپنے اس کے اور خبر ثابتانی هميانك سے مل کر جملہ ہو کر خبر ہے۔ قوله فقال الف دينار ای کان الف دینار فی همياني۔ یعنی الف دینار اسم کان مقدر فی همياني ثابتاً سے متعلق ہو کر خبر کان۔ قوله فمضى جعفر إلى بيته وابتاع بالف دينار ودفعا اليه وذهب الرجل إلى اصحابه فقالوا له هميانك عندنا وقد ما زحناك فعاد الرجل بالدينارين وسأل عن الذى اعطاه له الذى اعطاه له موصول بامس عن كجور و جابا بمجور و سأل سے متعلق ہے اور سأل کا مفعول مخذوف ہے یعنی الناس۔ باقی ظاہر ہے۔ قوله صلى الله عليه وسلم ملى فعل لفظ الله اس کا فاعل علیہ فعل کا متعلق ہے۔ پس یہ جملہ ہو کر معطوف علیہ ہے اور سأل کا فاعل جملہ ہو کر معطوف۔ پس معطوف با معطوف علیہ جملہ متضاد معنی ہے۔ قوله انا اذا اخرجنا شيئاً عن ملكنا لا يعود الينا اذا اخرجنا شيئاً عن ملكنا شرط ہے لا يعود الينا جزا ہے۔ شرط اور جزا کے خبر آن۔ اور اس کا اسم غیر جمع متکلم ہے۔ قوله رضى الله عنه جملہ صغیر متضاد معنی ہے۔

حکایت :- حکى ان شابا من بنى اسرائيل مرض مرضاً شديداً فنذرت
 امة ان سافاه الله من مرضه لتخرجن من الدنيا سبعة ايام فعافاه الله
 تعالى منه ولم ترف بنذرها فانامت ليلة فاتاها اتى وقال لها اوفى بنذرتك
 لئلا يصيبك من الله بلاد شديداً فلما اصيحت دعت ولداها واخبرت
 بالقصة -

مطلب خیر ترجمہ :- بیان کرتے ہیں کہ بنی اسرائیل کے ایک جوان سخت بیماری میں مبتلا ہوا۔ اس کی
 ماں نے نذر کی کہ اگر اللہ تعالیٰ اس کو اس بیماری سے شفا دے تو وہ ضرور بالضرورت دن کیلئے دنیا سے نکل جائیگی
 چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس کو اس مرض سے شفا عنایت کی۔ لیکن اس عورت نے اپنی نذر پوری نہیں کی۔ ایک رات
 وہ سو رہی کہ خواب میں کوئی شخص اس کے پاس آیا اور اس کو کہا کہ تو اپنی نذر پوری کرنا کہ اللہ تم کی طرف سے تجھے
 سخت بلا نہ پہنچے۔ جب صبح ہوئی تو اس نے اپنے رٹے کو بلایا اور اس سے قصہ بیان کیا۔

تحقیقات :- قولہ مرض ماضی واحد مذکر غائب مصدر مرضاً بم بیمار ہونا۔ از سمع صیغہ صفت فرض و ماضی
 اول کی جمع مراض اور ثانی کی جمع مرضی ہے۔ مادہ مرض جنس صحیح۔ قولہ نذرت ماضی واحد مؤنث غائب از نضرو
 ضرب مصدر نذراً و نذراً۔ ہم نذر ماننا۔ غیر واجب کو لینے اور واجب کرنا۔ اور باب صحیح سے مصدر نذراً بصلہ بہ
 ہم چونکہ ہونا یا ماننا۔ قولہ النذیر بمن متح نذر قولہ عانا ماضی واحد مذکر غائب از مفاعلة مصدر عاناً و عاناً ماضی و عاناً
 سے بچانا۔ مادہ عغوناً ماضی و اوی۔ معاناة مصدر اصل میں معافوۃ تھا۔ بقاعدہ قال واو الف سے بدل گئی۔ معاناة
 ہو گئی۔ قولہ لم ترف۔ نفی جہدیم واحد مؤنث غائب از ضرب مصدر وقاد ہم پورا کرنا۔ اصل میں ونای تھا۔ بقاعدہ
 کسائے یار ہمزہ سے بدل گئی۔ اور لم تلف اصل میں لم توفی تھا۔ واو مضارع سے بقاعدہ یعد گر گئی اور لم داخل ہونے
 کی وجہ سے آخر سے یاء حذف ہو گئی۔ اور مادہ وفی لیف مفرق۔ قولہ اتی ماضی واحد مذکر غائب از ضرب مصدر
 اتیان ہم آنا۔ صیغہ صفت ات ہے اصل میں اتی تھا۔ یاء پر ضم ثقیل ہونے کی وجہ سے یاء ساکن کر دی گئی پھر اجتماع
 سائین کی وجہ سے یاء حذف ہو گئی۔ مادہ ات ہوزنا اور ناقول سے پس حرکت۔ قولہ لا یصیب مفاعلتی واحد مذکر غائب از مفاعلة مصدر اصابت ہم
 درست کرنا۔ اصابت المصیبة مصیبت نازل ہونا۔ مادہ صوب اجوف و اوی۔ قولہ بلاد ہم مصیبت، عم
 جو جسم کو گھلا دے، آزمائش خواہ خیر سے ہو یا شر سے۔ بلاد بلو بلوا و بلاد ہم آزمانا، تجربہ کرنا اور
 نصر ناقص و اوی۔ اور اگر یانی ہو تو باب صحیح سے مصدر بل و بلاد ہم پر انا ہونا۔ قولہ قصۃ خبر واقعہ حالت جر
 قصص اقا صیغہ قصص تضا از نصر بمعنی سے بال و بیڑہ کا ثنا و قصص ہم بیان کرنا از نصر مادہ قصص مضاعف ثلثی۔

ترکیب :- قولہ حکى ان شابا من بنى اسرائيل مرض مرضاً شديداً۔ مرضاً شديداً موصوف باصفت فعل مرض
 کا مفعول مطلق ہے۔ فعل اپنے فاعل و مفعول سے مل کر جملہ پورے کی خبر ہے۔ شابا من بنى اسرائيل موصوف باصفت اسم
 ان ہے یعنی بنی اسرائیل کا سنا سے متعلق ہو کر شابا کی صفت۔ قولہ ان عافاه الله تعالى إلخ جملہ شرطیہ نذرت فعل کا مفعول ہے
 ہے اس لئے منصوب العمل ہے۔ قولہ اوفى بنذرتك لئلا يصيبك من الله بلاد شديداً۔ بلاد شديداً موصوف باصفت لا یصیب
 کا فاعل ہے۔ من اللہ متعلق کہے خطاب مفعول فیہ ظرف مکان بمعنی علیک ہے پس جملہ ہو کر تباویل مصدر مجرور ہے جار باجود
 اوفی فعل کا متعلق ہے۔ بنذرتک متعلق ہے اور اوفی میں میر متنتز فاعل ہے۔

وَأَمْرَتْ أَنْ يَجْفِرَ لَهَا قَبْرًا فِي الْمَقَابِرِ وَيَدْفِنَهَا فِيهِ فَفَعَلَ ذَلِكَ فَلَمَّا نَزَلَتْ فِي الْقَبْرِ
قَالَتْ اهُلِّي وَسَيِّدِي قَدْ فَعَلْتَ جَهْدِي وَطَاقَتِي وَأَوْفَيْتَ بِنَذْرِي فَأَحْفَظُنِي فِي هَذَا
الْقَبْرِ مِنَ الْأَفَاتِ فَخُتَا وَلَدَهَا عَلَيْهَا التُّرَابُ وَأَنْصَرَفَتْ فَرَأَتْ مِنْ جِهَةِ رَأْسِهَا نُورًا
سَاطِعًا وَجَمْرًا كَاللُّكُؤَةِ فَنَظَرَتْ فِيهِ فَرَأَتْ بَسْتَانًا وَفِيهِ امْرَأَتَانِ فَنَادَتْهُمَا ابْتِمَا الْمَرْأَةُ
أَخْرَجِي الْبِنَا فَاتَّسَعَ الْحَجْرُ

مطلب خیر ترجمہ :- اور اس کو حکم دیا کہ وہ قبرستان میں اس کے واسطے ایک قبر کھودے اور اس میں اس کو دفن کر دے
لڑکے نے ایسا ہی کیا۔ جب وہ عورت قبر میں اتری تو اس نے کہا کہ اے میرے مجبور اور میرے سردار! میں نے اپنی کوشش اور
طاقت صرف کی ہے اور اپنی نذر پوری کی۔ اب تو مجھے اس قبر میں آفتوں سے حفاظت کر۔ اس کے بعد اس کے لڑکے نے
قبر مٹی سے پاٹ دی اور واپس آیا۔ پس اس عورت نے اپنے سر کی جانب سے ایک نور درخشاں اور کھڑکی کی طرح
ایک سورخ دیکھا۔ اس سورخ میں نظری تو اس میں ایک باغ دیکھا۔ (خیال کیا) اس میں دو عورتیں موجود تھیں
ان دونوں نے اس عورت کو آواز دی کہ اے بی بی ہماری طرف نکل آؤ۔ چنانچہ وہ سورخ کشادہ ہو گیا۔

محقیقات :- قولہ یجفر مضارع واحد مذکر غائب از ضرب مصدر خفرا۔ ہم گڑھا کھودنا۔ قولہ تدبر
انسان کے دفن کرنے کی جگہ جو قبور۔ قبر یقبر قبر اومقرا۔ انصر وضرب ہم میت کو دفن کرنا۔ مقابر مقبرہ کی
جمع ہے ہم قبرستان۔ قولہ یبدکت مضارع واحد مذکر غائب از ضرب مصدر دفننا ہم گاٹنا، دفن کرنا، چھپانا
قولہ نزلت ماضی واحد مؤنث غائب از ضرب مصدر نزلنا ہم زکام میں مبتلا
ہونا۔ قولہ حقدیم طاقت، استطاعت۔ جہدنی الامر۔ ہم بہت کوشش کرنا از فتح۔ قولہ طاقت مصدر راز نصر
ہم تادد ہونا۔ مادہ طوق اجوت واوی۔ قولہ احفظ امر حاضر واحد مذکر حاضر از صرح مصدر حفظا۔ ضائع ہونے سے
بچانا، خراب و خستہ ہونے سے بچانا، نگاہ رکھنا۔ فوحقنا ماضی واحد مذکر غائب از نصر مصدر حنونا ناقص واوی
وا از ضرب مصدر حنونا وحننا ناقص یائی۔ ڈالنا، گرانا۔ قولہ جہتہ جانب، گوشہ، جس کی طرف تم توجہ کرو۔
جمع جہات۔ وجہ بچہ وجہا از ضرب ہم منہ پر مارنا، رد کرنا۔ اور کرم سے مصدر وجاہتہ ہم صاحب وجاہت
ہونا۔ مادہ وجہ مثال واوی۔ قولہ ساطع اسم فاعل از فتح مصدر سطعا و سطوعا ہم بلند ہونا، پھیلنا۔ صرح سے
مصدر سطعا ہم دراز گردن ہونا۔ ساطع یعنی چمکنے والا۔ قولہ حجج سورخ جمع اجمار وجمرة وجمرة۔ حجرا از فتح
ونحج از تفعیل و انحج از انفعال الضمت او السبع ہم سورخ میں داخل ہونا۔ مادہ حجر۔ جس صحیح۔ قولہ لکؤة
ہم کھڑکی جگہ کوئی۔ قولہ اتسع ماضی واحد مذکر غائب از اتسع ہم کشادہ ہونا۔ اتسع اصل میں اتسع تقا۔ واؤ تادد کے
قریب ہونے کی وجہ سے بقاعدہ اتقد تادد سے بدل ہو کر ادغام ہو گئی پس اتسع ہو گیا۔ مجرد وسیع وسیع سے از صرح وجہ
ہم کشادہ ہونا۔ مادہ وسع مثال واوی۔

ترکیب :- قولہ ان یجفر لھا قبرا فی المقابر یہ جملہ تاویل مصدر امرت کا مفعول ثانی ہے۔ باقی جملوں
کی ترکیبیں ظاہر ہیں۔ قولہ فرأت من جہۃ رأسھا نورًا ساطعًا وجمرا کالکؤۃ کالکؤۃ میں کاف بمعنی مثل ہے
پس مثل صفات با صفات الیہ حجرا کی صفت ہے۔ باقی ظاہر ہے۔

وخرجت الیهما فاذا فی البستان حوض نظیف وهاجا لستان علیہ فجلست عندها
وسلمت علیہما فلم تردا علیہا السلام فقالت لہما ما منعکما ان تردا علی السلا
وانتما قادرتان علی الکلام فقالتا ہا ان السلام طاعة وقد منعنا منہا فبینما ہی
جالستہ عندهما واذا بطائر علی رأس احدی المرأتین یروح علیہا بجناحیہ واذا
بطائر علی رأس الاخری ینقر رأسہا بمنقارہ۔

مطلب خیر ترجمہ :- اور وہ عورت نکل کر ان دونوں عورتوں کے پاس جا پہنچی (وہاں پہنچ کر کہا دیکھتی ہے) کہ اچانک بلخ میں
ایک پاکیزہ حوض ہے اور وہ دونوں عورتیں اس پر بیٹھی ہوئی ہیں۔ یہ عورت ان کے پاس بیٹھی اور ان کو سلام کی۔ لیکن ان دونوں
عورتوں نے اس کے سلام کا جواب نہیں دیا۔ اس عورت نے ان سے کہا کہ میرے سلام کے جواب دینے سے تم کو کس چیز نے روکا۔ حالانکہ
تم کلام پر قادر ہو۔ ان دونوں عورتوں نے کہا کہ سلام عبادت ہے اور ہم عبادت سے روکی گئیں۔ اسی دوران میں کہ وہ عورت
ان دونوں کے نزدیک بیٹھی ہوئی تھی (کیا دیکھتی ہے) کہ اچانک ان دونوں میں ایک کے سر پر ایک پریل ہے جو اپنے بازوؤں سے پکھا بھل
رہی ہے۔ اور دوسرے کے سر پر ایک چڑیا جو اپنی چونچ اس کے سر پر مار رہی ہے۔

تحقیقات :- قولہ حوض بم پانی جمع ہونے کی جگہ، کنواں جم خیاض، احواض و حیضان۔ حوضاً از نصیر حوض بنانا۔ مادہ
حوض اجوت واوی۔ قولہ نظیف اسم فاعل از کرم جم تلفظ مصدر نظافة بم صاف ستھرا ہونا پاکیزہ ہونا، بار و نوق و حسین ہونا۔
قولہ سلمت ماضی واحد مؤنث غائب از تفعیل مصدر سلما بم السلام علیک کہنا۔ مجرد از سمع مصدر سلامۃ بم نجات پانا، باری
ہونا۔ قولہ لم تردا لنی محمد علیہ تثنیۃ مؤنث غائب از نصر مصدر ردآ۔ بم رد کرنا، پھیرنا، واپس کرنا۔ مادہ رد و دفع مفاعلت ثلاثی۔
قولہ قادرتان اسم فاعل تثنیۃ مؤنث از باب نصر و ضرب و سم مصدر قدرا و قدرة و مقدرۃ بم تو انا ہونا، قوی ہونا۔ قولہ جتاع
بالفتح بم پرندہ کا بازو جم ائجۃ بم جتاع بالضم بم گناہ۔ جت جتو حوضاً از نصر و ضرب و فتح۔ بم ہائل ہونا۔ جت الطائر بازو پر مارنا۔
قولہ ینقر مغارغ واحد مذکر غائب از نصر مصدر نقرآ بم مارنا چونچ سے سوراخ کرنا۔ نقر علی فلان۔ از سمع۔ بم غضبناک ہونا۔ مادہ
نقر۔ منقار بم چونچ۔

تذکیب :- قولہ فاذا فی البستان حوض نظیف اس جملہ کی ترکیب بعینہ پہلی حکایت میں قولہ فاذا ینما تندیل من نور
مانتگہ درگی۔ قولہ ما منعکما ان تردا علی السلام و انتما قادرتان علی الکلام۔ ما بمعنی ایشی مبتدا منعکما ان تردا علی السلام جملہ
ہو کر خبر۔ و انتما قادرتان علی الکلام جملہ اسمیہ ہو کر تردا کی ضمیر ناعل سے حال ہے علی تردا کا متعلق ہے۔ السلام مفعول ہے۔ اور
تردا اپنے فاعل و مفعول و متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر تبا و بل مصدر منع کا مفعول ثانی ہے۔ اور کا ضمیر مفعول اول ہے۔ قولہ
فبینما ہی جالستہ عندهما واذا بطائر علی رأس احدی المرأتین یروح علیہا بجناحیہ۔ ہی جالستہ عندهما جملہ اسمیہ بمن ظرف
کا مضاف الیہ ہے اور مار زائد ہے مضاف با مضاف الیہ احساس فعل مجہول محذوف کا ظرف متعلق مقدم ہے اور یہ فعل اذا مضافا تہ کے
بعد محذوف ہوتا ہے۔ بطائر میں بازو ہے اور طائر احس فعل کا نائب ناعل ہے علی رأس احدی المرأتین کا ثن ثنیۃ فعل مؤنث
سے متعلق ہو کر طائر کی صفت اول ہے اور یروح علیہا بجناحیہ جملہ فعلیہ طائر کی صفت ثانی ہے۔ یا تو علی رأس احدی المرأتین سے
متعلق ہے۔ اس صورت میں طائر کی صفت ایک ہوگی۔ قولہ اذا بطائر علی رأس الاخری ینقر رأسہا بمنقارہ۔
بعینہ او پر کی ترکیب کی طرح ہے۔

فقال للاولیٰ بماذ انلت هذه الکرامة فقالت کان لی فی الدنیا زوجٌ وکنت مطیعة له وقد
خرجت من الدنیا وهو عنی راضٍ فاکرمنی الله بهذه الکرامة وقاتل للاخریٰ بماذا اصابتک
هذه العقوبة فقالت انی کنت امرأة صالحه وکان لی فی الدنیا زوجٌ وکنت عاصیة له
وقد خرجت من الدنیا وهو ساخط علیّ فجعل الله قبری روضةً لصلاحی وعاقبتنی
بهذه العقوبة بسخط زوجی۔ فاسئلك اذ رجعت الی الدنیا فاشفع لی عند زوجی
لعله یرضی عنی۔ فلما مضی علیها سبعة ايام قالت لها قومی ادخلی فی قبرک لان
ولدک جار فی طلبک فلما دخلت قبرها فاذا اولداها یحضر علیها فلخرجها من
القبر وذهب بها الی المنزل

مطلب خبر ترجمہ :- اس (مدفونہ) عورت نے پہلی عورت سے کہا کہ کس کیڑے سے تو اس بزرگی میں پہنچی۔ اس نے کہا کہ دنیا
میں میرا ایک شوہر تھا۔ اور میں اس کی اطاعت کرنے والی تھی۔ میں دنیا سے اس حال میں نکلی کہ وہ مجھ سے خوش تھا۔ پس اللہ تم
نے اس بزرگی کے ساتھ مجھے نوازی۔ پھر اس نے دوسری عورت کو کہا (پوچھا) کہ کیوں تم کو یہ عذاب پہنچا۔ اس نے کہا کہ میں
ایک نیک کار عورت تھی اور دنیا میں میرا ایک شوہر تھا اور میں اس کی نافرمان تھی اور میں نے دنیا سے ایسے حال میں
انتقال کیا کہ وہ مجھ سے ناخوش تھا۔ سو اللہ تم نے میری نیکی کی وجہ سے میری قبر کو باغ بنایا اور میرے شوہر کی ناراضگی کی وجہ سے
مجھے یہ عذاب دیا۔ سو میں تم سے درخواست کرتی ہوں کہ جب تم دنیا کی طرف واپس جاؤ تو میرے واسطے میرے شوہر سے
سفارش کرنا ممکن ہے کہ وہ مجھ سے راضی ہو جائے۔ جب اس مدفونہ پر سات دن گذر گئے تو ان دونوں عورتوں نے اس
سے کہا کہ اللہ اور اپنی قبر میں داخل ہو اس لئے کہ تمہارا ارادہ تمہاری طلب میں آیا ہے۔ چنانچہ وہ جب اپنی قبر کے اندر داخل
ہوئی (تو کیا دیکھتی ہے) کہ یہاں ایک اس کا لڑکا قبر کھود رہا ہے۔ اس کے بعد لڑکے نے اس کو قبر سے باہر نکالا اور اس کو اپنے گھر لے گیا
تحقیقات :- قولہ نلت ماضی واحد مونت حاضر از مع وضرب مصدر نیلا و نالا و نالتہم حاصل کرنا، پانا۔ مادہ نیل اجوف
یائی۔ قولہ زوج ہم شوہر، بیوی جوڑ، ساتھی، ہم از و اج وزوجہ جمع الجمع از اوج۔ زاج زوجاً (ن) ہم جوڑ کا، ضار ڈالنا۔ مادہ زوج
اجوف وادی قولہ مطیعة واحد مونت اسم ناعل از افعال مصدر اطاعة ہم فرمانبردار ہونا۔ مجرد طاع بطوع طوعاً (ن) ہم فرمانبردار ہونا۔
مادہ طوع۔ اجوف وادی۔ قولہ راضی اسم ناعل واحد مذکر ح راضین و رضاء، رضواناً۔ از مع ہم خوش ہونا مادہ رضوان ناقص وادی
قولہ العقوبة بدی کا بدلہ، سزا۔ عقبا از نصر وضرب ہم ایڑی مارنا۔ عقب الرجل پیچھے آنا۔ قولہ صالحہ واحد مونت اسم ناعل۔
مصدر صلحاً و صلواً و صلاحیة از نصر و فتح و کرم۔ ہم درست ہونا، فساد کا زائل ہونا، نیک ہونا۔ قولہ عاصیة اسم ناعل واحد
مونت مصدر عصیاً و معصیة از ضرب ہم نافرمانی کرنا۔ صفت عامیہ ج عاصاٌ و عاصون مادہ عصی ناقص یائی اور اگر وادی ہو تو مصدر
عصوا ہم لائمی سے مارنا۔ قولہ ساخط اسم ناعل واحد مذکر از مع مستظاہم غضبناک ہونا۔ قولہ روضة باغ جمع روض و راضی ہونا
دریضان قولہ عاقبت ماضی واحد مذکر غائب از فعلا مصدر عاقبتہ و عاقبا ہم مواخذہ کرنا۔ قولہ رجعت ماضی واحد مونت حاضر از ضرب مصدر
رجوعاً مرجعاً مرجعہ ہم واپس آنا لوٹنا۔ قولہ اشفعی ہم واحد مونت حاضر از فتح مصدر شفاعة ہم سفارش کرنا۔ قولہ معنی ماضی واحد مذکر غائب
از ضرب و نصر مصدر رضواً و رضواً و رضواً مادہ رضی ناقص یائی۔ قولہ قومی امر واحد مونت حاضر از نصر مصدر رضیا ہم کھرا ہونا مادہ اجوف
تنبیہ :- التکریم ظاہر نہ حاجت الی البیان۔

فشاع الخبراها وقت يندرها فجماد الناس لزيارتها وجاء زوج المرأة التي سألها الشفاء
عنده فآخبرته بخبرها فعفا عنها فرأت في نومها تلك المرأة فقالت لها قد نجوت من
العقوبة بسببك جزاك الله خيرا وعفا عنك -

حكايت :- حکى عن عبد الله بن المبارك قال كنت بمكة فوقع فيها خط كبير
وكان الناس يستسقون بعرفات

مطلب خبر ترجمہ :- پھر یہ خبر مشہور ہو گئی کہ فلاں عورت نے اپنی نذر پوری کی لوگ اس کی ملاقات کے واسطے آئے اور
اس عورت کا شوہر بھی آیا جس نے اپنے شوہر سے سفارش کی درخواست کی چنانچہ اس عورت نے اس سے اس کی بی بی کا قصہ
بیان کیا پس اس نے اپنی بی بی کو معاف کر دیا۔ ایک رات اس عورت نے اس مرد کی بی بی کو خواب میں دیکھا اس نے کہا کہ تیرے
وسیلے سے میں نے عذاب سے نجات پائی۔ اللہ تمہیں جگہ بہتر جزا عطا کرے۔ اور تیری گناہ معاف کرے۔ حضرت عبداللہ بن مبارک
سے منقول ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ میں کہ معظہ میں تھا۔ وہاں بہت بڑا خط پڑا۔ لوگ میدان عرفات میں نازا استسقا
پڑھتے تھے۔

تحقیقات :- قولہ فشاع ماضی واحد مذکر نائب از ضرب مصدر شیعاً شیوعاً ماشعاً ماشعاً وشیوعاً بم ھیلنا مادہ
شیع اجوت یائی۔ قولہ زیارة باب نصر کا مصدر مزاراً وزوراً ووزاراً ووزارة بم ملاقات کے لئے جانا صفت زائر
ج زارون زور مادہ زور اجوت وادی۔ قولہ نجوت ماضی واحد منکلم از نصر مصدر رنجاة ورجاء ونجایة بصلہ من نجات پانا،
ربانی پانا، مادہ نجوت ناقص وادی۔ قولہ سبب بم ذریعہ، رسی، راستہ، وسیلہ جمع أسباب۔ قولہ جزئی ماضی واحد مذکر
غائب از ضرب مصدر جزاء بصلہ علی و پاریم بدلہ دینا مادہ جزئی ناقص یائی۔ جزئی فلانا حقہ ادا کرنا، جزاء الشئ کافی ہونا۔
قولہ عبد اللہ بن المبارک۔ علامہ بار اور امام اعظم کے شاگردوں میں سے تھے۔ امام، فقیہ، حافظ، زاہد تھے مشاہیر میں پیدا
ہوئے بہت سے کرامات ان سے صادر ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ ایک دن گلاب کے درخت کے نیچے عبادت کرتے تھے۔
کہ ایک بڑا سانپ نرگس کی ایک پھنی منہ میں چڑھ کر ان پر بیٹھا جھل رہا تھا۔ بارہا تعداد میں تشریف لائے تھے اور حدیث کے درس
دیتے تھے۔ بالآخر خانہ کعبہ کی پڑوسی اختیار کی اور مشاہیر میں وفات پائی۔ اناشد وانا الیہ راجعون۔ قولہ صکتہ ملک ستر
کے مشہور شہر کا نام ہے جس میں ہمارے حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت ہوئی۔ ملک الشئ ہلاک کرنا اور
برباد کرنا سے مشتق ہے چونکہ مکہ معظمہ کے ساتھ جوئے ادنیٰ کرنا ہے اس کی ہلاکی لابدی ہے اس لئے اس کو مکہ کر کے نام رکھا گیا۔
سفاغت ثلاثی۔ قولہ قحط خشک سالح محو قحط قحطاً و قحوطاً از سح وفتح۔ بارش رکن اور خشک سالی ہونا۔ صفت قاحظ
ج قواحظ۔ قولہ کبیر بڑا حج کبار و کبراء۔ کبرئی القدر مرتبہ میں بڑا ہونا از کرم۔ وکبر از نصر عمر میں بڑا ہونا۔ قولہ
یستسقون۔ مضارع جمع مذکر غائب از استفعال مصدر استسقا یم پانی طلب کرنا بحر دانہ ضرب پلانا ناقص یائی
ترکیب :- قولہ فشاع الخبراها وقت يندرها۔ الخبر بدل من ان لپنے اسم ضمیر اور خبر وقت يندرها سے مل
کہ جملہ اسمیہ ہو کر بدل ہے۔ بدل منہ بابدل شاع کا فاعل ہے۔ قولہ جاء زوج المرأة التي سألها الشفاء۔ زوج
مفادت المرأة موصوف الیہ اسم موصول لپنے صلہ ساتھ الشفاء سے مل کہ صفت ہے۔ موصوف باصفت مضاف الیہ ہے مضاف
باصفات الیہ جار فعل کا فاعل ہے۔ والیاتی من التزکیب طاہرہ۔

فلم یزدادوا الا شدۃ فمکثوا علی ذالک جمعة ثم بعد الجمعة خرجوا الی عرفات
فروایت فیہم رجلا اسود ضعیف البدن فصلی رکعتین ثم دعاربہ ثم سجد
وقال وعزتک لا ارفع رأسی من السجود حتی تسقی عبادک فروایت قطعۃ من
السحاب ظهرت ثم انضم الیہا قطع اخر

مطلب خیر ترجمہ :- لیکن قحط کی سختی بڑھتی ہی جاتی تھی۔ ایک ہفتہ اسی حال میں گذر گیا۔ اگلے ہفتہ میں لوگ
جمعہ کی نماز کے بعد پھر عرفات کی طرف نکلے۔ میں نے ان میں ایک سیاہ نام کمزور بدن آدمی کو دیکھا۔ اس نے
دو رکعت نماز پڑھی پھر اپنے پروردگار سے دعا مانگی۔ پھر سجدہ کیا۔ اور کبوتری عزت کی قسم ہے کہ میں
اس وقت تک اپنا سر سجدہ سے نہیں اٹھاؤں گا۔ جب تک کہ تو اپنے بندوں کو (باران رحمت سے) سیراب
نہ کرے۔ اس کے بعد میں نے ابر کا ایک ٹکڑا دیکھا کہ وہ نمودار ہوا پھر اس کی طرف اوڑھ کر مل گئے۔
تحقیقات :- قولہ لم یزدادوا نفی حمد بل جمع مذکر غائب از افتعال مصدر از زیاد اصل میں
از تیا د تھا۔ انتقال کے فائدہ زیاد ہونے کی وجہ سے تاء انتقال دال سے بدل گئی۔ پس از زیاد ہو گیا۔ ہم زیادہ
ہونا اور زیادہ کرنا۔ مجرد زیادۃ و زیداً از ضرب۔ زیادہ ہونا اور زیادہ کرنا۔ اجوت یائی۔ قولہ مکثوا۔
ماضی جمع مذکر غائب از نصر مصدر مکثا و مکوثا و از کرم مصدر مکاتثہ ہم ٹھہرنا۔ قولہ عرفات تک سے ماخوذ ہے معنی
فاصلہ پر جاہوں کیلئے نوز دی الجہیں وقف کر لیں بگا اور نسبت کیلئے نونی اور وجہ تسمیہ یہ ہے کہ عرفات معرفت سے ماخوذ ہے معنی
پہچانا۔ اور چونکہ حضرت آدم و حوا علیہما السلام تین سو سال کی گریہ و زاری کے بعد اسی میدان میں ایک نے
دوسرے کو پہچانا۔ اسی سبب سے عرفات کر کے نام رکھا گیا۔ قولہ ضعیف ہم کمزور
ضغاک و ضغفۃ جمع ضغفا از نصر و ضغافۃ و ضغافیۃ از کرم ہم کمزور ہونا۔ قولہ قطعۃ چیز کا حصہ ہو کر قطع
جمع قطعاً و مقطعاً از فتح کا ثنا۔ قولہ السحاب ہم بادل سحاب جمع سحابا از فتح زمین کھسینا۔ قولہ انضم ماضی
واحد مذکر غائب از انفعال مصدر انضمام ملنا مادہ ضم مضاعف ثلاثی۔
تذکیب :- قولہ فلم یزدادوا الا شدۃ۔ شدۃ مستثنیٰ مفرغ ہے جس کا مستثنیٰ منہ مذکور
ہے اور وہ یہاں لفظ شیباً ہے۔ تقدیر عبارت اس طرح پر ہوگی لم یزدادوا و شیباً الا شدۃ۔ مستثنیٰ منہ اپنے
مستثنیٰ سے مل کر لم یزدادوا کا مفعول ہے۔ والباقی فایرہ۔ قولہ وقال وعزتک لا ارفع رأسی من السجود
حتی تسقی عبادک۔ قال قول ہے اور اس کے بعد مقولہ ہے۔ وعزتک قسم ہے لارفع الجواب قسم ہے من
السجود لارفع کا متعلق اول ہے اور تسقی عبادک جملہ ہو کر تباذیل مصدر مجرور ہے حتی کا۔ جا باجور متعلق
ثانی ہے۔ قولہ فروایت قطعۃ من السحاب ظهرت۔ قطعۃ مفعول یہ ہے من السحاب شیبہ مجرور
سے متعلق ہو کر قطعۃ کی صفت ہے۔ اور ظہرت جملہ ہو کر قطعۃ سے حال ہے۔

ثم امطرت السماء كافوا القرب فحمد الله وانصرف فانبتت اثره حتى رايتہ
دخل مكانا فيه نخاس العبيد فانصرفت ثم اصبغت فحملت معي من الدراهم
والدنانير ثم رجعت الى دار النخاس وقلت له اني محتاج الى غلام اشتريه
فعرض علي نحو ثلاثين غلاما فقلت هل بقي غير هؤلاء قال بقي غلام مشوم
لا يكلم احدا فقلت ارينه فاخرج الغلام الذي رايتہ بعينه فقلت بكم اشتريته
فقال بعشرين دينارا وهولك بعشرة دنانير فقلت لابل ازيدك سبعة و
عشرين دينارا واخذت بيد الغلام ورجعت

مطلب فریضہ تحریر :- پھر کاسان مشکوں کے منہ کی طرح برسا۔ یعنی گو یا کہ مشکوں کے دماغے کھل
کئے۔ اس کے بعد اس نے اللہ تعالیٰ کی ثنا کی اور واپس چلا پس میں اس کے پیچھے ہو گیا یہاں تک کہ اس
کو دیکھا کہ وہ ایسے مکان میں داخل ہوا جس میں ایک بندہ فروش ہے پس میں واپس چلا آیا۔ پھر فریضہ ہونے تو میں نے درہم اور
دنانیر کو بیٹھے ساتھ لیا اور بندہ فروش کے گھر کی طرف آیا اور میں نے اس سے کہا کہ میں ایک غلام خریدنے کی طرف محتاج ہوں۔ چنانچہ انہوں
نے تقریباً تیس غلام میرے سامنے پیش کئے میں نے اس سے کہا کہ ان غلاموں کے سوا کوئی اور غلام بھی باقی ہے؛ اس نے کہا ہاں ایک
منحوس غلام اور باقی ہے جو کسی سے بات نہیں کرتا ہے میں نے کہا اسے بھی دیکھا تو اس نے بعینہ اسی غلام کو نکالا جس کو میں نے دیکھا
تھا اس کے بعد میں نے پوچھا کہ تم نے اس کو کتنے میں خریدا ہے اس نے کہا کہ بیس اشرفیوں میں اور وہ آپ کے لئے (صرف) دس دیناریں
ہے۔ پس میں نے کہا کہ نہیں لکھیں ستائیس اشرفیاں تم کو زیادہ دوں گا۔ اس کے بعد میں نے اس غلام کا ہاتھ پکڑا اور واپس آیا۔
تحقیقات :- قولہ امطرت ماضی واحد مونث غائب از افعال مصدر امطار و مجرد از مصدر مطر ايم بارش ہونا
پانی برسانا۔ قولہ افواہ فوہ کی جمع ہے ہم منہ اور فوہ فم کی اصل ہے۔ فوہ بصلہ بار از نمر ہونا۔ و فوہا از سبع فراخ دہن ہونا۔
اجوف داوی۔ قولہ قربت یہ قرابت بالکسر کی جمع ہے ہم مشک اور قرابت بالضم ہم نیک افعال جن سے اللہ کی قربت حاصل ہو۔ قولہ
نخاس بہت چھبونے والا۔ غلاموں جانوروں کی تجارت کرنے والا یہاں معنی ثانی مراد ہیں۔ نخاسون جمع نخس الدابتہ (از
نمر و فرخ) جانور کے پہلے یا پچھلے حصے پر گڑھی وغیرہ چھب کر اگسا نا۔ قولہ مشوم اسم مفعول از فتح مصدر شاماً بدبختی ڈالنا۔
صفت شامہ صمورعین۔ قولہ آرم واحد مذکر حاضر از افعال مصدر رادۃ ہم دیکھانا۔ اير اصل میں آرائی نقاب و زدن اکرم
بقاعدہ اس پر ہڈی حرکت کو نقل کر کے ماقبل میں دیا اور ہمزہ کو خلاف قیاس حذف کر دیا۔ پھر حالت جزمی میں یا حذف ہوئی۔
قولہ عین ذات شخص اعیان جم۔

قولہ کعب :- قولہ ثم امطرت السماء كافوا القرب۔ السماء فعل امطرت کا فاعل ہے اور كافوا القرب کا
کاف اگر اسی معنی مثل ہو تو یہ مفعول مطلق محذوف کی صفت ہے ای امطرت السماء امطارا مثل افواہ القرب اور اگر کاف
حرفی ہو تو جار یا مجرد فعل امطر کا متعلق ہے قولہ حتى رايتہ دخل مکانا فیه نخاس العبيد۔ دخل الخ جملہ رايتہ کے غیر مفعول
سے حال واقع ہے مکانا دخل کا مفعول فیه ہے۔ فیه نخاس العبيد جملہ اسمیہ مذکر کا ناک صفت واقع ہے۔ قولہ لابل ازیدک سبعة
وعشرين دینارا بقرینتہ کو رای اثریت لادفعی کا مدخل محذوف ہے والتقدير لا اشتري بعشرة دنانیر۔ لا اشتري فعل بانفعل
اور بعشرة دنانیر اس کا متعلق ہے پس جملہ ہو گیا۔ اور بل حرف عطف ہے کہ خطاب ازید کا مفعول اوک ہے اور سبعة وعشرين دینارا
میزبان غیر مفعول ثانی ہے۔

فقال یا مولای لم اشتريتني وانا لا اطيق خدمتك فقلت انما اشتريتک لتكون
 انت مولای وانا خادمک فقال لی لماذا تفعل ذلك فقلت رايتک بالامس
 قد دعوت الله تعالی فاجابک فعرفت کرامتک علیه فقال لی قد رايت ذلك
 قلت نعم قال فهل تعتقني فقلت انت حر لوجه الله تعالی فسمعت هاتفا
 لا اری شخصه یقول یا ابن المبارک ابشر فقد غفر الله لك ثم اسبغ الغلام
 الوضوء وصلى رکعتین ثم قال الحمد لله هلا عتق مولای الاصغر فكيف یكون عتق مولای

مطلب خیر ترجمہ۔ اس نے مجھے کہا اے میرے آٹا مجھے آپ نے کیوں خرید میں تو آپ کی خدمت کی طاقت نہیں رکھتا ہوں
 میں نے کہا میں نے تم کو اس لئے خرید لیا ہے کہ تم میرے مالک بنو اور میں تمہارا خادم ہوں۔ اس نے مجھے کہا کہ آپ یہ کیوں کرتے ہیں۔
 میں نے کہا کہ کل میں نے تم کو دیکھا کہ اللہ تعالیٰ سے تم نے دعا کی۔ اور اس نے تمہاری دعا قبول فرمائی۔ میں میں نے اندر تم کے نزدیک
 تمہاری بزرگی پہچان لی۔ اس نے مجھے کہا کہ واقعی آپ نے ایسا ہی دیکھا۔ میں نے کہا ہاں۔ اس نے کہا کہ کیا آپ مجھے آزاد کر دینے؟
 میں نے کہا تو محض رضائے الہی کے لئے آزاد ہے۔ اس کے بعد میں ایک ہاتھ کو جس کی صورت میں نہیں دیکھتا ہوں یہ کہتے ہوئے
 سنا کہ اے ابن المبارک تجھے خوشخبری ہو کہ اللہ تعالیٰ تیری مغفرت فرمائی پھر غلام نے کامل طور پر وضو کیا اور دو رکعت نماز
 پڑھی پھر اس نے کہا اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ یہ میرے بھوئے آٹا کی آزادی ہے۔ پس میرے مولائے اکبر کی آزادی کی کس طرح ہوگی
تحقیقات۔ قول لا الیقین مضارع سقی واحد مذکر غائب از افعال مصدر اطلاق تام طاقہ ہم طاقہ رکھتا ہوا در ہونا۔ توبیلا وصفنا
 بوزن ائامۃ۔ قولہ امس بن علی الکسیر ہم گذشتہ کل۔ قولہ تعقی مضارع واحد مذکر حاضر از افعال مصدر اطلاق تام طاقہ ہم طاقہ رکھتا ہوا۔ توبیلا وصفنا
 اسم فاعل جس کی آواز سنانی دے اور وہ دکھائی نہ دے۔ جم ہوائت وبتاننا از ضرب کیوتزی کا کو کو کرنا (ساتا ناٹلا گا بفلان) چلا کر بلانا۔ قولہ شخص
 جسم انسانی وغیرہ جو درد سے دکھلائی دے جو اشخص و اشخاص و اشخس۔ قولہ اسبغ ماضی واحد مذکر غائب از افعال مصدر اسبغ۔
 کامل کرنا، پورا کرنا۔ سین بارادریغین کی ترکیب میں کامل ہونے کے معنی پائے جاتے ہیں۔ مثلاً اسبغ الثوب کہنے کا لیا کٹا وہ ہونا، اسبغ
 الرجل پوری زرہ پہنا۔ اسبغ الایتین برٹے پوزوں والا۔ ذنب اسبغ لمبی دم۔ درع سابقہ پوری زرہ وغیرہ قولہ اصغر اسم تفضیل
 جاذبہ واصغرۃ واصغرون۔ اسبغ ذکر مصلحت واصغرۃ۔ چھوٹا ہونا۔

تو کہیے :- قولہ انما اشتريتک لتکون انت مولای۔ لتکون الخ اشتريت فعل سے متعلق ہے۔ لتکون
 ان مقدمہ سے منسوب ہے۔ انت ضمیر مفعول لتکون کی ضمیر مستتر سے تاکید ہے اور تو کہد با تاکید اسم تکون اور مولای
 خبر تکون۔ پس تکون اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر بتاویل مصدر مجرور ہے۔ قولہ رايتک بالامس قد
 دعوت الله۔ قد دعوت اللہ جملہ فعلیہ ہو کر رايت فعل کے مفعول کاف خطاب سے حال واقع ہے۔ اور بالامس
 فعل کا متعلق ہے۔ قولہ فسمعت هاتفا لا اری شخصه یقول یا ابن المبارک ابشر۔ هاتفا فسمعت کا
 مفعول ہے لا اری شخصه جملہ فعلیہ ہو کر ہاتفا فسمعت ہے۔ یا ابن المبارک ندا اپنے جواب ندا ابشر سے مل کر مقولہ
 ہوا یقول قول کا۔ قولہ ہاتفا فسمعت ہاتفا سے حال واقع ہوا۔

اللهم اغفر لکاتبہ ولوالدیہ ولن سقی فیہ

ثم توضع ايضاً وصلتي ركعتين ثم رفع يده الى السماء وقال الربي انت تعلم اني عبدك
ثلاثين سنة وان العهد بيني وبينك ان لا تكشف ستري فحينئذ كشفتها
فاقبضني اليك فخر مغشياً عليه فاذا هو ميت فكفنته ولما احسن كفنه
وصليت عليه ودفنته فلما نمت رأيت رجلاً حسناً في ثياب حسنة

مطلب خیر ترجمہ :- پھر دوبارہ وضو کیا اور دو رکعت نماز پڑھی۔ پھر اپنے ہاتھ آسمان کی طرف اٹھائے اور کہا
خداوند! تو خوب جانتا ہے کہ بیشک میں نے تیس برس تک میری عبادت کی۔ اور میرے اور تیرے درمیان عہد تھا کہ تو میرا
پردہ ناکش نہ کرے گا۔ اور اس وقت تو نے اس کو ناکش کر دیا لہذا (میری روح قبض کر کے) مجھے اپنے پاس بلا لے۔ اس کے
بعد وہ بیہوش ہو کر گرا (جب دیکھا گیا) کہ اچانک وہ مردہ ہے۔ میں نے اس کو کفن دیا اور اس کا کفن عمدہ نہیں دے سکا
(یعنی معمولی کفن دیا) اور اس پر نماز جنازہ پڑھی اور دفن کر دیا جب میں سویا تو ایک خوبصورت شخص کو عمدہ لباس میں دیکھا
تحقیقات :- عہد یہ لفظ چند معنوں میں مستعمل ہوتا ہے۔ ضمان، امان، دوستی، ذمہ، وصیت، قسم،
شاہی فرمان، میثاق۔ عہود حج۔ شیخ کے قول میں آخری معنی مراد ہیں۔ عہد از سر بیچنا، حفاظت کرنا، دیکھ بھال کرتے رہنا۔
قولہ مغشياً اسم مفعول از سر اصل میں منسوی تھا۔ مری کے ناعدہ سے واویا ہو گئی اور یاد دوسری یاد میں مدغم ہوئی
مصدر غشیا وغشایۃ نازل ہونا، ڈھانکنا، بیہوشی طاری ہونا۔ یہ لفظ لازم ہے اور بصلہ علی معنی تعدیہ لے گئے ہیں۔
اس لئے اسم مفعول اور مجہول کا صیغہ استعمال کرنا جائز ہوا۔ صفت مفعولی مغشی علیہ ہے۔ قولہ کفنت ماضی
واحد مکمل از ضرب مصدر کفنا بم کفن دینا۔ کفن بیچنا نا۔ خاصیت الیاس ماخذ ہے۔ قولہ دفنت ماضی واحد مکمل
از ضرب مصدر دفنا چھپانا۔ دفن المیت میت کو گاٹنا۔

ترکیب :- قولہ الھی انت تعلم انی عبدک ثلاثین سنة وان العهد بیني
وبینک ان لا تكشف ستري۔ الھی مناد ہے اور حرف ندا محذوف ہے۔ انت تعلم الخ جواب ند ہے۔
اس صورت پر کہ انت بتد ہے تعلم الخ جملہ ہو کر خبر ہے۔ تعلم میں ضمیر فاعل ہے۔ عبدک نخل باناعل وکاف
خطاب مفعول بہ اور ثلاثین سنة مفعول فیہ۔ پس یہ جملہ ہو کر ان کی خبر ہے اور یاد متکلم ان کا اسم ہے۔ پس
ان اپنے اسم و خبر سے مل کر جملہ ہو کر معطوف علیہ ہے۔ بینی و بینک معطوف بامعطوف علیہ عہد سے متعلق ہے۔
اور لفظ عہد ان کا اسم ہے۔ قولہ ان لا تكشف ستري جملہ ہو کر تاویل مصدر ان کی خبر ہے۔ پس ان اپنے
اسم و خبر سے مل کر جملہ ہو کر معطوف۔ اب معطوف بامعطوف علیہ تعلم نخل سے مفعول واقع ہے۔ قولہ
فحينئذ كشفتہ۔ حین مضاف ہے اذ کی طرف۔ اور اذ کان کذا، جملہ محذوف کی طرف مضاف ہے۔ کان کذا
کو حذف کر کے اس کے عوض میں اذ میں تین دیا گیا۔ پس حین اپنے مضاف الیہ سے مل کر کشف فعل
کا ظرف متعلق مقدم ہے۔ باقی ظاہر ہے۔ قولہ رأيت رجلاً حسناً في ثياب حسنة۔ رجلاً رأيت
کا مفعول ہے۔ حسناً رجلاً کی صفت اول ہے اور في ثياب حسنة ثاباً
مذوف سے متعلق ہو کر صفت ثانی ہے۔

ومعہ رجل کبیر کذلک وکل منهما واضح یدہ علی کتف الآخر فقال لی
یا ابن المبارک اما تستیحی من اللہ ثم مشی فقلت له من انت فقال
انا محمد رسول اللہ وھذا ابی ابراھیم فقلت وکیف لا استیحی
وانا اکثر الصلوات فقال مات ولی من اولیاء اللہ تعالی فلم یحسن
کفنی فلما اصبعت اخرجتہ من القبر وکفنتہ فی کفن نقی ووصلت
علیہ ودفنتہ رحمہ اللہ تعالی۔

مطلب خیر ترجمہ :- کہ ایک اور شخص سن رسیدہ ویسی ہی لباس ان کے ساتھ ہیں۔ اور ان دونوں میں سے ہر ایک دوسرے کے کندھے پر اپنا ہاتھ رکھے ہوئے ہیں۔ انہوں نے مجھے کہا کہ اے ابن المبارک کیا تو اللہ تعالیٰ سے نہیں شرماتا ہے پھر وہ چلے میں نے ان کو کہا آپ کون ہیں۔ انہوں نے کہا۔ میں اللہ کا رسول محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہوں۔ اور یہ میرے باپ حضرت ابراہیم علیہ السلام ہیں۔ میں نے کہا کس طرح میں اللہ تعالیٰ سے نہیں شرماتا ہوں۔ حالانکہ میں بجز نماز پڑھتا ہوں۔ انہوں نے کہا کہ اللہ کے اولیاء میں سے ایک ولی مرگیا اور تم نے اس کو اچھا کفن نہیں دیا۔ چنانچہ جب صبح ہوئی تو میں نے اس کی نعش کو قبر سے نکالا اور نہایت نفیس کفن میں اس کو کفایا اور اس پر پھر نماز جنازہ پڑھی اور دفن کر دیا اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے۔

تحقیقات :- قولہ کتف۔ کندھا کتف۔ واكتافہم کتفا وکتفًا از ضرب آہستہ چلانا یا کندھا ہلاتے ہوئے چلنا۔ وکتفا از سح ہم چورٹے یا برٹے کندھے والا ہونا، درد مند موندھے والا ہونا۔ قولہ ما تستیحی مضارع منعی (بماذنا فیہ موضوع برائے نفی حال) از استفعال مصدر استیحیاء ہم شرم کرنا، باز رہنا، منقبض ہونا۔ شیخ کے قول میں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ مشتی ماضی واحد مذکر غائب از ضرب مصدر مشیتا و تمشیاء ہم چلنا۔ ناقص یائی۔ قولہ نقی مات ستم۔ اُنقیاء و نقواء و نقاوة و نقایة از سح ہم صاف ستھرا ہونا، خوبصورت ہونا، خالص ہونا۔ صفت نقی ناقص داوی و نقواء از نمر وادی و نقیًا از ضرب یائی ہم بڑی سے گودا نکالنا ترکیب :- قولہ ومعہ رجل کبیر کذلک۔ معاشیہ فعل محذوف سے متعلق ہو کر خبر مقدم رجل موصوف کبیر صفت اول اور کذلک صفت ثانی۔ موصوف با صفتین مبتدا مؤخر۔ پس جملہ اسمیہ ہو کر رجلا مفعول سے حال واقع ہے۔ (فائدہ) کذلک میں دو احتمال ہے اگر کاف حرفی جا رہا ہو تو ذلک اسم اشارہ ہو رہا ہے اور جا رہا ہو اور کائنات محذوف سے متعلق ہو کر صفت واقع ہے۔ والتقدیر رجل کبیر کائنات کذلک۔ اور اگر کاف اسمی معنی مثل ہو تو مثل مضاف اور ذلک مضاف الیہ ہے۔ اور مضاف با مضاف الیہ صفت ہے۔ والتقدیر رجل کبیر مثل ذلک۔ قولہ وکل منهما واضح یدہ علی کتف الآخر۔ کل میں تینوں عوض مضاف الیہ ہے والتقدیر کل واحد پس کل واحد مضاف با مضاف الیہ موصوف ہے اور منہا شبہ فعل محذوف سے متعلق ہو کر صفت ہے۔ موصوف با صفت مقدا ہے اور واضح شبہ فعل اپنے مفعول یدہ اور متعلق علی کتف الآخر سے مل کر خبر ہے۔ قولہ ھذا ابی ابراھیم۔ ہذا مقدر الی مضاف با مضاف الیہ مبدل منہ۔ ابراہیم بدل ہے۔ مبدل منہ با بدل خبر ہے۔

وسئل ابوالقاسم الحکیم ایما افضل عاص یتوب عن عصیانه ام کافر یرجع الی
الایمان فقال بل العاصی الذی یتوب عن عصیانه افضل لان الکافر فی حال
کفره اجنبی والعاصی فی حال عصیانه عارف بربه ولان الکافر اذا سلم
ینتقل من درجه الاجانب الی درجه العارف

مطلب تخریج ترجمہ ابوالقاسم حکیم سے پوچھا گیا کہ ایک گنہگار ہے جس نے اپنے گنہ سے توبہ کی اور ایک کافر ہے جو ایمان
کی طرف رجوع کرتا ہے (یعنی ایمان لے آیا) ان دونوں میں کون افضل ہے (اس کے جواب میں) انہوں نے فرمایا کہ جو گنہگار
اپنے گناہ سے توبہ کرتا ہے وہ افضل ہے کیونکہ کافر کفر کی حالت میں اجنبی ہے اور گنہگار اپنے گناہ کی حالت میں اپنے پروردگار کا
پہچاننے والا ہے اور دوسری وجہ یہ ہے کہ کافر جب اسلام لانا ہے تو اجنبیوں کے درجہ سے نکل کر عارف کے درجہ میں داخل ہوتا
تحقیق :- قولہ حکیم صفت ہے ہم دانا، دانشمند حکما رج۔ حکمہ از کرم دانا ہونا۔ قولہ افضل اسم تفضیل
از کرم مصدر فضلاً ما حب فضل ہونا۔ قولہ کافر۔ اسم فاعل از نصر اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا انکار کرنے والا۔ کافر و ن، کفار و
وکفرہ رج۔ کفار کا استعمال اکثر اس کافر کی جمع میں ہوتا ہے جو مذکور میں ہے۔ اور کفرہ کا استعمال اکثر اس کافر کی جمع میں ہوتا ہے
جو یعنی ناشکر گذار ہے۔ کفر الشی پھیلانا کفر نعم اللہ اللہ ناشکری کرنا کفر کفر آنا۔ ایمان کی ضد از نصر اس کا صلہ اکثر اذات ہے جیسے
فمن یکفر بالطاغوت۔ اور کسب لام آتا ہے جیسے وكان الشیطان لربه کفورا ک، ف، ر کی وضع میں پھیلانے کے معنی ملحوظ ہیں
جیسے کفر بالنعیمین یعنی کفر ان نعمت اور شرک اول میں خدا کی کھلی ہوئی نعمتوں کا۔ اور شانی میں کھلم کھلا دلائل توجہ اور
مظاہر قدرت کا باوجود اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کرنے کے انکار کرنا گویا ان کو پھیلانا ہے۔ کفارہ یہ بھی گناہوں کو پھیلانا ہے۔ کافر
کاشکار وہ بھی زمین کے اندر دانوں کو پھیلتا ہے۔ کافر زمین و المناسبتہ ظاہرہ کافریم رات، رات کی پردہ پوشی محتاج بیان
نہیں ہے۔ قولہ یرجع مفارح واحد مذکر غائب از ضرب۔ مصدر مرجعاً اور جو ٹا پھرنا واپس ہونا۔ قولہ ایمان باب
افعال کا مصدر ہے ہم امن دینا۔ بصلہ بلام تصدیق کرنا، اعتماد کرنا۔ و بصلہ لام ہم تابعدار و مطیع ہونا۔ مادہ امن۔
مہوزنا۔ قولہ ینتقل مفارح واحد مذکر غائب از انتقال مصدر انتقال ہم منتقل ہونا۔ حمیر لفظاً از نصر ایک جگہ
سے دوسری جگہ منتقل کرنا۔ قولہ اجنبی ایسا ہی اجنب ہم بیگانہ، مسافر۔ اجانب رج۔ جبنا از نصر ہم دفع کرنا۔ علیین
کرنا، دور کرنا، پہلو پر مارنا۔ قولہ اسکر ماضی واحد مذکر غائب از افعال مصدر اسلام ہم فرما کرنا اور ہونا، منقاد ہونا،
دین اسلام اختیار کرنا ہم کفر کرنا یہاں معنی ثالث مراد ہیں۔

ترکیب :- قولہ وسئل ابوالقاسم الحکیم ایما افضل عاص یتوب عن عصیانه ام کافر یرجع
الی الایمان۔ ابوالقاسم سئل کا مفعول مالم لیم قائم ہے۔ الحکیم ابوالقاسم کی صفت اور ایما افضل الی جملہ
اسم مفعول ثانی ہے۔ اور مفعول ثانی کی تفصیل یہ ہے کہ اسی مضاف ہے بذین حمزوں کی طرف اور مادہ زائدہ ہر
اور بذین حمزوں مبدل مثلاً عاص موصوف اپنی صفت یتوب عن عصیانه جملہ فعلیہ سے مل کر معطوف علیہ ہے اور
کافر موصوف اپنی صفت یرجع الی الایمان سے مل کر معطوف۔ معطوف یا معطوف علیہ بدل ہے میں مبدل مثلاً مبدل
اسی کا مضاف الیہ ہے اور مضاف با مضاف الیہ مبتدا ہے اور افضل خبر ہے۔ تقدیر عبارت اس طرح ہے ایما بذین عاص
یتوب عن عصیانه ام کافر یرجع الی الایمان افضل۔

والعاصی ینتقل عن درجۃ العارف الی درجۃ الاحیاب کما قال اللہ تعالیٰ واللہ یحب لتوابعہ العاصی ینتقل عن درجۃ العارف الی درجۃ الاحیاب کما قال اللہ تعالیٰ واللہ یحب لتوابعہ
حکایت :- حکى عن رجل قال کنانی سفینة مع تجار فهاجت علینا ریح واملج
 من البحر فاضطربت السفینة فحننا خوفاً شدیداً وکان فی زوایة من السفینة
 رجل علیہ کساء من وبر فلم تنزل الامواج تضرب السفینة حتی سقط فیها
 المار فتقلت وایسنا من انفسنا واما الما فخرج ذالک الرجل من السفینة
 ووقف یصلی علی المار فقلنا له یا ولی اللہ ادر کنا فلم یلتفت الینا۔

مطلب نثر ترجمہ :- اور عامی عارف کے درجہ سے اجاب کے درجہ کی طرف منتقل ہوتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ آیت۔ اللہ توبہ کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔ وانذا علم۔ ایک شخص سے منقول ہے اس نے کہا کہ ہم تاجروں کے ساتھ ایک کشتی میں تھے کہ دریا سے ہم پر تیز ہوا میں اور لہریں بھڑک اٹھیں۔ پس کشتی لوٹ گئی۔ اس وجہ سے ہم بہت ہی ڈر گئے اور کشتی کے ایک گوشہ میں ایک شخص تھا اس کے جسم پر اونٹوں کے بال کی چادر تھی اور وہیں ہمیشہ کشتی ٹو مارتی رہیں۔ یہاں تک کہ کشتی کے اندر پانی بھر گیا اور وہ بھاری ہو گئی۔ اور ہم اپنی جانوں اور مالوں سے ناامید ہو گئے۔ اس کے بعد وہ شخص کشتی سے نکلا اور پانی پر کھڑا ہو کر نماز پڑھنے لگا۔ ہم نے ان سے کہا کہ الی اللہ کے ولی ہماری حالت مشاہدہ کی جتنے انہوں نے ہماری طرف توجہ نہیں کی۔

تحقیقات :- قولہ درجۃ مرتبہ ج درجات۔ درجہ کے معنی مرتبہ بھی ہیں اس وقت نہ درج ہے۔ قولہ تجار یہ تاجر کی جمع ہے۔ تجر تجارة از لغز سوداگری کرنا۔ عرب شراب یعنی ذلے کو تاجر کہا کرتے تھے اس کی جمع تجار و تجر بھی آئی ہے قولہ ہاجت ماضی واحد نوت غائب مصدر یجاءنویسبیا جاً از ضرب ہم بھڑکانا، برا بکھتہ ہونا۔ ہاج البحر سمندر کا جوش مارنا۔ احوطی قولہ ریح ریح کی جمع ہے ہوا۔ قولہ امواج موج کی جمع ہے لہریں۔ ماخ البحر موجاً و موجاً نا سمندر کا موج مارنا باب افر احوطی وادی قولہ زاویۃ گوشہ زوایاج۔ زوی زویا و زویاً از ضرب جدا کرنا، بچھو کرنا، روکنا، جمع کرنا، قبضہ کرنا قولہ کسائر کسائر، چادر، کپل۔ اکیسہ ج کسائر اصل میں کسا و تھا و او اور یا اگر الف زائدہ کے بعد طر کلمیں واقع ہوتو وہ ہمزہ ہوجاتی ہیں۔ اسی قاعدہ کے بنا پر کساؤ کی واؤ ہمزہ ہوگئی لہذا کسائر ہو گیا۔ کسا الثوب کسوا کپڑا پہنانا باب افر ناقص وادی۔ قولہ ویز اویش اور ترگویش وغیرہ کے بال۔ ادبازج۔ ویز ویزاً ہم بہت ایشم والا ہونا باب افر مع صفت ویز ویزاً۔ مثال وادی۔ قولہ سقط ماضی واحد نکر غائب مصدر سقطوا و مسقطاً از نھر کرنا۔ قولہ ثقلت ماضی واحد نکر غائب۔ مصدر ثقلتا و ثقلاً ہونا۔ قولہ ایسنا ماضی جمع متکلم مصدر ایسنا از سمع ناامید ہونا۔ جنس ركب از ہونہ نادر و احوط یائی۔ قولہ لم یلتفت نفی مجہولم واحد نکر غائب از اتقال مصدر التفات ہم چہرہ پھیرنا۔ مجرولفت الینا و الینا بایں مورثا۔ باب ضرب۔

ترکیب :- قولہ وکان فی زاویۃ من السفینة رجل علیہ کساء من وبر۔ رجل موصوف اپنی صفت علیہ کساء من وبر سے مل کر کان کا اسم ہے۔ اور فی زاویۃ من السفینة کان کی خبر ہے۔ قولہ وقف یصلی علی المار۔ یصل علی المار جملہ ہو کر وقف فعل کی غیر فاعل سے حال واقع ہے۔

فقلنا له بحق من قواک لعبادته اغثنا وادرکننا فالفتت الینا فقال ما شانکم وهو غائب
 عن جمیع ما اصابنا فقلنا له الاتری الی السفینة وما اصابها من الامواج والریح
 فقال لنا تقربوا الی الله فقلنا له بماذا نتقرب فقال بترك الدنیا فقلنا له قد
 فعلنا فقال اخرجوا باسم الله فما زلنا نخرج واحداً بعد واحداً نمشی علی المار
 حتی اجتمعنا حوله ونحن قیام علی الماء وکننا مائتی نفس او اکثر فغرقت
 السفینة بما فیها من الاموال فقال لنا اما من هول الدنیا فقد سلمتم
 فاذهبوا فقلنا له نسئلك بالله من انت یرحمک الله فقال انا اویس القرنی

مطلب تیز ترجمہ :- پھر ہم نے ان سے کہا اس ذات کی قسم ہے جس نے آپ کو اپنی عبادت کی قوت دی ہے ہماری مدد کیجئے اور ہماری حالت متبادہ کیجئے۔ پس وہ ہماری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا کہ تمہارا کیا حال ہے اور ہم کو جو مصیبت پہنچی وہ ان کی غافل تھی۔ ہم کہا کیا آپ کشتی کی طرف نہیں دیکھتے ہیں اور لہروں اور آندھلی سے جو مصیبت پہنچی اس کو ملاحظہ نہیں کرتے ہیں۔ پس انہوں نے فرمایا کہ تم سب اللہ کا تقرب حاصل کرو۔ ہم نے کہا کہ ہم کس چیز سے تقرب خداوندی حاصل کریں۔ انہوں نے فرمایا کہ دنیا کو چھوڑنے سے ہے ان سے کہا کہ بیشک ہم نے ایسا ہی کیا۔ انہوں نے فرمایا کہ اللہ کے نام کیساتھ کشتی سے باہر نکلو۔ پس ہم نکلے بعد دیگرے کشتی سے باہر نکلنے لگے اور پانی پر چلنے لگے حتیٰ کہ ہم ان کے گرد جمع ہو گئے اور ہم سب پانی پکھڑے تھے اور ہم لوگ دوسو یا اس سے زیادہ آدمی تھے۔ پس کشتی تمام اموال کو لے کر ڈوب گئی۔ انہوں نے ہم کو کہا کہ دنیا کے خوف سے تم بیشک نہ گئے پس اب تم لوگ جاؤ۔ ہم نے ان سے کہا کہ ہم آپ کو اللہ کی قسم دیکر ایک سوال کرتے ہیں کہ آپ کون ہیں۔ اللہ آپ پر رحم کرے انہوں نے کہا کہ میں اویس القرنی ہوں۔

تحقیقات :- قولہ قوی ماضی واحد مذکر غائب از تفعیل مصدر تقویۃ بم قوت دینا، مضبوط کرنا۔ مجرد قوی، قوۃ از سح توانا ہونا، مضبوط ہونا۔ لفیف مقرون۔ قولہ اغث امر ماضی واحد مذکر حاضر از افعال مصدر اغاثۃ مدد کرنا امانت کرنا۔ وزنا وجننا وتعلیلاً اقامتہ کے ماتد ہے۔ قولہ تقربوا امر جمع مذکر حاضر از تفعیل مصدر تقرب قربت ڈھونڈنا۔ یقال تقرب الی اللہ۔ اللہ کی نزدیکی تلاش کر۔ قولہ غرقت۔ ماضی واحد مؤنث غائب از سح مصدر غرقتانی الماد بم ڈوبنا۔ صفت غریق و غرق وغارق ج غرق۔ قولہ هول بم خوف۔ اہلال، ہول و ج حال ہولاً کجراہ میں ڈانا، خوفناک ہونا۔ بابہ نصر۔ قولہ اویس القرنی۔ حضرت اویس بن عامر القرنی یہ شخص قرن کہتے والے تھے۔

ترکیب :- قولہ فما زلنا نخرج واحداً بعد واحداً نمشی علی المار حتی اجتمعنا حوله۔ نشی علی المار۔ نخرج فعل کی ضمیر ناعل سے مال واقع ہے اور لید واحد یا نخرج فعل سے متعلق ہے یا لفظ واحد سے متعلق ہے۔ مثلہ فعل نخرج سے متعلق ہو کر واحد کی صفت ہے۔ تینوں احتمالات میں سے پہلا احتمال زیادہ قوی ہے اور آخری دونوں محکف سے خالی نہیں ہے۔ قولہ وکننا مائتی نفس او اکثر۔ مائتی نفس میز با تیز معطوف علیہ ہے اور اکثر معطوف ہے۔ درزن مل کر کتا کی خبر ہے اور ضمیر مکمل اسم کن ہے۔ والباتی ظاہر ہے۔

فقلنا له ان فی السفینة اموالا لفقراء المدينة بعثنا اليهم رجل من مصر فقال ان رد
الله عليكم اموالكم تقسمونها على فقراء المدينة فقلنا له نعم فصل على وجه الماء ركعتين
ثم عابدا عارخفي فطلعت السفينة بجميع ما فيها على وجه الماء فركبناها وفقدنا اوبسا
فسرنا الى المدينة واقتسما اموالنا بيننا وبين اهلها فلم يبق في المدينة فقير۔

حكايت :- حکى ان طارقا الصادق اناسى صادقا لما وقع له ما وقع في بئر معطلة

فمر عليها نفر من الحاج فقالوا نسدا رأسها لئلا يقع فيها احد

مطلب نیز ترجمہ :- ہم نے ان سے کہا کہ اس کشتی میں فقرہ مدینہ کے اموال ہیں جو مصر کے ایک شخص نے ان کے واسطے بھیجا۔ انہوں
نے کہا کہ اگر اشتیاقان تمہارے مال تم کو واپس کر دے تو تم فقرہ مدینہ پر اس کو تقسیم کر دے۔ ہم نے (دودھ کے طور پر) کہا کہ ہاں۔
پس انہوں نے پانی کی سطح پر دو رکعت نماز پڑھی۔ پھر آہستہ سے دعا کی۔ چنانچہ وہ کشتی ان تمام مالوں کو لے کر پانی کی سطح پر
نمودار ہو گئی۔ پس ہم کشتی پر سوار ہو گئے۔ اور ہم نے اوپس قرنی کو گم کیا۔ اور ہم مدینہ کی طرف گئے اور ہم سے مالوں کو اپنے اور
اہل مایینہ کے درمیان تقسیم کیا اور مدینہ میں کوئی فقیر باقی نہ رہا۔ یعنی ہر فقیر کو ایک ایک حصہ ملا۔ منقول ہے کہ طارق صادق
کا نام اس واقعے لکھا گیا جو کہ اس کو پیش آیا کہ جب وہ ایک ویران کنواں میں گر پڑا تو اس کنوئیں پر چند حاجیوں کا
گذر ہوا انہوں نے کہا کہ ہم اس کنوئیں کا منہ بند کر دیں تاکہ اس میں کوئی نہ گرے۔

تحقیقات :- قوله بعث ماضی واحد نزلت غاب از فتح مصدر بعثنا وتبعنا بم تنہا یعنینا۔ بعث بر دوسرے کے ساتھ
یعنینا۔ قوله طلعت ماضی واحد نزلت غاب مصدر طلوعا از نزلت کلنا، طلوع ہوا۔ قوله فقدنا ماضی جمع متکلم از ضرب مصدر
فقدنا وفقدنا گم کرنا، کھونا۔ قوله سرنا ماضی جمع متکلم از ضرب مصدر سرنا۔ سرنا۔ جانا چلنا، سفر کرنا۔ اجوت یا بی سقولہ
بذکر مونس ہے کنواں۔ آبار، بنار و الزوج بار بارنا از نزلت کھودنا ہمہو زمین۔ قوله معطلة اسم مفعول واحد نزلت از نزلت
مصدر نزلت بے کار چھوڑ دینا۔ عطل الیہ کنوئیں پر جانا، چھوڑ دینا۔ قوله فقیرین سے دس تک مردوں کی جماعت۔ انفارج
قوله حجاج اسم فاعل مقامات مقدسہ کی زیارات کرنے والا ج حجاج وحج حج۔ اور لفظ حاج اسم جمع یعنی حجاج بھی آتا ہے جیسے
قدم الحاج حجت المشاة۔ حج حجاجا از نزلت قصد کرنا، دلیل میں غالب آنا۔ قوله فسد مفارح جمع متکلم از نزلت مصدر سدا بند کرنا۔
قوله کلب :- حکى ان طارقا العادق اناسى صادقا لما وقع له ما وقع في بئر معطلة۔ طارق صادق موصوف باصفت اسم
ان آنا حرف فقرہ سہی صادقا الجملة فعلیہ ہو کر ان کی خبر ہے۔ اور یہ جملہ ہو کر تباویل مفرد کل کا نائب فاعل واقع ہے لفظ صادقا
سہی کا مفعول ثانی ہے۔ لما وقع له جار بار مجروری کا متعلق ہے اور لما میں ما موصولہ ہے اور وقع کہ جملہ فعلیہ صلہ ہے پس سہی فعل ہول
اپنے نائب فاعل و مفعول ثانی و متعلق سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر جزاء مقدم ہے یا دال علی الجزاء ہے اور لما وقع فی بئر معطلة شرط مؤخر ہے
یا شرط محذوف الجزاء ہے قوله فمر علیہا نفر من الحاج۔ یہ جملہ ہو کر لما وقع فی بئر معطلة شرط بر موقوف ہے اور اس کو شرط کی جزاء
قرار دینا جائز نہیں کیونکہ لما کی جزاء پر نازل داخل نہیں ہوتی ہے۔ قوله نسدا رأسها لئلا يقع فیہا احد۔ رأسها فعل
نسد کا مفعول ہے اور لئلا يقع فیہا احد فعل کا متعلق ہے۔

فقال قلت فی نفسی ان کنت صادقاً فاسکت فسکت فسدت وهما وانصرفوا
فاظلمت ظلاماً شدیداً واذ ابصر اچین عندی نصرت انظر بنورهما
واذ اتعبان عظیم مقبل الی فقلت فی نفسی اذن یظهر الصادق من
الکاذب فلما وصل الی ظننت انه یا کلنی فصعد نحو فم البئر ثم
جعل ذنبه فی عنقی وتحت رجلی وحملنی کالدلو ورفع کل ما علی
رأس البئر وجذبنی الی الارض۔ ثم جذب ذنبه عنی فسمعت
هاثقاً لاسرا لا یقول هذا من لطف ربک اذ نجاک من عدوک
بعدوک فسمی صادقاً

مطلب نیز ترجمہ :- (طریق کہتے ہیں کہ) میں اپنے جی میں کہا کہ اگر تو سچا ہے تو چپ رہ۔ یا تو یہ ترجمہ ہے کہ اگر میں سچا ہوں
تو چپ رہوں۔ پس وہ چپ رہا اور حاجیوں نے اس کو بند کر دیا اور وہاں سے چل دیئے۔ وہ کنواں بہت ہی
اندھیرا ہو گیا (اس کے بعد میں نے دیکھا) کہ اچانک میرے پاس دو چراغ موجود ہیں۔ پس میں ان کی روشنی سے
(ادھر ادھر) دیکھتا رہا کہ تاگاہ ایک لڑکا اڑ رہا میری طرف متوجہ ہے۔ پس میں نے اپنے دل میں کہا ابھی صادق
کاذب سے آشکارا ہو جائے گا۔ پس جب وہ میری طرف پہنچا تو میں نے گمان کیا کہ وہ مجھے کھلے گا یہاں تک
کہ وہ کنوئیں کے سر کی طرف چڑھا۔ پھر اس نے اپنی دم میرے گردن میں ڈال کر میرے پاؤں کے نیچے کی۔ اور
مجھے ڈول کی طرح اٹھایا اور کنوئیں کے سر پر جو کچھ تھا ان سب کو دور کر دیا اور مجھے زمین کی طرف کھینچ لیا۔
پھر مجھ سے اپنی دم کھینچ لی۔ پس میں نے ایک ہانقہ کو جس کو میں نہیں دیکھتا ہوں یہ کہتے ہوئے سنا کہ یہ
تیرے پروردگار کی مہربانی ہے جبکہ تجھ کو ایک دشمن سے دوسرے دشمن کے ذریعہ نجات دی۔ پس اسی
واسطے صادق کے نام رکھا گیا۔

حقیقات :- قولہ اظلمت مافی واحد یوث غائب از افعال مصدر اظلام ومجرد ظلماً از سجع ہم تا ایک
ہونا۔ قولہ سراج چراغ سراج۔ سراج اللیل جگنو۔ سراجاً از نصر بھوٹ بولنا۔ سراجاً از سجع بھوٹ بولنا، خوبصورت چہرہ
والا ہونا۔ قولہ ٹھکانا نرساں، اڑ رہا۔ ج ثابین۔ قولہ ظننت مافی واحد متکلم از نصر مصدر ظننا۔ جاننا یقین
کرنا مضاعف ثلاثی۔ قولہ دلویم ڈول یہ لفظ یوث ہے کبھی مذکر کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ ج دلار، آدل، ڈلی۔
دلا الدلو۔ ڈول کنوئیں میں لٹکانا بابہ نصر۔ قولہ جذب مافی واحد مذکر غائب از ضرب مصدر جذبنا۔ کھینچنا۔ کہا جاتا ہے
جذبہ الیہ۔ قولہ لطف مہربانی کرنا بابہ نصر۔ قولہ حقاً مافی واحد مذکر غائب از تفعیل مصدر تجیتمہ مہربانی دلانا۔ مادہ
نحو ناقص وادی۔ قولہ عدد دشمن جم اعداد عیدی یعدی عد ابفلان۔ از سجع بغض رکھنا۔

ترکیب :- فعلہ فقلت فی نفسی ان کنت صادقاً فاسکت۔ ان کنت صادقاً شرط فاسکت جزا اور شرط
وجزا مل کر جملہ شرطیہ ہو کر قلت کا مقولہ ہے۔

حکایت :- حکى ان امرأة كان لها زوج منافق وكانت تقول على كل شئ من قول اد فعل بسم الله فقال زوجها لافعلن ما انجملها به فدفع اليها صرة وقال لها احفظيها فوضعتها في عمل وغطتها فاغافلها واخذ الصرة وما فيها ورمها في بئر في دارة ثم طلبها منها فجدت الي محلها وقالت بسم الله فامر الله جبرائيل ان ينزل سريعا ويعيد الصرة الى مكانها فوضعت يدها لتأخذها فوجدتها كما وضعتها فتعجب زوجها وتاب الى الله تعالى۔

حکایت :- حکى ان مبارزا من الروم اسر جماعة من المسلمين في زمن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ فوصف لکلب الروم رجل فيهم قوى هيب

مطلب خیر ترجمہ :- منقول ہے کہ ایک عورت کا شوہر منافق تھا۔ اور وہ عورت ہر چیز پر خواہ وہ قول ہو یا فعل بسم اللہ کہتی تھی اس کے شوہر نے کہا کہ ضرور بالضرور میں ایسا کام کروں گا جس سے اس کو شرمندہ کر سکوں۔ چنانچہ اس نے اپنی پوری کواچھیلی دی اور اس کو کہا کہ اس کو محفوظ رکھنا۔ اس عورت نے اس کو ایک جگہ میں رکھ دیا اور چھپا لیا۔ شوہر نے اس کو غافل پا کر وہ تھیل اور جو کچھ اس میں تھامے لیا اور اس کو ایک کنوئیں میں پھینک دیا جو اس کے گھر میں تھا۔ پھر اس سے وہ کھینچی طلب کی۔ پس عورت اس تھیلی کی جگہ میں آئی اور بسم اللہ کہی۔ تو اللہ تعالیٰ نے حضرت جبرائیل علیہ السلام کو حکم دیا کہ جلد سے جلد بچھے اتریں اور اس تھیلی کو اپنی جگہ میں لوٹا دیں۔ پس اس عورت نے اپنا ہاتھ اس جگہ رکھا تاکہ اس کو لے۔ چنانچہ جس طرح اس نے اس کو رکھا تھا اسی طرح اس کو پا گئی۔ (یہ دیکھ کر) اس کا شوہر اچھٹا ہو گیا اور اللہ تعالیٰ سے توبہ کر کے اس کی طرف رجوع کیا۔ منقول کہ کہیں ایک جگہ جو بہادر نے حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں مسلمانوں کی ایک جماعت کو قید کر لیا۔ اور کلب روم (شاہ روم) کے سامنے بیان کیا گیا کہ مسلمانوں میں ایک شخص نہایت قوی اور بہت ناک ہے۔

تحقیقات :- قولہ منافق اسم نافع از مفاعلہ۔ نافع منافقۃ و نفاثانی الدین۔ دل میں کفر چھپا کر زبان سے ایمان ظاہر کرنا۔ صفت منافق ہے۔ قولہ اخیل مضارع واحد متکلم از تفعیل مصدر تخجیل شرمندہ کرنا۔ قولہ صرة تھیلی جہ صررہ قولہ غطت ماضی واحد مؤنث غاب از تفعیل مصدر تغلیبہ ہم چھپانا مجر و غطوا از نصر چھپانا ناقص وادی قولہ غافل ماضی واحد مذکر غاب از مفاعلۃ مصدر مفاعلۃ۔ غفلت کے وقت کا انتظار کرنا۔ قولہ سریعا جلد باز جہ سرعانہ سرعۃ، سرعۃ و سرما از مع و کم لم جلدی کرنا۔ قولہ بعید مضارع واحد مذکر غاب از افعال مصدر اعادۃ لوٹانا، دہرانا۔ اعادۃ لیشی الی مکانہ اس کی جگہ پر واپس کرنا۔ جنسا و وزنا و تعلیلا اقامتہ پر تیاں کرنا چاہئے۔ قولہ وحدت ماضی واحد مؤنث غاب از ضرب مصدر وجدانا معنیہ پاناشال وادی۔ قولہ مبارزا اسم نافع از مفاعلۃ مصدر مبارزۃ و مبارزاہم لڑائی کے لئے مقابلہ پر نکلنا۔ قولہ اسر ماضی واحد مذکر غاب از ضرب مصدر اسرا لیکرنا اسیر قیدی جہ اساری، اسری، اسرا جہموزنا۔ قولہ کلب الروم روم کے بادشاہ کا لقب ہے چونکہ وہ زیادہ ظالم تھا اس لئے اہانت کے طور پر اس کو اس لقب سے ملقب کیا گیا تھا۔ قولہ قوی مضبوط و دراج اقرار۔ قولہ ہیب صیغہ صفت ہے۔ مصدر ہیبۃ دہبانہ از ضرب ہم خوف کرنا بچنا، چونکہ رہنا۔ پس ہیب کے معنی ڈرنے والا ہیں۔ لیکن یہاں ہیب کے معنی میں ہے یعنی وہ شخص جس سے لوگ ڈریں۔

فداعابه لیراہ وکان بین یدی کلب الروم سلسلۃ ممدودۃ حتی لا یدخل علیہ
 احد الاعلیٰ ہیئۃ الراح فلما راها الرجل ابی ان یدخل علی کلب الروم کھیئۃ
 الراح وقال انی لا استجیب من محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان ادخل علی الکافر
 کھیئۃ الراح فامر کلب الروم برفعها حتی یدخل فلما دخل علیہ تکلم معہ و
 اطال معہ الکلام فقال لہ کلب الروم ادخل فی دیننا حتی اصنع خاتمی فی یدک
 واعطیک ولایۃ الروم فتفعل فیہا ما تشاء فقال لکلب الروم کم للروم من
 الدنیا فقال ثلثها او ربعها۔

مطلب نیز ترجمہ :- شاہ روم اس کو دیکھنے کیلئے طلب کیا۔ اس کے سامنے ایک لمبی زنجیر لٹکی رہتی تھی۔ یہاں تک کہ کوئی شخص
 بلا جھکے اس کے پاس نہیں جاسکتا تھا۔ پس جب اس مرد مسلمان نے اس کو دیکھا تو کلب روم کے پاس راکھ کی ہیئت پر داخل
 ہونے سے انکار کیا اور کہا کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے شرماتا ہوں کہ کافر کے پاس راکھ کی ہیئت میں داخل ہوں
 پس کلب الروم نے اس کو اٹھانے کا حکم کیا تاکہ وہ اس کے پاس آئے۔ پس جب یہ مسلمان اس کے پاس داخل ہوئے تو اس کیساتھ
 بہت لمبی چوڑی بات چیت کی۔ پس کلب روم نے ان کو کہا کہ تم ہمارے دین میں داخل ہو جاؤ تاکہ میں اپنی انگوٹھی تمہارے
 ہاتھ میں پہنا دوں اور روم کی ولایت تم کو عطا کروں۔ پس تم جو کچھ چاہو کر سکو۔ انہوں نے کلب روم کو کہا کہ ملک
 روم دنیا کا کتنا حصہ ہے کلب روم نے کہا دنیا کا ایک تہائی حصہ یا ایک چوتھائی حصہ۔

تحقیقات :- قولہ سلسلۃ زنجیر ج سلاسل۔ سلسل الشیء بالشیء ایک کو دوسرے سے جوڑنا یا بربوڑ۔
 مضارع ربائی۔ قولہ ممدودۃ اسم مفعول واحد مؤنث از نصر مصدر تدکھینا، پھیلانا۔ مضارع ثلاثی۔ قولہ
 ابی مانحی واحد مذکر غائب از ضرب واز فتح شاذ امصدر اباؤ و اباؤۃ۔ ناپسند کرنا، انکار کرنا۔ قولہ اطال
 مانحی واحد مذکر غائب از افعال مصدر اطالۃ۔ لمبا کرنا۔ مجرد طولاً از نصر لمبا ہونا اجوف وادی۔ قولہ اصنع
 مضارع واحد متکلم مصدر صنعاً از فتح بنانا، کرنا۔ اور بصلۃ الی ہم نیکی کرنا۔ اور بصلۃ بآء برائی کرنا۔
 قولہ خاتمی انگوٹھی، مہر، انجام ج خواتم و ختم۔ خاتم اسم آلہ معنوی ہے یعنی ماختم بہ الشیء۔ ختماً و ختماً از
 ضرب۔ مہر لگانا۔

ترکیب :- قولہ لا یدخل علیہ احد الاعلیٰ ہیئۃ الراح۔ الا استثناء مفرغ کیلئے ہے اور
 مستثنیٰ آمنہ محذوف ہے اور تقدیر عبارت اس طرح پر ہے لا یدخل علیہ احد علی ہیئۃ الاعلیٰ ہیئۃ الراح۔ پس مستثنیٰ آمنہ
 اپنے مستثنیٰ سے مل کر لا یدخل کا متعلق ثانی ہے اور متعلق اول علیہ ہے۔ والباقی من الترتیب ظاہر ہے۔ قولہ فتفعل فیہا
 ما تشاء۔ تامر صولہ اپنے صلتشار جملہ فعلیہ سے مل کر تفعل کا مفعول ہے۔ اور تشاء میں ضمیر مفعولیہ محذوف
 ہے جو اسم موصول کی طرف پھرتی ہے اور اصل میں تشاء ہ تھا۔ قولہ کم للروم من الدنیا۔ کم استفہامیہ کی تمیز
 محذوف ہے یعنی کم حصہ اور تمیز باقیمر بترا۔ اور للروم ن الدنیا دونوں شہب فعل محذوف سے متعلق ہو کر
 خبر ہے۔ اللهم اغفر لکاتبہ و لمن طبعہ۔

فقال الرجل لو كانت الدنيا كلها لهم مملوّة ذهاباً وجوهراً واعطوها لي بدلا عن سماع
اذان يوم ما قبلتها فقال له كلب الروم وما الاذان فقال هو اشهد ان لا اله الا
الله واشهد ان محمداً رسول الله فقال كلب الروم انه قد ثبت حب محمد
في قلبه فلا يمكنه ان يرجع في هذه الساعة ثم امر بان يوضع قدراً على النار و
يوضع فيه ماء وقال اذا اشتد غليانه فالقوله فيه ففعلوا ذلك فلما القوه فقال بسم
الله الرحمن الرحيم فدخل من جانب وخرج من جانب آخر بقدره الله تعالى فتعجبوا
من امره فامر بـ كلب الروم ان يجلس في بيت مظلم ويمنع عنه الطعام والشرب ويلقى له
لحم الخنزير والخمر اربعين يوماً

مطلب خیر ترجمہ۔۔ مرد مسلمان نے کہا کہ اگر پوری دنیا باشندگان روم کے لئے سونا اور جوہر سے بھری ہوئی اور
اس کو تم مجھے ایک دن کی اذان سننے کے عوض عطا کر دیتے تو میں اس کو قبول نہ کرتا۔ کلب روم نے ان کو کہا کہ
اذان کیا ہے؟ انہوں نے کہا کہ وہ اشهد ان لا اله الا اللہ واشہدان محمد رسول اللہ ہے۔ کلب روم نے کہا کہ بے شک
اس کے دل میں محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی محبت راسخ ہو گئی ہے۔ پس اس کو اس گھر میں اپنے دین سے پھیرنا ممکن نہیں
ہے۔ پھر اس نے حکم دیا کہ ایک دیگ پر رکھی جائے اور اس میں پانی رکھا جائے اور کہا کہ جب وہ شدت سے
جوش مارنے لگے تو اس شخص کو اس میں ڈال دو۔ پیر لوگوں نے ایسا ہی کیا۔ جب اس کو دیگ میں ڈالا تو اس نے
بسم اللہ الرحمن الرحیم کہا۔ پس ایک طرف سے داخل ہوا اور دوسری طرف سے کدرت الہی سے نکل آیا۔ لوگوں نے یہ
دیکھ کر تعجب کیا اس کے بعد پھر شاہ روم نے حکم دیا کہ اسے اندھیری کوٹھڑی میں قید کیا جائے اور اس کا کھانا بیٹا روک
دیا جائے اور چالیس دن تک سورس کے گوشت اور شراب کے سوا کوئی چیز اس کو ٹھڑی میں نہ ڈالی جائے (چنانچہ
شاہی نوکروں نے ہی کیا۔)

تحقیقات :- قولہ مملوّة اسم مفعول واحد مؤنث مصدر ملأ وملأۃ از فتح بمرنا۔ صفت مفعولی
مملوہ ہے مملوۃ اصل میں مملوۃ تھا۔ ہمزہ کو واو سے بدل کر کے واؤ کو دوسری واؤ میں ادغام کر دیا۔ مملوۃ ہو گیا
مادہ ملأ مہوز لام۔ قولہ بدل عوض۔ بدلأ از نفر بدلنا، بدلہ میں لینا۔ قولہ اذان باب تفعیل کا مصدر ہے۔
بروزن فعال ہم آواز دینا۔ اذن بالصلوۃ اذان دینا۔ قولہ قدر۔ بانڈی یہ لفظ مؤنث سماعی ہے ج قدر و اور
تصغیر قدیر و قدیرۃ آتی ہے۔ قولہ اشتد ماضی واحد مذکر نائب اذ انتقال مصدر اشتداد قوی ہونا، سخت ہونا
مفاعلت ثلاثی۔ قولہ القوا المجمع مذکر حاضر مصدر القاء افعال ہم ڈال دینا۔ مجرور لقاؤ و لقاؤۃ از سماع ملاقات
کرنا، استقبال کرنا، پانا۔ ناقص یا ئی۔ قولہ یجئس معارض جمول واحد مذکر نائب مصدر جئس از ضرب قید کرنا
قولہ لحم گوشت ج لحم لحمان، لجان، لحم والحلم۔ لحم از ضرب و لحم از کم موٹا ہونا و لحم از فتح گوشت کھلانا
قولہ خنزیر سورج خنزیر۔ قولہ تمر شراب انگوری، ہر نشیل چیز۔ تمر از نفر و ضرب پھینانا۔

فلما تم الاربعون فتحو عليه الباب فزوا جميع ما القوله له بين يديه لم ياكل منه شيئا
فقالوا كيف لا تأكل منه واكله جائز في دين محمد صلى الله عليه وسلم عند الضرورة
فقال لهم لو اكلت لفرحتم وانما اردت اغاظتكم فقال له كلب الروم حيث لم
تاكل من ذلك فاسجد لي حتى اخلى سبيلك وسبيل من معك من الاسارى. فقال
له ان السجود في دين محمد صلى الله عليه وسلم لا يجوز الا الله تعالى فقال له قبل يدي
حتى اخلى عنك وعن معك من الاسارى فقال له ان هذا لا يجوز الا للاب واللسلطان
العاقل او الاستاذ فقال له فقبل جبهتي فقال افعل هذا بشرط فقال له افعل ما تريد
فوضع مكه على جبهته وقبلها ناديا تقبيل مكه فخلى سبيله ومن معه من الاسارى واعطاه
مالا كثيرا وكتب الى عمر بن الخطاب رضى الله تعالى عنه لو كان هذا في بلادنا في
ديننا لكانت عبادته

مطلب خیر ترجمہ۔ پس جب چالیس دن پورے ہو گئے تو لوگوں نے دروازہ کھولا۔ پس انہوں نے جو کچھ ڈالنا تھا وہ سب اس کے
سامنے موجود دیکھا کہ اس نے اس میں سے کچھ بھی نہیں کھایا۔ لوگوں نے پوچھا کہ تم اس میں سے کیوں نہیں کھاتے ہو حالانکہ دین محمدی صلی
اللہ علیہ وسلم میں ضرورت کے وقت اس کا کھانا جائز ہے۔ مرد مسلمان نے جواب دیا کہ اگر میں اس میں سے کھاتا تو تم خوش ہوتے
اور میں نے تمہیں غصہ میں لانے کا ارادہ کیا۔ پھر بادشاہ نے کہا کہ جب تم نے نہیں کھایا تو مجھے سجدہ کر دینا کہ میں تمہارے اور تمہارے قیدی
ساتھیوں کا راستہ چھوڑ دوں گا۔ مرد مسلمان نے کہا کہ دین محمدی صلی اللہ علیہ وسلم میں اللہ تعالیٰ کے سوا دوسرے کے لئے سجدہ کرنا جائز
نہیں ہے۔ اس کے بعد شاہ روم نے کہا کہ میرا ہاتھ چومو۔ تاکہ میں تم کو اور جو قیدی تمہارے ساتھ ہیں سب کو چھوڑ دوں گا۔ مرد مسلمان
نے کہا کہ ہاتھ کا بوسہ دینا صرف باپ اور سلطان عادل اور استاذ کے سوا دوسرے کے واسطے جائز نہیں ہے۔ شاہ روم نے کہا کہ میں میری
پیشانی کو بوسہ دو۔ اس شخص نے بادشاہ سے کہا کہ ہاں یہ ایک شرط سے کر سکتا ہوں۔ بادشاہ نے کہا کہ جس طرح چاہو کر دو۔ پس مرد مسلمان
نے اپنی آستین اس کی پیشانی پر رکھی اور اپنی آستین کو بوسہ دینے کی نیت کرتا ہوا اس کو بوسہ دیا۔ پس شاہ روم نے ان کو اور ان
کے ساتھی قیدیوں کو چھوڑ دیا اور ان کو بہت سا مال عطا کیا۔ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں لکھا کہ اگر یہ شخص ہمارے
شہر میں ہلکے مذہب پر ہوتا تو ہم اس کی عبادت کا عقاد کرتے۔

تحقیقات۔۔ قولہ فتحوا امامی جمع مذکر غائب مصدر فتحاً از فتح کھولنا۔ قولہ لا تأکل مضارع واحد مذکر حاضر مصدر اکل از کھانا۔
مہوڑنا۔ قولہ اغاظتہ مصدر اغاظتہ لغاظ لغظاً بر وزن اتماظتہ ہے اور جنباً اجوف یائی ہے۔ قولہ قبل امر۔
واحد مذکر حاضر مصدر تقبیل از تفعلیل ہم بوسہ دینا قولہ سلطان بادشاہ محبت، قبضہ، قدرت یہاں معنی اول مراد ہیں جو سلاطین
قولہ عادل اسم فاعل عدلاً وعدلاً وعدو ولاء ومعدلاً ہم انصاف کرنا۔ صفت عادل ج عدول قولہ جہتہ پیشانی ج جاہ وجہات
جہا از فتح پیشانی پر مارنا۔ قولہ کم آستین جہ کام وکمرہ کا از نم چھپانا، پوشیدہ کرنا بمعنی نلانی۔ قولہ تقصد مضارع جمع
منکم مصدر اعتقاد از افتعال۔ تصدیق کرنا نہایت جتنہ یقین رکھنا۔ ترکیب قولہ فقبل جہتی فار صیغہ ہے جو شرط محذوف اور دلالت
کرتا ہے تقدیر عبارت اس طرح پر ہوگی فاذا الق قبل یدي قبل جہتی۔

فلما جاء الى عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال له لا تختص بالمال وحدك بل شارك فينا
اهل مدينة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ففعل ذلك -

حکایت: - حکي ان عيسى عليه السلام كان في سياحته فنظر الى جبل عال
فقصده فاذا بصخرة في ذروته اشد بياضاً من اللبن فصار يمشي حولها ويتعجب
من حسنهما فادعى الله اليه يا عيسى اتعجب ان ابين لك الاعجب مما ترى قال نعم
يا رب فانفلقت الصخرة عن شيخ عليه مدرعة من الشعر وبيدة عكاز اخضر
وبين عينيه عنب وهو قائم يصلي -

مطلب خیر ترجمہ :- چنانچہ جب شخص حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں آیا تو آپ نے اس سے فرمایا کہ مال کے ساتھ
ایک ہی مخصوص نہ ہو بلکہ اس میں مدینہ الرسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل کو بھی شریک کر لو۔ سو اس نے ایسا ہی کیا۔ منقول ہے کہ حضرت
عیسیٰ علی نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی سیر و سیاحت میں تھے۔ پس انہوں نے ایک بلند پہاڑ کی طرف نظر کی اور اس کا قصد کیا۔
یعنی اس پر چڑھا کہ یہ ایک اس کی چوٹی میں دو دھ سے زیادہ سفید ایک تخت پتھر ہے۔ پس حضرت عیسیٰ اس کے گرد پھرنے لگے اور
اس کی خوبی سے تعجب کرنے لگے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کے پاس وحی بھیجی کہ اے عیسیٰ کیا تم پسند کرتے ہو کہ جو کچھ تم دیکھتے ہو
میں اس سے بھی زیادہ اچھی چیز تمہارے لئے آشکارا کروں۔ حضرت عیسیٰ نے فرمایا کہ ہاں! اے میرے رب۔ پس وہ پتھر شق
ہو گیا اور اس سے ایک ایسا بزرگ ظاہر ہوا جس کے بدن پر بال کا کرتا تھا اور اس کے ہاتھ میں ایک سبز چھڑی تھی اور اس
کی آنکھوں کے سامنے آنکھ رہتے اور وہ کھڑا نماز پڑھ رہا تھا۔

متحققات :- قوله لا تختص بی واحد مذکر حاضر مصدر اختص باب افتعال بم خاص ہونا۔ اختص بالشیء
خاص کرنا۔ مفاعیل ثلاثی۔ قوله شارك امر واحد مذکر حاضر مصدر مشارکۃ از مفاعلہ باہم شریک ہونا۔ قوله سیاحتہ
باب ضرب کا مصدر ہے بم سیر کرنا، شہروں میں پھرنا۔ صفت سارح ہر سیاح و ساخون اجوف یائی قوله عال اسم فاعل
از نمر مصدر علو بلند ہونا۔ عال اصل میں غابو تھا۔ داع کے قاعدہ سے تلعیل ہوئی ہے۔ پس عال ہو گیا۔ قوله قصد مانی
واحد مذکر غائب مصدر قصد توجہ کرنا از ضرب۔ قوله صخرة لئوس، برہا پتھر، چان ج صخر، صخر، صخر و صخر و صخر
قوله ذروة بلندی، بلند جگہ، ہر چیز کا بلند حصہ ج ذری و ذری۔ قوله بياض سفیدی، قوله لبن لبن دودھ
ج آبائ۔ لبنا دودھ پلانا از نمر و ضرب۔ قوله الاعجب اسم تفضیل مصدر جع تعجب کرنا۔ از سمع۔ قوله انفلقت
ماضی واحد مؤنث غائب مصدر انفلقت یفلقنا از انفعال۔ قوله مدرعة حبر، کورٹ ج مدرع۔ قوله شعر بال۔
ج اشعار، مشار، شعور، شعر زیادہ اور بے بال والا ہونا از سمع۔ قوله تحکاز ڈنڈا جس کے نیچے پھل لگا ہوا ہو۔
ج عکازینہ، ہلک الریح عکاز، نیزہ گاڑنا۔ باب نمر قوله اخضر سبز خضرا سبز ہونا از سمع قوله عنب انکور ج اعناب
ایک دانے کو غنہ کہتے ہیں۔ العناب انکور بیجے والا۔ عنب الکرم از تفعیل انکور کی جیل میں انکور آنا۔
تذکیب :- قوله وحدك۔ یہ لا تختص کی ضمیر متر سے متوعد کی تاویل کر کے حال و اتع ہے۔

اللهم اغفر لکاتب و لوالدیه و لمن صغیرہ

فتعجب عیسیٰ علیہ السلام من ذلك فقال یا شیخ ما هذا الذی ارى فقال هذا
 برزقی فی کل یوم فقال له کم تعبد الله فی هذا الحجی فقال اربع مائة سنة فقال
 عیسیٰ علیہ السلام الهی و سیدی ما اقول انک خلقت خلقا افضل من هذا
 فاوحی الله علیه ان رجلا من امة محمد صلی الله علیه وسلم ادرك شهر شعبان
 و صلی لیلۃ النصف منه فهذه عبادۃ افضل عندی من عبادۃ هذه الاربعمائة
 سنة فقال عیسیٰ علیہ السلام یا لیتنی کنت من امة محمد صلی الله علیه وسلم
حکایت :- حکى انه كان الحكم في زمن ابراهيم الخليل عليه السلام للناس
 فالحق يدخل يدها فلا تحرقه والمبطل يدخل يدها فيهما فتحرقه. وكان
 الحكم في زمن موسى عليه السلام للعصا فتسكن للمحق وتضرب للمبطل -

مطلب خیر ترجمہ :- جس حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اس سے تعجب کیا اور کہا اے شیخ یہ کیا شے ہے جس کو میں دیکھتا ہوں۔ شیخ نے
 کہا یہ میرا روزانہ رزق ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اس سے فرمایا کہ اس پتھر میں تم کتنی مدت تک اللہ کی عبادت کرتے ہو اس نے کہا کہ
 چار سو برس تک۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا اے میرے مجبور اور میرے آتال میں نہیں کتابوں کہ آپ نے اس سے افضل
 کوئی مخلوق پیدا کی ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے ان پر وحی بھیجی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں اگر کسی نے شعبان کا مہینہ پایا
 اور اس نے پندرہویں شب کو نماز پڑھی تو اس کی یہ عبادت میرے نزدیک اس چار سو برس کی عبادت سے افضل ہے۔ اس
 کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ کاش میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ہوتا۔ منقول ہے کہ حضرت ابراہیم
 علی نبیا و علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں آگ کا حکم (فیصلہ) تھا۔ پس جو شخص حق پر ہوتا وہ اپنا ہاتھ آگ میں داخل کرتا
 تو آگ اس کو نہ جلاتی تھی۔ اور جو شخص ناحق پر ہوتا وہ اپنا ہاتھ آگ میں داخل کرتا تو اس کو جلا دیتی تھی۔ اور حضرت موسیٰ
 علیہ السلام کے زمانہ میں بلائیں کا فیصلہ تھا۔ پس وہ راست باز کے واسطے ٹھہری رہتی تھی اور باطل کو مارتی تھی۔

تحقیقات :- قولہ رزقی روزی ج ارزاق۔ رزقا، زری پونچانا از نصر قولہ حججہ پتھر ج اعمار و حجار و حجارۃ و حجر
 قولہ ابراهیم ایک مشہور پیغمبر کا نام ہے حجرا اور علمیت سے خبر نہ صرف ہے۔ ان کا لقب خلیل ہے ہم دوست اخلاص و خلاق ج خلیل مشق
 ہے طہ ہے ہم دوستی۔ مضاعف ثلاثی۔ قولہ محق اسم فاعل از افعال مصدر افاق بمعنی کنا مضاعف ثلاثی۔ قولہ تحرق مضارع واحد
 مؤنث غائب مصدر اراق از افعال یا خرج از تفعلیل ہم جلتا نا قولہ مبطل اسم فاعل از افعال مصدر ابطل ہم لغو کام کرنا یا بھوٹ
 کہنا۔ یہاں معنی ثانی مراد ہیں۔ قولہ موسیٰ ایک جلیل القدر پیغمبر کا نام ہے جن پر تورات اتری تھی۔ اور لفظ موسیٰ سریانی زبان میں موسیٰ
 تا یوت اور سامعی پانی سے مرکب ہے چونکہ فرعون نے ان کو دریا سے نیل میں تابوت میں پایا تھا لہذا اس اسم سے نام رکھے گئے قولہ عصا
 لامعی سہارے کی چیز غصی و عصی و اعص و اعصار عھو لامعی سے مارنا از نصر ناقص وادی قولہ تسکن مضارع واحد مؤنث غائب مصدر سکون
 ٹھہرنا از نصر قولہ کعب :- قولہ یا شیخ ما هذا الذی ارى یا شیخ نہ لہے تا استفہامیہ خبر مقدم ہے اور نہ الذی ارى مبتدا مؤخر ہے اور یہ
 جملہ جو جواب نہ لہے قولہ یا لیتنی کنت من امة محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخرف نداء ہے اور نہ وادی لغزوف ہے و التقدر یا اللہ (ایا) قوم اللہ الخی جواب
 نہ لہے لون و تالیہ یا رتکلم اسم لیت ہے۔ کنت من امة محمد صلی اللہ علیہ وسلم جملہ معترضہ ہے۔

وكان الحكم في زمن سليمان عليه السلام للريح تسكن للمحق وترفع للمبطل ثم
تسقط على الارض وكان الحكم في زمن ذى القرنين للماء اذا جلس عليه المحق
جمد والمبطل ذاب وكان الحكم في زمن داود عليه السلام للسلسلة المعلقة
فالمحق تصل يداك اليها بخلاف المبطل واما في زمن محمد صلى الله عليه وسلم
فالحكم لهما بالاقرار واقامة البيته قال الله تعالى يريد الله بكم اليسر ولا
يريد بكم العسر وروى عن الترمذى ان اليسر اسم للجنة لان جميع اليسر
فيها والعسر اسم للنار لان جميع العسر فيها وقيل غير ذلك -

حكايت :- حكى ان سفیان الثوری رضی تعالیٰ عنہ قال اتمت بمكة ثلاث سنين

مطلب خبر ترجمہ :- اور حضرت سلیمان علیہ السلام کے زمانہ میں ہوا کا فیصلہ تقابین وہ کچھ کے واسطے ٹھہری رہتی تھی اور جوہولے کو
زمین سے اوپر اٹھا لیتی تھی اور اس کو زمین پر دے مارتی تھی۔ اور حضرت ذوالقرنین علیہ السلام کے زمانہ میں پانی کا فیصلہ تقابین راست باز
اس پر بیٹھا تو وہ جم جاتا اور جب باطل بیٹھا تو وہ پھل جاتا۔ حضرت داؤد علیہ السلام کے زمانہ میں لکھی ہوئی زنجیر کا فیصلہ تقابین
سچے کا ہاتھ اس پر پہنچتی تھا جوڑنے کا نہیں۔ لیکن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں فیصلہ ذوقین کے واسطے اقرار اور گواہ قائم
کرنے کے ساتھ ہے (یہی مدنی علی دعویٰ کا اقرار کرے یا مدعی دعویٰ پر گواہ پیش کرے) اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اللہ تمہارے ساتھ آسانی چاہتا
ہے اور تمہارے ساتھ دشواری نہیں چاہتا ہے اور امام ترمذی رحمۃ اللہ علیہ سے روایت ہے کہ بے شک یسر حنت کا ایک نام ہے
اس لئے کہ اس میں تمام آسانیاں ہیں۔ اور عسر دوزخ کا ایک نام ہے اسلئے کہ اس میں تمام عسرهاں (دشواریاں) ہیں۔ اس کی تفسیر میں
اس کے علاوہ اور اقوال ہیں سفیان ثوری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے انہوں نے فرمایا کہ میں تین سال مکہ معظمہ میں مقیم رہا۔
تحقیقات :- قولہ سلیمان ایک پیغمبر کا نام ہے جو تمام دنیا کا بادشاہ تھا۔ عجم اور عریث سے غیر منصرف ہے قولہ تسقط مضارع
واحد مؤنث غائب از افعال مصدر اسقاط کرانا۔ قولہ جمداً ماخى واحد مؤنث غائب جمداً جموداً جم جاننا از نمر۔ قولہ ذاب ماخى واحد
مذکر غائب مصدر ذوباناً و ذوباً پگھل جانا از نمر احوط و اوی۔ قولہ داؤد ایک پیغمبر کا نام ہے جن پر زبور نازل ہوئی تھی۔
عجم اور عریث سے غیر منصرف ہے۔ قولہ اقرار باب افعال کا مصدر ہے ہم اقرار کرنا مضارع ثلاثی۔ قولہ بیئتہ بین کارش
ہے ہم حجت ج بینات، بان بیانا و تبیاناً ظاہر ہونا، واضح ہونا۔ صفت بین از ضرب۔ قولہ یسر نرمی، آسانی، آسائگی۔ قولہ
عسر تنگی، سختی، عسارۃ از سمع و عسارۃ از کم دشوار ہونا۔ قولہ دوی ماخى جمول واحد مذکر غائب مصدر و ایدہ بیان کرنا نقل
کرنا از ضرب لعیف مقرون قولہ ترمذی شہر ترمذ کی طرف منسوب ہے۔ یہاں ایک جلیل القدر محدث مراد ہیں۔ قولہ سفیان
الثوری۔ ان کا مبارک نام سفیان بن سعید بن مسروق ثوری ہے۔ ثوری بنی مصر کے ایک قبیلہ ثور کی طرف منسوب ہے کہنت
ابو عبد اللہ اور کوفہ کے رہنے والے تھے۔ یہ شخص خلیفہ سلیمان بن عبد الملک کے زمانہ میں ۹۹ھ میں پیدا ہوئے ان کی پرہیزگاری
اور دیانتداری پر تمام لوگوں کا اتفاق ہے۔ تابعی تھے۔ مسلمانوں کے امام اور مجتہد تھے۔ ۱۱۰ھ میں بصرہ میں وفات پائی۔

الت ترکیب ظاہر -

اللهم اغفر لکاتبہ ولوالدیہ وللمن سعى فیہ

وكان رجل من اهلها يأتي كل يوم عند الظهيرة الى المسجد فيطوف ويصلي
ركعتين ثم يسلم على ثم يرجع الى بيته فحصل لي به الفتة ومحبة وصرت
اتردد اليه فحصل له مرض فدعاني وقال لي اذامت فغسلني بنفسك وصل
علي وادفني ولا تتركني تلك الليلة وحيداً في قبري ولقني التوحيد عند
سؤال منكرو نكير فضمنت له ذلك فلما مات فعلت ما امرني به وبت عند قبره
فيما انا بين النائم واليقظان سمعت هاتفاً من فوق ينادي يا سفيان لا حاجة
له الى تلقينك ولا الى انسك لانا انسناه ولقناه فقلت بماذا

مطلب خیر ترجمہ :- کہ اہل مکہ کا ایک شخص ہر روز دوپہر کے وقت مسجد حرام میں آتا اور طواف کرتا اور دو رکعت نماز
پر وقتاً پہر مجھے سلام کرتا پہر اپنے گھر کی طرف رجوع کرتا۔ چنانچہ اس کے ساتھ مجھے الفت اور محبت ہو گئی اور میں اس کے
باس آنے جانے لگا۔ ایک دن اس کو بیماری لاحق ہوئی اور مجھے بلایا اور کہا کہ جب میں مرادوں تو آپ بذات خود مجھے غسل
دیجئے اور مجھ پر نماز جنازہ پڑھئے اور مجھے دفن کیجئے اور اس رات مجھے میری قبر میں تنہا نہ چھوڑیجئے اور منکر و نیکر کے سوال
کے وقت مجھے توحید کا تلقین کیجئے (سفيان نے کہا کہ) میں اس کا خاصا من ہو گیا چنانچہ جب وہ مر گیا تو مجھ اس نے مجھے حکم دیا
کہ وہ سب میں نے کیا اور اس کی قبر کے پاس شب باشی کی۔ میں کچھ خواب اور کچھ بیداری کی حالت میں تھا کہ میں نے اپنے اوپر
سے ایک بات فیزی کو آواز دیتے ہوئے سنا کہ اے سفيان نہ تو تیری تلقین کی اس کو حاجت ہے اور نہ تیری مواسست
کی اس کو ضرورت ہے۔ اس لئے کہ ہم نے خود اس سے انس کیا اور اس کو تلقین کی۔ میں نے کہا کہ اس تلقین کی کیا وجہ ہے۔
تحقیقات :- قولہ ظمیرہ دوپہر جمع ظہائر۔ قولہ الفتہ دوستی۔ القافانوس ہونا، محبت کرنا از مسع ہمزوزنا
قولہ اتردد مضارع واحد متکلم مصدر تردد (تفعل) ہم رو ہونا اور بصلہ الی بار بار آنا۔ اور شرح کے قول میں ہی معنی مراد میں
مفاع ثلاثی۔ قولہ غسل امر واحد متکلم مضارع تفضیل (از تفعیل) دھونے میں مبالغہ کرنا۔ قولہ لکن امر واحد متکلم
حاضر از تفعیل مصدر تلقین بالمشافہ سمعنا قولہ توحید تفعیل مصدر ہم ایک بنانا۔ وقد اللہ تعالیٰ۔ ایک خدا ہے تعالیٰ پر ایمان
لانا، یحییٰ کہنا یا لا الہ الا اللہ کہنا۔ مجرد و متکلم و حوذاً و حوذاً اکیلا ہونا از ضرب مثال وادی۔ قولہ منکر و نیکر دو فرشتے
ہیں جو قبر میں مردہ کو سوال کرتے ہیں۔ قولہ ضمنت ماضی واحد متکلم ضمناً و ضمناً۔ خاصا من ہونا و کفیل ہونا از مسع۔
قولہ بتت ماضی واحد متکلم۔ بیتا و بیتوتہ شب باشی کرنا از ضرب و مسع اجوت یا بی۔ قولہ یقظان صفت کا مسع ہے
ہم بیدار ج اتقانا۔ یقظاً و یقظان بیدار ہونا، چونکہ ہونا از مسع مثال یا بی۔ قولہ انسنا ماضی جمع متکلم مصدر مواسست۔
از مفاعلة تسلی وینا لطف و مہربانی کرنا ہمزوزنا۔

توکیب :- قولہ فیما انا بین النائم والیقظان۔ بیتا میں مآزائد ہے اور بین جملہ اسمیہ
انابین النائم والیقظان کی طرف مفاع ہے۔ مفاع با مفاع الیہ سمعت فعل کا متعلق مقدم ہے۔
قولہ بماذا فعل محذوف سے متعلق ہے والتقدير بماذا لقلت وانست۔

فقیل بصیامہ شہر رمضان واتباعہ بستہ من شوال فاستیقظت فلما را احداً فتوضأت
وصلیت حتی نمت فرأیت مثل الاول وهكذا اثلث مرات فعرفت انه من الرحمن لا من الشیطان
فانصرفت عن قبره وقلت اللهم وفقنی لصیام ذلك بمنک وکرمک امین۔

حکایت :- حکى ان عابداً عبد الله مائة سنة في صومعته فوسوس له الشيطان
فنزل من صومعته ودخل البلدا لزيارة اقاربه واصداقائه الله تعالی فغلق به صدين
له وادخلها الى بيته واحلفه بالله ان يساعده على ما هو عليه فساعداه في ذلك سبعة
اشهر فنام ليلة من الليالي فلما كان عند السحر صاح صيحة مزعجة

مطلب خیر ترجمہ :- آواز آئی کہ اس کی وجہ اس کے ماہ رمضان کے روزے اور ان کے بعد ہی شوال کے چھ روزے
رکھنا اس کے بعد میں خواب سے بیدار ہوا تو کسی کو نہ دیکھا پھر میں نے وضو کیا اور نماز پڑھی اور سو گیا پس پہلی طرح پھر دیکھا۔ اور ایسا ہی
تین مرتبہ ہوا۔ چنانچہ میں نے پہچانا کہ یہ خواب اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہے۔ شیطان کی طرف سے نہیں۔ اس کے بعد میں اس کی قبر سے
واپس آیا اور کہا خداوند! اپنے احسان و کرم سے مجھے بھی ان روزوں کی توفیق عطا فرما۔ آمین۔ نقل ہے کہ ایک عابد نے اپنی
عبادت گاہ میں سو برس تک اللہ تعالیٰ کی عبادت کی۔ ایک دن شیطان نے اس کو وسوسہ میں ڈالا۔ چنانچہ وہ عابد اپنے عبادت
خانہ سے اترا (باہر نکلا) اور اپنے اقرباء و احباب کی ملاقات کے واسطے شہر میں داخل ہوا۔ پس اس کے ساتھ اس کا ایک دوست
الہ گیا۔ اور اس کو اپنے گھر لے گیا۔ اور اس کو اللہ کی قسم دی کہ وہ جس کام کے دلپے ہے وہ اس کی مدد کرے۔ چنانچہ عابد نے سات مہینے اس
کام میں اس کی مدد کی۔ اس کے بعد وہ ایک رات سو یا جب صبح کا وقت ہوا تو اس نے ایک پریشان کن بیچ مارا۔

حقیقہ :- قولہ اتباع انتعال کا مصدر ہے پیچے چلنا، ساتھ چلنا، فرمانبرداری ہونا۔ مجرد از معنی ایسی معنی میں ہے صفت پیچ
جو اتباع۔ قولہ وقت امر واحد مذکر حاضر مصدر توفیق ہم موافق کرنا، درست کرنا۔ اور اصطلاح میں خدا تعالیٰ کا اسباب کو اپنے بندوں
کی خواہش کے موافق کرنا تاکہ وہ اپنی خواہش کو پوری کر سکے۔ اور اس استعمال اسباب امور خیر میں ہوتا ہے نہ کہ شر میں۔ قولہ مت
باب نمر کا مصدر ہم احسان کرنا اور احسان جملانا۔ اور یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ رمضان ماہ قمری کے ایک مہینہ کا نام ہے۔
قولہ صومعتہ راہب ماگر جاج صوامع۔ قولہ وسوس ماضی واحد مذکر نائب مصدر وسوسہ ہم وسوسہ ڈالنا۔ از غلظتہ قولہ اقا رب
یہ اقرب اسم تفضیل کی جمع ہے ہم زیادہ قریب یا بہ کرم۔ قولہ زیانۃ باب نمر کا مصدر ہے۔ ہم ملاقات کیلئے جانا۔ قولہ اہلقت ماضی
از افعال مصدر اہلقت ہم قسم کھلانا مجرد از ضرب ہم قسم کھانا۔ قولہ یساعدا مضارع واحد مذکر نائب از مضارع مصدر مساعدا
ہم کسی کو کسی کام پر مدد کرنا۔ قولہ السحریم اثیر شب۔ السحر الاعلیٰ صبح کا ذب۔ السحر الاخر صبح مادق۔ السحر ہر چیز کا کارہ ج اسحار۔
قولہ صبح ماضی مصدر صیغہ و صبح۔ ہم چینیٹا، چلانا از ضرب اجوت یائی۔ قولہ مزعجة واحد مؤنث اسم نائل از افعال مصدر
از مان۔ و مجرد زجاً از فتح ہم بے قرہ کرنا۔ و از زمان از انتعال ہم بے قرار ہونا۔

ترکیب :- قولہ بصیامہ فعل محذوف سے متعلق ہے ای لقاہ و آنساہ بصیامہ شہر رمضان۔ اور شہر
رمضان مضاف بامضاف الیہ صیام کا مفعول واقع ہے۔ اور اتباع بستہ من شوال بصیامہ پر عطفت ہے۔ قولہ فرأیت مثل
الاول۔ مثل الاول میں دو احتمال ہیں۔ یا تو وہ رأیت کا مفعول ہے۔ یا مفعول مطلق محذوف کی صفت ہے ای رأیت رؤفہ
مثل الاول۔

فقام صاحب المنزل منزجاً فقال له مالك فقال او قد لي سرا جاً فاوقد له فقال له كنت نائماً
 فرأيت شاباً حسن الوجه نظيف الثياب فقال لي انا رسول الله فاي عيب رأيت من الله
 ورسوله حتى تركت عبادته ارجع الي صومعتك قبل ان تموت فخرج العابد في الليل
 فلم يزل يطوف في المفاز ويشرب من ماء المطر ويأكل من ورق الشجر وينادي العلى بدني
 مكروب وقلبي معيوب ولساني مقرب بالذنوب فاغفر لي يا غفار الذنوب ويا اعلام الغيوب
 فلما دنا من صومعته وهمم بدخولها فادخل رجلاً واحداً فرأى شيئاً مكتوباً تمامل نبي فرأى
 اربعة اسطر "توكلت علينا فكفيناك واثرت علينا فتركناك۔"

مطلب تیز ترجمہ :- (یسر کر) صاحب خانہ پریشان ہو کر اٹھا اور پوچھا تمہارا کیا حال ہے۔ عابد نے کہا کہ میرے لئے چراغ جلاؤ۔ چنانچہ
 اس نے چراغ بجلا یا پس عابد نے اپنے دوست سے کہا کہ میں ہوتا تھا سو ایک خوبصورت اور پاکیزہ کپڑے والا جوان کو دیکھا کہ انہوں نے
 مجھے فرمایا کہ میں رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہوں۔ تم نے اللہ اور اس کے رسول سے کونسا عیب دیکھا کہ اس کی عبادت ترک کر دی
 پس تم اپنے عبادت خانہ کی جانب اپنے مرنے کے پہلے واپس جاؤ۔ چنانچہ وہ عابد اسی رات میں نکلا اور جب نگلوں میں پھرنے لگا، اور بارش کا پانی
 پیتا، درختوں کے پتے کھاتا اور آواز دیتا تھا کہ خداوند امیر بدن اندوہناک ہے اور میرا دل عیب ناک ہے اور میری زبان گناہوں کو
 اتر کرنے والی ہے پس اے گناہوں کا معاف کرنے والا اور پوشیدہ مالوں کا جاننے والا میری مغفرت فرما جب وہ اپنے عبادت خانہ کے
 قریب ہوا اور اس کے اندر داخل ہونے کا ارادہ کیا اور نیک پا داخل کیا تو انہوں نے ایک چیز بھی ہونی دیکھی۔ اور اس میں غور کیا تو چار سطریں لکھی
 "تو نے ہم پر بھروسہ کیا ہم نے تیری کفایت کی، اور تو نے ہم پر دوسرے کو ترجیح دی ہم نے جھگو جھگو ڈریا۔"

تحقیق :- قولہ اوقد امر واحد کر حاضر از افعال مصدر ایقادیم آگ بھڑکانا، مشتعل کرنا۔ مثال داوی قولہ عیب برائی ج عیوب
 عاب الشئ عیب دارینا۔ اجوت یالی۔ انضرب۔ قولہ مفاد و مفازة کی جمع ہے ہم بیابان جس میں پانی نہ ہو، ہلاکت۔ اور اس کی جمع
 مفازات ہی ہے۔ قولہ مطر بارش ج امطار۔ مطرت السام مطر بارش ہونا۔ انضرب قولہ ودق الورق چاندی کا سکھ ج اورانی۔ ورق
 الشجر درخت کا پتہ۔ ورق الكتاب کتاب کا پتہ۔ ورق الشجر ورق ہے۔ دار ہونا از ضرب مثال داوی۔ قولہ شجر درخت ج اشجار
 و شجرہ قولہ بدن جسم ج بدن۔ بدننا و بدوئنا از ضرب و بدنا۔ نا و بدانہ از کہ مہرے بدن والا ہونا۔ قولہ مکروب اندوہناک کرنا انہم کریم
 سخت غم ہونا از ضرب کریم صیفہ بھول غم لائق ہونا۔ قولہ عفا کر یہ مغفرت سے اسم فاعل مبالغہ ہے قولہ دنا ماضی واحد نکر غائب
 مصدر دنو قریب ہونا از ضرب ناقص داوی قولہ ہم ماضی واحد نکر غائب تھا و ہممتہ رنجیدہ ہونا از ضرب ہم بال شئ تھا ارادہ کرنا، خواہش کرنا
 از ضرب منع شلانی۔ قولہ تامل ماضی از تفعل مصدر تامل ہم غور کرنا، دیر تک سوچنا مہو زنا۔ قولہ توکلت ماضی واحد نکر حاضر از تفعل
 مصدر توکل۔ وکیل بننا۔ توکل علی اللہ بھروسہ کرنا۔ مجرود کلام سپرد کرنا از ضرب مثال داوی قولہ کفینا ماضی جمع متکلم مصدر کفایت کافی ہونا
 از ضرب ناقص یالی۔ قولہ اثرت ماضی واحد نکر حاضر از افعال مصدر ایثار فضیلت دینا، ترجیح دینا، اکرام کرنا۔ بیان حقنی ثانی مراد ہیں۔
 جو اثر نقل کرنا از ضرب مہو زنا۔

ترکیب :- توکلت علینا یہ شرط ہے اور حرف شرط محذوف ہے اور کفینا گناہوں کے لئے جزا ہے اسی لئے جزا پر فاء لایلیہ۔ تقدیر
 عبارت اس طرح ہے کہ توکلت علینا تکفینا گناہوں کے لئے جزا ہے اسی طرح اثرت علینا الی آخرہ سب جملہ شرطیہ ہیں اور حرف شرط محذوف ہے

واقبلت علينا فقبلناك وفارقت الذنوب فغفرناها لك ورجناك وطرعت فيما عندنا فاعطيناك
حکایت :- حکى ان الشبلى رضى الله عنه قال يومئذى مجلس وعظّم الله بالهيبة فسمعه
 شابّ فزقق زعقة فمات فخاصمه اوليائه الى السلطان وادعوا عليه بانّه قتل ولدهم
 فقال له السلطان ما تقول فقال يا امير المؤمنين روح حنت، فرنت فدعيت فاجاب
 فما ذبني فبكي امير المؤمنين ثم قال لا ولياءه خلوا سبيله فلا ذنب له - والله اعلم

مطلب تخرّج ترجمہ :- اور تو نے ہماری طرف پیش قدمی کی ہم نے تجھے قبول کیا۔ اور تو نے گناہوں کو چھوڑ دیا ہم نے تیرے
 گناہوں کو معاف کر دیا۔ اور تجھ پر رحم کیا اور جو چیز ہمارے پاس ہے تو نے اس کی طمع کی پس ہم نے تجھ کو عطا کیا۔
 منقول ہے کہ شبلی رضی اللہ عنہ نے ایک دن اپنی مجلس وعظ میں لفظ اللہ کو ہیبت کے ساتھ تلفظ کیا۔ چنانچہ ایک جوان نے اس
 کو سنا تو اس نے سخت چیخ ماری اور مر گیا اس کے اولیاء نے حاکم کے پاس نالاش کی اور حضرت شبلیؒ پر دعویٰ کیا کہ انہوں نے
 ان کے لڑکے کو مار ڈالا۔ پس بادشاہ نے شبلیؒ سے پوچھا کہ آپ کیا کہتے ہیں۔ انہوں نے فرمایا کہ ایک روح جو شتان ہوئی اس نے
 تازی کی (یا اس نے دیکھ لیا) اور وہ بلائی گئی اس نے قبول کیا۔ میرا کیا قصور ہے۔ امیر المؤمنین رو سے اس کے بعد اس کے
 اولیاء سے فرمایا کہ ان کا راستہ چھوڑ دو (کیونکہ) ان کا کوئی گناہ نہیں ہے۔ واللہ اعلم۔

تحقیقات :- قولہ شبلی ان کا اصل نام جعفر اور کنیت ابو بکر ہے اور شبلی لقب ہے۔ شبلیہ ماوراء النہر کے قریب ایک
 گاؤں ہے جو کہ حضرت شبلی کے جد اعلیٰ یہاں آئے تھے اس لئے شبلی کے لقب ہوئے اور اسی وجہ سے ان کے والد کو بھی شبلی کہتے تھے
 چنانچہ آپ لوگوں کے درمیان کنیت اور لقب سے مشہور ہیں۔ ان کی پیدائش بغداد میں ہوئی۔ حضرت جنید بن زنادی کے مرید تھے
 تصوفین کے امام اور متقیین کے پیشوا تھے۔ مذہباً مالکی تھے۔ اور مؤطا امام مالک کے محافظ تھے۔ تیس سال فقہ و حدیث کو
 تحصیل میں کامل طور پر مشغول تھے۔ سیکڑوں کرامات ان کی ذات بابرکت سے ظاہر ہوئے۔ بالآخر ماہ ذی الحجہ ۲۳۲ھ
 کو ۷۷ سال کی عمر میں اس دیباے نانی سے رحلت فرما گئے۔ انا لله وانا اليه راجعون۔ قولہ زعق ماضی مصدر
 زعق۔ چلانا، چینیٹا، از نوح۔ قولہ خاصم ماضی از مفاعلہ مصدر خاصمہ وضمائم ہم جھگڑا کرنا خصوصاً اسم ہے قولہ ادعوا ماضی
 جمع مذکر غائب از افتعال مصدر ادعاء ہے ہم دعویٰ کرنا ناقص واوی۔ اصل میں اذعوا وفتح۔ بر وزن اجتناب۔ تائے انتقال
 کو دال سے بدل کر کے مادہ کے دال کو اس دال میں ادغام کر دیا۔ پھر واؤ کو کسائر کے قاعدہ سے ہمزہ کر لیا اذعاء ہو گیا۔ قولہ روح
 جان، جبرائیل، عیسیٰ، قرآن۔ یہاں معنی اول مراد ہیں۔ جح ارواح ہے۔ قولہ حنت ماضی واحد موث غائب صیغۃ وفتنا
 مدت کی طرح ہے۔ مصدر حنین از ضرب ہم خوشی یا غم سے آواز نکالنا۔ وبعلة الی ہم مشتاق ہونا۔ شیخ کے قول میں معنی ثانی
 مراد ہیں۔ قولہ رنت ماضی واحد موث غائب مصدر رنین ہم رونے میں آواز بلند کرنا از ضرب مادہ رنن منافع ثلاثی
 اور اگر مادہ رنؤ ہو تو اس وقت باب نصر سے مصدر رنؤ بمعنی الی ولام ہم ٹھٹھکی باندھ کر دیکھنا۔ اس وقت یہ لفظ
 مشد دہنیں ہوگا۔ بلکہ بر وزن دعوت مخفف ہوگا قولہ ذنب ہم گناہ جح ذنوب وجر ذنوبات۔ قولہ خلرا امر
 جمع مذکر حاضر از تفعیل مصدر تخلیۃ ہم چھوڑ دینا۔ ناقص واوی۔

حکایت ۱۸: - حکي ان ذا النون المصري کان يصطاد في البحر ومعہ بنت له صغيرة فطرح شبکة فوقع فيها سمكة فارادت اخذها من الشبكة فرائها تحرك شفيتها فطرحها في البحر فقال لها لماذا اضيعت كسبنا فقالت له اني لا ارضى باكل خلق يذکر الله تعالى فقال لها ابوها فماذا نفعل فقالت نتوکل علی الله تعالى وهو يرزقنا رزقا مما لا یذکر الله تعالى فترك الصيد ومكثا يتوکلان علی الله تعالى الی المساء فلحريا تهما شیئ فلما صارت وقت العشاء انزل الله علیهما ما کفاة من السمک علیها الوان الطعام وصارت تنزل کل لیلۃ الی نحو اثنتی عشر سنة فظن ذو النون ان نزولها بسبب صلواته وصیامه وعبادته وطاعته فماتت بنته فلم تنزل ما کفاة بعدها

مطلب خیر ترجمہ: - منقول ہے کہ ذو النون مصری (عمر النہا) دریا میں شکار کھیلتے تھے اور ان کے ساتھ ان کی ایک چھوٹی مچی تھی چنانچہ انہوں نے دریا میں جال ڈالا اور اس میں ایک پھل پھنسی۔ اس مچی نے جال سے اس کو پکڑنا چاہا اور دیکھا کہ وہ پھل اپنے دونوں ہونٹ بلا رہی ہے۔ پس لڑکی نے اس کو دریا میں پھینک دیا۔ ذو النون نے اس سے فرمایا کہ تو نے ہماری کمائی کیوں ضائع کر دی۔ لڑکی نے اس سے عرض کیا کہ میں اس مخلوق کو کھانے پر راضی نہیں ہوں جو اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہے پس اس کے باپ نے اس سے کہا کہ اب ہم کیا کریں گے۔ اس نے کہا کہ ہم اللہ تعالیٰ پر توکل کریں گے۔ وہ ہم کو ایسا رزق دیکھا جو اللہ کا ذکر نہیں کرتے۔ چنانچہ ذو النون نے شکار چھوڑ دیا اور دونوں (باپ بیٹی) شام تک اللہ تعالیٰ پر توکل کرتے ہوئے ٹھہرے۔ یہ لیکن ان کے پاس کوئی چیز نہ آئی جب عشا کا وقت ہوا تو اللہ تعالیٰ نے ان پر کھان سے ایک خوان پرازا طعام نازل فرمایا جس پر مختلف قسم کے کھانے تھے اور تقریباً بارہ برس تک ہر رات کو خوان اترتا تھا۔ ذو النون نے گمان کیا کہ نزول خوان کا سبب انکی نماز روزہ، عبادت اور طاعت ہے۔ چنانچہ وہ لڑکی مرگئی اس کے بعد خوان نازل نہیں ہوا۔

تحقیق قادت: - قولہ ذو النون مصری۔ یہ لفظ ذوا اور نون سے مرکب ہے تو ترجمہ پھل جو انوان و نینان یعنی شخص ولی تھے اور مصر کے رہنے والے تھے ان کا نام لوبان بن الہام ہے اور کنیت ابو الفیض ہے اور ذو النون لقب ہے۔ امام مالک بن انس کے شاگرد اور ان کے مقلد تھے۔ **مطلب خیر ترجمہ:** سال کی عمر میں وفات پائی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ قولہ کان یصطاد ماخی التمراری واحدہ ذکر غائب از افتعال مصدر اضیاد و شکار کرنا اجوت یا فی اصل میں استیاد تھا۔ فانسے افتعال صادر ہونے کی وجہ سے تانسے افتعال طاء سے بدل گئی۔ قولہ طرح ماخی واحدہ ذکر غائب۔ مصدر طرح ہم پھینک دینا۔ از فتح۔ قولہ شبکة شکاری کا جال جرح شبکة و شبکات۔ قولہ سمکة پھل جو سماک و سمونگ و اسماک۔ قولہ صرحت مضارع واحد ہونٹ غائب از تفعیل مصدر صرحتک بلا نا، حرکت دینا جو حرکت ہلانا ادر کم۔ قولہ ضیعت ماخی واحد ہونٹ ماخی از تفعیل مصدر تفعیس ضائع کرنا اجوت یا۔ قولہ کسبت کما فی جرح کسب، کسب طلب کرنا، کما فی کرنا از ضرب قولہ کسبتا ماخی شینہ ذکر غائب شبکة ہم اقامت کرنا۔ طہرنا از نصر۔ قولہ عشا و بالکسر رات کی ابتدائی تائیک یا دن کا آخری حصہ اور عشا و بالفتح رات کا کھانا نوج امتیہ یہاں دونوں معی مراد ہو سکتے ہیں۔ قولہ انزل ماخی واحدہ ذکر غائب از افتعال مصدر انزال اترازا جو نزول ہلانا از ضرب۔ قولہ الوان یہ لون کی صیح ہے ہم قسم رنگ۔ قولہ ما کفاة خوان پرازا طعام جو مؤنث قولہ نکلن یہ باب نکر کا مصدر۔ ہم گمان کرنا۔

فعلما ابوها ان نزول المائدة كان بسببها لاسببه فرجع عن ظنه المذكور۔
حکایت - حکي ان النبي صلى الله عليه وسلم خرج لصلوة العيدين والصبيا يلعبون
 وفيهم صبى جالس في ناحية يبكي وعليه ثياب خلقة فقال له النبي صلى الله عليه واله
 وسلم ايها الصبي مالك تبكي ولا تلعب مع الصبيان فقال له الصبي وهو لم
 يعرف ان النبي صلى الله عليه واله وسلم خذ عني ايها الرجل فان ابى مات في
 غزوة كذا مع النبي صلى الله عليه واله وسلم فتزوجت امي بزوجة غيره فاكلا
 مالي واخرجني زوجها من بيته وليس لي طعام ولا شراب ولا ثياب ولا
 بيت اوى اليه فلما رأيت الصبيان ذوى الأبدان يلعبون وعليهم الثياب
 تجدد حزني ومصيبتى فلذلك بكيت۔

مطلب تخریر ترجمہ: پس لڑکی کے باپ اپنی ذوالنون کو معلوم ہوا کہ نزول خوان لڑکی ہی کی وجہ سے تھا اور انکی وجہ سے نہ تھا سو وہ اپنے گمان
 مذکور سے باز آئے۔ نقل ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز عید کے واسطے باہر نکلے اور لڑکے کھیل رہے تھے۔ ان میں ایک لڑکا ایک گوشہ میں بیٹھا
 ہوا رو رہا تھا اور اس کے بدن پر پانے پڑے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس سے فرمایا کہ اے لڑکا تجھ کو کیا ہوا کہ روزانہ اپنے اور
 لڑکوں کے ساتھ نہیں کھیتے۔ پس لڑکے نے آپ سے کہا اور وہ یہ نہیں جانتا کہ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں کہ اے مرد
 مجھے چھوڑ دے۔ کیونکہ میرا باپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ فلاں لڑائی میں مر گیا اور میری ماں نے دوسرا شوہر کر لیا۔ پس ان دونوں
 نے میرے مال کھا لیا اور میری ماں کے شوہر نے مجھے اپنے گھر سے نکال دیا۔ اور اب میرے لئے نہ کھانا ہے اور نہ پینا اور نہ کپڑے اور نہ کپڑے
 کہ جس میں میں پناہ لے سکتا ہوں جب میں نے ان باپ والے لڑکوں کو دیکھا کہ وہ کھیتے ہیں اور ان کے بدن پر کپڑے ہیں تو میری پریشانی اور
 مصیبت تازہ ہو گئی اسی وجہ سے روتا ہوں۔

تحقیقات - قول عید ہر وہ دن جس میں کسی صاحب نفل یا کسی رتبے واقعہ کی یادگار ملنے لگی ہو کہ اس کو عید
 اس وجہ سے کہتے ہیں کہ ہر سال لوٹ کر وہ دن آتا ہے اور اصل اسکی عود ہے۔ کیونکہ عادیو مودا و باہر نکلنے سے مشتق ہے اور اس کی جمع تادمہ
 کے مطابق اعدا ہونی چاہئے تھی۔ اس لئے کہ یہ باعتبار جنس اجوف وادی ہے۔ مگر عود معنی لکڑی کی جمع سے فرقی کرنے کیلئے اس کی جمع اعیانہ کہتے ہیں۔
 العیدان یہ بھی کی جمع ہے۔ جو جوان سے کم عمر ہو۔ آنکھ کی پتلی۔ شیخ کے قول میں معنی اول مراد ہیں۔ اور بھی کی جمع عیدان، عیدان، عیدان
 اَصْبِيَّةٌ وَصَبِيَّةٌ وَصَبِيَّةٌ وَصَبِيَّةٌ وَصَبِيَّةٌ وَصَبِيَّةٌ۔ قولہ یلعبون مفارغ جمع مذکر غائب لِقَابًا وَتَلْعَابًا اَنْ سَمِعَ كَيْفَ
 كَرْنَا مَرْجَعًا كَرْنَا اِلْسَالًا كَرْنَا جِسْرًا كَرْنَا نَفْعًا مَقْشُورًا ہوا۔ قولہ نكحته جانب وجہت جو نایمات دونوں واخترتہ نحو انظر قد كُنَّا
 نَحَا الرَّجُلَ اِنِّي دَفُوفًا جَابِتُونَ سَے ایک جانب بھا ہوا ہونا۔ انھی الفاظ اسی جانب بھگنا ناقص واوحدہ قولہ غزوة اسلام کی خاطر آفا کے
 ساتھ مسلمانوں کی لڑائی بشرطیکہ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم اس میں شریک ہوں جو غزوات اور اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس میں شریک نہ ہوں بلکہ مرتدوں
 کی جانت لڑائی کریں تو اس کو سوتہ کہتے ہیں جو سولہ غزوات و غزوات و غزوات اور انظر جہاد کیلئے نکلتا ناقص وادی۔ قولہ تجدد نامنی و آمد مذکر غائب
 از نفل معدوم ہونا۔ مضامنت ثلثی۔ قولہ حزن یکنی اندھ۔ حزننا از سمع یکنی ہونا۔ صفت حزنین و حزن و حزن و حزن و حزن و حزن
 و حزن و حزن ہونا۔

فاخذ النبی صلی اللہ علیہ والہ وسلم بیداء وقال لہ اما ترضی ان اکون لك ابا و عايشة رضی اللہ عنہما وفاطمة
 اختا و علی شعمًا و الحسن و الحسينؑ فقال کیف لا رضی یا رسول اللہ فعملہ الی ما نزلہ و البسہ
 احسن الثياب و زینہ و اطعمہ و ارضاه فخرج ضاحکًا مسرورًا یعد و الی الصبیان فلما راوہ قالوا
 لہ انت الان کنت تبکی فمالک صرت مسرورًا فقال کنت جائعًا فشبعت و عاریًا فاکتسیت
 ویتما فصار رسول اللہ صلی اللہ علیہ والہ وسلم ابي و عايشة امی و فاطمة اختی و علی شعمی و الحسن
 و الحسينؑ اخوتی فقال الصبیان لبت اباہنا کلہم ما توافی تلك الخزوة۔ و استمر الصبی عند
 النبی صلی اللہ علیہ والہ وسلم حتی قبض فخرج ببکی و میجث و التراب علی رأسہ و یقول الان صرت
 یتیمًا الان صرت غریبًا فضعہ ابو بکر الی نفسہ۔

مطلب تخریر ترجمہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے لڑکے کا ہاتھ پکڑا اور اس سے فرمایا کہ کیا تو راضی نہیں ہے کہ میں تیرا باپ ہوں
 اور عائشہ تیری ماں اور فاطمہ تیری بہن اور علیؑ تیرا بچا اور حسن و حسینؑ تیرے بھائی ہوں۔ لڑکے نے کہا کہ اے اللہ کے رسول کیوں راضی ہوگا
 اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسکو اپنے گھر لے گیا اور اچھے کپڑے پہنائے اور اس کا بناؤ سنگا رکھا۔ اور اس کو کھانا کھلایا
 اور خوش کیا۔ وہ بلا کہنتا ہو خوش خوش دوڑتا ہوا لڑکوں کی طرف آیا جب لڑکوں نے اس کو دیکھا تو اس سے کہا کہ اچھی تو روز ناکھا
 اب کیا ہو کہ تو خوش ہو گیا لڑکے نے کہا کہ میں بھوکا تھا سو آسودہ ہو گیا اور نگا تھا سو کپڑے پہنے اور یتیم تھا سو رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم میرے باپ اور عائشہ میری اور فاطمہ میری بہن اور علیؑ میرا بچا اور حسن و حسینؑ میرے بھائی ہوئے۔ پس لڑکوں نے
 کہا کاش ہم سب کے باپ اس لڑائی میں مر جاتے اور وہ لڑکا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں ہمیشہ رہا یہاں تک کہ
 حضورؐ کی وفات ہوگی۔ پس لڑکا گھر سے نکلا اور اپنے سر پر میٹی ڈالتا اور کتا تھا کہ اب میں یتیم ہو گیا۔ اب میں غریب ہو گیا۔ پس
 حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے اس کو اپنے سایہ میں لے لیا۔

تحقیقات :- قوله البس ماعنی واحد مذکر غائب از افعال مصدر البس جھپانا، پوشیدہ کرنا۔ البس الثوب کہہنا
 قولہ زین ماعنی از انفعال مصدر زین سجانا، زینت دینا اجوف یا بی۔ قولہ اطعم ماعنی از افعال مصدر اطعم کھانا کھلانا، خورد
 دینا۔ قولہ ارضی ماعنی از افعال مصدر ارضی خوش کرنا، راضی کرنا۔ قولہ ضاحک اسم فاعل شینے والا ضحکًا و ضحکًا از مع ہنسا۔ قولہ
 مسرور اسم مفعول خوش کیا ہوا مسرور و مسرورہ از نفع خوش کرنا ماضی صفت ثلاثی۔ قولہ یعد و یعدو مفاع و واحد مذکر غائب مصدر عد و از نصر
 دوڑنا ناقص وادی۔ قولہ ضاحک صیغہ صفت بزم بھوکا ج جمع جوفا از نفع بھوکا ہونا اجوف وادی۔ قولہ شبعت ماضی واحد تکلم
 از سمع مصدر شبع شکم سیر ہونا، آسودہ ہونا۔ قولہ عاری صیغہ صفت مذکر جمع عراہ عریۃ و عربًا از سمع شکا ہونا ناقص یا بی۔
 قولہ اکتسیت ماضی واحد تکلم از افعال مصدر اکتس جمعہ شینا شین ماضی ہے اور ناقص وادی ہے اصل میں اکتس و تھا بقاعد
 کس و از ہمزہ ہو گیا۔ قولہ یتیمًا نابالغ بچہ جکا باپ مر گیا ہو یتیم من البہائم جس کی ماں مر گئی بوج ایام ویتامی ویتیم ویتیم ویتام
 یتیم یتیم تھا ویتیم العبی من ابیہ یتیم ہونا از ضرب شال یا بی۔ قولہ استغس ماضی از استغسل مصدر استغس ہمیشہ رہنا
 گذرنا یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ ضمم ماضی از نفع مصدر ضم جمع کرنا ضم الشیئی الی نفسہ قبضہ کرنا اپنی طرف چھیننا۔
 اللهم اغفر لکاتبہ و لوالدیہ و لمن سعتی فیہ۔

حکایت: حکى انه كان ملك من ملوك الكفار جائرا فى زمن داود عليه السلام فاستعدى الناس عليه الى داود عليه السلام قالوا له يا نبى الله انصفنا منه فانه قتل وبسى. فامر داود بصلبه فوق الجبل عشيًا وتفرق الناس عنه الى منازلهم وصار على الخشبة وحده فتضرع الى الهته فلم يغنوا عنه شيئًا. فتضرع الى الشمس والقمر وقال عبدتكما لتنفعانى اذ اصابتنى بليتة فانفعانى فلم يغنيا عنه شيئًا فرجع الى الله تعالى وذكره باسمه وابتهل اليه وقال يا رب عصيتك وعبدت غيرك فلما انتفع به وابتيتك انت الحق لتغينى فاعثنى برحمتك

مطلب خیر ترجمہ :- منقول ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام کے زمانہ میں ایک کافر شاہ ظالم تھا جس لوگوں نے حضرت داؤد علیہ السلام کی خدمت میں اس ظالم کے خلاف دادخواست کی۔ اور ان سے عرض کیا کہ اے اللہ کے نبی آپ ہمارا اس ستمگار سے انصاف کیجئے۔ اس لئے کہ اس نے (ہمارے بہنوں کی) قتل کیا اور قید کیا۔ چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام نے اس کو سولی کا حکم دیا۔ وہ رات کو پہاڑ پر سولی دیا گیا۔ لوگ اس سے جدا ہو کر اپنے اپنے گھر کو چلے گئے۔ اور وہ سولی کی ٹکڑی پر تنہا رہ گیا اور اپنے معبودوں سے گریہ و زاری کی۔ لیکن انہوں نے اس کو کچھ فائدہ نہیں دیا۔ پھر سورج اور چاند کی طوفان گر کر آیا۔ اور کہا کہ میں نے تم دونوں کو اس لئے پوجا تھا تاکہ جب بھر کوئی مصیبت آئے تو تم مجھے نفع پہنچاؤ۔ پس اب مجھے نفع پہنچاؤ۔ ان دونوں نے بھی اس کو کچھ فائدہ نہیں دیا۔ اس کے بعد وہ اللہ تعالیٰ کی طوفان رجوع ہوا۔ اور اس کو اس کے ناموں سے یاد کیا اس سے گریہ و زاری کیا اور کہا کہ خداوند امین نے آپ کی نافرمانی کی اور آپ کے غیر کو پوجا۔ لیکن اس سے نفع نہیں پایا۔ اب آپ کے دربار میں آیا ہوں۔ آپ ہی حق ہیں تاکہ آپ میری مدد کریں۔ پس اپنی رحمت سے میری مدد فرمائیے۔

تحقیقات: :- قولہ جائرا اسم فاعل۔ ستمگار۔ ظالم۔ جرمہ۔ جوڑا۔ از نمر بصلبہ علی ظلم کرنا اور بصلبہ من ہم ہٹ جانا اجوف واوی۔ قولہ استعدى ماضی از استفعال مصدر استعدا۔ مدد طلب کرنا اصل میں استعداؤ تھا۔ بقاعدہ کسار و ادجزہ ہو گیا ناقص واوی۔ قولہ انصف امر حاضر معرفت از افعال مصدر انصاف آوے تک پہنچنا وبصلہ من بمعنی پورا حق وصول کرنا یہاں معنی ثانی مراد ہیں۔ قولہ سبى (کرئی صیغہ و نظیلاً و باباً) مصدر سبى قید کرنا۔ قولہ صلب ماضی مجهول از نمر و ضرب معنی سولی دینا۔ قولہ الجبل پہاڑ جبال اجبل و اجبال۔ قولہ عشيًا رات کی ابتدائی تاریکی اور بقول بعض مغرب سے عشاء تک کی تاریکی یادوں کا آخری حصہ۔ قولہ تضرع ماضی از تضرع مصدر تضرع ذلیل ہونا۔ تضرع الى اللہ عاجزی اور زاری سے دعا کرنا۔ قولہ فلم يغنوا جمع مذکر غائب معنی ہی علم معرفت از افعال مصدر اغنا مالدار کر دینا معنی عجز کافي ہونا یہاں معنی مراد ہیں۔ قولہ ابتهل ماضی از انتقال مصدر ابتهل گزر کرنا۔ اتہل الى اللہ گزر کر دعا کرنا۔ قولہ تغيت مغارح واحد مذکر حاضر از افعال مصدر اغنا عانت کرنا، مدد کرنا مجرود غوثاً از نمر معنی اس معنی میں ہے اجوف واوی۔

ترکیب: :- قولہ فانه قتل وبسى۔ قتل اور سبى کا مقبول مزدوت ہے ای قتل کثیراً من الناس وبسى کثیراً من الناس۔ قولہ تفرق الناس عن الی منازلهم تبغض معنی ذہبوا یا ذاہبوا۔ تفرق کا متعلق ہے کیونکہ کلام عرب میں تفرق کا ملال مستعمل نہیں ہے بلکہ کلمہ الی ذماب اور رجوع کا صلت مستعمل ہے۔

فقال الله تعالى هذا عبد الله طويلا فلم ينتفع بهم وفتح الی ودعانی فاستجبت له فانی اجيب دعوة المضطر اذا دعاني فاهبط يا جبرائيل الى عبدی هذا وضعه على الارض في سلامة وعافية ففعل جبرئيل ذلك فلما اصبحوا ذهبوا الى داود (عليه السلام) وقالوا له ائذن لنا في القائن عن الخشب فاذن لهم فلما وصلوا اليه وجدوا حيا سالما على الارض فاخبروا داود بذلك فذهب اليه فوافاه كما قالوا فصلى داود ركعتين وقال يا رب اخبرني بما ارى من العجائب فادعى الله تعالى اليه يا داود ان هذا العبد تضرع الی فاستجبت له وانی لولم استجب له كما لم تستجب له الالهة فای فرق بينی وبينها وكذلك افعلم بمن اتاب الی يا داود اعرض عليه الايمان فانه يؤمن ويمسحن ايمانہ وانا قول الحق واهدى السبيل۔

مطلب خیر ترجمہ :- اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس شخص نے عمر نہ دراز تک اپنے (باطل) معبودوں کو پوجا اور ان سے نفع نہ پہنچایا اب مجھ سے پناہ ڈھونڈی اور مجھ سے دعا کی جس میں نے اس کی دعا قبول کی۔ بلا شک میں پریشان کی دعا قبول کرتا ہوں جب وہ مجھ سے دعا کرتا ہے۔ اے جبرئیل میرے اس بندہ کے پاس اترو اور اس کو زمین پر سلامتی اور عافیت کے ساتھ رکھ دو۔ چنانچہ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے ایسا ہی کیا۔ صبح کو لوگ حضرت داؤد علیہ السلام کے پاس گئے اور ان سے عرض کیا کہ اس کو سوئی کی لکڑی سے بچے ڈالنے کیلئے اجازت دیجیے۔ اور حضرت داؤد علیہ السلام نے ان کو اجازت دی جب وہ لوگ اس کے پاس پہنچے تو اس کو زندہ اور صبح سالم زمین پر پایا اور انہوں نے حضرت داؤد علیہ السلام کو اس کی اطلاع دی سو حضرت داؤد علیہ السلام اسکی طرف گئے اور اس کو ایسا ہی پایا جیسا کہ لوگوں نے کہا۔ چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام نے دو رکعت نماز پڑھی اور کہا خداوند ان عجائبات سے جو میں دیکھ رہا ہوں مجھے خبر دیجیے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی بھیجی کہ اے داؤد اس بندہ نے میری طرف گریہ و زاری کی۔ سو میں نے اس کو قبول کر لیا۔ اور اگر میں اس کو قبول نہ کرتا جیسا کہ اس کے معبودوں نے اس کو قبول نہیں کیا تو میرے اور ان کے درمیان کیا فرق ہے؟ اور جو شخص میری طرف رجوع کرتا ہے میں اس کے ساتھ ایسا ہی کرتا ہوں۔ اے داؤد اس کے سامنے اسلام پیش کرو۔ وہ ایمان لایگا اور اس کا ایمان اچھا ہو گا اور میں حق کہتا ہوں اور راہ راست دکھاتا ہوں۔

تحقیقات :- قولہ ففتح الی ترجمہ :- ففتح الی غریب چاہنا، پناہ لینا۔ قولہ مضطر اسم فاعل و اسم مفعول از انتقال مصدر اضطرر مجبور کرنا، محتاج ہونا و کرنا و ناچار کرنا، بے قرار ہونا و کرنا لازم و متعدي و دونوں متصل ہے یہاں اسم فاعل کی صورت میں لازم اور اسم مفعول کی صورت میں متعدی ہے۔ قولہ اهبط امر حاضر مصدر مضبوط انضرب الترتیب۔ قولہ انذنا امر حاضر مصدر اذن دینا۔ قولہ حتی صفت مشبہ یعنی زندہ جزا عیار۔ حیاء از مسخ زندہ رہنا لقیف مقرون۔ قولہ وانا ما می از متفاعلہ مصدر وانا فاعل۔ پورا کرنا، پانا۔ یہاں می اول مراد ہیں۔ لقیف مفروق۔ قولہ اناب ما می از اتعال مصدر انابت۔ ہم رجوع کرنا۔ اصل میں انوا بجا بقاعدہ اقامتہ اناتہ ہوا۔ قولہ اهدی مفارغ واحد متکلم مصدر ہدایت از ضرب راستہ دکھلانا۔ ناقص یا ئ۔

حکایت: حکى عن بعض الزهاد قال خرجت حاجاً فرأيت امرأة تمشى بلا زاد ولا راحلة وهي تذكر الله تعالى وتثنى عليه فدوت منها فقلت يا أمة الله إلى أين قالت إلى بيت الله الحرام فقلت ما أرى معك زاداً ولا راحلة فقالت لو اتخذ احدكم ضيافة ودعا الناس إليها فهل يحسن لضيافة ان يجي كل واحد بطعامه قلت لا فقالت ضيافة الله احق بهذا فجاءت معناتي نزلنا بالابطح وهي تقول اين بيت ربى فقيل تنظرينه الان فجلت حتى دخلت للمسجد

مطلب خیر ترجمہ و کسی زاہد سے حکایت ہے انہوں نے کہا کہ میں حج کا ارادہ کرتا ہوا نکلا پس مٹنے ایک عورت کو دیکھا کہ وہ بے توشہ و سواری کے پیادہ پا چلتی ہے اور اللہ کا ذکر کرتی اور اس کی تعریف و ثنا کرتی ہے۔ چنانچہ میں اس سے قریب ہوا اور کہا کہ لے اللہ کی بندی تو کہاں کا ارادہ رکھتی ہے۔ اس نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کے بیت حرام کا ارادہ رکھتی ہوں۔ میں نے کہا کہ تیرے ساتھ زاد سفر اور سواری نہیں دیکھتا ہوں۔ اس نے کہا کہ اگر تم میں سے کوئی شخص ضیافت کا سامان کرے اور لوگوں کو اس کی طرف دعوت دے تو کیا اس کے ہاتھوں کے لئے مناسب ہے کہ ہر ایک اپنا اپنا کھانلے کر آئے۔ میں نے کہا نہیں۔ تو اس نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کی ضیافت اس سے زیادہ حقدار ہے۔ چنانچہ وہ ہمارے ساتھ آئی۔ یہاں تک کہ وہ مکہ کی پھر ملی زمین میں اترے اور وہ کہتی تھی کہ میرے پروردگار کا گھر کہاں ہے؟ اس سے کہا گیا کہ ابھی تو اس کو دیکھ گے ہیں وہ آئی یہاں تک کہ وہ مسجد حرام میں داخل ہوئی۔

تحقیقات: قولہ زہاد۔ زاہد کی جمع محکمہ ہے۔ درویش، آخرت کی محبت کی وجہ سے دنیا سے بے رغبت زعم زعمًا زعمادۃ از مسیح و فتح و کرم۔ فی الشیء و عنہ بے رغبتی کر کے چھوڑ دینا۔ قولہ حاجا اسم فاعل بم مقامات مقدّرات زیارت کرنے والا۔ از نصر مصدر حجّ نقد کرنا اور یہاں معنی شریعی مراد ہیں۔ یعنی عبادت کی نیت سے خانہ کعبہ کی زیارت کا قصد کرنا مضاعف ثلاثی۔ قولہ زاد توشہ۔ از واد و از و دة ج۔ زدوذا از نصر توشہ لینا اجوف وادی۔ قولہ راحلۃ من الابل۔ سواری کے لائق اونٹ ج۔ روال۔ رحل من المکان رحلاً از فتح ترک وطن کرنا۔ قولہ تثنی مضارع واحد توش و غائب از افعال مصدر ایشاد و سارہتا اور دراصلی بقریب کرنا۔ قولہ لوندی ناقص وادی اصل میں اموة تھی حج ایما و لوندی و آئم۔ نسبت کیلئے اُموی اور تعصیر امیہ ہے۔ قولہ ضیافة مہمانی۔ ضیفا و ضیافة از ضرب مہمان ہونا اجوف یا بی۔ الضیف مہمان۔ قولہ ابطح ابطح یعنی کشادہ نالہ جس میں ریت اور چھوٹی ٹکریاں جمع ہوں۔ یہاں مراد سنگلاخ میدان ہے۔

ترکیب: قولہ ضیافة اللہ احق بھذا۔ نا فیسیمہ ہے جو شرط و شرط پر وال ہے۔ اور تقدیر عبارت اس طرح ہے و اذا لم یمن للضیافة ان یجی کل واحد منہم بطعامہ فی بیت المضیف ضیافة اللہ تعالیٰ احق بہذا۔ یعنی لم یحسن فعل للضیافة اس کا متعلق کل واحد منہم ہو صورت باصغرت یجی کا فاعل بطعامہ متعلق اول۔ فی بیت المضیف متعلق ثانی۔ یجی فعل اپنے فاعل اور دونوں متعلقوں سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کر بتاویل مصدر م یحسن فعل کا فاعل ہے۔ پس یہ جملہ ہو کر مشروط۔ ضیافة اللہ بندہ۔ احق بہذا خبر۔ اور یہ جملہ ہو کر جزا۔

فقیل لها هذا بیت ربك فجاءت ووضعت رأسها على عتبة الكعبة وصارت تقول
 هذا بیت ربی وتكرر ذلك حتى خفي صوتها فنظرنا اليها فاذا هي قد ماتت رحمها الله تعالی
حكاية : حكى ان رجلا مكث ثلاثين سنة لم يذكر الله تعالی ابداً انقالت
 الملائكة ياربنا ان عبدك فلانا لم يذكرنا منذ كذا انقالت له الله تعالی عدم ذكره
 لى لان في نعمتي ولو اصابته بلوى لذكرني فاصرج برئيل عليه السلام ان يسكن عرفاً
 من عرفه الضاربة ففعل فقام الرجل يقول يارب يارب فقال الله تعالی لييك
 لييك عبدى اين كنت في تلك المدة۔

مطلب تیز ترجمہ : پس اس سے کہا گیا کہ تیرے رب کا گھر ہی ہے۔ اس کے بعد وہ آئی اور اپنے سر کو آستانہ کعبہ پر رکھا اور کہنے
 لگی کہ یہی میرے رب کا گھر ہے۔ اس کلمہ کو بار بار کہتی تھی یہاں تک کہ اس کی آواز پست ہو گئی۔ اس کے بعد ہم نے اس کی طرف دیکھا تو اچانک
 وہ مر چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے۔ منقول ہے کہ ایک شخص تیس سال تک زندہ رہا کہ کسی اللہ تعالیٰ کا ذکر نہیں کیا۔ فرشتوں نے
 عرض کیا کہ خداوند تیرے فلاں بندہ نے اتنی مدت سے تیرا ذکر نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ مجھے اس کے ذکر نہ کرنی دجہ یہ ہے کہ وہ میری نعمت
 میں ڈوبا ہو ایسے اگر اسکو میری طرف سے سعادت پہنچے تو وہ فرود مجھے یاد کریگا۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام کو کلمہ لو کہ اس کی حرکت کرنے والی
 رگوں میں سے ایک رگ کو چلنے سے روکیں چنانچہ انہوں نے ایسا ہی کیا۔ وہ نفس کھرا ہو کر یارب یارب کہنے لگا۔ اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ
 نے فرمایا میں حاضر ہوں۔ اسے میرے بندہ تو اتنی مدت تک کہاں تھا۔

تحقیقات :- قولہ عَتَبَتْ جو کھٹت، میرٹھی کا ترجمہ جع عَتَبَتْ وَعَتَبَتْ۔ قولہ حَقَّقِي ماضی از مفعول حَقَّقَتْ وَفَتِيَتْ پوشیدہ ہونا۔ مفعول
 غائب وضعی اور اگر باب فرب سے ہو تو ماضی پوشیدہ کرنا اور ظاہر کرنا۔ اس صورت میں یہ لغات افراد میں سے ہے۔ شیخ کے قول میں باب سے مستعمل
 قولہ مَكَّنَتْ ماضی انصر معد رکنا وکوناً ظہر ناما تامت کرنا۔ قولہ عَدَمٌ معدلاً زجیم کہ کرنا نیست کرنا، کم کرنا۔ قولہ فَعَمَتْ بالکسر اسان ،
 رزق وغیرہ کا انعام جو تہا سے اور پر جو، غوثی، خوشگوار حالت جع نِعْمٌ وَالْمُؤْنِعَاتُ نِعْمَةٌ وَمُعَمَّاً از نمر وسمیع وفتح خوش حال ہونا۔
 لعم عیشتہ۔ اسودہ وکشاوہ ہونا۔ قولہ یَسْكُنُ مفاعلاً از افعال معدراً اسکان ساکن کرنا ہے حرکت بنانا۔ قولہ عِرْفٌ بالکسر رگ جع عِرْفٌ
 وَاَعْرَافٌ وَعِرْفٌ۔ قولہ لِيَلِكْ یہ کلمہ فعل جواب میں استعمال کیا جاتا ہے اور حقیقت میں یہ فعل محذوف کا مفعول مطلق ہے اس ن
 اصل اَلَيْكُ لَكَ اَلْبَانِيْنَ پہلے مفاعلاً واحد منکلم از افعال معدراً باب ہم قائم ہونا اور حاضر ہونا۔ خمیر اتانا اس کا فاعل ہے اور
 لَكَ متعلق ہے ابابین اباب کا تشبیہ مفعول مطلق ہے اور معنی کثرت اور کرنے کی غرض سے متغینہ لایا۔ لے الہا بالکسر استوائیا۔ پس الی
 فعل کو جو باضمت کے مفعول کو اس کا قائم مقام کیا گیا۔ پھر ثلثی مزید سے زوائد یعنی ہمزہ اور الف حذف کرنے کے بعد ثلثی مجرد کر لیا گیا
 اب لک تَبِيْنٌ ہوا۔ اس کے بعد لک سے لام چارہ حذف کر کے اس ثلثی مجرد کو کاف خطاب کی طرف اضافت کیا گیا۔ اور امانت کے
 وقت تو ن تغینہ حذف ہو گیا۔ لَبِيْكَ ہوا۔ پھر بقاعدہ مذ باد کو باریں ادغام کیا گیا۔ پس لَبِيْكَ ہو گیا۔ ان تغیرات مذکورہ کی
 وجہ یہ ہے کہ تاکہ جواب دینے والا جملہ اجابت اور تلبیہ سے نالسا ہو کر امتثال امور رب کے ساتھ مشغول ہو جائے پس معنی یہ میں اَتُوْمٌ لانتقال
 اَمْرِكَ قِيَامًا بَعْدَ قِيَامِهِ (فائل کا) قول مذکور حقیقتہً قائم سے محذوم کے لئے صادر ہوتا ہے۔ اور مجازاً کہی اس کا عکس بھی ہوتا
 ہے جیسا کہ یہاں بندہ تائب کے لئے اللہ تعالیٰ سے صادر ہوا ہے۔

حکایت

برحی ان جماعۃ من اتباع ہارون الرشید اخبروہ بانہم قبضوا علی عشرۃ
انفار من قطاع الطريق۔ فانظر بماذا تأمرنا فیہم فارسل لہم ان یبعثوہم الیہ فاخذہم جماعۃ
ومضوا بہم الی الخلیفۃ فہرب واحد منہم فی بعض الطريق فحصل لہم تعب شدید وقالوا
ان ذہبنا بالتسعة الی الخلیفۃ یقول انکم اخذتم الاموال من واحد وخلیتم سبیلہ فی عاقبتنا
ولکن دعونا ناخذ واحداً من الطريق مکانہ فیینماہم کذلک اذ مر واحد من الحاجاج
فاخذہ وجعلوہ مع التسعة فلما وصلوا الی الخلیفۃ امر بحبسہم فی السجن فحبسوہم مداً

مطلب تخریر ترجمہ منقول ہے کہ ملازمین ہارون رشیدی ایک جماعت نے ان کو اطلاع دی کہ انہوں نے ڈاکوؤں میں سے دس
شخصوں کو گرفتار کر لیا ہے (اور کہا) کہ اے خلیفہ فکر کیجئے کہ ہم کو ان ڈاکوؤں کے بارے میں کیا حکم دیتے ہیں خلیفہ ہارون نے ان کو
حکم بھیجا کہ وہ لوگ ڈاکوؤں کو ان کے پاس بھیجیں۔ چنانچہ ایک جماعت نے ان کو بچھڑا اور ان کو لے کر خلیفہ کی طرف چلی۔ انہیں
سے ایک آدمی راستہ سے بھاگ گیا پس سیاہیوں کو سخت رنج اور تکلیف ہوئی۔ اور انہوں نے کہا کہ اگر ہم ان نوآدیوں کو لے کر خلیفہ کے پاس
جائیں گے تو خلیفہ فرمائیں گے کہ بیشک تم لوگوں نے ایک آدمی سے مال لے لیا اور اس کو چھوڑ دیا۔ سو ہم کو سزا دیں گے۔ لیکن ہم کو۔ سہنت
دو کر اس کی جگہ راستہ سے ایک آدمی پس۔ اسی اشارہ میں (یعنی وہ سب ہی گفتگو کر رہے تھے) ناگاہ حاجیوں میں سے ایک شخص گذرنا ہوا
نے اس کو پکڑ لیا اور اس کو ان ڈاکوؤں کے ساتھ کر لیا۔ چنانچہ جب وہ خلیفہ کے پاس پہنچے تو خلیفہ نے ان کو قید خانہ میں قید کر کے حکم دیا
پس کارکنان جیل نے ان کو ایک دست تک قدر رکھا۔

تحقیقات :- قولہ اُتبعَ یہ تتبع کی جمع ہے ہم باہداری، نوکر، خادم، بٹھا، اور تباغاً و تباغاً اذ سمعوا منہم و انہم دار ہونا۔ پیچھے چلنا
ساتھ چلنا۔ تبع و اتباع الیہ پیروی کرنا، نشان قدم پر چلنا۔ تحویلہ قبضوا ماضی جمع مذکر غائب از قرب مصدر قبض قبضاً بیلہ با، و علی
مستعمل ہے۔ قولہ الفار نزل کی جمع ہے۔ سارے لوگ تین سے دس تک مردوں کی جماعت۔ کہا جاتا ہے ثلاثۃ نفر او ثلاثۃ انفار یعنی تین شخص
شیخ کے قول عشرۃ انفار میں دس آدمی مراد ہیں۔ قولہ قطاع فاطح کی جمع ہے۔ رمزن، چور، ڈاکو۔ قولہ تعب مشقت، تھکن، رنج۔
ج انجاب، قینا از سمع مشقت میں پڑنا، تھکن، صفت تعب۔ قولہ یعاقب مفارح از مفاعلہ مصدر معاقبہ پیچھے آنا۔ عاقب
بذنبہ و علی ذنبہ۔ سزا دینا، مواخذہ کرنا، قولہ دعوا امر جمع مذکر حاضر از فتح مصدر و دوع۔ بھجور، ناشال وادی۔ قولہ سبحن قیدنا
زندان ج بخون۔ سبھا قید کرنا۔ الشجان دار و غیر جیل۔

ترکیب :- قولہ لکن دعونا ناخذ واحداً من الطريق مکات۔ لکن حرف مشبہ بفعل منفیہ غیر شان
مزدوف اس کا اسم۔ دعونا الخ خبر۔ خبر کی تفصیل یوں ہے کہ دعوا فعل امر با فاعل تا ضمیر مفعول بہ۔ پس فعل اپنے
فاعل و مفعول بہ سے مل کر جملہ فعلیہ ہو کہ بمنزلہ شرط ہے۔ ناخذ الخ جملہ فعلیہ بمنزلہ جزا۔ اہے تعدیر عبارت اس طرح
پر ہے ان تدعونا ناخذ واحداً من الطريق مکات۔ پس شرط و جزا مل کر جملہ شرطیہ ہو کر خبر ہے۔ قولہ فیینماہم
کذا لکن۔ بین مضاف ہے تم مبتدا اور کذلک خبر پس مبتدا یا خبر جملہ اسمیہ ہو کر مضاف الیہ۔ اور مضاف
با مضاف الیہ متر فعل کا طرف متعلق ہے۔ واحد موصوف من الحاجاج
جار با مجرور ثابت مقدر سے مل کر صفت ہے۔
موصوف با صفت متر کا فاعل ہے۔

ثم قال لهم السَّجَّان هل لكم احد من الاقارب او المعارف يشفع لكم عند الخليفة قالوا نعم فارسلوا الى معارفهم فبذلوا الخليفة عن كل واحد عشرة الاف درهم فاطلق محابيسهم فانطلقوا جميعا ولم يبق الا الحاج فقال له السجَّان الك شفيع قال لا ولكن اذا كتبت مكتوبة توصلها الى الخليفة قال نعم قال فاحضري دواة وقرطاسا فاحضرها له فكتب بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مِنَ الْعَبْدِ الَّذِیْ لِي الْاَلْتِیَابِ الْجَلِیْلِ فَاِنْ الْمَخْلُوْقِیْنَ لَهُمْ شَفَعَاءُ مِنْهُمْ فِی الْجَرْمِ وَالْجُنَايَةِ وَقَدْ شَفَعُوا لَهُمْ عِنْدَ الْخَلِیْفَةِ فَاطْلُقْهُمْ وَاَنَا بَقِیْتُ فِی السَّجْنِ مِنْفَرِدًا وَاَنْتَ يَا رَبِّ شَهِیْدٌ وَشَفِیْعِیْ وَانَاعِبْ لِمَا ذَنْبٌ فَقَالَ لَهُ السَّجَّانُ اِنِّیْ لَا اَقْدِرُ عَلٰی اِیْصَالِ هٰذِهِ اِلَى الْخَلِیْفَةِ فَاَنْظُرْ فِیْ اٰی مَوْضِعٍ اَضَعُهَا فَقَالَ لَهُ ضَعُهَا عَلٰی سَطْحِ السَّجْنِ۔

مطلب نیز ترجمہ :- اس کے بعد داروغہ جیل نے ان قیدیوں سے کہا کہ کیا تم لوگوں کے اعزاء و آشناؤں میں ایسا کوئی ہے جو تمہارے لئے خلیفہ کے ہاں سفارش کرے۔ انہوں نے کہا ہاں! پھر انہوں نے اپنے آشناؤں کے پاس (قاصد) بھیجا پوچھا انہوں نے ہر ایک قیدی کی طرف سے خلیفہ کو دس ہزار درہم دے۔ خلیفہ نے ان قیدیوں کو چھوڑ دیا۔ پس وہ سب چلے گئے اور حاجی کے سوا کوئی باقی نہیں رہا۔ داروغہ نے اس کو کہا کیا ترے لئے کوئی سفارشی ہے! اس نے کہا نہیں۔ لیکن جب میں ایک خط لکھوں تو آپ اس کو خلیفہ تک پہنچاؤں گے! داروغہ نے کہا ہاں! قیدی حاجی نے کہا میرے لئے دوات اور کاغذ منگا دیجئے۔ اس نے منگا دیا۔ اس کے بعد اس نے کہا کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم بندہ ذلیل کی طرف سے رب جلیل کی جانب مخلوق کے جرم اور گناہ میں انہیں میں سے سفارشی ہیں اور انہوں نے خلیفہ کے نزدیک سفارش کی ہے اور خلیفہ نے ان قیدیوں کو رہا کر دیا ہے اور میں قید خانہ میں تمہارا رہ گیا ہوں۔ اور اسے پروردگار تو میرا گواہ اور سفارشی ہے اور میں وہ بندہ ہوں جس نے گناہ نہیں کیا۔ جیل نے اس کو کہا میں اس کو خلیفہ تک پہنچانے پر طاقت نہیں رکھتا ہوں۔ تم غور کرو کہ میں اس خط کو کس مقام میں رکھوں۔ حاجی نے کہا کہ تو اس کو قید خانہ کی چھت پر رکھ دے۔

تحقیقات :- قولہ ہبذلو ماصحی جمع مذکر غائب از نعم وصف مصدر بئذل دینا سخاوت کرنا۔ صفت باذل و بذول۔ قولہ اطلق ماضی واحد مذکر غائب از افعال مصدر۔ اطلاقاً چھوڑ دینا۔ اطلاق الامر آزاد کرنا، رہائی دینا۔ قولہ محابیس مجوس کی جمع ہے ہم قیدی۔ قولہ شفیع سفارش کرنے والا ج شفعاء۔ شفیع لفلان او فیہ الی فلان ہم سفارش کرنا از تح۔ قولہ دوات۔ دوات، سیاہ دان۔ ذوی وویات ج۔ قولہ قرطاس کاغذ۔ قرطیس ج۔ قولہ ذلیل صفت بمعنی خوار ج اذلاء و ذلّة و ذلال۔ ذلاً و ذلّة و ذلّۃ از ضرب خوار ہونا، ذلیل ہونا جنس مضاعف ثلاثی۔ قولہ جلیل صفت بڑے مرتبہ والا ج ابلاء و اجلّة و جلّة۔ جللاً و جللۃ از ضرب بڑے مرتبہ والا ہونہ مضاعف ثلاثی۔ قولہ سطح چھت ج سطح۔

فلما وضعها طارت في الهواء احد من رمية السهم من القوس القوی فرای
 هارون تلك الليلة في نومه ان ملائكة نزلوا من السماء فاخذوا ورفعوه
 في الهواء وقالوا له يا هارون ان المخلوقين قد شفّعوا عندك في تسعة
 واطلقتهم من السجن وان الملائكة رب العزة يشفع عندك في واحد
 فاطلقه والا فتهلك فاستيقظ الخليفة من منامه مرعوباً ودعا بالسجان
 وقال له من في السجن عندك فذكر له القصة فقال له احضره عندي
 فلما احضره بين يديه قدم الخليفة شيئاً من الحلوى وصار يلقمه في فمه
 حتى شبع وامر بان يحمل الى الحمام وامر بخلعة سنية واعطاه سبعين مكيلاً
 وسبعين غلاماً وجارية وامر نادياً ينادى من استشفع بالمخلوقين يعط
 عشرة آلاف وينجو ومن استشفع بالمخالق فهذا جزاؤه من هارون الرشيد

مطلب خیر ترجمہ : جب اس نے خط کو رکھا تو وہ ہوا میں آسمان کی جانب مضبوط کمان سے تیر کی رفتار سے
 زیادہ تیز اڑا۔ ہارون الرشید نے اسی رات خواب میں دیکھا کہ آسمان سے فرشتے اترے اور ان کو پکڑا
 اور ہوا میں اونچا کیا۔ اور ان کو کہا اے ہارون مخلوق خدا نے تیرے پاس تو قیدیوں کے بارے میں
 سفارش کی اور تو نے ان کو قید سے رہا کر دیا۔ اب خالق رب العزت ایک قیدی کے بارے میں تیرے پاس
 سفارش کرتا ہے۔ تو اس کو رہا کر ورنہ تو ہلاک ہو جائے گا۔ خلیفہ ڈرتا ہوا خواب سے بیدار ہوا اور جیلہ کو
 بلا یا اور اس سے کہا کہ تیرے پاس قید خانہ میں کون ہے؟ اس نے خلیفہ سے قصہ بیان کیا۔ خلیفہ نے کہا اس کو میرے
 نزدیک حاضر کر۔ چنانچہ جب جیلہ نے اس کو خلیفہ کے سامنے حاضر کیا تو خلیفہ نے کچھ حلوی پیش کیا اور اس کے منہ میں
 خود لقمہ دینے لگا حتیٰ کہ وہ آسودہ ہو گیا اور اس کو حمام میں لیٹانے کا حکم دیا اور عمدہ خلعت کا فرمان دیا اور
 ستر سواریاں اور ستر غلام و لونڈیاں عطا کیں۔ اور منادی کو حکم دیا کہ وہ ڈھنڈا دیر بجائے کہ جو شخص مخلوق
 کے ذریعہ سے سفارش چاہتا ہے وہ دس ہزار درہم دیتا ہے اور رہائی پاتا ہے اور جو شخص خالق کے ذریعہ سے
 سفارش طلب کرتا ہے اس کے لئے ہارون رشید کے جانب سے یہ ہدیہ ہے۔

تحقیقات : قوله طارت و احد من رمية السهم من القوس القوی۔ قولہ آخذوا و رفعوا۔ قولہ ملائكة نزلوا من السماء۔ قولہ
 قوله هو آثر نفاذ آسمان ج افعویة۔ قوله آخذوا ثم تفصیل زیادہ تیز قدرت التکین از مرید تیز ہونا۔ باریک دھار
 ہونا معاف تلال۔ قولہ سدہم تیرہم سہام۔ قولہ قوس کمان یہ لفظ مؤنث ہے اور کبھی مذکر بھی مستعمل ہوتا ہے جمع
 قوس و قوس۔ قولہ مرعوب ام مقبول خوف زدہ۔ رجاء از فرخ خوف کرنا۔ قولہ حلوی حلوی، میٹھا میوہ جمع
 حلوائی قولہ یلقمه سفارح از افعال مصدر القام بہ لقمہ دینا، لقمہ لقمہ کر کے کھلانا۔ خامست تدرج میں مواقت تفضل ہے

حکایت: حکى ان جماعة من اللصوص خرجوا في اول الليل الى قطع الطريق على قافلة فلما جن عليهم الليل جاءوا الى رباط المفازة ففرعوا الباب وقالوا لاهل الرباط انا جماعة من الغزاة ونريد ان نبیت في رباطكم ففتحو الهمم الباب فدخلوا وقام صاحب الرباط يخذمهم وكان يتقرب الى الله تعالى بذلك ويتبرک بهم وكان له ابن مقعد لا يقدر على القيام فاخذ صاحب الرباط سؤرهم وفضل مياههم وقال لزوجته لتمسح ولدنا بهذا اعضائه فلعله يشفى ببرکته هو لاء الغزاة ففعلوا ذلك

مطابق خبر ترجمہ: منقول ہے کہ چوروں کی ایک جماعت ابتدائے شب میں کسی قافلہ پر ڈاکہ ڈالنے کیلئے باہر نکلی جب انہوں پر رات کی تاریکی چھا گئی تو وہ سب میدان کے مہان سرا کی طرف آئے اور دروازہ کھٹکھٹایا اور مہان سرا کے لوگوں سے کہا کہ ہم لوگ غازیوں کی جماعت سے ہیں۔ اور تمہارے مہان سرا میں رات بسر کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ ان لوگوں نے ان کے لئے دروازہ کھول دیا پس وہ سب مسافر خانہ میں داخل ہوئے اور مالک مہان سرا انکی خدمت کیلئے تیار ہوا۔ اور وہ اس خدمت سے قرب خداوندی ذمہ نڈھٹا تھا۔ اور ان سے برکت حاصل کرتا تھا اور اس کا ایک اباچہ لڑکا تھا جو کھٹے ہوئے پر تادور نہ تھا۔ پس صاحب مہان سرانے ان لوگوں کا جھوٹا کھانا اور ان کا بچا ہوا پانی لیا اور اپنی بی بی سے کہا کہ چاہئے کہ ہم اس سور سے اپنے اس لڑکے کے تمام اعضاء کو مل دیں۔ امید ہے کہ ان غازیوں کی برکت سے تندرستی حاصل ہو جائے گی۔ چنانچہ میان بی بی نے ایسا ہی کیا۔

تحقیقات: قولہ لصوص یہ یعنی چور کی جمع ہے۔ اور اس کی جمع الماص و لصاص و لصاصت بھی آتی ہیں۔ مؤنث لصاصت و لصاصت و لصاص۔ لصاصاً و لصاصیۃ از جمع چور ہونا۔ و لصاص الشی از نمر جراناً معاف تلافی۔ قولہ قافلۃ یہ نائل کا مؤنث۔ کارواں، سفر سے لوٹنے والے رفتار یا سفر شروع کرنے والے کہ ان پر بھی تفادلاً قافلہ کا اطلاق ہوتا ہے جو قوافل۔ قفلاً قفولاً از نمر و ضرب سفر سے لوٹنا۔ قولہ جن ماضی از نمر مصدر جنون ڈھانپنا معاف تلافی۔ قولہ رباط مہان سرا۔ فقر کیلئے مکان موقوفہ جو رباطات۔ قولہ فرعوا ماضی جمع مذکر غائب از فرع مصدر فرع کھٹکھٹانا۔ فرع الیاء دروازہ کھٹکھٹانا۔ قولہ غزائی کہ جمع ہے جیسے قاضی کی جمع قضا ہے یعنی جہاد کرنے والے بغزوہ وغیراً وہ وغیراً القوم کسی قوم سے جہاد کرنے کیلئے نکلتا۔ از نمر۔ قولہ نبیت مفار سے جمع متکثر از ضرب بات فی المکان بیٹا دیا تھا و بیوتہ و بیتا شب بیتی کرنا۔ قولہ یسیرت مفار سے از تفعل مصدر تبرک۔ برکت حاصل کرنا اور مبارک گمان کرنا۔ بر تقدیر اذلی خاصیت اتخاذ ہے اور بر تقدیر ثانی خاصیت حسان ہے اور یہاں معنی اذلی انبہاں۔ قولہ مقعد بضم اول ہم لوج، اباچہ تھا دیکھی جیاری والا۔ امیری ہوئی پستان۔ گدھ کا بچہ۔ یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ سؤر جھوٹا پانی وغیرہ، بقیہ جم آسار۔

سأدا الشارب فی الامار۔ سأدا کچھ پانی چھوڑنا از فتح صفت سار۔ سسر الشی ساراً باقی رہنا از جمع ہمووزین۔ اللهم اغفر لکاتبہ ولوالدیہ ولن مع فیہ

فلما اصبحوا خرج اللصوص وتوجهوا الى ناحية واخذوا اموالا وجاءوا الى الرباط عند
المسلم فراوا الولد يمشى مستويا فقالوا لصاحب الرباط اهذ الولد الذي راينا
مقعدا بالامس قال نعم اخذت سوكركم وفضل ماءكم ومسحته به فشفاه
الله ببركتكم فاخذوا ويكفون وقالوا له اعلم ايها الرجل اننا لسنا بغزاة وانما
نحن لصوص خرجنا الى قطع الطريق غير ان الله تعالى عاقول ذلك بحسن
نيتك وقد تبنا الى الله تعالى فتاوا جميعا وصاروا من جملة الغزاة والمجاهدين
في سبيل الله حتى ماتوا۔

حكايت: حکي ان ابليس لعنه الله دخل على الضحاک بن علوان في
صورة آدمي وقال له ايها الملك ان ارجل اجود طبيخا لطعمة الطيبة فاجعلني على

مطلب خبز ترجمہ: جب صبح ہوئی تو وہ چور باہر نکل گئے اور ایک اطرافت کی طرف متوجہ ہوئے اور مال لوٹا اور شام کو
مہان سرا میں آئے تو اس لڑکے کو دیکھا کہ سیدھا چلتا ہے۔ انہوں نے صاحب رباط سے کہا کہ کیا یہ وہی لڑکا ہے جس کو ہم نے گذشتہ
کل اپنا بیچ دیکھا تھا اس نے کہا ہاں! میں نے آپ لوگوں کا جھوٹا اور بچا ہوا پانی لیا اور اس سے اس کے جسم کو نل دیا۔ اس وقت
نے آپ لوگوں کی برکت سے اس کو شفا عطا کی۔ (یہ سنکر) وہ سب روئے گئے اور اس سے کہا کہ لے مر دو تو جان! کہ ہم غازی
نہیں ہیں بلکہ ہم چور ہیں۔ ڈاکہ مارنے کیلئے نکلے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے تیری حسن نیت سے عاقبت دی۔ اب ہم نے اللہ تعالیٰ سے
توبہ کی۔ چنانچہ سب کے سب غازی اور اشک کی راہ میں جہاد کرنے والے بن گئے حتیٰ کہ مر گئے۔ یہی آدم تک پہنچا ہوا ہے۔
منقول ہے کہ ابلیس خدا اس برکت کرے ضحاک بن علوان کے پاس آدمی کی صورت میں داخل ہوا اور ان سے کہا کہ
اے بادشاہ میں ایسا آدمی ہوں کہ نفیس کھانا اچھی طرح چکاسکتا ہوں۔ سو مجھے آپ کے کھانے پر وکیل مقرر کیجئے۔

تحقیقات: قولہ توجھوا۔ جمع مکرغاب ماضی معروف از تفعل مصدر التوجه۔ متوجہ ہونا، قصد کرنا۔ بصلہ الی
ستعمل ہے۔ مادہ وجہ شال وادی۔ قولہ مستوی اسم فاعل از استفعال مصدر الاستواء۔ معتدل و برابر ہونا، سیدھا
ہونا۔ جس لفظ مقرون۔ استواء اصل میں استوائی تھا۔ بقاعدہ رد رار یا ہمز ہوئی۔ قولہ المساکیر شام، ظہر سے مزین
سک کا وقت جہ اُمتیہ۔ قولہ ضحاک بن علوان۔ عرب کے ایک ظالم بادشاہ کا نام ہے۔ اور یہاں یہی معنی مراد ہیں۔
اور شاد کا بھانجا ہے۔ ضحاک وہ آگ کا عرب ہے یعنی دس عیب۔ چونکہ وہ دس عیب والے تھے۔ اسی وجہ سے اسی لقب
سے ملقب ہوئے۔ اہل عرب نے وہ آگ کو تغیر کر کے ضحاک کر لیا۔ اور دس عیب یہ ہیں۔ بد صورتی، کوتاہی قد، ظلمت
دورع گوئی، بد خلقی، بے دینی، بٹیا زخوری بے شرمی، بے خردی اور ہڈ بانی اور بعض لوگوں نے لکھا ہے کہ اس کو ولادت کی وقت
سلنے کے دو دانت تھے تو اس کے والدین نے تفاوتاً ضحاک نام رکھ لیا یعنی زیادہ ہنسنے والا۔ واللہ اعلم۔ قولہ اجود واحد
حکلم مضارع معروف از تفعل مصدر ترجمہ۔ خوب صورت بنانا، عمدہ بنانا۔ اجود وادی۔ قولہ طیبہ یعنی بہنوں چیز جہ اطعمہ۔
بنی انفر و فتح۔ چکانا۔ شیخ کے قول میں طیبہ مصدر طبع کے معنی میں استعمال ہے۔ اگر عبارت میں طبع کی جگہ طبع ہوتا تو زیادہ مناسب ہوتا

طعامك فضمه الى نفسه ووكله على طعامه وكان الناس قبل ذلك لا يأكلون اللحم فكان
 اول ما اخذاه من الطعام البيض فاكله فاستطابه فقال له ابليس لو اتخذت لك
 طعاما ما يخرج منه هذا البيض فلما كان من الغد ذبح له الدجاج واتخذ له
 منه طعاما فاستطابه ثم في اليوم الثالث ذبح له الغنم ثم في اليوم الرابع ذبح
 له الابل والبقر ومراده من ذلك التوصل الى قتل الأدميين فمضى على
 ذلك مدة فتمرن الملك على اكل اللحم ثم قال ابليس للملك انك قد شرفتنى
 واكرمتنى فاذن لى ان اقبل كتفيك فاذن له فدنا منه وقبل منكبيه فخرج من
 موضع قبلته فيها سلعتان نابتان كهياة الحيتين لهما اقواة واعين فلما راهما
 الضحاك علم انه ابليس فقال قد قتلنا ثم قال ما طرهما يا عين قال ادمغته

مطلب خیر ترجمہ: ضحاک نے اپنے نفس کے ساتھ ملایا اور اپنے کھانے پر رکھ لیا مقرر کیا۔ اور لوگ اس سے پہلے گوشت
 نہیں کھاتے تھے۔ ابلیس نے سب سے پہلے جو کھانا تیار کیا وہ انڈے تھے۔ ضحاک نے اس کو کھایا اور لذت پائی۔ اس کے بعد ابلیس نے
 ضحاک سے کہا کاش میں آپ کے لئے ایسی چیز سے کھانا تیار کرتا جس سے یہ انڈے نکلتے ہیں۔ چنانچہ جب دوسرا دن ہوا تو ابلیس نے
 اس کے لئے مرغی ذبح کی اور اس سے کھانا تیار کیا۔ ضحاک نے اس کو بھی پسند کیا۔ پھر تیسرے دن اس کے لئے بکری ذبح کی۔ پھر چوتھے
 دن اونٹ اور گائے ذبح کی۔ اس سے اس کی مراد آدمیوں کے قتل تک پہنچی ہے۔ پس اس حالت پر ایک مدت گذری اور شاہ
 ضحاک گوشت کھانے پر عادی ہو گیا۔ پھر ابلیس نے بادشاہ کو کہا بیشک آپ مجھے شرافت دی۔ اور تعظیم کی۔ لہذا مجھے اجازت
 دیجئے کہ میں آپ کے دونوں شانوں کو بوسہ دوں۔ چنانچہ ضحاک نے اس کو اجازت دی۔ پس ابلیس ان کا قریب ہوا۔
 اور ان کے دونوں کندھوں کو بوسہ دیا۔ (جس کے اثر سے) ان کے دونوں کندھوں کے بوسہ گاہ میں ابھرے پوسے دوڑے
 دوسا ہوں کے شکل نکل آئے۔ اور ان دونوں کے منہ اور آنکھیں تھیں۔ جب ضحاک نے یہ دیکھا تو معلوم کیا کہ یہ شخص ابلیس
 اور کہا کہ تو نے مجھے مار ڈالا ہے۔ پھر کہا اسے ملعون ان سانپوں کی دوا کہ ہے۔ ابلیس نے کہا آدمیوں کا بیچا (ان دونوں کی دوا) اور
 تحقیقات :- قولہ بیض بیضتہ کی جمع ہے ہم انڈا۔ قولہ استطاب ماضی از استفعال مصدر الاستطابہ -
 شیریں پانی طلب کرنا، اچھا پاناہ یہاں معنی ثانی مراد ہیں۔ اجوف یائے۔ قولہ التوصل باب تفعیل کا مصدر پہنچنا۔ مثال
 واوی۔ قولہ تمون باب تفعیل کا مصدر ہم تکلف وانا وزیریک بننا واصلہ علی ہم عادی ہونا۔ یہاں بھی معنی مراد ہیں۔
 قولہ منکبین منکب کا تشبیہ ہے ہم موندھا ج مناکب۔ قولہ سلعتان سلعة کا تشبیہ ہے بدن کا جھولنا یا گوشت
 اور کھال کے درمیان غدو جیسی زیادتی، ہندی میں "سٹا کہا جاتا ہے۔ قولہ نابتان اسم ناعل تشبیہ موزٹ بمعنی
 ابھری ہوئی۔ نأ الشئی۔ نأ تنوم اپنی جگہ سے ہٹ جانا، بلبہ مونا، پھون، ابھرننا۔ مہوز لام۔ قولہ حیتین حیتہ کا
 تشبیہ ہے ہم سانپ۔ حیات ج۔ قولہ لعین ہم ملعون۔ یعنی لعنت کیا ہوا۔ لعنا از فح لعنت کرنا، رسوا کرنا،
 گالی دینا۔ قولہ ادمغته یہ دماغ کی جمع ہے۔ ہم سر کا بیچا۔

الناس ثم ولى عنه فلم يره فصار الضحالك في كل يوم يامر وزيره بذببح اربعة
رجال سماں حسان وياخذ ادمعتهم فيغذى بها تلك الحيتين فمكث على ذلك
ثلاثمائة عام فمات وزيره وولى وزيراً اخر فصار يحضر اربعة من الرجال فيذببح منها
اثنين وياخذ ادمعتهم ويطبخهما بادمعة كبشين ويغذى بها الحيات ويامر
الرجلين الاخرين بان يذهبا الى الجبل ويقيما فيه واستمر على ذلك الى سبع مائة
سنة حتى كثروا وتوالدا وواصروا رجالاً ونساء واقتنوا الغنم والبقر وغيرها وهم الاكباد
حكايت: حكى ان يهودياً عاشقاً امرأة يهودية فصار كالمجنون فيها ولا يتيمنى
بطعام ولا شراب فذهب الى عطار الاكبر وسأل عن حاله فكتب له عطاء البسملة
في كاغذ وقال له ابتلع هذه فلعل الله تعالى يسليك عنها او يرزقك بها۔

مطلب خبر ترجمہ: اس کے بعد ابلیس پہلے پھر چلتا اور ضحاک نے اس کو نہیں دیکھا۔ پھر ضحاک روزانہ اپنے وزیر کو چار موٹے تانبے
خوبصورت آدھیں ٹوڑنے کے کا حکم دیتا تھا۔ اور تان کا بھیجا لیتا اور ان سانپوں کو خوراک دیتا تھا۔ اور اسی حالت پر تین سو برس زندہ رہا
اس کے بعد ان کا وہ وزیر مر گیا اور دوسرے وزیر کو وال مٹ گیا۔ وہ چار مردوں کو حاضر کرتا اور ان سے دو کو ذبح کرتا اور ان کا بھیجا لیتا اور
اس میں دو مینڈھوں کا مفر ملاتا اور ان سے ان سانپوں کی خوراک دیتا اور دوسرے دو آدمیوں کو یہ حکم دیتا کہ وہ پہاڑ کی طرف چلی جائیں
اور وہیں اتنا مت کریں۔ اسی طریق پر سات سو برس تک مداومت کی حتی کہ (جو لوگ پہاڑ میں سکونت رکھتے تھے) ان کی تعداد بڑھ گئی اور
ان کی اولاد ہوئیں اور وہ مرد و عورتیں، بس اور انہوں نے بیٹے پڑھائیں جمع کیں۔ یہی لوگ قوم کر دی ہیں۔ منقول ہے کہ ایک
یہودی ایک یہودیہ عورت پر عاشق ہوا اور اس کے عشق میں جنون سا ہو گیا اور کھانے، پینے میں لطف نہیں پاتا تھا۔ چنانچہ وہ
عطار اکبر کی خدمت میں آیا اور ان کو اپنی حالت سے پوچھا پس عطانے ایک کاغذ میں بسم اللہ لکھی اور اس سے کہا کہ
اس کو نگل جا۔ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ تجھ کو اس سے تسلی دے یا اس کو تیرے نصیب کر دے۔

تحقیقات: قولہ ولى ماضی از تفعیل مصدر قولیہ۔ والی مقرر کرنا۔ ولی الشئ عن الشئ بہ دور ہونا، اور اس کا
لغیف مفروق۔ قولہ سماں سمین کی جمع ہے ہم موٹا۔ بننا وسمانہ تھوٹا ہونا۔ سمین اسی سے صفت کا صیغہ ہے۔ قولہ یغذی
مفارع از تفعیل مصدر تغذیۃ۔ غذا دینا، پرورش کرنا۔ ناقص واوی۔ قولہ كبشین كبش کاثنیۃ بحالت جری۔ ہم مینڈھا
جیکہ دو سال کا ہو اور بقول بعض چار سال کا بچہ کباش و اکباش و کبوشۃ۔ قولہ اقتنوا جمع مکرغاب ماضی از
انقال مصدر اقتنار ذخیرہ کرنا، مال حاصل کرنا، کماتا۔ قولہ الاکباد الیشیا کی ایک قوم کا نام ہے۔ واحد کر دی۔ قولہ یہودی
حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت جریہود۔ اور لفظ یہود علیت اور وزن فعل سے غیر منصرف ہے جب اس براف
اولام داخل ہوتا ہے تو کہا جاتا ہے الیہود۔ نادر ہوندا از نصر تو بہ کرنا، حق کی طرف لوٹنا۔ ہاذ فلان یہودی بتنا اجوت
داوی۔ قولہ لایتمنى مفارع و احد ملکہ کغائب از تفعیل مصدر تمنى (بہ) خوش ہونا۔ تمنى بال طعام لذت پانا۔
کمانے سے لطف اٹھانا موزلام۔ قولہ بسملة مصدر از فعللیم لیسلم کنا غامیت قمر ماغذبہ قولہ ابتلع ماضی از انقال
مصدر ابتلاع۔ مٹلانا۔ قولہ یسلیک مفارع از افعال مصدر اسلا بچہ تم کر دینا بعلہ عن مستعمل ہے مادہ سلو۔ ناقص واوی۔

فلما ابتلعها قال يعطارد وقد وجدت حلاوة الايمان وظهر في قلبي النور و
نسبت تلك المرأة فاعرض على الاسلام فعرض عليه فاسلم ببركة البسملة فسمعت
تلك المرأة باسلام فجاءت الى عطارد وقالت له يا امام المسلمين انا المرأة التي
ذكرها لك اليهودي الذي اسلم واني رأيت البارحة في منامي انه اتاني اتيت وقال
لي ان اردت ان تنظري موضعك من الجنة فاذهبي الى عطارد فانه يريك اياه
واني قد اتيت اليك فقل لي اين الجنة. فقال لها عطارد ان اردت الجنة فعليك
اولا ان تفتحي بابها ثم تدخلين اليها فقالت له كيف افتح بابها قال قولي بِسْمِ اللّٰهِ
الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ. فقال لها ثم قالت يا عطارد قد وجدت في قلبي نورا ورايت
ملكوت الله فاعرض على الاسلام فعرضه عليها فاسلمت ببركة البسملة ثم
عادت الى بيتها فانامت تلك الليلة فرأت في منامها انها دخلت الجنة وراحت
قصورها وقبابها وفيها قبة مكتوب عليها بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ لَا اِلٰهَ
اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ فقراءت ذلك

مطلب خیر ترجمہ ؛ جب اس نے اس کو نکلا تو کہا اے عطارد بے شک میں ایمان کی ملاوت پاتا ہوں اور میرے دل میں
تو نظر ہو اور میں اس عورت کو بھول گیا۔ اب آپ مجھ پر ایمان پیش کیجئے۔ چنانچہ عطارد نے اس پر ایمان پیش کیا۔ پس
وہ بسم اللہ کی برکت سے مسلمان ہو گیا۔ (اس کے بعد) اس عورت نے اس کے اسلام کی خبر سنی۔ وہ بھی عطارد کے پاس آئی اور
کہا اے مسلمانوں کے امام میں وہ عورت ہوں جس کا ذکر اس یہودی نے آپ سے کیا ہے جو مسلمان ہوا ہے۔ اور میں نے گذشتہ
رات اپنے خواب میں دیکھا ہے کہ میرے پاس ایک آنے والا آیا۔ اور اس نے مجھے کہا کہ اگر تو بہشت میں اپنا مقام دیکھنا چاہتی
ہے تو عطارد کے پاس جا۔ پس وہ مجھے وہ مقام دکھا دیکھا۔ اب میں آپ کے پاس آئی ہوں۔ سو اچھک کر مینے کہ جنت کہاں ہے؟
عطارد نے اس سے کہا کہ اگر تو جنت دیکھنا چاہتی ہے تو تجھ پر لازم ہے کہ پہلے اس کا دروازہ کھولے پھر اس میں داخل ہو۔ اس
عورت نے کہا کہ میں اس کا دروازہ کیونکر کھولوں۔ عطارد نے فرمایا کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم کہو۔ چنانچہ اس نے بسم اللہ الرحمن
الرحیم کہی۔ پھر اس عورت نے کہا کہ اے عطارد میں اپنے دل میں نور پاتی ہوں اور اللہ کا ملکوت دیکھتی ہوں سو آپ مجھ پر
اسلام پیش کیجئے۔ پس عطارد نے اس پر اسلام پیش کیا اور وہ بسم اللہ کی برکت سے مسلمان ہو گئی۔ پھر وہ اپنے گھر واپس آئی
اور اس رات کو سوئی۔ پس اس نے اپنے خواب میں دیکھا کہ وہ جنت میں داخل ہوئی اور اس کے محلات اور قلعے دیکھے
اور اس میں ایک قلعہ ہے جس پر بسم اللہ الرحمن الرحیم لالا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ لکھا ہوا ہے۔ اس عورت نے اس کو پڑھا۔
تحقیقات ؛ قولہ البارحة گذشتہ رات۔ البارحة الاولی۔ گذشتہ رات سے پہلی رات۔ قولہ ملکوت بادشاہی ،
عزت، قدرت۔ قولہ قصور قصر کی جمع ہے ہم محل۔ قولہ قباب قبہ کی جمع ہے۔

واذ امانا یقول یا ایہا القاریۃ کذاک قد اعطاک اللہ جمیع ما قرأت فانتم بہت
المرآة وقالت الہی کنت دخلت الجنة فاخرجتني منها اللهم اخرجني من ہم الدنيا
بقدرتك فلما فرغت من دعائها سقطت دارها علیہا فماتت شہیدۃ فرحمہا اللہ
تعالی ببرکۃ بسم اللہ الرحمن الرحیم والحمد للہ -

حکایت :- حکي عن بعض الصالحين قال كنت طائفا بالبيت واذا رجل ساجدا
وهو يقول ماذا فعلت يا سيدي في امر عبدك المحروم وكلما مررت عليه اسمعه
يقول ذلك فلما فرغت من الطواف وفرغ من سجوده سالت عن ذلك فقال لي اعلم
انا كنانى بلاد الروم نغير عليهم في قلاعهم فجمع صاحب جيشنا جعاعا كثيرا وخرج الى
بلادهم فاختار صاحب الجيش منا عشرة فوسان وانا منهم وبعثنا طليعة فاتينا
مفازة فراينا نحو الستين كافرا ثم نظرنا الى مفازة اخرى فاذا نحو ستائة ايضا

مطلب خیر ترجمہ : یکایک ایک منادی کہتا ہے کہ اے پڑھنے والی بی بی ایسا ہی اللہ تعالیٰ نے تجھ کو وہ تمام چیزیں
دیں جن کو تو نے پڑھا۔ اس کے بعد وہ عورت بیدار ہوئی اور کہا الہی میں جنت میں داخل ہو چکی تھی پس تو نے مجھے باہر کر دیا۔
اے میسود! تو اپنی قدرت سے مجھے دنیا کے غم سے نکال دے۔ جب وہ اپنی دعا سے فارغ ہوئی تو اس کا گھر اس پر گر پڑا اور وہ جانتا
شہادتیں مگنی۔ اللہ تعالیٰ بسم اللہ الرحمن الرحیم اور الحمد کی برکت سے اس پر رحم فرمائے۔ ایک نیک کار سے روایت ہے (وہ کہتے
ہیں) کہ میں خانہ کعبہ کا طواف کرتا تھا۔ یکایک ایک مرد سجدہ کرتا ہوا دیکھا گیا۔ اور وہ کہتا ہے کہ اے میرے آقا تو نے
اپنے محروم بندہ کے حق میں کیا کیا۔ اور جب میں اس کے پاس سے گزرتا تھا تو سنتا تھا کہ وہ یہی الفاظ کہتا ہے۔ جب
میں طواف سے فارغ ہوا اور وہ سجدہ سے فارغ ہوا تو میں نے اس سے اس بارے میں پوچھا۔ اس نے مجھ سے کہا کہ تو جان
کہ ہم بلادِ روم میں تھے اور رومیوں کے قلعوں پر ڈاکہ ڈالتے تھے پس ہماری فوج کے افسر نے ایک بڑی جماعت جمع کی۔
اور رومیوں کے شہروں کی طرف نکلے۔ فوج کے افسر نے ہم سے دس سواروں کو بچا۔ اور ان میں میں بھی تھا۔ اور
ہم کو بطور طلیعہ بھیجا۔ چنانچہ ہم میدان میں آئے تو ہم نے تقریباً سٹھ کافروں کو دیکھا۔ پھر ہم نے دوسرے میدان کی
طرف دیکھا تو ناگاہ وہاں بھی فریب چھ سو آدمیوں کے نظر آئے۔

تحقیقات : قولہ قارئة واحد مؤنث اسم فاعل از فتح مصدر قرأة۔ پڑھنا۔ قولہ نغير مفارح جمع محکم
از افعال مصدر انا۔ ة بصله علی غارتگری کرنا، لوٹ ڈالنا۔ اور بصله بار والی مدد دینے کے لئے آنا احواف واوی۔
قولہ قلاع قلعہ کی جمع ہے۔ قولہ جيش لشکر جویش ج۔ قولہ فوسان فارس کی جمع ہے ہم گھوڑ سوار۔ فراسة وفراسة
و فراسة از کرم یعنی شہسواروں میں ماہر ہونا۔ فرس بالعین فراسة ظاہر نظر سے بان کو معلوم کرنا از ضرب۔
فس از ضرب و افسر الاسد شکار کرنا، گردن توڑ دینا۔ قولہ طليعة ہراول، مقدمۃ الجیش جو لشکر کے پیلے بھیجا
تاکہ دشمن کے احوال و گوائف کی تفتیش کرے۔ واحد جمع دونوں میں مستعمل ہے۔ طلائع جمع

فرجنا الی صاحب جیشنا فاخبرناہ فبعث الیہم جیشنا من المسلمین فاخذوہم جمیعاً فقال لنا صاحبنا انکم مبارکون فاخرجوا طلیعۃ فی اللیل علی العادۃ فخرجنا فوقعنا فی الف فارس فاخذونا جمیعاً اساری ثم قدما وانا الی ملک الروم فامر بحبسنا ثم بلغنا ان المسلمین قتلوا اسراہم و فیہما بن عم الملك فاغتم بذک غم اعظیما ثم امر بقتلنا فعصبوا اعیننا فقال الواقف علی رأس الملك ان فی عصب اعینہم تحقیفا علیہم فاكشف عن اعینہم لینظر بعضهم عذاب بعضهم فہوا شدا علیہم وانکی لہم فکشفوا عن اعیننا فنظرت الی الواقف علی وھو لا لبس الیدیاج مکمل بالذهب وکان رجلاً مسلماً عندنا فارتدنا وحق بدار الکفر فلم اقدر ان کلمہ ثم نظرنا الی جہۃ السماء فرأینا عشرۃ جواری مع کل واحدۃ من دایل و طبق

مطلب خیر ترجمہ: ہم اپنے لشکر کے افرکی طرف واپس آئے اور ان کو جوڑی۔ چنانچہ انہوں نے کفار روم کی جانب ہاتھوں کا ایک لشکر بھیجا۔ پس مسلمانوں نے ان سب کافروں کو گرفتار کر لیا۔ ہمارے سپہ سالار نے (بطور تہنیت) ہم کو کہا کہ تم مبارک ہو۔ پس اپنی عادت کے موافق آج مراہم جی شکو۔ پس ہم نکلے اور ایک ہزار سواروں میں بچس گئے۔ انہوں نے ہم سب کو قید کر لیا۔ پھر وہ ہم کو بادشاہ کے پاس لائے۔ بادشاہ نے ہم کو قید کرنے کا حکم دیا۔ پھر اس کو تہنیت پوچھی کہ مسلمانوں نے ان کے قیدیوں کو مار ڈالا۔ ان میں بادشاہ کا چچا بھائی بھی تھا۔ اس خبر سے وہ بہت تلکین ہوا۔ پھر ہمارے قتل کا حکم دیا۔ ان لوگوں نے ہاری آنکھوں پرٹی باندھ دی۔ اس کے بعد ایک شخص جو بادشاہ کے نزدیک کھڑا تھا اس نے کہا کہ بیشک ان کی آنکھوں پرٹی باندھنے میں ان پر تخفیف ہے۔ ان کی آنکھوں سے ہٹی کھول دو۔ تاکہ ان کا ایک دوسرے کے عذاب کو دیکھے۔ یہ ان پر زیادہ سخت اور ان کے لئے زیادہ رنج و ہونگا۔ سو انہوں نے ہاری آنکھوں کی پٹیاں کھول دیں۔ میں نے اپنے پاس کھڑے ہونے والے کی جانب دیکھا اور وہ شخص سوئے سے مرصع ریشمی کپڑا پہنا ہوا تھا۔ اور وہ ہمارے نزدیک سدان مرد تھا اور مرد ہو کر دارالکفر میں مل گیا۔ میں اس کے ساتھ کلام کرنے پر تادرنہ ہوا۔ پھر ہم نے آسمان کی طرف نظری تو ہم نے دس ٹونڈیوں کو دیکھا کہ ہر ایک کے ساتھ ایک رومال اور طباق ہے۔

تحقیقات: قولہ اغتم مافی واحدہ کرفانہ از افعال مصدر الاغتم۔ تلکین ہونا مضارع ثلاثی۔ قولہ عصبوا۔ مافی جمع کرفانہ از ضرب مصدر عصب لبینا، مورٹا، بیٹا، باندھنا۔ قولہ انکی اسم تفضیل از ضرب مصدر نکاتہ زخم اور تھل کر کے غالب آنا، رنج پھونچنا۔ ناقص یائی۔ قولہ دیباچ ریشمی کپڑا جمع دیباچ واحد دیباچہ۔ الیدیباچہ چہرہ کہا جاتا ہے قلائ یصوت دیباچہ۔ قلائ اپنی آبرو کی حفاظت کرتا ہے۔ و قلائ یبذل دیباچہ۔ فلاں اپنی آبرو پر یزی کرتا ہے۔ دیباچہ الکتاب۔ کتاب کا دیباچہ۔ الیدیباچان۔ دونوں رخسارے۔ دیباچہ الوجہ۔ چہرہ کی رونق۔ قولہ ارتدنا مافی واحدہ کرفانہ از افعال مصدر ارتداد۔ واپس کرنا، واپس کرنے کو کہنا۔ ارتد عن دینہ۔ دین سے پھر جانا۔ قولہ ہندنا رومال ج منادیل۔ قولہ طبق مطابق، پردہ، طشتری۔ یہاں یہی معنی مراد ہیں جہ المطابق۔

وفوقهن عشرة ابواب مفتحة من السماء فبدأ السيف في قتلنا واحداً بعد واحد فصار كلما قتل واحداً ماتنزل اليه جاريتة فتأخذ روحه وتلقها في المنديل وتضعها على الطبق وتضع بها من باب من تلك الابواب وكنت انا في اخرهم فلما انتهى الامر الى تقدمت جاريتي الى لتفعل بروحي كما فعلت صواحبها فلما اراد السيف قتلي قال الواقف على رأس الملك ايها الملك اذا قتلتهم جميعاً فمن يخبر المسلمين بقتلهم فاترك هذا ليخبر المسلمين فتركني من القتل فولت الجارية عني وهي تقول محروم فلذلك انضرع ههنا واقول يا رب ماذا صنعت في امر المحروم فقلت له لا تياس ففضل الله كبير -
حكايت : حکى ان رجلاً له كروم واشجار فاخذها اهلكها البرد فوسوس له الشيطان انك تعبد الله وتطيعه وقد اهلك كرومك واشجارك.

مطلب خیر ترجمہ : اور ان کے اوپر آسمان میں کھولے ہوئے دس دروازے ہیں۔ اس کے بعد جلاد نے یکے بعد دیگرے ہم کو قتل کرنا شروع کیا۔ پھر تو مال یہ ہوا کہ جب ہم میں سے ایک کو قتل کرتا تو (ان عورتوں سے) اس کی لونڈی اس کی طرف اترتی اس کی روح کو لیتی اس کو رومال میں لپیٹی اور طباقی پر رکھتی۔ اور اس کو ان دروازوں میں سے ایک دروازے سے ادیر لیا جاتی۔ اور میں ان سب میں اترتا تھا۔ پس جب حکم مجھ تک پہنچا تو میری لونڈی میری طرف بڑھی تاکہ میری روح کے ساتھ وہی معاملہ کرے جو اس کی سہیلیوں نے کیا ہے۔ جب جلاد نے مجھے قتل کرنے کا ارادہ کیا تو اس شخص نے جو بادشاہ کے سر پر کھڑا تھا کہا کہ اے بادشاہ جب آپ ان سب کو قتل کر دیں گے تو مسلمانوں کو ان کے قتل کی خبر کو سن کر پہنچا بیگا۔ پس اس کو چھوڑ دیجئے تاکہ یہ مسلمانوں کو خبر دے۔ چنانچہ اس نے مجھے قتل کرنے سے چھوڑ دیا اور وہ لونڈی مجھ سے (لفظ) محروم کہتی ہوئی واپس ہو گئی۔ اسی وجہ سے میں یہاں روٹنا ہوں اور کہتا ہوں اے میرے رب تو نے محروم کے بارے میں کیا کیا۔ میں نے اس کو کہا کہ تم نا امید نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کا فضل بہت بڑا ہے۔ منقول ہے کہ ایک شخص کے بہت سے انگوڑے درخت اور بہت سے دیگر درخت تھے اس کو خبر دی گئی کہ اولیٰ نے ان سب کو ہلاک کر دیا چنانچہ شیطان نے اس کو وسوسہ میں ڈالا کہ تو اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہے اور اس کی اطاعت کرتا ہے۔ حالانکہ اس نے تیرے انگوڑے درختوں اور دوسرے درختوں کو ہلاک کر دیا۔

تحقیقات : بہادر ماضی واحد مذکر غائب مصدر بدأ از فتح شروع کرنا۔ مصدر لام۔ قولہ سیات شمشیرن ، تلوار جلانے والا۔ سیاف۔ رجل سیات خون کرانے والا۔ سیات الامیر جلاد۔ قولہ تلفت مضارع واحد مؤنث ماضی مصدر لافنا از نصر لپیٹنا مضارع ثلاثی۔ قولہ لا تياس نبی و احد مذکر حاضر مصدر ایاثا منہ از سمع نا امید ہونا صفت آئس مہونذا اور اجوت یاغی سے جنس مرکب ہے۔ قولہ کروم یک کرم کی جمع ہے ہم انگوڑے کی پیل۔ فصیل والا لجان باغ، بنت الکرم او الکرامتہ او الکروم یعنی شراب قولہ اهلك ماضی واحد مذکر غائب از افعال مصدر لالهاک ہنار کرنا، نیست و نابود کرنا۔ قولہ اللہ اول۔

فغضب غضباً شديداً وخرج ورئى بالمفتاح الى جهة السماء وقال قد اهلكت
ثماری فخذ المفتاح فطار المفتاح في الهواء ساعة ثم عاد اليه وتعلق بعنقه
حية سوداء واستمر معلقاً بعنقه اربعين يوماً حتى مات فلما اراد غسله
ذهب عن عنقه فلما دفنوه عادت اليه۔

فائدہ : عن زید بن اسلم قال کان مفتاح بیت المقدس مع سلیمان علیہ
السلام لا یأمن علیہ احداً فقام لیلۃ لیفتحه فعرس علیہ فاستعان بالجن
فعرس علیہم فاستعان بالانس فعرس علیہم فجلس حزیناً کئیباً یظن ان
سربہ قد منعه من بیته فبینما هو كذلك اذا قبل علیہ شیخ یتکی علی
عصا لکبرۃ وکان من جلساء ابيہ داؤد علیہ السلام فقال یا نبی اللہ ارا الخزیئاً

مطابق تخریر ترجمہ : پس شخص سخت غضبناک ہوا اور باہر نکلا اور کئی کو آسمان کی طرف پھینک دیا
اور کہا کہ تو نے میرے پھلوں کو تباہ کر دیا پس کئی بھی لے لے۔ وہ کئی تھوڑی دیر تک ہوا میں اڑی۔ پھر اس کی
طرف ٹوٹی اور سیاہ سانپ بنکر اس کی گردن میں لٹک گئی اور چالیس دن تک برابر اس کی گردن میں
لٹک رہی یہاں تک کہ وہ شخص مر گیا۔ جب لوگوں نے اس کو غسل دینے کا ارادہ کیا تو اس کی گردن سے الگ
ہو گئی۔ جب اس کو لوگوں نے دفن کیا تو اس کی طرف لوٹ آئی۔ (فائدہ) زید بن اسلم رضی اللہ عنہ
سے مروی ہے۔ انہوں نے کہا کہ بیت المقدس کی کئی حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس تھی۔ وہ کسی کو اس پر
اعتماد نہیں کرتے تھے۔ چنانچہ وہ ایک رات بیت المقدس کو اس کی کئی سے کھولنے کے لئے کھڑے ہوئے ان پر
اس کا کھوکنا دشوار ہوا۔ پس انہوں نے جنات سے مدد مانگی۔ ان پر بھی دشوار ہوا۔ اس کے بعد انہوں نے انسانوں سے
مدد مانگی ان پر بھی دشوار ہوا۔ چنانچہ وہ رنجیدہ اور نکلین ہو کر بیٹھے رہے۔ اس حال میں کہ گمان کرتا ہے کہ ان کے
پروردگار ان کو اپنے گھر سے روک دیا ہے۔ وہ اسی حالت میں تھے کہ اچانک ایک بوڑھا شخص اپنے بڑھاپے کی وجہ
سے ایک لامچی پر بیٹھے ہوئے سامنے آئے۔ وہ شخص حضرت سلیمان علیہ السلام کے والد حضرت داؤد علیہ السلام کے
ہمشینوں میں سے تھے۔ پس انہوں نے کہا اے اللہ کے نبی میں آپ کو رنجیدہ دیکھتا ہوں۔

تحقیقات : قولہ غضب ماثنی واحد مذکر غائب مصدر غضباً از مع غضبناک ہونا۔ قولہ ثماری تخریری
پہلی کی جمع ہے۔ قولہ زید بن اسلم الصدوی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ہذا شدہ غلام تھے۔ ان کی کنیت
ابو عبد اللہ ابراہام تھی۔ اور آپ مدنی تھے۔ میں وفات پائی۔ قولہ بیت المقدس اور المینت المقدس۔ ملک شام میں
ایک مسجد کا نام ہے جس کو مسجد اقصیٰ بھی کہا جاتا ہے قولہ لا یأمن مصدر امن از مع متعدی بدو مفعول ہے اور مفعول ثانی کی طرف
بعضہ علی ہے یقال آمن علی امرہ۔ قولہ یتکی مفاعیل واحد کذا انفعال مصدر انکا بصلہ علی ہم سہارا لیکر بیٹنا، پٹھیا پہلو کا کسی چیز سے
سہارا لگانا۔ انکا علی معاہ۔ سہارا لینا۔ مثال داؤدی اور ہرولام سے جس مرتبے اصل میں اذکار بقاعدۃ التقوہ وادار ہو کرتا۔ ہم مدغم ہو کر

فقال ان هذا الباب قد عسر فتحه علی وعلى الانس والجن فقال له الشیخ الاعلمك
 كلمات كان ابوك يقولهن عند كرب فيكشفه الله عنه قال بلى فقال اللهم
 بنورك اهتديت وبفضلك استغنيت وبك اصبحت وامسيت ذنوبي بين
 يديك استغفرك واتوب اليك يا حنان يا منان فلما قالها انفتح له الباب باذن الله تعالى وشفاعة
 صفة كرسى سيدنا سليمان عليه السلام: روى انه لما اراد الجلوس
 للحكم امر الشياطين بان يعملوا له كرسيًا بديعًا بحيث لو اراه مبطل او شاهد ذمًا
 ارتعدت فرائصه فاتخذوا من اتياب القبيلة وزينوه بالجواهر واليواقيت
 واللؤلؤ والزبرجد وحقوه باشجار الكروم من المعادن با ربع نخلات
 من الذهب وشماريفها من الفضة

مطلب خیر ترجمہ: حضرت سلیمان علیہ السلام نے فرمایا کہ اس دروازہ کا کھولنا مجھ پر اور انسانوں پر اور جنات
 پر دشوار ہو گیا ہے۔ بوڑھانے ان کو کہا کہ کیا میں آپ کو وہ کلمات نہ سیکھا دوں جن کو آپ کے والد اپنی پریشانی کی بوت
 کھتے تھے اور اللہ تعالیٰ ان سے سختی کو دور کر دیتا تھا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے کہا ہاں! (فرود تیلانی) چنانچہ
 بوڑھانے کہا۔ اللهم بنورک الخ یعنی اے میرے معبود! میں نے تیرے ہی نور سے ہدایت پائی اور تیرے ہی فضل سے (دور کر
 سے) بے نیاز ہوا۔ اور تیری ہی (مدد) سے میں نے صبح و شام کی میرے نگاہ تیرے سامنے ہیں۔ اور تیری جانب توبہ اور رجوع
 کرتا ہوں اے ربہ مہربان اور اے ربہ احسان کرنے والا۔ جب حضرت سلیمان نے یہ کلمات کہے تو اللہ تعالیٰ کے حکم سے
 ان کے لئے دروازہ کھل گیا۔ و اللہ اعلم۔ روایت ہے کہ جب حضرت سلیمان علیہ السلام نے فیصلہ کیواسطے جلوس کا ارادہ
 کیا تو شیطانوں کو حکم دیا کہ وہ ان کے لئے ایک انوکھی کرسی بنائیں اس طور پر کہ اگر اس کو چھو ٹامدی یا جھوٹا گواہ دیکھے تو اس کے
 شانے کا گوشت قرآن لگے۔ چنانچہ شیطانوں نے بائیس کی دانٹ سے کرسی بنائی۔ اور اس کو جوہرات، یاقوت، موتی اور
 زبرجد سے آراستہ کیا۔ اور معدنی انگوڑے درختوں سے اس کو گھیر دیا اور سونے کے چار کجور کے درختوں سے جن کی ہنسیاں
 چاندی کی تھیں۔

تحقیقات: قولہ الکرب ج کرب والکربہ ج کرب ہم غم اور شفقت قولہ حنان ہم مہربان رحیم۔ اللہ تعالیٰ کے
 اسمے حسنی میں سے ایک ہے۔ قولہ متان بہت احسان کرنے والا۔ اللہ تعالیٰ کے اسمے حسنی میں سے ہے۔ قولہ کرسی تحت جمع
 کراسی۔ قولہ زور عقل، جھوٹ، باطل۔ یہاں آخری دونوں معنی مراد ہیں۔ قولہ ارتعدت مامی واحد موث غائب از انتقال
 مصدر ارتداد کا نیا۔ قولہ اتیاب یرتاب کی جمع ہے یرتاب۔ نایب ینی نیا۔ دانٹ پر مارنا تاب زید۔ دانٹ کا مشا، دانٹ پینا
 انضرب مادہ نيب اجوف یالی۔ قولہ لؤلؤ موتی واحد لؤلؤة ج لؤلؤ۔ لؤلؤ کہتے ہیں اس موتی کو جو چکر پڑا ہو خواہ بڑا ہو یا چھوٹا اور زبر
 کہتے ہیں جو بڑا ہو خواہ چھوٹا زیادہ ہو یا نہ ہو۔ قولہ حقو جمع مذکر غائب از ضم مصدر جمع ہم گھر نامنا عفت ثلاثی۔ قولہ نخلات یہ نخل کی جمع
 بہ درخت خرما قولہ شماریف یہ شراخ کی جمع ہے جو گھوڑیا انگوڑا کا کھٹا اور شروع وہ باریک نرم ہوتی جو سخت شرف کے اوپر حصہ میں نکلے۔

وعلی رأس تختین منها طاؤسان من ذهب وعلی رأس الاخرین نسران من ذهب وعلی جہتیہ اسدان من ذهب وعلی رأسکل واحد منہما عمود من زمرہ الاخضر وجعلوہ علی صخرۃ تحتہا تین من ذهب لادارتہ فاذا صعد سلیمان علی الدرجة السفلی منہ استدار الکرسی بجمیع ما فیہ کدوران الریح ونشرت النسور والطواویس اجتمعها وبسطت الاسد ایدیہا وضربت الارض باذناہا وکذا کل درجۃ فاذا وصل الی العلیاء وضع النسران تاجہ علی رأسہ ونفخا علیہ المسک والعنبر فاذا جلس ناولتہ حمامۃ من الذہب الزبور ما فیقرأہ علی الناس ویجلس علی یمینہ علماء بنی اسرائیل علی کراسی للذہب وعظماؤ الجن عن یسارہ علی کراسی الفضة ثم بعدہ یجلس ہکذا للقضاء

مطلب خیز ترجمہ اور کجور کے دو درختوں کی چوٹی پر سونے کے دو مور اور دوسرے دو درختوں کی چوٹی پر سونے کے دو گدھے تھے اور اس کرسی کی دونوں پیشانی یعنی سامنے کے دونوں گوشوں پر سونے کے دو شیر تھے اور ان کے ہر ایک کے سر پر سبز زرد کے ستون تھے۔ اور شیاطین نے اس تخت کو ایسے سخت پتھر پر رکھا جس کے نیچے اس تخت کو کھمانے کے لئے سونے کا ایک آڈھا (بنایا ہوا) تھا جب حضرت سلیمان اس کے نیچے کے درجہ پر پہنچتے تو وہ کرسی تمام ان چیزوں کو لیکر جو اس میں چلی کی گرتی کی طرح گھوم جاتی تھی۔ اور گدھے اور مور اپنے بازو اور شیر اپنے ہاتھ پھیلائے اپنی دلوں کو زمین پر مارتے تھے اسی طرح ہر درجہ میں کرتے تھے جب حضرت سلیمان اوپر کے درجے پر پہنچ جاتے تو وہ دونوں گدھوں کے سر پر شاہی ٹوپی رکھتے اور ان پر شک و عنبر کی خوشبو پھیلاتے جب وہ بیٹھ جاتے تو سمجھنے کا کبوتر ان کو زبور دیتا وہ لوگوں پر پڑھتے اور ان کے ذمیں جانب سونے کی کرسیوں پر علماء بنی اسرائیل بیٹھتے اور بائیں جانب چاندی کی کرسیوں پر موزین جنات بیٹھتے اس کے بعد وہ اسی طرح فیصلہ کے لئے بیٹھتے۔

تحقیقات: قولہ طاؤسان یہ ماؤس کا تثنیہ ہے ہم مور تصغیر طوئیس اور جح اطواس و طواویس ہیں۔ قولہ نسران ثلث النون والفتح اشہر یہ نسر کا تثنیہ ہے ہم گدھ۔ اس کی کنیت ابوالابراذ و ابوالافعیق و ابومالک و ابوالمنہال و ابوجبی ہے۔ اور مادہ گد کی کنیت ام شقم ہے۔ جمع نسور و نسر و نسر۔ قولہ اسدان یہ اسد کا تثنیہ ہے ہم شیر۔ زور مادہ دونوں کے لئے مستعمل ہے۔ کہا جاتا ہے ہوالاسد صی الاسد ج اسد، اسود، اسد، اسد و اساد۔ اور شیرنی کو لبوء کہتے ہیں۔ قولہ عمود ہر ستون جر اعدۃ و عمد و عمد قولہ زمرہ ایک سبز رنگ کا بیش قیمتی پتھر۔ واحد زمرہ۔ قولہ تینان آڈھا ج تانین۔ قولہ ادارۃ بروزن اتامہ جنسا و تعلیلا ہم گھومانا۔ قولہ استدار ماضی اذا استفعال مصدر استدارۃ ہم گھومنا۔ قولہ لقیامنی تثنیہ مکر غائب از فتح مصدر فتح فاعل و فاعل و فاعل الیٰطین خوشبو پھیلاتا۔ قولہ مسک یہ شک کا موزن ہر سنگ ہم کتور کی یہ ایک مانور کا خون ہے جو اس کی ناف میں جمع ہوتا ہے اور اس کا زور کو غزال المسک کہتے ہیں اور شک کے لفظ کو مسک کہتے ہیں۔ قولہ ناولت ماضی واحد نولت غائب مصدر ناولت از مفاعلہ ہم دینا یا ہاتھ رکھا کے دینا مادہ نول اجوف و اولی قولہ زبور ایک آسانی کتاب جو حضرت داؤد علیہ السلام پر نازل ہوئی تھی فرشتہ، گردہ کتاب جزیرہ قولہ شہود شہد ہم گواہ کی جمع ہے قولہ دار ماضی واحد مذکر غائب مصدر دوران ہم گھومنا، چکر کمانا از نمر اجوف و اوی۔

فاذا اجاد شهود لاقامة الشهادة دار الكرسي بما فيه كالرحي وفعلت الاسد والنسور والطواويس ما تقدم فتنفخ الشهود فلا يشهدون الا بالحق فلما مات سليمان عليه السلام اخذ بخت نصر ذلك الكرسي فلما اراد الصعود عليه ضرب به احد الاسدين بيده اليمنى على ساقه وقدمه فلم يقدر على الصعود واستمر يتوجع منه حتى مات وبقي الكرسي بانطاكية حتى غزاها كراس بن سداس فهزمه بخت نصر ثم ردا الكرسي الى بيت المقدس فلم يستطع احد من الملوك الصعود عليه فوضع تحت الصخرة قغاب فلم يعرف له خبر ولا اثر ولم يعرف اين ذهب - والله اعلم -

حكايت: حكى ان سليمان عليه السلام كان يطير بين السماء والارض على الريح فمر يوماً على بحر عميق فرأى فيه موجاً هائلاً من الريح فامر بذلك الريح فسكن ثم امر الشياطين ان تغوص في الماء لتنظر -

مطلب خیر ترجمہ: پس جب گواہ اپنی گواہی دینے کے لئے آتے تو سخت ان چیزوں کے ساتھ جو اس میں تھیں چکی کی طرح گھوم جاتی۔ اور شیر و موروی کرتے جو پہلے کرتے تھے۔ چنانچہ گواہ ٹھہرا جاتے اور سچ کے سوا گواہی نہیں دیتے۔ جب حضرت سلیمان علیہ السلام انتقال کر گئے تو بادشاہ بخت نصر نے اس کرسی کو لے لیا۔ اور جب اس نے اس پر چڑھنے کا ارادہ کیا تو ایک شیر نے اپنے داہنے ہاتھ سے اس کی پنڈلی اور قدم پر مارا۔ پس وہ چرٹھنے پر قادر نہ ہوا اور اس ضرب سے وہ ہمیشہ درد میں مبتلا رہا یہاں تک کہ مر گیا۔ اور کرسی انطاکیہ میں باقی رہی حتی کہ کراس بن سداس نے لڑائی کی اور خلیفہ نے بخت نصر کو شکست دی۔ پھر کرسی بیت المقدس کی طرف واپس کی گئی پس کوئی بادشاہ اس پر چڑھنے کا قادر نہ ہوا۔ پھر اس کو صخرۃ بیت المقدس کے نیچے رکھا گیا۔ اس کے بعد اس کرسی کی کوئی خبر اور نشان معلوم نہ ہوا۔ اور زبیر معلوم ہوا کہ وہ کہاں گئی۔ حکایت کی گئی کہ حضرت سلیمان علیہ السلام آسمان اور زمین کے درمیان ہوا پر اڑتے تھے۔ چنانچہ ایک دن ایک گھڑے دریا پر گزرے۔ تو آپ نے ہوا کی وجہ سے دریا میں ہوناک موجیں اٹھتے ہوئے دیکھ کر اسے حکم دیا: تو وہ ٹھہر گئی۔ پھر آپ نے شیطانوں کو پانی میں غوطہ لگانے کا حکم دیا تاکہ وہ (نیچے کا حال) دیکھیں۔

تحقیقات: قولہ ساق پنڈلی (نوث) ج سواق و سيقان قولہ ہرم نامی واحد مذکر غائب مصدر ہرم از ضرب بمر شکست دینا۔ قولہ ہرم نامی از نصر مصدر المروریم گذرنا۔ مضاعف ثلاثی۔ قولہ عمیق صیغۃ صفت ہم کبر۔ عمقا و عاقۃ از کرم گرا ہونا۔ قولہ تغوص مضارع واحد نوث غاب از نصر۔ مصدر القوص والقیاص فی الماء ہم پانی میں غوطہ لگانا۔ صفت غائص جمع غواص و غامصۃ اجوت داوی۔

فانغمسوا واحداً بعد واحدٍ فوجدوا قبةً من درةٍ بيضاء لا باب لها فاخبروا
بها فامر باخراجها فانخرجها فوضعوا بين يديه فتعجب منها فدعا الله تعالى
فانفلقت وفتح لها باب فاذا فيها شاب ساجداً لله تعالى فقال له سليمان
عليه السلام امن الملائكة انت ام من الجن فقال لا ايل من الانس فقال
له باي شئ نلت هذا الكرامة فقال ببر الوالدین لانه كانت لی ام عجوز
وكننت احملها على ظهري وكان من دعائها الى اللهم ارزق السعادة و
اجعل مكانه بعد وفاقي لافي الارض ولا في السماء فلما ماتت كنت ادور
بساحل البحر فرايت قبة من درة بيضاء فلما دنوت منها انفتحت لي
فدخلت فيها فانطبقت علي بقدره الله تعالى فلا ادري انا في الارض
او في الهواء او في السماء ويرزقني الله تعالى فيها فقال له سليمان عليه
السلام كيف ياتيك رزقك فيها

مطلب خیر ترجمہ : اس کے بعد شیاطین نے یکے بعد دیگرے غوط لگایا تو انہوں نے چکدار موتی کا ایک ایسا تپہ
پایا جس کا دروازہ نہیں ہے۔ انہوں نے حضرت سلیمان علیہ السلام کو اس کی خبر دی۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے
اس کو نکالنے کا حکم دیا۔ سو انہوں نے اس کو نکالا اور حضرت سلیمان علیہ السلام کے سامنے رکھا۔ حضرت سلیمان
اس سے اچھنبا ہو گئے۔ اس کے بعد انہوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی۔ چنانچہ وہ قبة شق ہو گیا۔ اور اس کا دروازہ کھل گیا
کہ ناگاہ اس میں ایک جوان بجا لت سجدۃ الہی موجود ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اس کو پوچھا کہ کیا تم فرشتوں
میں سے ہو یا جنوں میں سے۔ اس نے جواب دیا کہ نہیں بلکہ انسانوں میں سے ہوں۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اس سے
فرمایا کس چیز سے تم نے یہ بزرگی پائی۔ اس نے کہا والدین کے ساتھ حسن سلوک کرنے سے۔ کیونکہ میری ایک بڑھیا ماں تھی۔
اور میں ان کو اپنی بیٹھ پر لادے رہتا تھا۔ اور ان کی دعا یہ تھی کہ خداوند اتو اس کو سعادت عطا فرما۔ اور میرے مرنے
کے بعد اس کی جگہ ایسے مقام میں بنا کہ نہ تو وہ زمین میں ہو اور نہ آسمان میں ہو۔ چنانچہ جب وہ مر گئی تو میں دریا کے
کنارے کھومتا تھا پس میں نے سفید موتی کا ایک قہہ دیکھا اور جب میں اس کے قریب ہوا تو وہ میرے لئے کھل گیا چنانچہ میں اس کے
اندراخل ہو گیا۔ اس کے بعد قدرت الہی سے وہ مجھ پر بند ہو گیا اب مجھے نہیں معلوم کہ میں زمین میں ہوں یا ہوا میں یا آسمان
میں اور اللہ تعالیٰ اس میں مجھے رزق دیتا ہے۔ حضرت سلیمان نے اس کو پوچھا کہ اس میں تمہارا رزق کیونکر آتا ہے۔
تحقیقات : قولہ انغمسوا ماضی از انفعال مصدر لانغمس فی الماء غوط لگانا۔ قولہ قبة گنبد قباب و قبة
قولہ درة بڑے موتی جہ درر و درگ۔ قولہ بیضاء یہ امیض کا مؤنث ہے بم سفید جہ بیض۔ قولہ عجوزہ بڑھیا جہ عجوز
و عجاز۔ قولہ ساحل بم سمندر کا کنارہ جمع سواحل۔

فقال اذا جعت یخرج من الحجل الشجر ویخرج من الشجر الثمر وینبج منها ماء ابيض من اللبن واحلی من العسل وابررد من الثلج فاكل واشرب فاذا اشبع ورویت ذلک فقال له سلیمان علیه السلام کیف تعرف اللیل من النهار فقال اذا طلع الفجر ابيضت القبة وانارت واذا غربت اظلمت فاعرف بذلك النهار واللیل ثم دعا الله تعالی فانطبقت القبة وصارت کبیضة النعامة وعاد الی محلها فی قاع البحر والله علی کل شیء قدير۔

حکایت: حکى ان حشر لسليمان عليه السلام من الطيور سبعون الف جنس كل جنس منها ل لون لا يشبه غيره فوقف على راسه كالسحاب فسألها من معاشها واين تبيض واين تفقس۔

مطلب خیر ترجمہ: اس نے کہا کہ جب میں جو کا ہوتا ہوں تو تمہرے درخت اگتے اور درخت سے پھل لگتے اور اس سے دو دھ سے زیادہ سفید شہد سے زیادہ شیریں اور روف سے زیادہ ٹھنڈا پانی ابلتے ہوئے کھاتا ہوں اور پیتا ہوں اور جس آسودہ ہوتا ہوں تو وہ غائب ہو جاتا ہے۔ حضرت سلیمان نے پوچھا کہ تم کدلات کدین سے کچھ بکھر بچاتے ہو اس نے کہا کہ جب صبح صادق طلوع ہوتی ہے تو یہ قہ سفید اور روشن ہو جاتا ہے اور جب آفتاب غروب ہوتا ہے تو اندھیرا ہو جاتا ہے چنانچہ میں اس سے رات اور دن کو بچاتا ہوں۔ حضرت سلیمان نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی تو وہ قہ منطبق ہو گیا اور شتر مرغ کے اندھے کی طرح بن گیا اور دریل کے قعر میں اپنے مقام کی طرف لوٹ گیا۔ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔ بیان کیا گیا ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کیواسطے چڑھیوں کی جنس سے تتر بزرگ قسم کے پرندے جمع کئے گئے۔ ان میں سے ہر جنس کا ایسا رنگ تھا جو دوسرے کا مشابہ نہ تھا۔ پس وہ سب اسی طرح ان کے شہ پارک پر بکھر گئے۔ اس کے بعد حضرت سلیمان نے ان کو اسی زندگی کے بارے میں پوچھا اور (پوچھا) کہ کہاں وہ اندھا دبی ہیں اور کہاں بچہ دیتی ہیں

تحقیقات:۔ قولہ عسل بہ شہد (مذکر و مؤنث) ج افسان و عسل و عسول و عسلانج۔ قولہ اخلی اسم تفضیل پر زیادہ لذیذ از نم و صبح و گرم مصدر اخل و اخلوان ہم میٹھا ہونا۔ ناقص وادی۔ قولہ علیج ہم برف ج ثلوج واحد علیج۔ مار علیج ٹھنڈا پانی۔ قولہ منبع مزارع از نم و صبح و گرم مصدر النبع و النبعان۔ و النبع الماء بہ پانی کا چشمہ سے نکلنا۔ قولہ نعامة شتر مرغ (مذکر و مؤنث) ج نعام و نعامة و نعام۔ اور مذکر کو ظلمہ اور شتر مرغ کے گلہ کو نہات اہیست کہتے ہیں۔ شتر مرغ کے پر خوب ہوتے ہوئے ہیں جس کو زینت کیلئے استعمال کرتے ہیں بھلنے اور غارت کی اس کی مثال دیکھائی ہے۔ قولہ قاع بہت ہموار بہاڑ اور ٹیلوں سے دور والی زمین ج اقواح و اقوہ و قیع و قیقان و قیقہ۔ قولہ حشر ماضی جہوں از نم و صبح مصدر الحشر جمع کرنا۔ قولہ حبس ماہیت جو انواع متعددہ کو شامل ہو جیسے انسان۔ اور کھوڑے کے لئے حیوانیت۔ قسم۔ ج اجناس۔ قولہ تبیس مزارع واحد مؤنث غائب از ضرب مصدر۔ البیس اندھے دینا اجوت پائی۔ قولہ تفقس از ضرب نقسا البیضة۔ اندھے کو ہاتھ سے توڑنا۔ فقس الطائر بیضتہ۔ پرندے کا اندھے کو توڑنا اور کچھ نکالنا۔

فقال له مناما يبيض في الهواء ويفرخ فيه ومناما يبيض على جناح حتى يفرخ
ومناما يمسك بيضته بمنقاره حتى يفرخ ومناما لا يتسافد ولا يبيض نسلنا
قائم ابداً - قال السدي كان بساط سليمان عليه السلام من نسيج الجن
وكان من حرير وذهب وكان يحمل عسكرة ودواب وخيوله وجمالها وسائر
الانس والجن والوحش والطير وكان عسكرة الف الف ويتبعها الف
الف وكان يسير ما بين السماء والارض قريباً من السماب وكان يحملها الى
اي موضع اراد بسرعة او بطي بحسب ما اراد وكانت الريح في قوة هبوبها
لا تضر شجراً ولا زرعاً ولا غير ذلك واذا تكلم احد القت كلامه في اذن
وكان له كرسي من ذهب مرصع باليواقيت والجواهر وحوله ثلثة الاف كرسي
وقيل ست مائة الف كرسي برسم العلماء والوزراء واکابر بني اسرائيل -

مطلب غیر ترجمہ انہوں نے کہا ہمیں سے بعض توہمہ میں انڈا دیتی ہیں اور اسی میں بچہ دیتی ہیں۔ اور بعض اپنے بازو پر انڈا دیتی
ہیں یہاں تک کہ وہیں بچہ دیتی ہیں اور بعض اپنے انڈے جو بیج میں روکے رکھتی ہیں۔ حتیٰ کہ بچہ ہو جاتا ہے اور ہم میں سے بعض ایسے ہیں کہ
نہ تو وہ بھتی کھنتے ہیں اور نہ انڈے دیتی ہیں اور ہماری نسل ہمیشہ قائم رہی ہے۔ سدی نے فرمایا کہ حضرت سلیمان ؑ کا فرش جتنا
کا بنا ہوا تھا اور وہ ریشم اور سونے کا تھا۔ اور وہ فرش حضرت سلیمان کے لشکر ان کے چولے، گھوڑے، اونٹ، تمام انسان، جنات
وحشی جانور اور زبندوں کو اٹھا لیتا تھا حضرت سلیمان کے لشکر دس لاکھ تھے اور دس لاکھ انہی اتباع کرتے تھے۔ اور وہ آسمان اور زمین
کے درمیان بادل کے قریب ہر کرتے تھے۔ وہ جس مقام کا ارادہ کرتے تھے ہوا ان کو وہیں لیجاتی تھی ان کی چاہت کے موافق تیر زقاری
یا ویری کے ساتھ۔ اور ہوا اپنے چلنے کے زوایں نہ تو کسی درخت کو ضرر پہونچاتی تھی اور نہ کسی زراعت کو نقصان کرتی تھی۔ اور جب
کوئی کلام کرتا تھا تو ہوا اس کے کلام کو حضرت سلیمان کے کان میں ڈال دیتی تھی۔ اور ان کی ایک سونے کی کرسی تھی جو یاقوت اور
موتیوں سے جڑی ہوئی تھی اور اس کی گردین ہزار کرسیاں تھیں اور بعض کا کہنا ہے کہ علماء و وزراء اور اکابر بنی اسرائیل کے
رسم پر چھ لاکھ کرسیاں تھیں۔

تحقیقات : قولہ یفرخ مغنازع از تفعیل فرخ البیضۃ۔ انڈے کا بچہ سے ہوا ہونا۔ قولہ لا یتسافد سفارح منفی از تفسل
مصدر التسافد بمعنی جفت کرنا۔ قولہ نسل خلق، اولاد، ذریت جہ النسل۔ قولہ بساط ہم بچھونا، فرش جہ بسط قولہ نسجہ صفت مفعول
ہم بنا ہوا جہ نسجہ کہا جاتا ہے ہولیسج و عدہ۔ وہ صفات محمودہ میں بے نظیر و لامثنیٰ ہے از تفرق قرب مصدر النسج ہم کپڑا بنانا۔ قولہ
عسکریم لشکر جہ عسکرہ ہر چیز کا بہت کہا جاتا ہے اجلت عنہ عسکر الہم۔ تم کی کثرت اس سے دور ہوگئی۔ قولہ خیل ہم گھوڑوں
کا گروہ جہ خیل اور مجازاً خیل کا اطلاق سواروں پر بھی ہوتا ہے۔ کہا جاتا ہے ائی خیلہ ورحلہ۔ وہ اپنے سوار اور پیادوں کے ساتھ
آیا۔ قولہ وحش ہر جنگلی جانور جہ وحش و وحشائق و احد و غشی۔ قولہ ووزراء یہ وزیر کی جمع ہے۔ ہم امور سلطنت میں باضا
کا معین و مددگار مثال وادی۔

وكان لعسكرة مائة فرسخ خمسة وعشرون فرسخا للانس وخمسة وعشرون فرسخا للجن وخمسة وعشرون فرسخا للوحش وخمسة وعشرون فرسخا للطير وكانت الجن تستخرجهم له الدر والجواهر من البحار وكان في مطبخ من الذبايح في كل يوم مائة الف شاة واربعون الف بقرة ومع ذلك كان لا يأكل الا من عمل يده كما نقل من خبز الشعير وقيل انه ركب يوما على بساط في مركبه الكبير ورأى ما اعطاه الله وما سخره فاعجبه ذلك فاعجب بنفسه فما لب به البساط فهلك من عسكرة اثنا عشر الفا ضرب البساط بقضيب كان في يده وقال له اعتدل يا بساط فاجابه بقوله حتى تعتدل انت يا سليمان فعلم ان البساط ما مور فخر ساجداً الله تعالى معتذراً بما قام بنفسه والله اعلم

حكايت : حکي ان الملك بھرام جور نرج يوماً للصيد فظھر له حمار وحش فاتبعہ

مطلب نخر ترجمہ: حضرت سلیمان بنکے لشکر کے واسطے ایک سو فرسخ (ایک فرسخ تین میل کا ہوتا ہے) زمین نہیں پچیس فرسنگ انسانوں کے لئے اور پچیس فرسنگ جنات کے لئے اور پچیس فرسنگ وحشیوں کے لئے اور پچیس فرسنگ پرندوں کے لئے (مقرر) تھے۔ اور جنات آپ کے لئے سمندروں سے موتیاں اور جواہرات نکالتے تھے۔ اور ان کے باورچی خانہ میں روزانہ ایک لاکھ بھجریاں اور چالیس ہزار گائے ذبح ہوتی تھیں۔ اور اس کے باوجود اپنے ہاتھ کے کام ہی سے کھاتے تھے چنانچہ منقول ہے کہ وہ جو کہ روٹی کھاتے تھے اور بیان کیا گیا ہے کہ وہ ایک دن اپنے بڑے سواروں کے ساتھ یعنی سواروں کا بڑا گروہ ان کے ساتھ تھا فرسٹ پر سوار ہوئے اور انہوں نے وہ چیز بھی جو اشد تونے انکو عطا کی ہے اور سخر گردی ہے۔ پس اس (شان و شوکت) نے ان کو تعجب میں ڈال دیا اور غرور کیا۔ چنانچہ بساط ٹیڑھا ہو گیا اور ان کے لشکر سے بارہ ہزار ہلاک ہو گئے۔ آپ نے فرسٹ کو اپنے ہاتھ کے کورسے سے مارا اور فرمایا اسے فرسٹ سیدھا ہو جا۔ فرسٹ نے اپنے قول سے جواب دیا یہاں تک کہ آپ سیدھے ہو جائیں اسے سلیمان ۲۔ اس کے بعد سلیمان کو معلوم ہوا کہ فرسٹ (حکم خداوندی کا) ما مور ہے چنانچہ آپ اللہ کے واسطے سجدہ کرتے ہوئے گئے۔ اور جو خیال ان کے دل میں قائم ہوا تھا اس سے معذرت مانگی اور اللہ نے بیان کرتے ہیں کہ شاہ بہرام گور ایک دن شکار کی واسطے ٹھلا کہ ایک جنگلی گدھا اس کے سامنے ظاہر ہوا۔ اس نے اس کا پھلایا۔

تحقیقات ۱۔ قولہ فرسخ تین میل ہاشمی۔ اور بقول بعض بارہ ہزار گز۔ اور یہ تقریباً آٹھ کلو میٹر کے برابر ہوتا ہے جمع فرسخ۔ قولہ خبز روٹی۔ خبز الخبز روٹی چکانا۔ خبز القوم روٹی کھلانا۔ کہا جاتا ہے خبز تہم و تہم میں نے ان کو روٹی کھجور کھلائی۔ از فریب۔ قولہ شعاعہ بر جو۔ واحد شعیرۃ شعیرات۔ اور شعیرہ کا اطلاق اس پھل پر بھی ہوتا ہے جو پھل کے بالوں کے پھل کے برابر ہو۔ نیز گواہی جو آٹھ کے ہلک کے کائے پر ہوتی ہے۔ قولہ قضیب ہم کٹی ہوئی شاخ جو قضبان و قضبان۔ قضب انٹی کاٹنا۔ قضب الرجل کسی کو شاخ سے مارنا از فریب۔ قولہ بھرام جو شان نارس میں سے پانچواں بادشاہ ہے جو نہایت دلیر بڑا بہادر اور صاحب دبدب تھا۔ گور خزر کے شکار کا بڑا شوگر تھا۔ اس لئے اس کا لقب جو رہا ہو گیا۔ اپنے والد کے بعد ۳۵۰ء میں تخت نشین ہوئے اور ۲۱ سال تک حکومت کی۔ تاریخ سے پتہ چلتا ہے کہ ہندوستان تک آیا تھا اور کسی راہ نے اپنی لڑکی کے ساتھ شادی بھی کرادی تھی۔

حتی خفی عن عسکره فظفر به فمسکه ونزل عن فرسه یزید ان یدبجہ فرای
 راعیاً اقبل من البریة فقال له یاراعی امسک فرسی هذا حتی اذبح هذا
 الحمار فمسکه ثم تشاغل بذبح الحمار فلاح منه التفات فرای الراعی یقطع
 جوهره فی عذار فرسه فاعرض الملك عنه حتی اخذها وقال ان النظر
 الی العیب من العیب ثم ركب فرسه ولحق بعسکره فقال له الوزیر
 ایها الملك این جوهره عذار فرسک فتبسم الملك ثم قال اخذها من
 لا یردها وابصر من لا ینم علیه فمن راها منکم مع احد فلا یعارض شیئ بسبب
 حکایت : حکى ان الملك کسرى کان اعدال الملوك قیل ان رجلاً اشترى داراً
 من رجل آخر۔

مطلب خیر ترجمہ : حتی کہ وہ اپنے لشکر سے پوشیدہ ہو گیا اس کے بعد اس شکار پر کامیاب ہوا۔ پس اس کو بچڑا اور اس کو
 ذبح کرنے کا ارادہ کرتا ہوا اپنے گھوڑے سے اترا (اتنے میں) ایک چرواہے کو دیکھا کہ وہ جنگل سے آرہا ہے سو بہرام نے اسکو
 کہا کہ اے چرواہا میرا یہ گھوڑا بچڑا کہ میں اس گدھے کو ذبح کر لوں۔ چنانچہ اس نے گھوڑے کو بچڑا پھر بہرام گدھے کے ذبح
 میں مشغول ہوا۔ پس بہرام کو گوشہ چشم سے ظاہر ہوا اور چرواہے کو دیکھا کہ وہ اس موٹی کو کاٹ رہا ہے جو اس کے
 گھوڑے کی بانڈو میں تھا۔ (یہ دیکھ کر) بادشاہ نے اس سے اعراض کیا یہاں تک کہ چرواہے نے اس موٹی کو لے لیا اور بادشاہ
 نے (اپنے دل میں) فرمایا عیب کا دیکھنا بھی عیب ہے پھر اپنے گدھے پر سوار ہوا اور اپنے لشکر سے ملا پس وزیر نے کہا اے
 بادشاہ آپ کے گھوڑے کی بانڈو رکاموٹی کہاں ہے (یہ سن کر) بادشاہ نے مسکرایا پھر فرمایا اس کو جس نے لیا ہے وہ واپس نہ
 کرے گا۔ اور جس نے اس کو بیٹے دیکھا ہے وہ اس کی چٹلی نہ کھائے گا سو تم میں سے جو شخص کسی کے پاس لے گیا ہے تو اس کی ویر
 سے اس سے کچھ بھی مزاحمت نہ کرے۔ منقول ہے شاہ کسری تمام بادشاہوں سے زیادہ منصف تھا۔ بیان کیا گیا ہے کہ ایک شخص
 نے دوسرے شخص سے ایک گھر خریدا ہے۔

تحقیقات : قولہ راعی بہ بہت الفت کرنے والا، حاکم قوم، راعی الماشیہ چرواہا، مویشی کا نگہبان چر دغا و
 مرغیان و درغاد و درغاد۔ رعی الماشیہ الغلا جانور کا گھاس چرند از نفع ناقص یا ناقص قولہ بریة بہ جنگل، بیابان ج براری۔ قولہ امسک
 ماضی واحد مذکر غائب مسکاً از ضرب بہ چمن متعلق ہوتا۔ قولہ تشاغل ماضی واحد مذکر غائب از تفاعل بصلہ بار بہ مشغول ہونا
 قولہ لحق ماضی واحد مذکر غائب از سمع مصدر اللحق واللحاق فلانا بفلان ہم آملنا، بالینا۔ قولہ عذار ہم پوزی، بانڈو ج مذر۔
 رضارہ، رضارہ پرکان کے مقابل بال، حیا۔ کہا جاتا ہے خلیع عذارہ۔ وہ طبع العذار یعنی وہ اپنی خواہشات کا باند ہے اور
 گمراہیوں میں تنہک ہے اور اپنے قول و فعل میں کوئی پروا نہیں کرتا گویا بلارسی کے جانو ہے۔ شیخ کے قول میں بانڈو ویرا ہے
 قولہ تبسم ماضی واحد مذکر غائب از تفاعل ہم مسکرا تا۔ سماً از ضرب و استقام از افعال بھی اسی معنی میں ہیں صفت بانم تبسم کہ
 لایتم مضارع منفی واحد مذکر غائب از ضرب و نم مصدرنا جملہ فری کرنا صاعف ثلاثی قولہ کسری رضارہ کا مرہب ہے ہم واسع الملك۔
 قولہ شران اور دوسرے شاہان فارس و مدائن کا لقب ہے ج اکامہ قوا کامیر و کسائیہ و کسویہ۔ اور نسبت کیلئے کسری ہے قولہ کسری رضارہ
 کی ہمئی قابل رغبت چیز، زمین میں وطن کیا ہوا مال جس میں مال محفوظ رکھا جائے ج کسوز۔

فوجد المشتري فيها كنزاً فمضى الى البائع واخبره به فقال له البائع انما بعتك دأراً
لا اعرف فيها كنزاً وان كان فيها كنز فهو لك فقال المشتري لا بد ان تأخذ
فانه ليس داخل فيما اشتريت فطال الجدل بينهما ففتح كما الى الملك كسرى فلما
وقف ابين يدي وذكروا له امر الكنز اطرق ملياً ثم قال لهما هل معكما اولاد فقال
البائع ان لى ولداً اذكراً بالغاً وقال المشتري ان لى بنتاً بالغت فقال كسرى لهما
امر كما ان تزوجا الابن بالبنت ليكون بينكما صلة وقرابة وانفقا ذلك الكنز
في مصالحهما ففعلوا ذلك امثالاً لاصرام الملك - وقيل انه ولى عاملاً
على بعض البلاد فارس له العامل زيادة على الخراج المعتاد في كل سنة
فلما بلغ ذلك الى كسرى امر برّد الزيادة الى اصحابها وامر بصلب ذلك العامل

مطلب خیر ترجمہ - اس کے بعد خریدار نے اس میں ایک خزانہ پایا پس وہ بچھنے والے کے پاس آیا اور اس کو خزانہ کی
اطلاع دی۔ بائنے نے اس سے کہا میں نے تیرے ہاتھ گھر بیچا ہے میں نہیں جانتا ہوں کہ اس میں کوئی خزانہ ہے۔ اگر اس میں کوئی
خزانہ ہے تو وہ تیرا ہے۔ اور مشتری نے کہا کہ مجھے اس کا لینا فروری ہے اس لئے کہ وہ خزانہ اس گھر میں داخل نہیں ہے جسکو
میں نے خرید لیا ہے۔ چنانچہ ان دونوں کے درمیان جھگڑا طویل ہو گیا۔ پس ان دونوں نے شاہ کسری کی خدمت میں فیصلہ چاہا۔
جب وہ دونوں بادشاہ کے سامنے کھڑے ہوئے اور ان سے خزانہ کا حال بیان کیا تو انہوں نے سر نیچا کر کے تھوڑی دیر
غور کیا۔ پھر ان دونوں سے فرمایا کہ کیا تم دونوں کی کوئی اولاد ہے! تو بائنے نے کہا کہ میرا ایک نوجوان لڑکا ہے۔ اور
مشتری نے کہا کہ میری ایک نوجوان لڑکی ہے۔ اس کے بعد کسری نے ان دونوں سے کہا کہ میں تم کو حکم دیتا ہوں کہ تم اپنے
اپنے لڑکے اور لڑکی کا آپس میں شادی کر دو۔ تاکہ تم دونوں کے درمیان رشتہ اور قرابت قریبی قائم ہو جائے اور
اس خزانہ کو لڑکے اور لڑکی کی مصالحتوں میں خرچ کرو۔ چنانچہ ان دونوں نے شاہی حکم کی فرمانبرداری کے لئے ایسا ہی کیا
اور نقل کیا گیا کہ شاہ کسری نے کسی شہر پر ایک عامل مقرر کیا۔ چنانچہ عامل نے ہر سال جو خراج مقرر تھا اس سے کچھ زیادہ
ان کے پاس بھیجا۔ پس جب یہ شہر بادشاہ کو پہنچا تو انہوں نے یہ زیادہ کسے لیا تو ان کو اس سے لیا گیا ہے ان کو واپس کرنے کا
حکم دیا اور اس عامل کیلئے سولی کا حکم دیا ہے۔

تحقیقات: قولہ اطرق ماضی از افعال مصدر الاطراق۔ ہم خاموش ہونا، نگاہ جھکا کر زمین کی طرف دیکھنا
کہا جاتے اطاق راسہ یعنی سر جھکا یا۔ قولہ ملیا ہم زمانہ طویل۔ کہا جاتا ہے انتظار ملتا۔ زمانہ دراز تک میں نے اس کا
انتظار کیا۔ وخر علی من اللیل۔ رات کا تہائی حصہ گزر گیا اور بقول بعض رات کا ایک حصہ گزر گیا جس کی حد میں نہیں۔
قولہ عائل ہم وہ شخص جو کسی کے امور مالی وغیرہ کا متولی ہو، رئیس، والی، حاکم۔ جو محال و عاملون و عملہ عملاً از مبع کام کرنا
محنت کرنا، عمل اللایر علی البلاد، عامل بننا، حاکم بننا۔ قولہ خراج (مشتلہ الخراج) زمین کا محصول، جزیہ، جم اخراج و اخربہ جم اخایب
قولہ المعتاد بمعنی عادی، اعتاد والشی از انتقال شوگر ہونا، عادی ہونا، مادہ عود اجوت داوی۔

وقال كل ملك اخذ من رعيته شيئاً ظملاً لا يفلم ابداً وترتفع البركة من ارضه ويكون وبالاً عليه ثم قال الملك بالملك والملك بالجنود والجند بالمال والمال بعمارة البلاد وعمارة البلاد بالعدل في الرعية والسلام۔

وقال بعض الحكماء لما سئل أيما افضل للملك الشجاعة او العدل فقال اذا عدل الملك لا يحتاج الى الشجاعة۔ والله المعين۔

حکایت: حکى ان عيسى بن مريم عليهما السلام مر على صياد في البروقد نصب شبكة فتعلقت بها طيبة فلما رآته انطقها الله تعالى له فقال له يا روح الله ان لي اولاداً اصغارا واني تعلقت بهذه الشبكة منذ ثلاثة ايام فاستاذن لي الصياد حتى ارضعهم وارجع۔

مطلب تیز ترجمہ: اور فرمایا کہ جو بادشاہ اپنی رعیت سے تھوڑی چیز بھی ظلم سے لے گا وہ کبھی فلاح نہیں پائے گا اور اس کی زمین سے برکت اٹھ جائے گی اور یہ اس پر وبال ہوگا پھر فرمایا بقائے ملک بادشاہ سے ہے اور بقائے بادشاہ لشکر سے ہے اور بقائے لشکر مال سے ہے اور بقائے مال آبادی شہر سے ہے اور آبادی شہر رعیت میں انصاف سے ہے والسلام۔ اور بعض حکماء نے فرمایا جب ان سے پوچھا گیا کہ بادشاہ کیلئے بہادری افضل ہے یا انصاف؟ تو انہوں نے جواب دیا کہ جب بادشاہ انصاف کرے گا تو بہادری کا محتاج نہ ہوگا۔

منقول ہے کہ حضرت عیسیٰ بن مریم علیہما السلام میدان میں ایک شکاری پر گزرا۔ اس شکاری نے اپنا جان قائم کیا ہے۔ اس میں ایک بہرنی پھنس گئی تھی جب اس نے حضرت عیسیٰ کو دیکھا تو انہوں نے اس کو گویا دی۔ اس نے حضرت عیسیٰ سے کہا کہ روح اللہ میرے چھوٹے چھوٹے بچے ہیں میں اس جان میں تین دن سے پھنس گئی ہوں آپ میرے لئے شکاری سے اجازت مانگئے یہاں تک کہ میں اپنے بچوں کو دو دو پلاؤں اور واپس آؤں۔

تحقیقات: قولہ رعیتہ ہم قوم، کسی حاکم کے ماتحت عام لوگ جو رعایا۔ قولہ جند ہم لشکر جو اجناد و جنود۔ واحد جندی جند الجنود از تعقیل فروع جمع کرنا۔ کہا جاتا ہے جنود و جنود جمع شدہ لشکر۔ قولہ لا یفلم مضارع واحد مذکر غائب از افعال مصدر لا فلاح ہم مطلوب پر کامیاب و فتنہ ہونا۔ کوشش میں کامیاب ہونا۔ قولہ دیال ہم سختی، برا انجام، بد قسمتی۔ یہاں پہلے دونوں معنی مراد ہو سکتے ہیں۔ قولہ معتین اسم ناعل ہم مددگار از افعال مصدر لا اعانتہ۔ بصلہ علی مدد کرتا۔ مجرد عانت المرأة عورتاً عورت اور عیڑ عمر کی ہونا۔ قولہ نصب ماضی از ضرب مصدر نصب کھانا کرنا، گاڑنا، بند کرنا۔ قولہ تلبتہ ہم بہرنی، بکری، گائے، عورت اور اونٹنی کی اندام نہانی جو تلبتہ و تلبار و تلبی ہرن نریا مادہ جو تلبار و انکب و تلبی و تلبیائت۔ اظہی المكان بہت بہرنیوں والا ہونا۔ صحت جسم کے متعلق عرب کا قول ہے۔ وید اللہ الظبی یعنی اسے کوئی مرض نہیں اس لئے کہ ہرن کو سولے مرض الموت کے کوئی بیماری نہیں ہوتی۔ دوسرا قول یہ ہے اذا اتینتم نارض فی وایم تلبیٰ یعنی جب تم کسی قوم کے پاس جاؤ تو ہرن بنکر قامت کرو۔ مطلب یہ ہے کہ جس طرح ہرن کو کوئی شک ہوتا ہے تو وہ نہیں ٹھہرتا اسی طرح تم بھی شک ہونے پر چل دو۔ قولہ انطق ماضی از افعال مصدر لا انطق گفتگو کرنا، گویا کرنا۔ قولہ ارضع مضارع واحد متکلم از افعال مصدر لا ارضع ہم دودھ پلانا۔ ارضعت المرأة دودھ پینے کی والی ہونا صفت مرفوع۔ اس کلمہ میں تا، علامت تانیث لاسی نہیں ہوتی اس وجہ سے کہ صفت اثناث کی کیلئے مخصوص ہے اور جب بچہ پرستان کو نرسہ میں لے لے تو صفت اس وقت مرفوع ہوگی جمع مرفوعات و مرفوعات۔

فاخبرہ بذلك فقال له انما لاتعود فاخبرها بذلك فقالت ان لم اعد فاناشر من
الذين وجدوا الماد يوم الجمعة ولم يغتسلوا فاخذ عليها العهد فذهبت ورجعت
خوفاً من نقض العهد فذهب عيسى عليه السلام فلقي لبنه من ذهب احمر
فامر الله تعالى ان يدهفها الى الصياد فداء عن الظبية فذهب بها اليه يقبل
وصول وجهه قد ذمها فدعا عليه فقال اذهب الله البركة من عملك فكان كذلك -
حكايت : حکى ان رجلا كان بسمرقند فمرض فنذر ان شفاه الله ليتصدق
بجميع عمله يوم الجمعة لوالديه فعاش زماناً طويلاً يفعل هكذا ففي جمعة طاف بجميع
النهار فلم يحصل له شئ يتصدق به فاستفتى بعض العلماء فقال له اخرج و
اطلب قشر البطيخ واغسله بالماء واخرج به على طريق اهل الرساتيق واطرحه بين حميرهم
واجعل ثوابه لوالديك فتخرج من النذر -

مطلب چیز ترجمہ :- حضرت عیسیٰ نے شکاری کو یہ خبر دی اس نے کہا وہ واپس نہ آئے گا۔ پس حضرت عیسیٰ نے ہرنی کو شکاری کی
اس بات کی اطلاع دی۔ اس نے کہا اگر میں واپس نہ آؤں تو میں ان لوگوں سے بھی بدتر ہوں جنہوں نے جمعہ کے دن پانی پایا اور غسل
نہیں کیا۔ پس حضرت عیسیٰ نے ہرنی سے پھر لیا سو وہ گئی اور اقرار توڑنے کو خوف سے واپس آئی چنانچہ حضرت عیسیٰ نے چلنے اور سرخ سونے
کی ایک اینٹ پائی اور اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ شکاری کو ہرنی کی رہائی میں یہ اینٹ دیدیں۔ پس حضرت عیسیٰ وہ اینٹ لے کر شکاری کے پاس
تشریف لے گئے۔ لیکن ان کے شکاری کے پاس پہنچنے کے پہلے ہی وہ اس کو دفن کر دیا تھا۔ پس حضرت عیسیٰ نے اس کو بد عادی اور فرمایا کہ
اللہ تعالیٰ اس کے کام سے برکت کو دور کرے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ بیان ہے کہ سمرقند میں ایک آدمی تھا وہ بیمار ہو گیا۔ سوسا نے عزت مانی
کہ اگر اللہ تعالیٰ اس کو شفا بخشے تو وہ جمعہ کے دن کے اپنے تمام عملوں کو اپنے ماں باپ کے واسطے صرف کرے گا چنانچہ وہ مدت دراز تک زندہ رہا
اور ایسا ہی کرتا رہا (انفاقاً) ایک مجبور کو وہ پورا دن ہر روز۔ لیکن اسکو ایسی کوئی چیز نہیں ملی جس کو صدقہ کر سکے۔ پس اس نے ایک عالم سے فتویٰ چاہا انہوں
نے اس کو کہا کہ (گھر سے) نکلو اور خر بوزہ کا چھلکا تلاش کرو اور اس کو پانی سے دھوؤ۔ اور جس راستہ سے گاؤں والے آتے جاتے ہیں اس چھلکے
کو وہاں بچھاؤ اور ان کے گدھے کے سامنے رکھ دو اور اس کا ثواب اپنے ماں باپ کو بخشو۔ پس تم نذر سے بری الذمہ ہو جاؤ گے۔

حقیقات : قولہ نقض مصدر از نمر۔ طھانا، توڑنا۔ نقض البنا عمارت و طھانا نقض العهد مضبوطی کے بعد خراب کرنا قولہ
لبنت شرجی اینٹ بم لبت۔ لبنتن از تفعیل بم اینٹ بنانا۔ قولہ قد اذغاطا کامصدر بم جو لڑ دیا اللہ بے لینا، چھڑانا۔ ناقص بیانی
قولہ دعا علیہ بمعنی بد دعا کی۔ کیونکہ دعا کا مصدر علی آتا ہے تو بد دعا کے معنی دیتا ہے۔ قولہ عاش ماضی از ضرب
مصدر عشا وعشیت ومعاش ومعیشة ومعیشة وعیشوشة۔ بم زندہ رہنا۔ عیشة از تفعیل و عاشة از افعال زندہ رکھنا۔
اجوف بیانی۔ قولہ استفتی ماضی از استفعال مصدر الاستفتاء بم فتویٰ طلب کرنا۔ قولہ قشر بطیخ جمع قشور
قشر از نمر و ضرب۔ و قشرہ از تفعیل کھال یا جھال اتارنا۔ قشر از سمع موی کھال والا ہونا۔ قولہ بطیخ بم خر بوزہ خر بوزہ
کی بیل واحد بطیخ۔ رساتیق یہ رستاق کی جمع ہے بم دیہات اور رستاق روستا کا معرب ہے۔

فعل ذلك فرأى ليلة السبت في المنام ابوي يعانقانه ويقولان له يا ولدنا عملت
معنا كل شيء من وجوه الخير حتى اطعمتنا البطيخ وكنا نشتهي فرضى الله عنك -
ورأى امير خراسان اياه في المنام فقال له يا امير فقال لا تقل يا امير فان
الامارة قد ذهبت ولكن قل يا اسير وانما يا بني اذا اكلت اللحم فاطعمنا منه
بان تطرحه بين السنانير والكلاب ولجعل ثواب لنا فاننا نشتهي ولذلك يقال
ان الارباع يجتمعون في كل ليلة جمعة في مناظرة يرجون دعاء الاحياء وصدقوا تهمه -
حكايت: حكى انه كان في زمن مالك بن دينار مجوسيان يعبدان النار فقال
الاصغر لاصغيره الاكبر ايها الاخ انك عبدت هذه النار ثلاثا وسبعين سنة
وانا عبدتها خمسا وثلاثين سنة فتعال ننظر هل تحرقنا كما تحرق غيرنا من
لم يعبدها فان لم تحرقنا عبدناها والا فلا -

مطلب تميز ترجمہ :- چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا۔ اس کے بعد اس نے شنبہ کی رات اپنے ماں باپ کو اس کے ساتھ معائنہ
کرتے ہوئے اور اس کو یہ کہتے ہوئے دیکھا کہ اے ہمارے لڑکے نیک کے بننے طریقے میں تم نے ہمارے ساتھ ان سب کو بتایا یہاں تک کہ تم نے
ہم کو خروزہ بھی کھلایا اور ہم اس کی خواہش رکھتے تھے۔ موائذ لعلیٰ تم سے راضی ہو۔ اور خراسان کے امیر نے اپنے باپ کو خواب
میں دیکھا۔ سو اس نے کہا یا امیر باپ نے کہا یا امیر نہ کہو کیونکہ امارت تو جاتی رہی۔ بلکہ یا امیر کہو۔ اور فرمایا اے میرے پیارے
بیٹے جب تم گوشت کھاتے ہو تو اس میں سے ہم کو بھی کھلاؤ۔ اس طور پر کہ گوشت کو بیٹیوں اور کنوئوں کے سامنے ڈال دیا کرو اور
اس کا ثواب ہمارے واسطے بخشو۔ کیونکہ ہم اس کی خواہش رکھتے ہیں۔ اور اسی وجہ سے کہا جاتا ہے کہ ہر جمعرات میں روئیں اپنی
منزل میں جمع ہوتی ہیں اور نذر اللہ کی دعا اور صدقوں کی امید رکھتی ہیں۔ منقول سے کہ مالک بن دینار کے زمانہ میں وہ آتش
پرست تھے (ایک دن) چھوٹے بھائی نے اپنے بڑے بھائی سے کہا کہ اے بھائی تم نے اس آگ کو تہتر برس تک پوجا ہے اور میں نے
پنتریس برس تک پوجا ہے۔ پس آؤ ہم دیکھیں کہ آیا یہ آگ ہم کو اسی طرح جلا دیتی ہے جس طرح ہمارے علاوہ ان لوگوں کو جلاتی ہے
جنہوں نے اس کو نہیں پوجا ہے۔ اگر وہ ہم کو نہ جلائے تو ہم اس کی پوجا کریں گے ورنہ نہیں۔

تحقیقات :- قولہ يعانقان منقار تثنیہ مذکر نائب از مفاعلة مصدر المعانقة والعتاق بم بقلکیر ہونا نکلے لگانا۔
قولہ سنانیر سنور کہ جمع ہے بم لمی۔ قولہ نشتمی مفارح جمع منکر از انفال مصدر الاشتہاد بم خواہش کرنا، رغبت شدید کرنا۔
مادہ شہوانتس وادی۔ شہو الطعام لذیذ ہونا از کم۔ قولہ مالک بن دینار۔ یہ بصرہ کا رہنے والا ہے۔ اور کنیت
ابو محیی تھی۔ عابد اور صدوق تھے۔ فن حدیث کے روائے میں طبقہ خاصہ میں سے تھے اور ستمہ میں انتقال فرما گئے۔
قولہ مجوسیان۔ یہ مجوسی کا تثنیہ ہے بم آتش پرست یا آفتاب پرست جہ مجوس۔ اور مجوسی کا اطلاق کبھی بادوگر
اور فلسفی پر بھی ہوتا ہے۔ مجس از تغیل بم مجوسی بنانا اور تغیل سے بم مجوسی ہونا۔

فاوقد ناراً ثم قال الاصغر لانيه هل تضع يدك قبلي ام انا قبلك فقال له ضع انت
فوضع الاصغر يده فخرقت اصبعه ففرغ يده وقال آه عبدتك كذا وكذا
سنة وانت توذيني ثم قال يا اخي تعال نعبد من لو اذنبنا وتركناه خمس
مائة سنة لتجاوزنا بطاعة ساعة واحدة واستغفار مرة واحدة فاجابه
اخوه الى ذلك وقال نذهب الى من يبد لنا على الصراط المستقيم فاجتمع
رايهما بان يذهبا الى مالك بن دينار فقصداه فراياه في سواد البصرة
قد جلس للامة يعظهم فلما وقع بصرهما عليه وقال الاخ الاكبر لانيه قد
بدالى ان لا اسلم وقد معني اكثر عمري في عبادة الناد فاذا اسلمت عتري اهل بيتي

مطلب خیر ترجمہ؛ چنانچہ اس نے آگ جلائی اور چھوٹے بھائی نے بڑے بھائی کو کہا کیا تم اپنا ہاتھ مجھ سے پہلے (آگ پر) رکھو گے یا میں تم سے پہلے رکھوں؟ بڑے بھائی نے کہا تم ہی (پہلے) رکھو۔ چنانچہ چھوٹے بھائی نے اپنا ہاتھ رکھا اور اس کی انگلی جل گئی۔ پس اس نے اپنا ہاتھ کھینچ لیا اور کہا افسوس! میں نے اتنے اتنے برس تیری پوجا کی۔ اور تو مجھے ایذا دیتی ہے۔ پھر کہا اسے بھائی آؤ ہم ایسی ذات کی عبادت کریں کہ اگر اس کا گناہ کریں اور اس کو پانچ سو برس تک چھوڑ دیں تو وہ ایک گزلی کی عبادت اور ایک مرتبہ استغفار کی بدولت ہم سے درگزر فرماویں۔ سواس کے بھائی نے یہ استدعا منظور کی اور کہا ہم ایسے شخص کی خدمت میں چلیں جو ہم کو راہ راست دکھلائے۔ چنانچہ دونوں کی رائے متفق ہوئی کہ وہ مالک بن دینار کی خدمت میں جائیں۔ پس انہوں نے اس کا قصد کیا اور ان دونوں نے مالک بن دینار کو بصرہ کی دیہات میں دیکھا کہ وہ عام لوگوں کے گھر سے میں بیٹھ کر ان کو وعظ کر رہے ہیں۔ جب دونوں بھائیوں کی آنکھ مالک بن دینار پر پڑی تو بڑے بھائی نے اپنے (چھوٹے) بھائی کو کہا میری رائے اس پر قرار پائی کہ میں مسلمان نہ ہوں۔ کیونکہ میری زیادہ عمر آتش پرستی میں گزری ہے۔ پس جب میں مسلمان ہوں گا تو میرا کنبہ مجھے ملامت کرے گا۔

تحقیقات؛ قولہ آہ کلمہ حسرت و افسوس۔ آہ از نمر اٹا و اٹتہ و اٹتہ و اٹتہ و اٹتہ۔ اہ کرنا مہوژنا اور مضاعف ثلاثی۔ قولہ توذین مضارع واحد نوث ماضی از افعال معد الایذاء بم تکلیف پہونچانا۔ مہوژنا اور ناقص ذاتی سے جنس مرکب ہے۔ قولہ اذنبنا ماضی جمع مطلق از افعال۔ اذنب الرجل بم گنہگار ہونا۔ تجماد و ماضی واحد مذکر غائب از تعامل معد تجماد و بصلہ عن معنی چشم پوشی کرنا اور معاف کرنا اور بصلہ فی معنی افرط کرنا۔ بدل مضارع واحد مذکر غائب از نمر مصدر اذلتا و الذلت و الذلت و الذلت۔ بصلہ الی و علی راستہ دکھانا۔ رہنمائی کرنا۔ فلان و ذللاً از ضرب و ذللاً از سبع ناز و خزه کرنا۔ مضاعف ثلاثی۔ قولہ رای بم رائے، اعتقاد۔ تم کہتے ہو رائی کذا۔ میرا اعتقاد ایسا ہے۔ تدبیر کی رسائی ج آراء و آراء۔ ارای و ایزاد۔ عقل و رائے والا ہونا۔ مہوژین اور ناقص ذاتی سے جنس مرکب ہے۔

قولہ سواد البصرة۔ بم بصرہ کے دیگر آبادیاں۔ کیونکہ سواد البلدہ کے معنی شہر کے ارد گرد آبادیاں ہیں۔
قولہ عتري ماضی از تفعیل مصدر التعمیر بم عار کی طرف نسبت کرنا، فضل کی برائی کرنا۔ تعیر اسی سے مضارع منصوب ہان ہے۔ جمع مذکر غائب۔ اجوت یا ان۔

والنار احب الی من ان یُعَیرونی فقال له الا صغرا تفعل فان تعیدیرهم وقتایزول
وان النار ابدًا الا یزول فلم یستمع الیه فقال له شانک وما ترید یا شقی فرجع
الاکبر وجاء الا صغرا الی مالک بن دینار مع اولاده وامراته وجلسوا عنده
حتی فرغ من مجلسه فقام الیه واخبره بالقصة وسأله ان یعرض علیه الاسلما
وعلی اولاده وامراته فعرض علیهم الاسلام ثم اراد الشاب ان یرجع باهله
فقال له مالک حتی اجمع لك شیئا من اصحابی فقال لا ارید شیئا ثم انصرف
ودخل الخریة فوجد فیها بیتا معمورا فنزل فیہ فلما اصبح قالت امراتہ اذهب
الی السوق واطلب عملا واشتر لنا باجرتک شیئا ناکله فذهب الی السوق
فلم یستاجرہ احد فقال فی نفسه عمل الله تعالی فدخل خریة اخرى وصلی فیها الی المغز
ثم ذهب الی منزلہ صفر الید۔ فقالت له امراتہ لم تاتنا بشیئ۔

مطلب خیر ترجمہ : اور میرے نزدیک ملامت کے مقابل میں آگ زیادہ پسندیدہ ہے۔ چھوٹے بھائی نے کہا کہ تم ایسا نہ کرو
اس لئے کہ لوگوں کی ملامت ایک وقت زائل ہو جائیگی اور آگ کبھی زائل نہ ہوگی۔ لیکن بڑے بھائی نے نہیں سنا اور چھوٹے بھائی نے کہا اے
بد بخت تو اپنے ارادہ کا مالک ہے جو تو چاہے کہ۔ پس بڑے بھائی واپس ہو گیا اور چھوٹا بھائی اپنی اولاد اور بی بی کے ساتھ مالک بن دینار
کی خدمت میں آیا۔ اور سب ان کے پاس بیٹھے یہاں تک کہ وہ اپنی مجلس و عظ سے فارغ ہوئے۔ پس یہ شخص ان کے پاس کھڑا ہوا اور
ان سے سارا قصہ بیان کیا اور ان سے اپنی ذات پر اور اپنی اولاد پر اور اپنی بی بی پر اسلام پیش کرنے کی درخواست کی۔ سو مالک
بن دینار نے ان پر اسلام پیش کیا (پس وہ مسلمان ہو گئے) پھر اس نوجوان مسلم نے چاہا کہ اپنے اہل و عیال کو بیکر واپس جائے۔
مالک نے اس سے فرمایا کہ اس وقت تک ٹھہرے رہو کہ میں تیرے واسطے اپنے شاگردوں سے کچھ جمع کر دوں۔ اس نے کہا میں کوئی چیز
نہیں چاہتا ہوں پھر واپس ہوا اور ایک ویران مقام میں داخل ہوا اور وہاں ایک آباد گھر پایا۔ پس اس میں اترا جب صبح ہوئی
تو اس کی بی بی نے اس سے کہا کہ بازار کی طرف جاؤ اور کوئی کام تلاش کرو۔ اور اپنی مزدوری سے ہمارے لئے کوئی چیز خرید لاؤ۔
جس کو تم ہم کو نہیں چنانچہ وہ بازار کی طرف گیا اور کسی نے اس کو مزدوری پر نہیں رکھا سو اس نے اپنے دل میں سوچا کہ اللہ تعالیٰ
ہی کا کام کرونگا۔ پس دوسرے ویران مقام میں داخل ہوا اور اس میں مغرب تک نماز پڑھی پھر وہ خالی ہاتھ اپنے منزل کی طرف گیا
پس اس کی بی بی نے اس سے پوچھا کہ تو ہمارے لئے کوئی چیز نہیں لائی!

تحقیقات : قولہ شقی صفت کا صیغہ ہم بد بخت۔ جہ اشقیاء از مع معدر شقاوۃ و شقاوۃ و شقاوۃ
و شقاوۃ و شقاوۃ بد بخت ہونا شقی از نعر۔ و اشقی اللہ فلانا بد بخت بنانا۔ ناقص وادی۔ قولہ خریۃ ہم ویران جگہ جمع
خریبات و خرب۔ قولہ معمورا اسم مفعول ہم آباد کیا ہوا۔ غر عمر از نعر آباد ہونا و آباد کرنا۔ قولہ صقر ہم خالی
کہا ہوا تاکہ صفر الید ہم وہ خالی ہاتھ ہے۔ بیت صفر من المتاع گھر سامان سے خالی ہے۔ الصفر زیرو۔ اہل حساب کا وہ
نقطہ جو عدد نہ ہونے پر دلالت کرے۔

فقال لها قد عملت للملك اليوم فلم يعطني شيئاً وقال اعطيك غداً فباتوا ليلةً فلما اصبم ذهب الى السوق فلم يجد عملاً ففعل كما فعل بالامس وذهب الى امرأته صفر اليد وقال لها ان الملك وعدني الى يوم الجمعة فلما اصبم يوم الجمعة ذهب الى السوق فلم يجد عملاً ففعل كما سبق فلما كان آخر النهار صلتى ركعتين ورفع يديه الى السماء وقال يا رب لقد اكرمتني بالاسلام وتوجتني بتاج الهدى فبقرتة هذا الدين وبقرتة هذا اليوم المبارك ارفع نفقة العيال عن قلبي وانا استخمس من عيالي واخافقنا تغير حالهم لحدثة عهدهم بالاسلام فلما دخل وقت الظهر ذهب الى الجامع وكان غلب على اولاده الجوع فجاء الى بيته شخص وقرع عليهم الباب فخرجت المرأة فاذا هي بشباب حسن الوجه على يده طبق من ذهب مغطى بمنديل من ذهب

مطلب خیر ترجمہ : اس نے جواب دیا کہ میں آج بادشاہ کا کام کیا۔ لیکن انہوں نے (آج) کوئی چیز نہیں دی اور فرمایا ہے کہ کل دن کا چنانچہ بھوک کی حالت میں انہوں نے شب بائش کی۔ جب صبح ہوئی تو پھر وہ بازار کی طرف گیا اور کوئی کام نہیں پایا پس گزشتہ کل کی طرح آج بھی ایسا ہی کیا یعنی نماز پڑھی اور اپنی بی بی کی طرف خالی ہاتھ واپس ہوا اور بی بی کو کہا کہ بادشاہ نے مجھ سے جمعہ کے دن تک کا وعدہ کیا ہے۔ پھر جب جمعہ کا دن ہوا تو وہ بازار کی طرف گیا لیکن کوئی کام نہیں پایا۔ سو گزشتہ دنوں کی طرح ایسا ہی کیا۔ اور جب دن ڈھلا تو دو رکعت نماز پڑھی اور اپنے دونوں ہاتھوں کو آسمان کی طرف اٹھایا اور کہا خداوند! تو نے مجھے اسلام سے بزرگی بخشی اور مجھے بیت کا تاج پہنایا۔ پس اس دین کی عزت اور اس روزِ مبارک کی حرمت سے بال بچوں کے نفقہ (کاغم) میرے دل سے دور فرما (کیونکہ) مجھے بال بچوں سے شرم آتی ہے۔ اور میں انہوں کی حالت بگڑ جانے سے ڈرتا ہوں۔ اس لئے کہ ان کے اسلام کا زمانہ جدید ہے۔ جب ظہر (جمعہ) کا وقت ہوا تو وہ جامع مسجد کی طرف گیا (ادھر) اس کے بال بچوں پر بھوک غالب ہو گئی۔ پس ایک شخص اس کے گھر پر آیا اور دروازہ کھٹکھٹایا (یہ سن کر) اس کی بی بی نے پتلی کہ اجانک ایک خوبصورت نوجوان ہے جس کے ہاتھ میں سونے کے رومال سے ڈھاتا ہوا سونے کا ایک طبق ہے۔

محققیت : قولہ جامع یہ جامع و جو مان کی جمع ہے ہم بھوکا۔ جو مانا نہ ہم بھوکا ہونا۔ صیغہ صفت جامع و جو مان ہے اور بصلہ الی ہم مشتاق ہونا۔ اجوت وادی۔ قولہ تو توجت ما صی و احد مذکر حاضر از لفعل مصدر التوجج۔ تاج پہنانا جو تو توجا از نمر تاج پہننا۔ اجوت وادی۔ التاج شاری لڑنی جرتیحان۔ قولہ العیال یہ میل کی جمع ہے۔ عیال الرجل ہم گھر کے لوگ جن کا نان و نفقہ واجب ہو۔ مذکر و مؤنث دونوں کو شامل ہے اور میل لی جمع عیال و عیال و عائلہ بھی ہیں۔ اجوت وادی اور بانی دونوں آیا ہے قولہ حدیث باب نھر کا مصدر ہم نوید ہونا اور جب قدم کے مقابلہ میں بولتے ہیں تو عین کلمہ کو نمر دیتے ہیں جسے اخذی ما قدم و ما حدیث یعنی گھوکو نے اور بڑے نمونے گھر یا۔ اس کے علاوہ دوسری جگہ ضمہ نہیں۔ تو نہ قوع ماضی از نفع مصدر قرأ دروازہ کھٹکھٹانا۔ قولہ مغطی اسم مفعول از لفعل مصدر الغطیتم ڈھانپنا۔ چھاننا۔

فقال لها خذی هذا و قولى لزوجك هذا اجرة عملك فى يومين وان زدت
زدناك فاخذت الطبق فاذا فى الف دينار فاخذت ديناراً واحداً وذهبت
الى الصيرفى وكان ذلك الصيرفى نصرانياً فونرن الدينار فزاد على المثقال او
المثقالين فنظر الى نقشة فعرف ان من هدايا الاخرة فقال لها من اين لك
هذا وفى اى محل وجدت هذا فقصدت عليه القصة فقال لها الصيرفى اعرضى
على الاسلام فعرضت فاسأمت ثم دفع لها الف درهم وقال لها انفقىها واذا
فرغت فاعلمينى فاخذت منه واصلحت طعاماً فلما صلنى زوجها المغرب
واراد ان ينصرف الى منزله صفر اليه بسط منديلاً وصلنى ركعتين وملاً
المنديل من التراب وقال فى نفسه اذا سالتنى قلت لها هذا دقيق علمت به

مطلب خیر ترجمہ : اس نوجوان نے عورت سے کہا کہ اس کو لو اور اپنے شوہر سے کہدیتا کہ یہ تمہاری دو دن کی
مزدوری ہے۔ اگر تم زیادہ کام کرتے تو ہم بھی تم کو زیادہ مزدوری دیتے۔ چنانچہ اس نے وہ طبق لے لیا اور دیکھا کہ
اچانک اس میں ایک آرا شرفیاں ہیں پس اس نے ایک اشرفی لیکر صیرفی کے یہاں گئی۔ اور وہ صیرفی نصرانی تھا۔ پس جب
اس نے اشرفی کو تو لیا تو ایک مشقال یا دو مشقال سے زائد ہوئی۔ (اس کے بعد جب) اس نے اس کے نقش کی طرف نظر کی
تو پہچان لیا کہ یہ آخرت کے بدلوں میں سے ہے۔ صیرفی نے اس عورت کو کہا کہ یہ تجھے کہاں سے ملی اور کہاں پائی۔ عورت
نے اس سے سارا ماجرا بیان کیا۔ پس صیرفی نے اس سے کہا کہ مجھ پر اسلام پیش کرو۔ تو اس نے اسلام پیش کیا۔
اور صیرف مسلمان ہو گیا اس کے بعد مرآت نے اس عورت کو ہزار درہم دیئے اور کہا ان کو خرچ کر و اور جب
یہ ختم ہو جائیں تو مجھے اطلاع دو۔ اس عورت نے اس سے درہم لئے اور کھانا طیار کیا۔ جب اس کے شوہر نے
مغرب کی نماز پڑھ لی اور اپنے گھر کی طرف خالی ہاتھ واپسی کا ارادہ کیا تو اس نے رومال بچھایا اور دو رکعت نماز
پڑھی اور مٹی سے رومال کو بھر لیا۔ اور جی میں کہا کہ جب بی بی مجھ سے پوچھگی تو اس سے کہوں گا کہ یہ آٹا ہے اور
یہ میرے کام کی مزدوری ہے۔

محققیات : قوله اجرة كرايم، مزدوری جو اجر مہوزنا۔ اجرا از نمر و ایمازا (الرجل علی کذا) بدلہ
دینا۔ مزدوری دینا۔ قوله صیرفی ہم روپے پیسے کی تجارت کرنے والا ج میارہ۔ قوله نصرانیاً ہم شہزادہ کی طرف منسوب
وہ لوگ جو حضرت عیسیٰ علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے متبع ہیں ج نصرانی۔ مؤنث نصرانیۃ۔ قوله المثقال تولنے کے
اوزان۔ مثقال الشیخی چیز کا وزن یا چیز کی ترازو ج مثاقیل۔ اور مثقال عوت میں دیرطہ درہم کے وزن کا ہوتا ہے۔
کسی کم اور کبھی زیادہ۔ ثقل سے ماخوذ ہے۔ ثقالت و ثقلاً از کرم بھاری ہونا۔ صفت ثقیل۔ اصلحت مامی واحد
مؤنث فانب۔ از افعال مصدر الاسلا ح درست کرنا۔ قوله دقیق باریک، مشکل معاملہ، تعویظ آٹا۔ یہاں معنی آخر
مراد ہیں ج اذقہ و اذقاً مؤنث دقیقہ

تجر جاہ الی منزلہ فلما دخل الیہ وجدہ مفروضاً مہیئاً ووجد ریحۃ الطعام فوضع المنديل عند الباب کیلا تشعر امرأتہ بہ ثم سألها عن حالها وعمارأی فی المنزل فقصت علیہ القصة فسجد لله شکرًا فاسالتہ عما لہا بہ فی المنديل فقال لہا لاتسألینی عنہ ثم ذهب الی المنديل واراد ان یرمی التراب الذی فیہ ففتحه فزادہ دقیقا باذن اللہ فسجد ثانیاً شکرًا یدہ عزوجل علی ما اکرمہ بہ وعبد اللہ حتی توفاه رحمہ اللہ۔

حکایت: حکى انه كان في بيت على رضى الله عنه خمسة انفس۔

مطلب خیر ترجمہ: پھر وہ اپنے گھر کو پہنچا۔ اور جب گھر میں داخل ہوا تو اسے فرش سے آراستہ پیراستہ پایا اور کھانے کی خوشبو سونگئی۔ پس اس نے رومال کو دو روزہ کے پاس رکھ دیا تاکہ اس کی بی بی کو اس کی خیر خبر ہو پھر بی بی سے اس کا حال پوچھا اور جو کچھ گھر میں دیکھا تھا اس کی بھی کیفیت دریافت کی (چنانچہ بی بی نے پورا قصہ بیان کیا۔ پس اس نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور بی بی نے بھی اسی کیفیت پوچھی جو رومال میں لایا تھا۔ اس نے کہا اس کا حال مجھ سے نہ پوچھو۔ پھر وہ رومال کی طرف گیا اور دیکھا کہ جو مٹی رومال میں ہے اس کو پھینک دے (جب) اس کو کھولا تو دیکھا کہ وہ بیکر الی آتا ہے۔ چنانچہ دوبارہ اللہ بزرگ و برتر کا شکر ادا کیا اس چیز جس کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے بزرگی بخشی۔ اور برابر اللہ کی عبادت کرتا رہا ہائیک کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو وفات دیدی یعنی مرتے دم تک عبادت کرتا رہا اللہ تعالیٰ اس پر رحم فرما منقول ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے گھر میں پانچ آدمی تھے۔

تحقیقات: قولہ مقرر دس اسم مفعول از نمر و ضرب مصدر فرشاً و فراشا۔ بچھانا۔ قولہ مہینا اسم مفعول از تفعیل مصدر التہینتہم درست کرنا، تلمذ کرنا۔ قولہ ریحۃ ریح کا مؤنث بم بوجہ ریحات و رواج۔ قولہ علی نام علی۔ لقب آسند، حیدر اور مرتضیٰ کنیت ابو الحسن اور ابو تراب والد کا نام ابو طالب۔ والدہ کا نام فاطمہ بنت اسد بن ہاشم۔ آپ نجیب الطرفین ہاشمی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حقیقی چچا کے بیٹے ربیب اور داماد تھے۔ بعثت نبوی کے دس سال پہلے پیدا ہوئے۔ لڑکوں میں سب سے پہلے آپ نے ایمان لایا۔ ہجرت کے دوسرے سال حضرت سیدہ فاطمہ بیٹے سے آپ کا نوح ہوا۔ شوک کے سوا تمام غزوات میں شریک رہے۔ اور ذو الفقار حیدری کے عظیم القدر کارناموں کا ظہور ہوا۔ در سگاہ نبوت میں مکمل طور پر آپ کی تعلیم ہوئی۔ حضور کا ارشاد ہے انا مدینۃ العلم و علی بابہا۔ عشرہ مبشرہ میں سے تھے۔ حضرت ابو بکرؓ اور عمرؓ کے زمانہ میں وزیر و مشیر تھے۔ حضرت عثمانؓ بھی اکثر آپ سے مشورہ لیتے۔ حضرت عثمان کی شہادت کے بعد آپ اسلام کے چوتھے خلیفہ ہوئے۔ آپ کی خلافت مورخین ۲۴ ذی الحجہ ۳۵ھ مطابق ۲۳ جون ۶۵۶ء سے ۱۷ رمضان ۳۶ھ مطابق ۲۵ جنوری ۶۵۶ء تک قائم تھی۔ آپ کی مدت خلافت خانہ جنگی، شورش اور ہنگاموں میں ختم ہو گئی۔ مگر آپ نے اخیر دم تک جس غیر معمولی ہمت و استقلال و عظیم النظر عزم و ثبات کے ساتھ حمایت حق میں تمام مشکلات و مصائب کا مقابلہ کیا وہ تاریخ اسلام میں رتبی دنیا تک یادگار رہیگا باب مدینۃ العلم بانفاق علماء کرام اسلام میں سب سے پہلے مصنف ہیں۔ جمعہ ۱۷ رمضان ۳۶ھ کو اخیر شب فجر کی نماز کیلئے مسجد کی طرف جاتے وقت ابن طلحہ شیب اور دروان کی تلوار سے زخمی ہوئے اور اسی زخم سے پیکر تسلیم شاہ ولایت پناہ لے وصال فرمایا۔ انا لله وانا الیہ راجعون

فقال لیا ابا الحسن اشتر منی هذه الناقة فقال له لیس معی ثمنها قال
 بالنسیئة قال بکم تبیعها قال بمائة درهم فاشترها منه بذلك واخذ بزواها
 وذهب فاستقبله میکائیل علی صورۃ اعرابی فقال له اتبیع هذه الناقة
 یا ابا الحسن قال نعم قال بکم اشتریتها قال بمائة درهم قال انا اشتریتها
 بریح ستین درهما فباعها له بذلك فدفع له المائة وستین درهما فاخذها
 وذهب فلقيه بائعها الاول وهو جبرئیل فقال له قد بعثت الناقة یا ابا الحسن
 قال نعم قال فاعطنی حتی فدفع له المائة وبقي معه الستون درهما فذهب
 ها الی بیتہ عند فاطمة رضی اللہ عنہا فصباها بین یدیهما فقالت له من
 این لك هذا فقال تاجرت مع اللہ بستة دراهم فاعطانی ستین
 درهما لكل درهم عشرة دراهم۔

مطلب خیر ترجمہ : حضرت جبرئیل نے حضرت علیؑ سے کہا اے ابوالحسن (کنیت حضرت علیؑ) مجھ سے یاؤنی
 خرید لیجئے۔ حضرت علیؑ نے فرمایا میرے پاس اس کی قیمت نہیں ہے۔ حضرت جبرئیل نے کہا ادھار سے خرید لے۔ حضرت
 علیؑ نے فرمایا کتنے کو بیچو گے۔ جبرئیل نے کہا سو ڈرہم سے چنانچہ حضرت علیؑ نے سو ڈرہم کو ان سے وہ اونٹنی خریدی اور
 اس کی مہار پکڑی اور چل بسے۔ اس کے بعد حضرت میکائیلؑ ایک اعرابی کی صورت میں سامنے آیا اور کہا اے ابوالحسن
 کیا آپ یہ اونٹنی بیچیں گے۔ انہوں نے فرمایا ہاں! میکائیل نے کہا آپ نے اس کو کتنے درہم سے خریدا ہے۔ حضرت
 علیؑ نے فرمایا سو ڈرہم سے۔ میکائیل نے کہا میں ساٹھ درہم نفع پر اس کو خریدتا ہوں چنانچہ حضرت علیؑ نے اس
 کو ان کے ہاتھ اس قیمت پر بیچ ڈالا۔ اور میکائیل نے ایک سو ساٹھ درہم ان کے حوالہ کیے اور اونٹنی لی اور
 چل بسے۔ اس کے بعد حضرت علیؑ سے پہلا بائع یعنی حضرت جبرئیل ملے۔ اور ان سے کہا اے ابوالحسن آپ نے
 اونٹنی بیچ ڈالی آپ نے فرمایا ہاں! حضرت جبرئیل نے کہا مجھے میرا حق دیجئے۔ چنانچہ حضرت علیؑ نے ایک سو
 ڈرہم ان کے حوالہ کیے۔ اور ان کے پاس ساٹھ درہم بچ رہے۔ اس کے بعد وہ ان درہموں کو لے کر اپنے مکان
 کی طرف حضرت فاطمہؑ کے پاس گئے۔ اور ان درہموں کو ان کے سامنے ڈال دیا۔ حضرت فاطمہؑ نے ان سے کہا کہ
 آپ کو یہ کہاں سے مل گئے۔ حضرت علیؑ نے فرمایا میں نے چھ درہم سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ تجارت کی۔ پس اس نے
 مجھے ساٹھ درہم عطا کیے۔ ہر درہم کے عوض دس درہم عنایت کی۔

تحقیقات : قولہ نسیئة بم ادھار، لقد کا فند۔ قولہ زمام جس سے کوئی چیز باندھی جائے، مہار،
 باگ، بخیل، لگام۔ جہ آزمئے۔ قولہ میکائیل۔ ایک فرشتہ کا نام ہے جو مخلوقات کو رزق پہنچانے پر مامور ہے
 قولہ سراجہ بم نفع جہ از باع۔ رزق فی تجارت۔ نفع اٹھانا۔ از سبب۔

ثم جاء الى النبي صلى الله عليه وسلم فاخبره بالقصة فقال له يا عليّ البائع
جبرئيل والمشتري ميكائيل والناقة مركب فاطمة يوم القيامة ثم قال له يا علي
أعطيت ثلاثا لم يعطها غيرك - لك زوجة سيّدة - نساء اهل الجنة ولك
ولدان هما سيّد اشباب اهل الجنة ولك صهر هو سيّد المرسلين فاشكر
الله تعالى على ما اعطاك ولحمدا فيما اولاك - والله اعلم -

حكايت : حکى عن ابى قلابہ کہ انہ رأى فى المنام مقبرة كان قبورها قد انشقت
وان امواتها خرجوا منها وقعدوا على شفيرة القبور وكان بين يدي كل واحد منهم
طبق من نور ورأى فيما بينهم رجلا من جيرانهم لم يرين يديه نوراً فسألہ
وقال له ما لى لا اى نوراً بين يديك قال ان لهؤلاء اولاداً واولاداً واولاداً واولاداً
ويتصدقون لهم وهذا النور مما بعثوا اليهم

مطلب نذر ترجمہ : پھر حضرت علیؑ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے۔ اور آپ کو قصہ کی اطلاع دی۔
آپ نے فرمایا اسے علیؑ کا بائع جبرئیل تھے۔ اور مشتری میکائیل تھے اور وہ اونہی قیامت کے دن فاطمہؑ کی سواری ہوگی۔ پھر حضور نے
فرمایا اسے علیؑ کو تین چیزیں ایسی عنایت فرمائی گئیں کہ تمہارے سوا اور کسی کو نہیں عطا کی گئیں۔ ایک تمہاری بی بی جو جنت
کی تمام عورتوں کی سردار ہے۔ اور دوسرے تمہارے دو لڑکے جو جنیتوں کے نوجوانوں کے سردار ہیں۔ تیسرے تمہارے نذر
جو تمام رسولوں کے سردار ہیں۔ پس تم ان نعمتوں پر اللہ کا شکر کرو جو اس نے تم کو عطا کی ہیں۔ اور ان نعمتوں پر اس کی حمد کرو
جو اس نے تم پر احسان کی ہیں۔ واللہ اعلم حکایت ابو قلابہ رحمۃ اللہ علیہ سے مروی ہے کہ انہوں نے خواب میں ایک ایسا گورستان
دیکھا جس کی قبریں شقی ہو گئی تھیں اور ان کے مردے باہر نکل آئے تھے اور قبروں کے کنارے بیٹھے ہوئے تھے اور ہر ایک کے سامنے
نور کا ایک ایک طباق تھا۔ اور ان کے پڑوسیوں میں سے ایک ایسے شخص کو دیکھا جس کے سامنے نور کا طبق نہیں ہے۔ چنانچہ اس
سے پوچھا اور کہا کہ کیا بات ہے تمہارے سامنے میں نور نہیں دیکھتا ہوں اس نے کہا کہ ان لوگوں کی اولاد اور اجاب ہیں۔
جو ان کے لئے دعا کرتے ہیں اور صدقہ دیتے ہیں اور یہ نور انہیں صدقات اور دعاؤں کی وجہ سے ہے

تحقیقات : قولہ صہو قرابت، داماد، سسر، سہنی، قبرج، اظہار، یہاں معنی سم مراد ہیں۔ مونت صہو قولہ اولی ماضی از افعال
مصدر اللایار وال مقرر کرنا۔ اولادہ معروف کسی پر احسان کرنا اولاد اس سے ہے جو توجب کے موقع پر بولا جاتا ہے۔ ما اولادہ بالعرف۔ وہ کتنا
نیاس ہے اور یہ شاذ ہے اس لئے کہ ثلاثی مزید سے یہ مستعمل نہیں آتا۔ قولہ ابو قلابہ اس نام کے دو آدمی گذرے ہیں ایک عبد اللہ بن زید
بن عمرو الجری البصری ہیں۔ کنیت ابو قلابہ بھی جو بڑے مستعمل ہے اور اللہ تھے۔ قصاب کے خوف سے ملک شام سے بھاگ گئے اور وہاں سترہ برس
انتقال کر گئے اور دوسرا عبد الملک بن محمد بن عبد اللہ بن محمد بن عبد الملک الرقاشی ہیں۔ ابو قلابہ ان کا لقب تھا اور کنیت ابو محمد تھے
راست باز تھے چھٹاسی سال کی عمر میں شام میں انتقال کر گئے۔ شیخ کے قول میں کون صاحب مراد ہیں اس کی پہچان احقر کو
مائل نہیں ہوئی قولہ شقیہ یہ ہر چیز کا کمان، پلک کی جڑ۔ یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قولہ جیران یہ مہار کی جمع ہے پڑوسی۔ اور جبار کی جمع جیر
وجہاد و اجار معنی آتی ہے۔

وان لی ولداً غیر صالح لا یدعو لی ولا یتصدق لاجلی فلا نور لی وانی انجل
من جیرانی فلما انتبہ ابو قلابہ دعا ابن الرجل المیت واخبر بما رأی فقال
له الابن اما انا فقد تبیت ولا اعود الی ما کنت علیہ ثم اقبل علی الطاعة
والدعاء لابیه والصدقة لاجله ثم بعد مداة رأی ابو قلابہ تلك المقبرة
علی حالها الاول ورأی بین یدی ذلك الرجل نوراً عظیماً اضواء من
الشمس واكمل من نور غیره فقال الرجل یا ابا قلابہ جزاک اللہ عتی
خیراً بقولک فیما ابنی من النیران ونجوت انا من نجلتی بین الجیران والمحل للہ
حکایت : حکى عن اوس الیمانی قال کان رجل له اربعة اولاد فمرض
فقال احدهم لہم اما ان تمرضوا و لیس لکم من میراثہ شیئی و اما ان
امرضہ و لیس لی من میراثہ شیئی فمرضہ بذک الشرط فقیل له فی النوم
ایت مکاناً کذا و اخذ منه مائة دینار و لیس فیہ ابرکة فاصبح و ذکر ذک لامرأتہ

مطلب خیر ترجمہ : اور میرا ایک لڑکا ہے جو تک بہت نہیں ہے۔ وہ نہ تو میرے واسطے دعا کرتا ہے اور نہ صدقہ
دیتا ہے۔ سو (اسی وجہ سے) میرے واسطے نور نہیں ہے۔ اور میں اپنے ہمسایوں سے شرمندہ ہوں چنانچہ جب ابو قلابہ
بیدار ہوا تو اس میت کے لڑکے کو بلایا اور جو کچھ خواب میں دیکھا تھا اس سے بیان کیا۔ لڑکے نے کہا بیشک میں نے توبہ کی
اور جس حالت پر میں پہلے تھا اب اس کی طرف نہ لوٹوں گا۔ پھر وہ اللہ کی عبادت اور اپنے باپ کیلئے دعا اور صدقہ کی طرف متوجہ
ہوا پھر ایک مدت کے بعد ابو قلابہ نے اس مقبرہ کو اس کی پہلی حالت پر دیکھا اور اس شخص کے سامنے ایک عظیم نور دیکھا جو
آفتاب سے زیادہ روشن اور دوسروں کے نور سے زیادہ کامل تھا پس اس شخص نے کہا اے ابو قلابہ اللہ تعالیٰ آپ کو
جزائے خیر عطا فرمائے۔ آپ ہی کے کہنے سے میرے بیٹے نے آگ سے نجات پائی اور میں نے اپنے ہمسایوں میں
شرمندگی سے رہائی پائی اور اللہ کے واسطے سب تعویض ہیں۔ اس یہائی سے منقول ہے۔ انہوں نے کہا کہ ایک آدمی
کے جاہ بیٹے تھے پس وہ بیمار ہو گیا۔ ان لڑکوں میں سے ایک نے کہا کہ یا تو تم باپ کی تیمارداری کرو اور تمہارے لئے اسی
میراث میں سے کچھ نہ ہوگا۔ یا تو میں ان کی تیمارداری کروں گا اور میرے لئے ان کی میراث میں سے کچھ نہ ہوگا۔ چنانچہ اس
نے اسی شرط پر باپ کی تیمارداری کی۔ (ایک دن) خواب میں اس سے کہا گیا کہ تم فلاں جگہ آؤ اور وہاں سے سو اتر لیاں
لے کو۔ لیکن اس میں برکت نہیں ہے۔ پس سوچ ہوئی اور اس نے اپنی بی بی سے اس خواب کا تذکرہ کیا۔

تحقیقات : قولہ انجل معاف و ادر حکم از معصومین و غیرہ سے مراد ہے و یجوز ہونا صفت نجل و نجلان، نجلہ و نجلہ از
تفعل و افعال۔ شرمندہ کرنا۔ قولہ اضواء اسم تفضیل بہ زیادہ روشن نمود و ضیاء از نغم روشن ہونا چنانکہ اجوف واری اور ہمو لام قولہ
اکثر اسم تفضیل بہ زیادہ کامل گنا و کوثر از نغم و مع و کرم۔ چمن و مکان و آفتاب ہم پورا ہونا کامل ہونا۔ قولہ تمرضوا معاف ہونا
ان مع ذکر عاز از تفعل معصومین ہم بیمار داری کرنا، مزین کر دینا۔ جہاں معنی اول مراد ہیں۔

فقال له خذها فاني وفي الليلة الثانية قيل له ايت مكانا كذا وخذ منه
عشرة دنانير ولا بركة فيها فشاود امرأتة فخرتته على اخذها فاني وفي
الليلة الثالثة قيل له اذهب الى مكان كذا وخذ منه دينار وفيه البركة
فذهب اليه واخذها فلما خرج به رأى شخصاً يبيع سمكتين فقال له بكم
تبيعهما قال بدينار فاخذها به وذهب بهما الى بيته فشق جوفهما
فاذا في باطن كل منهما درة يتيمة فذهب باحد لهما الى الملك فدفق
له مبلغا كثيرا ثم قال له هذه لا تصلح الا مع اختها فاعطتها ونعطيك
بما كذا وكذا فذهب واحضرها فاعطاه الملك ما وعدة من
المال فحصل له ببركة خدمة والدته - رحمه الله تعالى -

حكايت :- حکى ان داؤد عليه السلام قرأ يومان الزبور فرق قلبه عند قرأتہ

مطلب خیر ترجمہ بی بی نے کہا کہ اس کو لے لو اس نے انکار کیا۔ اور دوسری رات میں اس کو کہا گیا کہ فلاں مکہ آؤ اور وہاں
سے دس اشرفیاں لے لو۔ لیکن اس میں بھی برکت نہیں ہے۔ چنانچہ اس نے اپنی بی بی سے مشورہ کیا۔ پس بی بی نے اشرفیوں کے لینے پر
اس کو برا ٹیغیٹہ کیا۔ لیکن اس نے پھر بھی انکار کیا۔ اور تیسری رات میں اس کو کہا گیا کہ فلاں جگہ آؤ اور وہاں سے ایک اشرفی لے
لو اور اس میں برکت ہے۔ پس وہ شخص وہاں گیا اور اس اشرفی کو لیا۔ جب اس کو لیکر نکلا تو دیکھا کہ ایک شخص دو مچھلیاں
بیچ رہا ہے اس نے مچھلی بیچنے والے سے کہا کہ تم ان دونوں مچھلیوں کو کتنے میں بیچتے ہو؟ اس نے کہا کہ ایک اشرفی میں۔ چنانچہ
اس نے ان دونوں مچھلیوں کو ایک اشرفی سے لے لیا اور اپنے گھر لے گیا۔ پس ان کا پیٹ چاک کیا تو ناگاہیکہ ایک کے پیٹ میں
ایک ایک بے بہا اور اونگھا موتی ہے۔ پس وہ شخص ان میں سے ایک کو بادشاہ کی طرف لے گیا۔ بادشاہ نے اس کو اس موتی کے
بدلہ میں بہت سے روپے دیئے اور کہا کہ یہ موتی اپنے جوڑے بغیر درست نہ ہوگا۔ سو اس کا جوڑا بھی مجھے دے دو اور میں
اس کے بدلہ میں اس قدر روپے دوں گا۔ اس کے بعد وہ گیا اور دوسرا موتی بھی مقرر کیا۔ بادشاہ نے جو مال دینے کا وعدہ
کیا تھا اس کو دیدیا پس اس کو اپنے باپ کی خدمت کی برکت سے یہ دولت ملی۔ اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے۔ حکایت
منقول ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام نے ایک دن زبور کی تلاوت فرمائی۔ اور تلاوت کی وقت ان کا دل نرم ہو گیا۔
حقیقات :- قولہ شاود۔ مامی از مفاعلم معدرا المشاودہ بم مشورہ طلب کرنا۔ قولہ حضرت مامی واحد
مؤنث از تغلیف معدرا التحریف بم برا ٹیغیٹہ کرنا۔ اور بصلہ علی مستعل ہے قولہ شوق مامی از نرم معدرا الشوق پھاڑنا۔ قولہ جوت
بم پیٹ ج اجواف قولہ مبلغ بم روپے پیسے کی مقدار ج مبلغ۔ قولہ زبور بم فرشتہ، گروہ، کتاب۔ ج زبور یہاں وہ
کتاب مراد ہے جو حضرت داؤد علیہ السلام پر نازل ہوئی تھی۔ قولہ رق مامی از ضرب معدرا لرقۃ بم پتلا ہونا، نرم
ہونا بصلہ لام نرم کرنا۔ مفاعت ثلاثی۔

فقال في نفسه ليس في الدنيا اعبد مني فاحي الله تعالى اليه ياد اود اصعد الى
 جبل كذا الترى رجلاً زراً اعا يعبد في سبع مائة عام ويعتذر من ذنب فعلة
 ليس بذنب عندي وذلك انه مر يوماً على سطح وكانت والدت تحت السطح
 فاصابها شئ من التراب من مشيه وانه اعبد منك فاذهب اليه وبشيرة بالمغفرة
 مني فذهب داود الى الجبل واذا رجل نحيف جداً قد ظهر عظمه من العبادة
 وراه محرمًا بالصلوة فلما فرغ سلم داود عليه فرد عليه السلام وقال له من
 انت قال انا داود فقال لو علمت انك داود ما رددت عليك السلام
 لما وقع مني من الزلّة وتفردت للصعود على الجبل ولم تستغفر الله-

مطلب تیز ترجمہ : پس انہوں نے اپنے جی میں سوچا کہ دنیا میں مجھ سے زیادہ عبادت کرنے والا کوئی نہیں ہے۔
 چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف وحی بھیجی کہ اسے داؤد نلان پہاڑ پر چڑھو تاکہ تم ایک کاشتکار کو دیکھو گے جو سات سٹو
 برس تک میری عبادت کرتا ہے۔ اور (پھر بھی) اپنے ایک کام سے مذر خوار کر تا ہے جو میرے پاس گنہ نہیں ہے اور وہ کام
 یہ ہے کہ وہ شمس ایک دن ایک چھت پر گزرا اور اس کی ماں چھت کے نیچے تھی۔ اور اس کے چلنے سے اس کی ماں پر کھٹی
 گئی۔ اور وہ تم سے زیادہ عبادت کرنے والا ہے۔ چنانچہ تم اس کی طرف جاؤ اور اس کو میری طرف سے مغفرت کی خوشخبری
 دو پس حضرت داؤد علیہ السلام پہاڑ کی طرف چلے۔ (تو دیکھا) کہ ناگاہ ایک نہایت دہلا تھلا آدمی موجود ہے۔ اور عبادت
 کی مشقت سے اس کی ہڈیاں ظاہر ہو گئی ہیں۔ اور داؤد علیہ السلام نے اس کو دیکھا کہ وہ نماز میں مشغول ہے پس
 جب وہ نماز سے فارغ ہوا تو حضرت داؤد علیہ السلام نے اس کو سلام کیا اور اس نے سلام کا جواب دیا اور پوچھا کہ تو کون
 ہے؟ حضرت داؤد علیہ السلام نے جواب دیا کہ میں داؤد ہوں۔ اس نے کہا کہ اگر میں جانتا کہ آپ داؤد ہیں تو میں آپ کے
 سلام کا جواب نہیں دیتا۔ اس گناہ کی شرم سے جو مجھ سے صادر ہوئی ہے۔ اور میں پہاڑ پر چڑھنے کے لئے فارغ ہو گیا ہوں
 اور آپ نے بھی میرے لئے استغفار نہیں کیا۔

اور اگر عبارت میں "لما وقع مني" کئی بجائے "وقع منك" ہو اور "تفرغت" کو صیغہ ماضی مانا جائے۔ تو ترجمہ اس طرح
 ہو گا کہ اس لغزش یا گناہ کی وجہ سے جو آپ سے صادر ہو گیا ہے اور آپ پہاڑ پر چڑھنے کے لئے فارغ ہوئے اور
 اب تک استغفار نہیں کیا ہے۔ لیکن نسخہ متداولہ اس کی مسادت نہیں کرتی ہے۔

تحقیقات : قولہ زرع صیغہ مبالغہ۔ ہم بہت کھیتی کرنے والا، چغلیں اور کیونکہ وہ بھی لوگوں کے دلوں میں کھینچ
 بودیتا ہے) یہاں معنی اول مراد ہیں۔ ج زراعون و زراعت و زرع و زراعت و زراع و زراع از ارتقال ہم بونا، بیج ڈالنا۔ قولہ نشیر
 امر واحد مذکر حاضر تفعیل مصدر التبشیر ہم خوش کرنا، خوشخبری دینا۔ قولہ نحیف صیغہ صفت ہم دہلا ج مخف و مخاف نخافة
 از سح و کرم ہم لافز ہونا یا خلقتہ دہلا ہونا۔ قولہ محرم اسم فاعل از تفعیل مصدر التحريم ہم حرام کرنا۔ حرم الصلوة ہم نماز کا تحريم
 باندھا۔ قولہ ذلّة ہم لغزش۔ زلاً از ضرب و سح ہم پھسل کر گرنا۔ مفاعف ثلاثی۔

فواللہ قدمرت علی سطح وکانت والدتی تحتہ فنزل علیہا شیئی من تراب
السطح بمشی علیہ فخرجت ولی سبع مائة سنة فلا ادري اساخطة علی ام راضیة
ومع ذلك استغفر الله لظنی انہما ساخطة علی لیرضی عنی ربی وترضی عنی
والدتی وانا علی ذلك سبع مائة سنة لا اتفرغ للاکل ولا للشراب مخافة عذاب
الله تعالی فاذهب عنی فقد منعتنی من العبادۃ فقال لہ ان الله بعثنی لیک
لاخبرک انہ غفر لک وهو راضٍ عنک وان والدتک خرجت من الدنیا وهی راضیة
عنک وانہا لم تکن تحت السطح الذی مشیت علیہ ولم یصبرها تراب فلما سمع الرجل ذلك
قال والله لا احب الحیوة بعد هذا فسجد وقال رب اقبضنی لیک فمات من ساعته رحمة الله تبارک
حکایت: حکى عن عطاء بن یسار ان قوماً سافروا و نزلوا فی بریة فسمعوا
نهیق حمار متواتراً فاسهروهم۔

مطلب خیر ترجمہ: تم بندا میں پھرت پر گزرا اور میری ماں اس کے نیچے تھی۔ اور پھرت پر چلنے سے پھت کی مٹی سے
کچھ ان پر گری اس لئے میں مگر سے نکلا اور مجھے سات سو برس گذر گئے مجھے معلوم نہیں کہ وہ مجھ سے ناخون ہے یا خون ہے۔ اور اس
کے باوجود میں اللہ تعالیٰ سے استغفار کرتا ہوں اس گن سے کہ وہ مجھ سے ناراض ہے تاکہ میرا پروردگار مجھ سے خوش ہو جا
اور میری ماں بھی مجھ سے راضی ہو جائے۔ اور میں اس حالت پر سات سو برس سے ہوں اللہ تعالیٰ کے عذاب کے خوف سے خور و نوش پر
راغب نہیں ہوں۔ پس آپ میرے پاس سے جائیے کیونکہ آپ نے مجھے اللہ کی عبادت سے روک دیا ہے۔ حضرت داؤد
علیہ السلام نے فرمایا کہ بیشک اللہ تعالیٰ نے مجھے تیرے پاس بھیجا ہے تاکہ میں تجھے بشارت دوں کہ اس نے تیرا قصور معاف
کر دیا ہے اور وہ مجھ سے راضی ہے اور تیری ماں دنیا سے رحلت کر گئی۔ حالانکہ وہ تجھ سے راضی تھی۔ اور وہ اس پھت
کے نیچے نہ تھی جس پر تو چلا تھا۔ اور نہ اس پر مٹی گری۔ جب اس نے یہ بات سنی تو کہا کہ خدا کی قسم اس کے بعد میں زندگی
کو پسند نہیں کرتا ہوں۔ پس اس نے عجز کیا اور کہا خداوند ا میری روح قبض کر کے بچھپانے پاس بلائے۔ چنانچہ وہ اسی وقت
مر گیا۔ اللہ اس پر رحم کرے۔

عطاء بن یسار سے منقول ہے کہ ایک جماعت نے سفر کیا اور ایک میدان میں اتری۔ پس انہوں نے متواتر گمے
کی آواز سنی۔ جس نے ان کو میدا کر دیا۔

تحقیقات: قولہ مشیت ماضی واحد کر حاضر از ضرب مصدر المتی۔ ہم چلنا۔ نامص یا تى۔
قولہ تحقیق مصدر از نصر و ضرب و فتح و ہم۔ یہ گدھے کا نیکنا۔ صفت ناہق۔ اور اس کا مصدر نہقا و نہقا و نہقا و نہقا
آتے۔ قولہ عطاء بن یسار آپ کی کنیت ابو محمد تھی۔ حضور نبی لی حضرت مومنہ کے غلام تھے مشہور تابعی تھے۔ زیادہ روایت حضرت
ابن عباس سے روایت کرتے تھے ۸۰ سال کی عمر میں انتقال کر گئے۔ قولہ امہورا ماضی از افعال مصدر لا سہار ہم جاگتے رہنا مجرد
یازے۔ سمع مصدر لا سہار ہم ساری۔ استغفر مصدر لا سہار ہم۔

فانطلقوا ينظرون اليه واذاهم ببیت من الشرف فيه عجوزاً فقالوا قد سمعنا
نهيق حمار اسهرنا ولم نر عندك حماراً فقالت هذا ابني كان يقول لي يا حمارة
تعالی ويا حمارة اذهبي وهكذا فدعوت الله ان يصيره الله حماراً فلذلك
لم يزل ينهق في كل ليلة الى الصباح فقالوا لها انطلقی بنا اليه لننظره
فانطلقوا معها اليه واذاهو في القبر وعنقه كعنق الحمار فلاحول ولا قوة الا بالله.

حكايت : حکى انه كان في بنى اسرائيل عابد ضاقت عليه معيشة فخرج الى الصحراء
يعبد الله ويسأله ان يعطيه شيئاً فنودي ذات يوم ايها العابد مديك وخذ فمد
بيده فوضع عليها درتان كأنهما كوكبان ضياءً فجاءهما الى منزله وقال لامرأة امنا من الفقرا
ثم انه رأى ذات ليلة في منامه ان في الجنة فراى فيها قصرًا فقيل له هذا قصرك
فراى فيه اريكتين متقابلتين احد ربهما من الذهب الاحمر والاخرى من الفضة

مطلب خیر ترجمہ : چنانچہ وہ لوگ تحقیق کیلئے پہلے تاکہ اس کو دیکھے۔ یکایک ان کو بال کا ایک گھر نظر آیا جس میں ایک بوڑھیا
موجود تھی۔ پس ان لوگوں نے کہا کہ ہم نے گدھے کی آواز سنی جس نے ہم کو بہا دیا اور تیرے یہاں گدھا نہیں دیکھتے میں تو اس بوڑھیا
نے ان سے کہا کہ وہ میرا کلب ہے جو مجھے کہتا تھا کہ اسے گدھیا آ۔ اور اسے گدھیا جا۔ اور ایسا ہی (اس کی عادت تھی) میں اس کے حق
میں بددعا کی تاکہ اللہ تعالیٰ اس کو گدھا کر دے۔ چنانچہ اب ہر رات کو مجھ تک گدھے کی آواز کرتا ہے۔ ان لوگوں نے کہا کہ ہم کو اس کی
طرف لے چلو تاکہ ہم اس کو دیکھیں۔ پس سب اس کی طرف چلے (تو کیا دیکھتا ہے) کہ یکایک وہ قبر میں ہے۔ اور اس کی گردن گدھے کی گردن
کی طرح ہے۔ فلا حول ولا قوة الا باللہ۔ منقول ہے کہ بنی اسرائیل میں ایک عبادت گزار تھا جس پر معیشت زندگی کافی تنگ ہو گئی
تھی۔ پس وہ میدان کی طرف اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہوا نکلا اور اسے کچھ دینے کا سوال (دعا) کرتا تھا۔ چنانچہ ایک دن اسے آواز
دی گئی کہ اسے عابد اپنا ہاتھ پھیلا اور لے۔ پس اس نے ہاتھ پھیلا یا اور اس پر دو موٹی رکھے گئے۔ گویا کہ وہ دونوں روشنی میں ستار
ہیں۔ وہ ان کو لکچنے ٹھہرا پس آیا اور اپنی بی بی کو کہا کہ ہم محتاجی سے بے خوف ہو گئے۔ پھر اس نے ایک رات خواب میں دیکھا کہ وہ
جنت میں ہے اور اس میں ایک محل دیکھا پس اس سے کہا گیا کہ یہ تیرا محل ہے اور اس میں آئے سانسے دو تخت دیکھے ایک سرخ
سونے کا ہے اور دوسرا پاندی کا ہے۔

تحقیقات : قولہ حمارة گدھی یہ حمار کا مؤنث ہے۔ حمار کی دو قسمیں ہیں۔ اہلی اور جنگلی ماسی وجہ سے جنگلی کو حمار وحش و حمار
الوحش اور الحمار الوحشی کہتے ہیں حمار کی جمع حمیر و حمیرة و حمور و حمورات آتی ہیں اور حمارة کی جمع حمار ہے۔ قولہ انطلقی اور امدنرت
حاضر از انفعال۔ انطلق برے جانا۔ انطلق بے جانا۔ قولہ ضاقت ماضی از ضرب مصدر الضیق۔ بمرنگ ہونا اجوت یانی۔ قولہ امنا ماضی
جمع مشکم از سبع مصدر الامن والامان ہم مطمئن ہونا صفت آمن۔ مہموز نا۔ قولہ اریکتین اریکتین اریکتہ ہم آراستہ وزمین تخت کا
تثنیہ ہے جمع اربک و اربک مہموز نا۔

وسقفها من اللؤلؤ وقیل له احدهما مقعدك والاخری مقعد امرأتك فظن انی سقفهما
 فاذا فيه موضع خالی مقدار درّرتین فقال ما بال هذا الموضع ان خال فقیل لم یکن
 خالیاً وانت تجلّت فی الدنیا الدرّرتین وهذا موضعهما فانّ تبّه من منامه باکیاً
 واخبر امرأتہ بذلك فقالت له علیک ان تدعو الله وتساله حتی یردهما ماکھما
 فخرج الی الصحراء وهما فی کف وصادیعا والله ویترضع الیہما یردھما ولم یزل حتی
 اخذتہما من کفہ ونودی ان ردناھما ماکھما فحمد الله علی ذلك واثنتی علیہ
حکایت : حکى ان یزید بن معاویة قال لاصحابہ انہ لا یکن ان یمر علی انسان
 یوم کامل بلا مکروه وغم وانى ارید ان اجعل لی یوما لا اری فیہ ذلك فھیالہ
 جلیسا للہو واتخذ فیہ من الریاحین وغیرھما ما تفعلہ المملوک وكانت لہ جاریة
 احب الناس الیہ اسمہا حنانة احسن الناس وجہاً واحسنہم صوتاً۔

مطلب خیر ترجمہ اور ان دونوں کی چھت موتی کی ہے اور اس سے کہا گیا کہ ان میں سے ایک تیرے بیٹھنے کی جگہ ہے اور دوسرا
 تیری بی بی کی نشستگاہ ہے اس کے بعد اس نے ان کی چھت کی طرف نظر کی (تو دیکھا ہے) کہ کجا ایک اس میں دو موتی کی مقدار جگہ خالی ہے پس
 اس نے پوچھا کہ اس جگہ کا کیا حال ہے کہ خالی (پرٹی) ہے جواب دیا گیا کہ وہ جگہ خالی نہیں تھی لیکن تو نے دنیا ہی میں ان دو موتیوں کیلئے جگہ
 کی۔ یہ انہیں موتیوں کی جگہ ہے۔ چنانچہ وہ خواب سے رقتا ہوا بیدار ہوا اور اپنی بی بی کو اس کی خبر دی بی بی نے اس سے کہا تم اللہ سے دعا
 اور سوال کرتے رہو یہاں تک کہ وہ ان موتیوں کو اپنی جگہ رکھے پس وہ دونوں موتیوں کو اپنے ہاتھ میں لے کر میدان کی طرف نکلا اور اللہ سے دعا
 اور اس کی طرف رونا زاری کرنے لگا کہ وہ ان کو اپنی جگہ واپس کر دے اور برابر دعا کرتا رہا یہاں تک کہ وہ موتی اس کی ہتھیلی سے پکڑ لئے گئے اور
 آواز دہی کہ ہم نے ان موتیوں کو اپنی جگہ واپس کر دیا۔ پس اس نے اس پر اللہ کا شکر ادا کیا اور اس کی حمد و ثنا کی۔

بیان کیا گیا ہے کہ یزید بن معاویہ نے اپنے ساتھیوں سے (یک دن) کہا کہ کسی انسان پر ایک پورا دن رنج اور غم کے بغیر گذرنا ممکن نہیں
 ہے اور میں اپنے لئے ایک ایسا دن بنانا چاہتا ہوں کہ اس میں غم و اندوہ نہ دیکھوں۔ چنانچہ اس نے شاہانہ ایک گھوڑا و لوہے کی مجلس کی
 تیاری کی اور خوشبو دار بھول دیخے سے گلہ رستہ بیا کر کیا۔ اور اس کی ایک لوندی تھی جو اسے سب سے زیادہ محبوب تھی جس کا
 نام خانہ تھا اور وہ چہرے کے اعتبار سے تمام لوگوں سے حسین تھی اور آواز کے لحاظ سے سب سے زیادہ اچھی تھی۔
حقیقتات : قولہ ردنا ما منی جمع منکلم از نصر مصدر الرّد والرّد واپس کرنا۔ مفاعلت ثلاثی۔

قولہ یزید بن معاویہ بن ابوسفیان الاموی۔ کنیت ابو خالد ^{۱۲۵} مطابق ^{۱۲۶} کو پیدا ہوئے ^{۱۲۷} مطابق
^{۱۲۸} کو بنی امیہ کے خلیفہ ثانی موسیٰ اپنے باپ امیر معاویہ کی زندگی میں قسطنطنیہ پر حملہ کرنے میں شریک ہوئے۔ اس
 نے ^{۱۲۹} مطابق ^{۱۳۰} کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نواسے اور جگر گوشے حضرت حسین بن علی رضی اللہ عنہ کو
 کر بلا میں شہید کرایا۔ بڑے شرابی تھے۔ ^{۱۳۱} مطابق ^{۱۳۲} کو شہر جمع میں مر گئے۔
 قولہ ریاحین یہ ریحان ہم ہر ایک خوشبو دار پودہ کی جمع ہے۔

فجعلها خلفه تحت الستارة وجعل الندماء امامه وصار ينظر الى الجارية
ويلعب معها تارة والى اندمانه تارة لسماع اصواتهم ولم يزل كذلك
الى وقت العصر فاحضر والده رمانا فلخذ يجعل حبه على يديه لتأخذه
منه الجارية فاخذت واكلت فوقعت حبة في حلقها فماتت لوقتها فحصل
له الغم ما لا مزيد عليه واستمر على ذلك اربعة ايام ثم مات على معاصبه والله اعلم
حكايت : حكى عن ابى يزيد البسطامى انه عبد الله تعالى سنين كثيرة
فلم يجد للعبادة طعمًا ولا لذة فدخل على امه وقال لها امّاه اتى لاجد
للعبادة ولا للطاعة حلاوة ابدًا فانظري هل تناولت شيئًا من الطعام
الحرام حيث كنت فى بطنك او حين رضاعتي۔

مطلب تخر ترجمہ : پس یزید نے اس نوڈی کو اپنے پیچھے پردہ کی آڑ میں رکھا اور معاجیوں کو اپنے سامنے۔ پھر وہ
کبھی اس نوڈی کی طرف دیکھتا اور اس کے ساتھ کیفیت تھا اور کبھی اپنے معاجین کی جانب ان کی آواز سننے کے لئے
دیکھتا تھا۔ اور ابی طرح عمر کے وقت تک کرتا رہا۔ اس کے بعد لوگوں نے یزید کے واسطے ایک انار پیش کیا۔ پس وہ اپنے
ہاتھوں پر انار کا دانہ نکال کر رکھنے لگا تاکہ وہ نوڈی اس میں سے کچھ کھڑے۔ چنانچہ نوڈی نے ان دانوں کو لے کر
کھایا اور ایک دانہ اس کے حلق میں اٹک گیا اور وہ اسی وقت مر گیا۔ پس یزید کو اس کی وجہ سے ایسا غم حاصل ہوا
کہ اس سے زیادہ ممکن نہیں تھا اور وہ اسی غم میں چار دن زندہ رہا۔ پھر اپنے گناہوں پر ہی مر گیا۔ واللہ اعلم۔
حضرت ابو یزید بسطامی رحمہ اللہ علیہ سے مروی ہے کہ انہوں نے سالہا سال اللہ تعالیٰ کی عبادت کی۔ لیکن عبادت
میں مزہ اور لذت نہیں پائی۔ پس وہ اپنے والدہ ماجدہ کی خدمت میں تشریف لائے اور ان سے فرمایا کہ اسے مادر مہربان
میں عبادت الہی اور اس کی بندگی میں کبھی مزہ نہیں پاتا ہوں۔ لہذا آپ غور کیجئے کہ کیا آپ نے اس زمانہ میں کوئی حرام
طعام کھایا ہے۔ جب میں آپ کے بطن میں تھا یا میرے دودھ پینے کے زمانہ میں۔

مختصقات : قوله الستارة ہم پردہ ج ستار۔ قوله رمان ہم انار، انار کا درخت۔ واعد رمانہ؟
یہاں معنی اول مراد ہیں۔ قوله حبة ہم دانہ ج جات۔ قوله ابو یزید بسطامی۔ ان کا نام مبارک طیفور بن یحییٰ بن آدم بن
سروشان ہے۔ طبقہ اولیٰ کے اولیاء میں سے ہیں۔ احمد بن حنبلہ اور ابو حفص اور یحییٰ معاذ کے ہم عصر ہیں اور حضرت شفیق
بلخی رحمہ کو بھی دیکھا ہے سزاہ اور بقول بعض کتبہ ہم کو اس دینائے قالی سے رحلت فرما گئے لانا اللہ۔ جو صوفی نے نبوت کی وقت
فرمایا الہی ما ذکر تک الاعن سفلة وماخذ متک الاعن فترتہ یہ فرمایا اور انتقال کر گئے۔ بسطام صاحب
منتخب اور مزین الاغلاط نے لکھا ہے کہ لفظ بسطام بالکسر ایک شہر کا نام ہے جس میں حضرت ابو یزید پیدا ہوئے۔
اور صراح میں بسطام بالفتح لکھا ہے۔ اور بالضم کسی نے نہیں لکھا ہے۔ قوله رضاة معدد از ضرب وسمع فتح
الولد اسمہ۔ ماں کا دودھ پینا۔ صفت رابع ج رضع

تفکر ت طویلاً ثم قال تلہ یا بنی لما کنت فی بطنی صعدت فی سطح فرایت
اجانة فیہا اقط فاشتہیتہ فاکلت منہ مقدارا ثم لہ بغیر اذن صاحبہ فقال
ابو یزید ما هو الا هذا فاذهب الی صاحبہ واخبرہ بذلك فذهبت الیہ
واخبرتہ بذلك فقال لها انت فی حل منہ فاخبرت ابنہا بذلك فعند ما ذاق حلاۃ
حکایت : حکى ان ابا حنیفة رضی اللہ عنہ کان بینہ و بین رجل من البصرۃ
شركة فی تجارة فبعث الیہ ابو حنیفة سبعین ثوباً من ثياب الخبز وکتب الیہ ان
فی واحد منہا عیبا وهو الثوب الفلانی فاذا بعتہ فبیئ العیب -

مطلب نیز ترجمہ : انہوں نے دیر تک سوچا پھر فرمایا کہ اے میرے لاڈلے بیٹے! جب تم میرے پیٹ میں تھے تو میں
ایک چھت پر چڑھی اور ایک مرتبان دیکھا جس میں پیر تھا۔ اور میں نے اس کی خواہش کی اور مالک کی اجازت کے بغیر
میں نے اس میں سے بقدر سرمگشت کے کھایا۔ حضرت ابو یزید نے فرمایا کہ عبادت میں لذت نہ ہونے کی صرف یہی وجہ
ہے۔ لہذا آپ اس کے مالک کے پاس جاییے۔ اور اس کو اس بات کی اطلاع دیجیے۔ چنانچہ وہ اس کے پاس گئیں اور اسکو
اس بات کی گدی۔ مالک نے کہا آپ اس سے حلت میں ہیں یعنی میں نے معاف کر دیا۔ اس کے بعد انہوں نے
اپنے بیٹے کو اس کی اطلاع دی۔ پس اسی وقت حضرت ابو یزید بطائی نے عبادت میں شیرنی چکی۔

بیان ہے کہ امام اعظم حضرت ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ اور شہر بصرہ کے رہنے والے ایک شخص کے درمیان تجارت
میں شرکت تھی۔ پناچہ امام ابو حنیفہ نے ریشمی کپڑوں میں سے ستر کپڑے اپنے شریک تجارت کے پاس بھیجے اور لکھا
کہ ایک کپڑے میں عیب ہے اور وہ قلان کپڑا ہے۔ پس جب تم اس کو فروخت کرو تو اس کا عیب بیان کر دو۔

تحقیقات : قولہ اجانة کپڑے دھوئے کاشب۔ ج اجابین۔ اور بمعنی حمامہ، مرتبان۔ یہاں یہی سنی مراد ہیں
قولہ اقط پیر۔ ہمزہ میں تینوں حرکات جائز ہیں۔ اور قاف ساکن ہے۔ اور ہمزہ کے فتح کی صورت میں تاف میں
بھی تینوں حرکات جائز ہیں۔ اور بحسب تین ہی آئیے۔ قولہ ائمة اس میں نو لغات ہیں۔ بتبلیث ہمزہ ویم ہم ہشت
اور بقول بعض انگلی کے اور کاپورا ج اناطل و ائمات (تبلیث الحرفین)۔ قولہ ابو حنیفہ ان کا مبارک نام نعمان بن
ثابت ہے اور کوفہ کے رہنے والے تھے شہ مطابق روئے کو کوفہ میں ان کی ولادت باسعادت ہوئی۔ مذہب سنی کے امام اور شریعت اسلام
کے ائمہ اربع میں سے بڑے رہنے والے تھے بڑے تاجر تھے۔ تابعین اور حضرت امام جعفر صادق اور محمد بن سلیمان وغیرہ مشہور محدثین و لکھنوی
گرام کے شاگرد ہیں اور کوفہ میں درس و تدریس اور فقہ کے کام جاری رکھا۔ اسپن کے سوا سلاوی دنیا کا کوئی حصہ نہ تھا جو ان کی شاگردی
کے تعلق سے آزاد ہو سکے۔ مدینہ، دمشق، بصرہ، واسط، موصل، جزیرہ رقة، مصر، یمن، یاسم، بحرین، بغداد، اصفہان، ہمدان، بخارا
سرقت، مدائن محسن وغیرہ کے لوگ بلکہ ان کے استاد ہی کے مدد و خلیفہ وقت کی محدود حکومت کے برابر تھے انہوں نے سب سے پہلے فقہ کو
ابواب اور اقسام کی طرف تفصیل کی ہے فقہ اور فرقہ میں صاحب اجتہاد تھے ان کی تفصیلات میں الفقه الاکبر اور سنہ ابو حنیفہ مشہور ہیں شہ مطابق
شہ کو اس دینے نالی سے کوئی قرلمٹے، انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ قولہ الخبز ہم ریشم، ریشم اور اون کا کپڑا، بنا ہوا کپڑا ج خوز۔
قولہ بیئ امر از تعفیل مصدر از تعفیل بم ظاہر ہونا واضح ہونا اور ظاہر کرنا، واضح کرنا۔ لازمی و مستعدی و دوق، آیا ہے ابو یزید

فباعها بثلاثين الف درهم وجاء بها الى ابى حنيفة فقال له هل بينت العيب فقال لقد نسيت فتصدق ابو حنيفة بهم جميع ثمنها المذكور -

حکایت : حکى ان قاضيًا مات وترك امرأته حاملًا فولدت ابناً فلما ترعرع بعثته أمه الى الكتاب فلقنه المعلم التسمية فرفع الله العذاب عن ابيه وقال يا جبرئيل انه لا يليق بنا ان يكون ابنه في ذكرنا وهو في عذابنا فاذهب اليه وهنئه بابنه فذهب اليه وهناك رحمه الله تعالى -

حکایت : حکى ان حاتم الاصم دخل بغداد فقيل له ان هرهنا يهوديًا غلب العلم فقال انا اكلمه فلما حضر اليهودي سأل حاتم عن اى شئ لا يعلمه الله واى شئ لا يوجد عند الله واى شئ ليس فى خزائن الله واى شئ يسأله الله من العباد واى شئ يعقده الله واى شئ يحل الله

مطلب تخریر ترجمہ: انہوں نے وہ پڑھے تیس ہزار درہم سے بیچے۔ اور قیمت امام صاحب کی خدمت میں لائے۔ امام صاحب نے اس سے فرمایا کہ آیا تم نے اس کا عیب کیا تھا۔ اس نے کہا کہ میں بیان کرنا قبول کیا۔ پس امام صاحب نے تیس ہزار درہم سب کے سب صدقہ کر دیئے۔ منقول ہے کہ ایک قاضی مر گیا اور اپنی بی بی کو حاملہ چھوڑ گیا۔ چنانچہ بی بی سے ایک لڑکا پیدا ہوا۔ جب وہ لڑکا بڑا ہوا تو اس کی ماں نے اس کو مکتب میں بھیجا۔ معلم نے اس کو بسم اللہ الرحمن الرحیم کی تعلیم دی۔ پس اللہ تعالیٰ نے اس کے باپ سے عذاب اٹھایا اور فرمایا کہ اسے جبرئیل ہم کو یہ مناسب نہیں ہے کہ جس کا لڑکا ہمارا ذکر کرے وہ ہمارے عذاب میں رہے۔ تم اس کے پاس جاؤ اور اس کو لڑکے کی مبارکبادی دو چنانچہ حضرت جبرئیل تشریف لائے اور اس کو لڑکے کی مبارکبادی دی۔ اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے۔

نقل ہے کہ حاتم اصم بغداد میں تشریف لائے پس ان سے کہا گیا کہ یہاں ایک یہودی ہے جو علماء پر غالب ہے انہوں نے فرمایا کہ میں اس سے گفتگو کروں گا۔ چنانچہ جب یہودی حاضر ہوا تو اس نے حاتم سے پوچھا کہ کون سی ایسی چیز ہے جسکو اللہ تعالیٰ نہیں جانتا۔ اور کون سی ایسی چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کے پاس موجود نہیں ہے۔ اور کون سی ایسی چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کے خزانوں میں نہیں ہے۔ اور کون سی ایسی چیز ہے جس کو اللہ بندوں سے چاہتا ہے اور کون سی ایسی چیز ہے جس کو اللہ باندھتا ہے۔ اور کون سی چیز ہے جس کو اللہ ٹھوکتا ہے۔

تحقیقات: قولہ نسیت مامی واحد شکم از مع مصدر النسيان بمون۔ ناقص یائی۔ قولہ قاضی اسم فاعل بم حاکم شرعی ج تفتاة۔ قفنی بین النقصین از ضرب بم فیصلہ کرنا۔ ناقص یائی۔ قولہ ترعرع مامی از تشریل۔ ترعرع البسی بم بچہ کا بڑھنا و جوان ہونا۔ مفاعف ربائی۔

فقال له حاتم ان اجبتك تقربا بالاسلام قال نعم فقال حاتم الذي لا يعلمه
الله هو شريك او ولده فان الله لا يعلم له شريكا ولا ولداً والذي ليس
عند الله هو الظلم ان الله لا يظلم الناس شيئا والذي ليس في خزائن الله
الفقر هو الغنى وانتم الفقراء والذي يسأله الله من العباد هو القرض من
ذا الذي يقرض الله قرضاً حسناً والذي يقعد الله هو الزنا والكفار والذي
يحمل الله هو ذلك الزنار عن اجابته فاسلم اليه يهودى باذن الله -

حكايت : حکى عن ابى يزيد البسطامى انه خرج يوماً وعليه اثر البكاه
فقيل له لم ذلك فقال بلغنى ان عبداً اياتى يوم القيمة الى موقف الحساب
مع خصمه فيقول يارب انى كنت رجلاً قصاباً فجاء الى هذا الرجل واستأ
منى اللحم ووضعت اصبعه على لحمى حتى رسمت اصبعه ولم يشتر لحمًا -

مطلب خیر ترجمہ ؟ پس ماتم نے یہودی سے پوچھا کہ اگر میں تیرے سوالوں کا جواب دیدوں تو تو اسلام کا اقرار کریگا
اس نے کہا ہاں۔ اس کے بعد ماتم نے کہا جس چیز کو اللہ تعالیٰ نہیں جانتا ہے وہ اس کا شریک یا اس کا لڑکا ہے۔ اس لئے کہ
اللہ تعالیٰ اپنا شریک اور لڑکا نہیں جانتا ہے۔ اور جو چیز اللہ کے پاس نہیں ہے وہ ظلم ہے۔ بے شک اللہ تعالیٰ لوگوں پر
کسی قسم کا ظلم نہیں کرتا ہے۔ اور جو چیز اللہ تعالیٰ کے خزانوں میں نہیں ہے وہ محتاجی ہے۔ اللہ مٹتی ہے اور تم محتاج ہو
اور جو چیز اللہ تعالیٰ بندوں سے چاہتا ہے وہ قرض ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کون ایسا شخص ہے جو اللہ تعالیٰ
کو قرض حسد دے۔ اور وہ چیز جو اللہ تعالیٰ گراہ لگا تا ہے وہ کفار کی واسطے زنا ہے اور جو چیز اللہ تعالیٰ سے وہ
بھی دوستوں کے لئے یہی زنا ہے۔ یعنی زنا کو اپنے پیارے بندوں سے کھول دیتا ہے۔ یہ سنکر اللہ تعالیٰ کے حکم
سے یہودی مسلمان ہو گیا۔ حضرت ابو یزید بطنائی سے مروی ہے کہ ایک دن موصوف باہر نکلے اور ان پر رونے کی علامت
نمودار تھی۔ چنانچہ ان سے پوچھا گیا کہ یہ رونے کی علامت کیوں ہے فرمایا کہ مجھے یہ خبر ملی کہ قیامت کے دن ایک بندہ موقف حساب کی طرف
اپنے مخالف کے ساتھ آئیگا اور کہے گا کہ خداوند میں ایک نقصان آدی تھا یہ شخص میری طرف آیا اور مجھے سے گوشت کا بچاؤ کیا اور
اپنی انگلی میرے گوشت پر رکھتی کہ اس کی انگلی نے گوشت پر نشان لگا دیا اور اس نے گوشت نہیں خریدا۔

حقیقات : قوله زنا ریم جنس جہ زنا نیر۔ قوله خصم یم تدمقابل، من لفت، سمکدا کرنے والا۔
تثنیہ، جمع اور مذکر مؤنث سب کے لئے مستعمل ہے۔ کہا جاتا ہے ہما دھم وحی خصمی ج خصوم، خصام، اخصام
قوله قصاب یم قصابی۔ قصابا از ضرب یم کا ثنا۔ قصب الشاة۔ بکری کے عضو عضو کا ثنا۔ قوله استیام ماضی از استعمال
مصدر الاستیام یم قیمت دریافت کرنا۔ مادہ سوم۔ اجوف واوی۔ قوله رسمت ماضی واحد مؤنث قاصب
از ضرب مصدر الرسم یم نشان چھوڑنا۔

فاحتجت اليوم الى ذلك المقدار فيأمر الله ان يعطى من حسناته بقدر
حقه وكان ميزان ذلك الرجل قد خف مقدار ذرّة فيوضع ذلك فيرجح
ويومر به الى الجنة فينقص ميزان خصمه - بذلك المقدار فيومر به الى النار
فلا ادري حالى ذلك اليوم
حكايت، حکى عن ابراهيم بن ادھم رضى الله عنه انه كان بمكة فاشترى من رجل
تمرًا فاذا هو بتمرتين وقعتا على الارض بين رجليه

مطلب غیر ترجمہ : اور میں آج اسی قدر کا محتاج ہوں پس اللہ تعالیٰ حکم جاری کر چکا کہ مدعا علیہ کے نیکیوں میں سے مدعی کے
حق کی مقدار اس کو دیا جائے۔ اور اس شخص (مدعی) کی ترازو ایک ذرہ کا مقدار ہلکی تھی۔ پس یہ اس کی ترازو میں رکھا جائیگا اور
اس کی ترازو کا پلڑا بھاری ہو جائے گا اور اس کو جنت کا حکم دیا جائے گا۔ اور مخالف کی ترازو اسی قدر کم ہو جائے گی اور اس کو
دوزخ کا حکم دیا جائے گا۔ پس میں نہیں جانتا ہوں کہ اس دن میرا کیا حال ہے۔

حضرت ابراہیم بن ادھم رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ وہ مکہ معظمہ میں تھے چنانچہ انہوں نے ایک شخص سے خرے خریدے۔
(تو دیکھا کہ) یکایک دو خرے ان کے پاؤں کے درمیان زمین پر گر گئے۔

تحقیقات : قولہ احتجت ماضی واحد متکلم از افتعال مصدر الاحتیان۔ بصلہ الی ہم محتاج ہونا اجوف واوی۔
قولہ خف ماضی از ضرب مصدر الخفة والخف ہم ہلکا ہونا۔ مضارع ثلاثی۔ قولہ یرجح مضارع جمہول واحد ذکر غائب
از تفعیل مصدر التزیج۔ ہم یوجھل کر دینا، جھکا دینا، ترجیح دینا۔ قولہ میزلن۔ ہم ترازو وچ توازن۔ وزن الیہی قولنا۔
مصدر الوزن والوزن از ضرب مثال واوی۔ قولہ لا ادري مضارع منعی واحد متکلم از ضرب مصدر ذریا ودریا۔
وذریت ودریت ودریانہ ودریانہ ودریائہ ودریائہ۔ ہم جانتا۔ اور بعض نے کہا عید سے جانتا کہ ذاتی اقرب المراد۔
آخری مصدر زیادہ مستعمل ہے۔ ناقص یائ۔

قولہ ابراهیم بن ادھم۔ ان کی کنیت ابو اسحق تھی۔ اور ان کا نسب اسطرح پر ہے ابراہیم بن ادھم بن سلیمان بن منصور البلیغی
کس کے راستے میں پیدا ہوئے انکی والدہ نے ان کو گود میں لے کر طواف کیا اور یہ دعائی ادعولابی ان بجد اللہ مآلی۔ یہ شخص بادشاہ
زادوں میں سے تھے جوانی میں توبہ کر کے ولی کامل بن گئے اور طبقہ اولیٰ میں تھے۔ ان کی توبہ کا سبب یہ تھا کہ ایک وقت شکار
کھیلنے کے ارادے سے باہر نکلے تھے کہ ناگاہ ایک ہفت نبی نے آواز دی کہ لے ابراہیم تجھے اللہ نے اس کام کیلئے نہیں بنایا۔ انگوٹیاں
بات سے آگاہی ہوئی اور مکہ معظمہ میں تشریف لے گئے اور وہاں حضرت سفیان ثوری اور فضیل بن عیاض اور ابو یوسف
غسولی سے صحبت رکھی۔ اور شام میں گئے وہاں کسب حلال کرتے تھے۔ علامہ کردری کا بیان ہے کہ یہ شخص امام ابو حنیفہؒ
کی صحبت میں رہے اور ان سے روایت حدیث بھی کی۔ امام صاحب نے ان کو نصیحت فرمائی تھی کہ تم کو خدا نے عبادت کی
تو بہت کچھ توفیق بخشی ہے۔ اس لئے علم کا بھی اہتمام کرنا چاہئے۔ کیونکہ وہ عبادت کی اصل ہے اور اسی پر سارے کاموں
کا مدار ہے۔ آپ کسی غزوہ میں جا رہے تھے۔ راہ میں لشکر کو اور بقول بعض ۱۶۷ھ کو اس دنیا سے رحلت
فرما گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

اللہم اغفر لکاتبہ ولوالدیہ ولمن سعى منیہ

فطن انہما ما اشتراہ فرفعہما واکلہما وخرج الی بیت المقدس ودخل الی قبۃ الصخرۃ وخلا فیہا وكان الرسم فیہا ان یمخرج من كان فیہا وتخلی للملائکۃ لیسلاً بعد العصر فاخرج من كان فیہا فاحتجب ابراهیم فلم یروہ فبقی فدخلت الملائکۃ فقالوا ہنہنا جنس آئی فقال ولحد منهم هو ابراهیم بن ادہم عابد خراسان فاجاب اخرنہم نعم فقال اخر هذا الذی یصعد منہ کل یوم عمل الی السماء فتقبل فقال اخرنہم غیر ان طاعة موقوفة منذ سنة ولم تستجب دعوتہ تلك المدۃ لمكان التمرتین ثم اشتغلت الملائکۃ بالعبادۃ حتی طلع الفجر فرجع الخادم وفتح باب القبۃ فخرج ابراهیم الی مکة وجاء الی باب الحانوت فرأى فتۃ یدیع التمر فقال له كان ہنہنا شیخ یدیع التمر فی العام الاول فاخبرہ انه والدہ وانفارق الدنیا۔

مرطلب خیر ترجمہ: انہوں نے خیال کیا کہ یہ دو خرے بھی انہیں خرموں میں سے ہیں جو انہوں نے خریدے ہیں۔ پس انہوں نے ان کو اٹھایا اور کھائے اور (جب وہاں سے) بیت المقدس کی طرف نکلے اور صخرہ (ایک پتھر ہے جو بیت المقدس میں ہوا پر معلق ہے) کے گنبد میں داخل ہوئے اور غلوت کی۔ اس گنبد میں رسم تھی کہ جو شخص اس میں رہتا وہ عصر کے بعد باہر نکل جاتا اور رات کو فرشتوں کے واسطے خالی ہو جاتا۔ چنانچہ جو لوگ اس میں تھے وہ نکل گئے اور ابراہیم چھپ گئے۔ لوگوں نے انہیں نہیں دیکھا۔ پس وہ باقی رہ گئے اس کے بعد فرشتے داخل ہوئے۔ پس انہوں نے کہا کہ یہاں آدمی کی جنس ہے۔ ان میں سے ایک فرشتہ نے کہا کہ وہ ابراہیم بن ادہم عابد خراسان ہے۔ دوسرے نے جواب دیا کہ ہاں! اس کے بعد اور ایک فرشتہ نے کہا کہ یہ وہی شخص ہے کہ جس کا عمل روزانہ آسمان پر چڑھتا ہے اور وہ مقبول ہوتا ہے۔ پھر اور ایک نے کہا کہ ہاں! لیکن ایک سال سے اس کی عبادت موقوف ہے۔ اور اس مدت سے اس کی دعا قبول نہیں کی گئی ہے وہی دو خرے کی وجہ سے اس کے بعد فرشتے عبادت الہی میں مشغول ہو گئے یہاں تک کہ صبح طلوع ہوئی۔ پس خادم واپس آیا اور اس نے گنبد کا دروازہ کھولا۔ پس حضرت ابراہیم بن ادہم کہہ مغلطہ کی طرف نکلے اور اس مکان کے دروازہ پر آئے پس انہوں نے ایک جوان کو دیکھا جو خرما بیچ رہا ہے حضرت ابراہیم نے اس سے فرمایا کہ سال گذشتہ میں یہاں ایک بڈھا خرما بیچتا تھا۔ اس جوان نے ان کو اطلاع دی کہ وہ اس کا باپ تھا جس نے دنیا سے مفارقت اختیار کر لی۔

حقیقات: قولہ خلدا مافی از نفع معدر الخلوۃ۔ بصلہ بار والی ہم تنہائی میں ملنا۔ خلا الرجل بنفسہ یمتفق ہونا مادہ علو ناقص واوی قولہ تھلی مافی از نفع معدر الخلوۃ۔ بصلہ بار والی ہم تنہائی میں ملنا۔ خلا الرجل بنفسہ یمتفق ہونا مادہ علو ناقص واوی معدر لا صحاب بہ چہنا قولہ خراسان ایران میں ایک شہر کا نام ہے قولہ حانوت ہم دوکان۔ شراب بیچنے والے کی دوکان (مذکر و مؤنث) یہاں مثنیٰ اول مراد ہیں جو حوا بیت۔ نسبت کیلئے مانی و مائونہ۔ قولہ فتیٰ لوجوان مثنیٰ۔ اسکا مثنیٰ فتوان و فتیان اور جمع فتیان و فتیۃ و فتوۃ و فتیۃ مثنیٰ۔ فتیٰ از نفع فتیٰ از نفع ہم جوان ہونا۔ قولہ تتمر خرما واحد تمر جمع تمرات و تمر و تمران۔

فاخبرہ ابراہیم بالقصة فقال له الفتى انت في حل من نصيبى من التمرتين
 ولى اخت ووالدة فقال له اين هما فقال فى الدار فجد ابراہیم فقرع
 الباب فخرجت عجوز متكبجة على عصا فسلم عليها فردت عليه السلام ثم
 قالت له ما حاجتك فاخبرها بالقصة فقالت له انت فى حل من نصيبى
 ثم فعل مع بنتها كذلك ثم توجه ابراہیم الى بيت المقدس ودخل
 القبة فدخلت الملائكة ويقول بعضهم لبعض هذا ابراہیم بن ادهم
 كانت اعماله موقوفة ودعوتہ غير مقبولة منذ ستة فلما عمل ما عليه
 من شان التمرتين قبلت اعماله واجيبت دعوتہ واعادہ اللہ الى
 درجته فبكى ابراہیم فرحاً و صار لا يفطر الا فى كل سبعة ايام بطعام
 حلال انتهى۔

مطلب خیر ترجمہ : اس کے بعد ابراہیم نے اس سے پورا قصہ بیان کیا۔ پس جوان نے کہا دو خرموں
 میں جس قدر میرا حصہ ہے آپ اس سے حل میں ہیں یعنی میں نے معاف کر دیا۔ اور میری ایک بہن اور ایک
 ماں ہیں۔ ابراہیم نے فرمایا کہ وہ دونوں کہاں ہیں۔ اس نے کہا کہ وہ گھر میں ہیں۔ پس ابراہیم اس کے گھر پر
 آئے اور دروازہ کھٹکھٹایا چنانچہ ایک بوڑھیا لالھی پر ٹیکتی ہوئی باہر نکلی۔ ابراہیم نے اس کو سلام کیا
 اس نے سلام کا جواب دیا۔ پھر بوڑھیا نے ابراہیم سے کہا آپ کی کیا حاجت ہے۔ پس ابراہیم نے وہ
 قصہ بیان فرمایا۔ اس کے بعد بوڑھیا نے کہا آپ میرے حصہ سے حل میں ہیں۔ پھر اس کی بیٹی کے ساتھ
 ایسا ہی معاملہ کیا۔ اس کے بعد ابراہیم بیت المقدس کی طرف متوجہ ہوئے اور اس گنبد میں داخل ہوئے
 اس کے بعد فرشتے داخل ہوئے اور ایک دوسرے سے کہنے لگے یہ شخص ابراہیم بن ادهم ہیں۔ ایک سال
 سے ان کی بادت موقوف تھی۔ اور ان کی دعا مقبول نہ تھی۔ لیکن جب سے انہوں نے اپنی اس غلطی کو
 معاف کرا لیا جو دو خرموں سے پیش آئی تھی تو ان کے اعمال مقبول ہونے لگے اور ان کی دعا قبول کی جانے
 لگی۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کو ان کے درجہ کی طرف پھر دیا۔ (یہ سنکر) ابراہیم خوشی سے روئے اور ان کی
 یہ حالت ہوئی کہ ہر سات دن کے بعد افطار کرتے تھے۔ ختم شد۔

تحقیق : قوله نصيب حصه، حوض، نصب کیا ہوا پھندا۔ جمع الثبنة وأثباناً ونصب

قوله فرح مصدر از سح بم خوش ہونا

حکایت : حکى عن ذى النون المصرى رحمه الله تعالى انه دخل المسجد الحرام فرأى رجلاً مطرماً تحت اسطوانة وهو عريان يذكو الله بقلب خزين قال فدوت منه وسلمت عليه فقلت له من انت قال انا رجل غريب فقلت له ما اسمك فقال انا مطلوب الذى هربت منه فقلت له ما تقول فيكى قبكيت لبكائه فما زال يبكي حتى مات من ساعته فوميت عليه ازارى لاستره به فذهبت اطلب له كفناً ثم رجعت فوجدته فقلت يا سبحان الله من سبقنى اليه فاخذنى النوم واذا بهاتف يقول يا ذا النون هذا الذى يطلبه الشيطان فى الدنيا فلا يراه ويطلبه مالك خازن النار فلا يراه ويطلبه رضوان الجنات فلا يراه فقلت للهاتف فابن هو بعد هذا قال فى مقعد صدق عند مليك مقتدر واذ لك يقال الناس فى العبادة على ثلاثة اقسام رهبانى وحيوانى وربانى

مطلب خیر ترجمہ ذوالنون مصری رحمۃ اللہ علیہ سے منقول ہے کہ وہ مسجد حرام میں داخل ہوئے وہاں انہوں نے ایک ایسے شخص کو دیکھا جو ستون کے نیچے جڑ پڑا ہوا ہے۔ اور پریشان دل سے اللہ تعالیٰ کو یاد کر رہا ہے۔ ذوالنون فرماتے ہیں کہ میں اس کے نزدیک گیا اور اس کو سلا کیا۔ اور اس کو پوچھا کہ تم کون ہو۔ اس نے کہا کہ میں پر دیس ہوں۔ میں نے اس سے کہا کہ تمہارا نام کیا ہے۔ اس نے کہا کہ میں جس کا مطلوب ہوں اسی سے بھاگتا ہوں۔ میں نے اس کو کہا یہ تم کیا کہتے ہو۔ پس وہ رو دیا۔ اور اس کے رونے کا وجہ سے میں بھی رو یا۔ چنانچہ وہ روتا رہا۔ یہاں تک کہ اسی وقت مر گیا۔ میں نے اس پر اپنا ازار ڈال دیا تاکہ اس کے ذریعہ اس کو چھپاؤں۔ اور اس کے لئے کفن طلب کرنے کے واسطے گیا۔ پھر میں واپس ہوا تو اس کو نہ پایا۔ میں نے کہا اے لوگو! تعجب کرو سبحان اللہ کون شخص میرے پہلے اس کی طرف آیا۔ پس مجھ نیند آتی کہ یکایک ایک ہفت شبی کہتا ہے کہ اے ذوالنون یہ وہ شخص ہے جس کو شیطان دنیا میں تلاش کرتا تھا۔ لیکن اس کو نہیں دیکھتا اور اس کی مالک داروغہ و دروغ بھی ڈھونڈتا تھا۔ لیکن اس نے بھی اس کو نہیں دیکھا۔ اور اس کو رضوان مالک جنت بھی تلاش کرتا تھا۔ لیکن وہ بھی اس کو نہیں دیکھتا تھا۔ پس میں نے منادی غیب سے کہا اس کے بدوہ کہاں ہے تو اس نے کہا کہ (اس وقت وہ) بادشاہ تادد کے پاس دوستی کی نشنگاہ میں ہے۔ اور اسی لئے کہا جاتا ہے لوگ عبادت کے لحاظ سے تین قسم پر ہیں۔ رہبانى۔ حیوانى۔ ربانى

تحقیقات : قولہ اسطوانة بم ستون، کھیا جو اساطین۔ قولہ عریان بزمگا۔ صفت کا صیغہ ج عراة۔ صفت مؤنث مانع و عریانہ ج عوار و عاریات۔ و عریانہ از مع بعلہ من ننگا ہونا ناقص یائی۔ قولہ خازن بخرزینہ دارچ خزانہ و خزائن از مع مصدر الخزن بم ذمیر و کرنا، جمع کرنا خازن النار۔ داروغہ و دروغ۔ قولہ ملیک بم بادشاہ ج ملکا۔ قولہ مقتدر اسم ناسل از افتعال مصدر الاقتدار بم قدرت پانا، قوی ہونا۔

فالرهبانی هو الذی یعبد الله رهبةً وخوفًا والحيوانی هو الذی یعبد الله رحمةً
رحمته وعفوه والربانی هو الذی یعبد الله ولا یعرف الدنیا ولا الآخرة ولا الجنة
ولا النار ولا النفس ولا الروح فالاول یقال له یوم اذ ابعث من قبره نجوت
من النار ویقال للثانی ادخل الجنة ویقال للثالث انت محبوبی انت مطلوبی
انت مرادی وعزتی وجلالی ما خلقت الجنان الا لثالثک -

حکایت: حکى انه كان ملك كافر وله وزير مسلم صالح وكان الوزير يتصد
فرصةً للموعظة له ففي ذات ليلة قال له الملك قم حتى نركب وننظر احوال
الناس فركبا ومرا في طريق فاذا هو بمحل شبيه الجبل وفيه ضوء ناس
فذهب اليه فاذا هو ببیت فيه اصوات غناء واوتار ورايا في رجلاً
خلق الثياب في مزبلة متكئاً على تل من زبل -

مطلب خیر ترجمہ: پس رهبانی وہ ہے جو خوف اور ڈر سے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتا ہے۔ اور حیوانی وہ ہے جو اللہ کی رحمت
اور عفوق کی امید پر عبادت کرتا ہے۔ اور ربانی وہ ہے جو اللہ کے واسطے اللہ کی عبادت کرتا ہے اور نہ دنیا کو پہناتا ہے اور نہ
آخرت کو۔ اور نہ جنت کو اور نہ دوزخ کو اور نہ نفس کو اور نہ روح کو۔ پس اقل کو قیامت کے دن جب قبر سے اٹھایا
جائے گا تو کہا جائے گا تم نے آتش دوزخ سے نجات پائی اور دوسرے کو کہا جائے گا تم جنت میں داخل ہو۔ اور تیسرے کو
کہا جائے گا تم میرا محبوب ہو۔ تم میرا مطلوب ہو۔ تم میری مراد ہو۔ مجھے عزت و جلال کی قسم ہے میں نے جنت کو صرف
تم جیسے لوگوں ہی کیلئے پیدا کیا ہے۔ نقل کیا گیا ہے کہ ایک کافر بادشاہ تھا۔ اور اس کا ایک وزیر مسلمان نیک کا تھا۔ وزیر بادشاہ
کو نصیحت کرنے کی فرصت کا منتظر تھا۔ ایک رات بادشاہ نے وزیر کو کہا جلو۔ یہاں تک کہ ہم دونوں سواریوں اور لوگوں
کے احوال دیکھیں۔ سو دونوں سواریوں سے اور ایک راستے میں گزرے۔ ناگاہ ایک محل (دیکھا) جو پہاڑ کے مانند تھا اور اس میں
آگ روشن تھی پس اس کی طرف چلے کہ پیکار ایک گھر دیکھا گیا، جس میں گانے اور تار بے سازگی آواز ہے اور اس میں بوسیدہ
کپڑے والا ایک ایسے شخص کو دیکھا جو گوبر گوہر کے تودہ اور ڈیہر پر تکیہ لگائے ہوئے گھر سے پریشان ہے۔

تحقیقات: قولہ يتصد مضارع از تفعل مصدر الرصد بم امید لگانا اور بملہ لام بمعنی گھات میں بیٹھنا۔ یہاں معنی
ثانی مراد ہیں۔ قولہ فرصة بم ہلنت، وقت مناسب۔ جہ فرس۔ فرس فرما از نصر بم کاٹنا۔ وفرس الفرستہ بم فرصت یا نا۔
قولہ غناء مصدر از سمع بم گلگانا۔ مفاعل ثلاثی۔ قولہ خلق الثياب۔ خلق بم بوسیدہ (مذکر مؤنث) کہا جاتا
ہے ثوب خلق وجہ خلق۔ جہ اطلاق، خلوقہ وخلقاً از سمع وكرم ونصر بم بوسیدہ ہونا۔ قولہ موبلة بم کوڑا خانہ۔
جہ مزابل۔ قولہ زبل بم گوبر۔ زبلاً از ضرب بم نہیں ہیں کھا ڈالنا۔ قولہ تلج بم چھوٹا سا ٹیلہ۔ جہ تلال وتلول۔

وبین یدیه ابریق من فخار و فی یدہ مریط وامرات بین یدیه تحیة
 بتمیة الملوك وهو یحییها بسیدة النساء فقال الملك لعلہما یصنعان
 كل لیلة كذالك فحینئذ اغتم وزیر الفرصة فقال للملك ایها الملك
 تخاف ان تكون فی الغور مثلہما قال کیف ذلك فقال ان ملكك فی
 عین من یعرف الملكوت مثل هذه المزبلة فی عینك وكذلك متك
 وقصورك وان جسدك وملبوسك عند من یعرف النظافة والنظارة
 مثل ہذین فی عینك

مطلب نیر ترجمہ اور اس کے سامنے مٹی کا ایک بدن ہے اور اس کے ہاتھ میں ایک رسی ہے۔ اور اس کی باہی
 اس کے سامنے رہ کر اس کو بادشاہوں کے سلام کی طرح سلام کرتی ہے۔ اور وہ شخص بھی اپنی باہی کو عورتوں کی سردار
 کو سلام کرنے کی طرح سلام کرتا ہے۔ پس بادشاہ نے کہا کہ شاید یہ دونوں ہرات کو ایسا ہی کرتے ہیں۔ اس وقت وزیر
 نے فرست کو غنیمت مانی اور بادشاہ سے کہا کہ بسے بادشاہ ہم ڈرتے ہیں کہ ان دونوں کی طرح آپ بھی دھوکے میں رہیں
 بادشاہ نے کہا کہ یہ کیونکر۔ وزیر نے کہا آپ کا ملک اس شخص کی آنکھ میں جو عالم بالا کو پہچانتا ہے اس گھورے کی مثل
 ہے جو آپ کی نظر میں ہے۔ اور اس کی طرح آپ کا ملک آپ کے عملات، آپ کا جسم اور آپ کا لباس اس شخص کی
 نظر میں جو پاکیزگی اور تازگی کو پہچانتا ہے۔ ان دونوں کی مثل ہے جو آپ کی نظر میں ہے۔

تحقیقات : قولہ ابریق بم لوثا، بدنا۔ ج ابارق۔ یہ لفظ آبریز کا معرب ہے۔ قولہ فخار بم صیغہ
 پکی ہوئی مٹی۔ واعد فخارة۔ قولہ اغتم مامی اذا افتقال مصدر الاغتم۔ بم غنیمت سمعنا۔ قولہ غرور
 مصدر از نمر بم وھو کہ دینا مضاعف ملائی۔ قولہ نظافة مصدر از کرم۔ بم صاف ستھرا ہونا
 باروق وحسین ہونا۔ صفت لدر نظیف مؤنث نظیفہ ج نظفاد۔ قولہ نظارة
 جسی تراست اور فامانی

اللہم اغفر لکاتبہ ولوالدیہ ولمن سعی فیہ

فقال الملك ومن هم اصحاب هذه الصفة قال هم اهل المدينة
التي فيها الفرح لا الحزن والنور لا الظلمة والامن لا الخوف
فقال له الملك ما منعك ان تخبرني بهذا قبل اليوم فقال له
هيبتك فقال له الملك لئن كان الذي وصفت حقاً فينبغي لنا
ان نجعل ليلنا ونهارنا فيه فقال له الوزير اتأمر ان اطلب
لك ذلك قال نعم فبعد ايام قال الوزير ايها الملك وجدت
مطلوبك في ابيات على قبور ابائك-

مطلب خیر ترجمہ ہے بادشاہ نے کہا کہ وہ کون لوگ ہیں جن کی صفت یہ ہے۔ وزیر نے کہا کہ
اہل مدینہ ہیں کہ اس میں خوشی ہے اور غم نہیں۔ اور نور ہے اندھیری نہیں۔ اور امن و اطمینان
ہے خوف نہیں۔ اس کے بعد بادشاہ نے وزیر سے کہا کہ کیا چیز تم کو مانع ہوئی کہ تم نے آج
سے پہلے مجھے خبر نہیں دی۔ وزیر نے کہا آپ کا ڈر (یعنی آپ کے ڈرنے) مجھے باز
رکھا) پھر بادشاہ نے اس کو کہا تم نے جو صفت بیان کی اگر وہ حق ہو تو ہم
کو مناسب ہے کہ ہم اپنی رات اور اپنا دن اسی میں صرف کریں۔ وزیر
نے بادشاہ سے کہا کہ کیا آپ حکم دیتے ہیں کہ میں آپ کے لئے اس کو
تلاش کروں۔ بادشاہ نے کہا ہاں۔ چنانچہ چند دنوں کے بعد
وزیر نے بادشاہ سے کہا کہ لے بادشاہ میں نے آپ کا
مطلوب ان اشعاد میں پایا جو کہ آپ کے آباء
واجداد کی قبروں پر لکھے ہوئے ہیں۔

اللهم اعف عنك كاتب

ولوالديه

ولمن سبق

فيه

فقال ماہی فقال شعراء

اتعمى عن الدنيا وانت بصير؛ وتجهل ما فيها وانت خبير
وتصلم تبنيها كانك خالد؛ وانت غداً عما بنيت تسير
وترفع في الدنيا بناءً مفاخرًا؛ ومثواك بيت في القبور صغير
ودونك فاصنع كلما انت صانع؛ فان بيوت الميتين قبور
فلما سمع الملك تاب الى الله واسلم وحسن اسلامه
وكان ذلك سبباً لنجاته

مطلب نثر ترجمہ: بادشاہ نے کہا وہ اشعار کیا ہیں۔ پس وزیر نے کہا ہے ترجمہ۔ (۱) کیا تو دنیا سے اندھا ہے حالانکہ تو آنکھیاں ہے۔ اور کیا دنیا میں جو کچھ ہے تو اس کو نہیں جانتا ہے حالانکہ تو باخبر ہے۔ (۲) اور تو دنیا کو آباد کرنے لگا گویا کہ تو ہمیشہ رہنے والا ہے۔ حالانکہ جو کچھ تو نے بنایا ہے کل اسکو چھوڑ کر چلنا پڑے گا۔ اور تو ناز و فخر کرتا ہوا دنیا میں بلند عمارت بنا رہا ہے۔ اور حالانکہ قبروں میں تیری ٹھکانے کی جگہ چھوٹا سا گھر ہے۔ (۳) اس کو لے (اور یاد کر) پس ہر وہ چیز جو تو کرنے والا ہے اس کو گر۔ بے شک مردوں کا گھر قبریں ہیں۔

جب بادشاہ نے یہ سنا تو اس نے اللہ کی جانب رجوع کیا اور توبہ کی اور مسلمان ہوا اور اس کا اسلام اچھا ہوا۔ اور یہ اس کی نجات کا سبب بنا۔

محققیات: قولہ تعصی لفضلہ واحد ذکر اجمع مصدر علی بم اندھا ہونا، دل کا اندھا ہونا، جاہل ہونا، وصلہ من بم ہدایت نہ پانا۔ قولہ بصیر بم وانا، بینا۔ جم بمراد از کرم مصدر البصائر بم جانتا دیکھنا۔ قولہ خبیرو بم واقف، آگاہ، وانا۔ جم خبر۔ از کرم مصدر الخیر بم حقیقت حال سے واقف ہونا۔ قولہ خالد اسم قاعل از نصر مصدر الخلو ویم ہمیشہ رہنا۔ قولہ مثواک منزل جم مثاوی از ضرب مصدر الثوار والٹوی بم اتمامت کرنا۔ قولہ دونک اسم فعل

یعنی خذ۔ امر حاضر۔ قد تمت بعون اللہ تعالیٰ

میر محمد کتر خانہ آرا باغ کراچی